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Совершенствование системы многостороннего научно-технического и инновационного сотрудничества на примере БРИКС
Общая характеристика и организационные рамки научно-технического и инновационного   сотрудничества стран БРИКС
Развитие научно-технического сотрудничества (НТС) стран-членов БРИКС сопровождается формированием эффективных и гибких механизмов и инструментов многостороннего взаимодействия.
Платформы для координации и развития научно-технического и инновационного сотрудничества БРИКС
В целях координации действий ведомств и организаций, определяющих и реализующих государственную политику в области международного научно-технологического сотрудничества в рамках БРИКС был создан Совет по научно-технологическому и инновационному сотрудничеству (Совет НТИ БРИКС). В рамках Совета был учрежден ряд экспертных рабочих групп (ЭРГ).
Также запущена деятельность сетевой платформы, поддерживающей научно-технологическую кооперацию между странами БРИКС и ставшей одним из инструментов трансфера знаний и технологий для формирования многосторонних исследовательских консорциумов и реализации проектов.


Реализация многосторонней исследовательской Инициативы БРИКС в рамках проведения совместных многосторонних проектов 
Ключевым фактором развития научно-технологического и инновационного сотрудничества (НТИ) в рамках БРИКС является разработка Научно-исследовательской и инновационной инициативы БРИКС, которая охватывает: 
- реализацию Рамочной программы БРИКС по финансированию и учреждение совместной Научно-исследовательской и инновационной платформы совместных многосторонних проектов в сфере научных исследований, коммерциализации технологий и инноваций в рамках Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы» был проведен 1 конкурс со странами БРИКС. Также был проведен первый скоординированный конкурс с участием научно-исследовательских организаций и университетов стран БРИКС в рамках многосторонней научно-исследовательской инициативы БРИКС. Было поддержано 7 проектов. В 2017 году был объявлен 2-ой скоординированный конкурс);
- создание Глобальной Сети Современной Исследовательской Инфраструктуры
-  ежегодное проведение «Форума молодых ученых» БРИКС.
Механизмы для регулирования и поддержания эффективного сотрудничества в области инноваций 
Говоря об инновационной составляющей как инструмента сотрудничества стран БРИКС и ключевого фактора развития экономик стран объединения следует отметить, что в рамках китайского председательства в БРИКС странами-участницами БРИКС был утвержден «План действий БРИКС по инновационному сотрудничеству на период 2017-2020 гг.» 

Перспективы и рекомендации по дальнейшему совершенствованию инструментов поддержки многостороннего сотрудничества 
Таким образом, НТИ БРИКС является удачным примером эффективности поддержки международного научно-технического и инновационного сотрудничества, которые могут быть использованы и приняты на межведомственном и межгосударственном уровне.
