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          Трансформация постсоветского пространства: идеи и проекты
«Трансформация» –  понятие, широко используемое во многих науках и отражающее глубинные преобразования в исследуемой ими области.     Прошлое, настоящее и будущее России неразрывно связано с постсоветским пространством (ПСП),  которое возникло в результате распада СССР. Анализ его трансформации весьма важен для оценок будущих преобразований. 
    Институционально-политические трансформации ПСП привели не только  к его геополитическому дроблению, но и росту дифференциации между новыми странами по разным основаниям, в т.ч.  по внешним экономическим и политическим приоритетам. Последние тесно связаны с идеями по поводу  их будущего, а также  ПСП в целом. Эти идеи реализуются через  конкретные проекты, в т.ч. и интеграционные. 
    Одна из первых российских идей основывалась на его неизбежной  реинтеграции ПСП  на основе советского наследия. На этом представлении базировался Договор об Экономическом союзе, который должен был стать институциональной основой для последующего создания конфедерации новых независимых государств (ННГ), способной  восстановить место ПСП  в мировой экономике и политике. Но  идея  восстановления «супердержавы» оказалась нереалистичной из-за сложности переходного периода, технологического отставания и противодействия стран Запада. В 1990-е гг. Россия  полагала, что она часть западного мира, партнер США и ЕС и с учетом этого строилась политика в отношении  ННГ. В конце 1990-х – начале 2000-х гг.  разрабатывалась идея создания общего  пространства ЕС и РФ (пространство от Лиссабона до Владивостока), которая не предусматривала участия других ННГ.
     Запад же заинтересован в ПСП, как совокупности лояльных стран, производящих   топливо, сырье и материалы и потребляющие готовую продукцию. В странах ЕС полагали, что общее пространство  с Россией будет создаваться путем имплементации институтов ЕС в российское законодательство. Но в результате расширения ЕС и НАТО на восток и последующих за этим событий эта идея не получила развития.  
    Столкновение разных подходов к ПСП предопределило трудности постсоветских интеграционных процессов. Довольно долго  СНГ воспринималось как организация «цивилизованного развода».  В дальнейшем по мере охлаждения  в отношениях между Западом и РФ усиливался раскол между проевропейской и проевроазиатской частями ПСП.   Первая позиционирует себя  как  часть фронта сдерживания России. Вторая видит себя центром  многополярного мира.   Еще один крупный игрок, Китай,  походит  к ПСП, как  к Экономическому поясу Шелкового пути,  в будущем  с ним тесно связанному. 
 Большой интерес представляет идея  Е.Винокурова и А.Либмана о «континентальной интеграции», в которой заметную роль может сыграть ПСП, расположенное между интеграционными объединениями: ЕС, АСЕАН, а также Южной Азии и Персидского залива. Эта  идея «интеграция интеграций»  базируется на корпоративном уровне и опирается на  проекты, в которых заинтересованы  все интеграционные объединения.      При ее реализации новый смысл может приобрести СНГ, через которую,  в перспективе можно осуществить создание ЗСТ от Лиссабона до Ханоя. Параллельная реализация ЭПШП может еще более повысить значимость геоэкономического положения СНГ и ЕАЭС между крупнейшими экономическими полюсами мира.  Первым шагом в этом направлении может быть создание системы евразийских (в географическом понимании) транзитных перевозок  в сообщении между Востоком и Западом, Севером и Югом на основе современных транспортно-логистических технологий. 
