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ПУБЛИЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ В УСЛОВИЯХ ТУРБУЛЕНТНОСТИ СОВРЕМЕННОГО МИРА*
Стремительное ускорение глобальных процессов, столкновение с  вызовами и угрозами  ХХI века, появление новых тенденций в мировой политике формируют  новые подходы  к ключевым направлениям системы международных отношений. В условиях деполяризации и полицентрализации политической структуры мира формируется новая система международных отношений,  в результате чего на  авансцену мировой политики выходят новые акторы  и,  в первую очередь, такие потенциально сильные политические игроки как  Россия и Китай. 
Очевидно, что в условиях глобальной турбулентности попытки ряда государств строить отдельные «оазисы спокойствия и безопасности» не имеют реальных перспектив.«Единственно надежной страховкой от возможных потрясений является соблюдение универсальных принципов равной и неделимой безопасности применительно к евроатлантическому, евразийскому и азиатско-тихоокеанскому пространствам»[footnoteRef:2].  [2:  Концепция внешней политики Российской Федерации.  Утверждена 12 февраля 2013 г. Раздел 2. п.  8.


] 

Мировая практика показывает, что не только методы классической дипломатии, но итрадиционные военно-политические союзы оказываются неспособны противостоять обширному набору современных вызовов и угроз.
На смену силовым подходам,блоковому противостояниюприходитпубличная дипломатия, которая посредством диалога способствует созданию эффективных механизмов согласования различных интересов и разрешению назревших конфликтов.
Российская публичная дипломатия как система взаимодействия с зарубежными обществами в политических целях,является инструментом, рассчитанным на долгосрочную перспективу и имеющим ключевую цельусилениясдерживающего фактора силового решения проблем в международных отношениях.
Характеризуя российскую публичную дипломатию, следует отметить, что ее  стратегия опирается на ряд базовых принципов: открытость во внешней политике; диалог государства с гражданским обществом; поддержка  общественных инициатив; снижение роли фактора «силы» в международных отношениях.
 Вместе с тем, нам необходимо учитывать опыт европейских государств, а также Соединенных Штатов Америки по ведению ими публичной дипломатии. В этом плане определенный интерес представляет политика публичной дипломатии, проводимая военно-политическими организациями, например, НАТО. С точки зрения натовских стратегов, основное назначение публичной дипломатии на современном этапе – формирование в своей внешнеполитической деятельности позитивного и привлекательного имиджа Североатлантического альянса. 
Стратегия публичной дипломатии НАТО базируется на следующих принципах: обеспечение понимания проводимой политики в реальном смысле, а не как ее пытаются представить другие; разъяснение ее рационального характера и соответствия фундаментальным ценностям; последовательность, правдивость и убедительность; изучение целевого контингента с целью оперативной адаптации информации; взаимодействие с широким кругом партнеров; разнообразное и активное общение на всех уровнях.
Россия как часть мировой политической системы показала свою способность в новых реалиях активно использовать публичную дипломатию для достижения внешнеполитических целей.
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