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РАСШИРЕНИЕ «ЗОНЫ ПРОБЛЕМНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ» КАК ФАКТОР ТУРБУЛЕНТНОСТИ СОВРЕМЕННОГО МИРА

При характеристике современного постбиполярного мира часто используют термин «турбулентность», означающий «динамику изменений миропорядка,характеризующуюся перманентной или периодически повторяющейсянестабильностью, амбивалентностью и неопределенностью процессов, частичноконтролируемую действиями отдельных акторов мировой политики» (Д.С. Полулях). 
Одним из важнейших проявлений данной турбулентности современной системы международных отношений является расширение т.н. «зоны проблемной государственности», где с одной стороны, существуют проблемы признания суверенитета входящих в эту зону государств, и,с другой стороны, –проблемы государственного контроля над территориями. В первом случае это –т.н. «непризнанныегосударства» (Абхазия, Южная Осетия, ПМР и др.). Во втором случае мы имеем дело с т.н. «неконтролируемыми территориями», где центральные власти не способны или нехотят полноценно осуществлять силовой и иные виды контроля, а также участвовать в создании и распределении политических благ (значительная часть БСВ, Африки, район «Золотого треугольника», «Красный коридор», территории Украины, контролируемые боевиками и т.п.).
Причинами расширения этой зоны в последние десятилетия является не только крушение империй и полиэтничных псевдоимперий, периодически случающееся в истории, но и коллапс ряда государств мира социализма, проигравших Холодную войну. Чем и воспользовались не только народы, стремящиеся осуществить свое право на самоопределение, но и племена, кланы, преступные группы, вооруженные отряды и другие подобного рода «акторы вне суверенитета», которым выгодно существовать в условиях «серой зоны» политики и экономики (особенно, в постколониальных странах, где не сформировались нации,и остры межэтнические и межконфессиональные противоречия). Не стоит забывать и «внешних игроков» – как государства, так и негосударственных акторов (ТНК, ЧВК, этно-конфессиональные структуры и др.), решающие за счет расширения «зоны проблемной государственности» свои задачи. 
В силу того, что «зона проблемной государственности» охватывает значительную часть постсоветского пространства и имеет тенденцию к расширению, внешняя политика России не должна ограничиваться лишь стремлением приостановить развитие данной тенденции. А если и делать это, то на дальних подступах, как например,помогая Сирии бороться с ИГИЛ. 
Мы должны насколько возможно использовать глобальную турбулентность, в т.ч. и фактор «проблемной государственности, в российских интересах. Существование на постсоветском пространстве таких «непризнанных государств», как ПМР, Абхазия, Южная Осетия, Нагорно-Карабахская республика, ЛНР, ДНР, являющимися своеобразными «осколками» советской империи, при умелой внешней политике вполне может способствовать восстановлению Большой России, как через удовлетворение права наций на самоопределение, так и через интеграцию постсоветского пространства.

