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Специалистами в области российско-американских отношений давно замечено, что отношения между двумя странами носят своеобразный волнообразный характер и представляют собой череду подъемов и спадов. Эти отношения порой носили характер союзнических, как это было во время Второй мировой войны, и доходили до грани войны, как во времена Карибского кризиса. Однако с высоты событий нашего времени есть основания утверждать, что российско-американские отношения всегда носили характер холодной войны. В этой войне были свои сражения и перемирия. Самым длительным перемирием, наверное, был период с 1986 года, с момента встречи Горбачева и Рейгана в Рейкьявике,  до 2014 года, до воссоединения Крыма с Россией. Конечно, в рамках этого перемирия имелись локальные стычки, но они не носили характер стратегического глобального значения. 
Историческим рубежом в российско-американских отношениях явились события, порожденные украинским кризисом 2014 года. Совершенно очевидно, что Украина сама по себе не представляет никакого интереса для Соединенных Штатов. В каком-то смысле события на Украине повторяют Вьетнамскую войну, которая в стратегическом смысле для США не имела никакого значения, и которую Америка проиграла через 10 лет, понеся большие материальные и людские жертвы. Украинский кризис, без всякого сомнения, – это новый фронт новой фазы холодной войны против России. События на Украине 2014-2016 гг. помогли нам осознать многие события давно минувших лет.
Теперь есть основания утверждать, что широкомасштабное наступление с целью ликвидация или расчленения Советского Союза началось еще в 1945 году. Это наступление было приостановлено появлением ядерного оружия в 1949 году, а затем вследствие того, что в 1970-е годы был достигнут паритет в вооружениях между СССР и США. Однако советское руководство не могло найти пути выхода из трудностей, которые возникли вследствие перенапряжения, вызванного гонкой вооружений. Запад, и прежде всего США, всячески содействовали углублению этого разрушительного кризиса. Вспомнить хотя бы попытки Запада воспрепятствовать строительству нефтепровода из Западной Сибири в Европу в 1970-е годы или обвальные падения цен на нефть на мировых рынках, инициированные США.
В 1991 году СССР распался, и стратегическая цель США, казалось, была достигнута. Следующим этапом после распада СССР ожидался распад России. Россия, кажется,вышла из категории основных игроков на мировой арене. Она молча согласилась с роспуском Варшавского договора, бездарно согласилась с объединением Германии, убрала свое военное присутствие с Кубы, из Вьетнама и других районов Земного шара. Однако победа для Запада не представлялась полной. Во-первых, Россия не распалась. Во-вторых, она сохранила ядерный потенциал. И Запад открыл новый фронт холодной войны против России.
Теперь мы видим, что холодную войну прекратила в одностороннем порядке Россия, Запад ее не прекратил и не собирался прекращать. Об этом свидетельствуеттак называемая доктрина «геополитического плюрализма» (то есть стратегия, препятствующая интеграции бывших советских республик), политика расширения НАТО и приближение военных структур этой организации к западным границам РФ, поддержка русофобских режимов в ряде бывших советских республик и ожесточенная информационная война в таких формах, которых не знало противостояние двух идеологий. Началась очередная фаза холодной войны, целью которой было окончательно оторвать от России исторически связанные с ней территории, такие, как Украина и Грузия. Это новое наступление закончилось убедительной победой Соединенных Штатов. Украина, к искреннему изумлению большинства русских, превратилась во враждебное прифронтовое государство. Победа неонацистских сил на Украине при поддержке США знаменует собой новую фазу холодной войны с непредсказуемыми последствиями. Украинский кризис может быть решен в случае реализации двух обстоятельств: в случае кардинальных политических изменений в США или в случае кардинальных политических изменений в России. Однако ни того, ни другого в ближайшие десятилетия ожидать не приходится. Учитывая свойственную американскому менталитету озабоченность своей безопасностью, следует быть готовым к длительному давлению США на Россию, до тех пор, пока Россия не распадется, или не будет ликвидирован ядерный потенциал. Американцы никогда не будут чувствовать себя спокойно, сознавая, что есть какая-то сила, которая способна уничтожить их в одночасье.

