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В научной литературе описано три модели публичной дипломатии: модель холодной войны, транснациональная модель, внутригосударственная PR модель. Упущена четвертая модель, которая является самой древней и поэтому оказывает влияние на все остальные модели – это колониальная модель.Цель данного доклада – описать эту модель и объяснить ееограничения в современной мировой политике.
Первая модель сформировалась в годы холодной войны и предполагает использование публичной дипломатии в контексте долгосрочного международного противостояния. Цель такой дипломатии заключалась в распространении положительной пропаганды и впротиводействии негативной пропаганде внутри государства-противника. Основными каналами такой публичной дипломатии были теле- и радиоканалы.
После холодной войны сформировалась транснациональная модель. Основнымиеедействующими лицами являются негосударственные акторы, которые используют для своих целей глобальные телекоммуникационные сети и действуют поверх национальных границ. Яркий пример – «арабская весна», когда оппозиция, используяглобальные информационные сети,организовала эффективную глобальную PRкампанию в поддержку своих усилий.
Внутригосударственная PR модель реализуется, когда правительство одного государствананимает местныеPRкомпании и лоббистов в иностранном государстве для проведения там кампаний публичной дипломатии. Самыми известными примерами реализации этой модели можно считать кейс Кувейта и кейс России.
Колониализм – это тип управления, при котором государство относится к поданным как к покоренному и завоеванному населению, которое воспринимается как экзотическое, при этом менее развитое в культурном и нравственном отношении. Между колонизаторами и местным населением устанавливаются жесткие социальные барьеры, так что они не могут смешиваться. Управление колониальным населением осуществляется на основе теоретических представлений, сформированных такими науками как этнография, антропология, литература, социология и т.д. Данные представления формируются на противопоставлении «мы» (культурные и свободные) vs«они» (бескультурные рабы). Западная культурная традиция и способность к самоуправлению – признаки цивилизации; ориентальная культурная традиция и неспособность к самоуправлению, жизнь при деспотизме и авторитаризме – признаки варварства.
Колониальная публичная дипломатия реализуется западными военными на завоеванных ориентальных территориях в контактах с местным населением, особенно в ходе борьбы с нерегулярными силами противника. Гражданская составляющая данной публичной дипломатии – распространение и продвижение демократии в ориентальных обществах. Наиболее яркий пример – трансформационная дипломатия.
Причины неудачи такой дипломатии в современной мировой политике – слабоеее научное сопровождение.Деколонизация и критика ориентализма породили ощущение универсальности западных норм и ценностей,следовательно народы в отношении которых проводится современная публичная дипломатия не воспринимаются как качественно иные. В результатеученых, специалистов по региону практически не привлекают.
