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УГОЛОВНОЙ ЮСТИЦИИ»

Данная статья посвящена проблемным вопросам, которые связаны с осуществлением правосудия от имени мирового сообщества Международным уголовным судом (МУС), а также рассмотрению современной ситуации, происходящей между Российской Федерацией и деятельностью МУС. Акцентировано внимание на определении сущности и значения суда высшей инстанции в глобализирующимся мире,  а также обращено внимание на объективность и независимость данного органа международного правосудия как главногоэлемента в осуществлении мирового порядка и безопасности. 
На сегодняшний день, мировое сообщество подвержено опасным угрозам и серьезным разрушительным последствиям. Страшные террористические акты, гибель миллионов мирных граждан, геноцид, военные преступления против человечности способствуют окончательному уничтожению основной массы населения в различных странах, а также активному разрушению устойчивости и стабильности современного миропорядка в обществе. 
По данным из информированных источников[footnoteRef:2], Россия была вынуждена выйти из соглашения по МУС, руководствуясь национальными интересами и не принимая во внимание обвинения, со стороны международного органа уголовного правосудия, которые фактическипротиворечат реальности.  [2: «Почему Россия вышла из Международного уголовного суда и чем это обернется» –  [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://lenta.ru/articles/2016/11/17/buyhague/ – Время доступа – 19.11.16. – Загл. с экрана.] 

Таким образом, осуществление подобных социальных практик со стороны Международного уголовного суда по отношению к России является подтверждением отсутствия беспристрастия и справедливости в решении конкретных проблем, связанных с безопасностью населения планеты в целом. 
Исходя из вышеизложенного, следует систематизировать информацию о данной проблематике и проанализировать, с социологической точки зрения, осуществление в отношении России данных социальных практик МУС, на основании теории ученого-социолога Э. Гидденса. 
В связи с этим, ситуация, которая происходит между Россией и деятельностью Международного уголовного суда, на сегодняшний момент, является довольно актуальной и требующей изучения, т.к. международные преступления и их безнаказанность порождает страх и отчаяние у миллионов мирных граждан, а также подрывается государственная безопасность каждой страны.

