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АКТУАЛЕН ЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВОПРОС  ОТКЛЮЧЕНИЯ РОССИИ ОТ SWIFT
В самом начале процесса введения санкций в отношении России возникла тема такого рычага давления, как отключение банковской системы страны от системы электронного обмена данными (ЭОД) SWIFT. Предполагалось, что без использования этой информационной системы вся экономика России не сможет функционировать и будет разрушена
Тема была настолько серьезной, что этот вопрос обсуждался достаточно длительное время, на разных политических площадках, но каким-либо конкретным решением так и не завершился. Казалось бы, с течением времени этот вопрос утратил свою актуальность и был несколько забыт. Но нельзя не обратить внимания, что в последнее время различные санкционные решения и действия, направленные против России, не только не ослабляются, но в ряде случаев даже ужесточаются. В связи с этим вопрос  возможности отключения российских банков  от SWIFT нельзя упускать из внимания, требуется четко и конкретно оценивать потенциальные риски и возможные последствия. 
Прежде всего, необходимо кратко упомянуть, что же из себя представляет межбанковская система обмена электронными сообщениями SWIFT.

Система SWIFT (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication), которая является межбанковским инструментом телекоммуникаций для всех крупнейших финансовых и банковских организаций компаний, функционирующих в 210 странах, в настоящее время передает более, чем 1,8 миллиардов сообщений и транзакций за год. SWIFT основана в 1973 году. В России есть отдельная банковская телекоммуникационная компания «Россвифт», которая функционирует в структуре SWIFT и объединяет более, чем 600 банковских организаций, включая Банк России.
За всю историю существования SWIFT из системы расчётов была отключена только одна страна — Иран. В 2012 году ведущие западные страны приняли решение запретить провайдерам оказывать информационные услуги финансовым учреждениям исламской республики из-за ядерной программы Тегерана.

Первоначальные планы по изоляции России от международной системы расчётов принадлежат не администрации США —  с этой идеей выступил Европарламент и британский премьер-министр Дэвид Кэмерон. Первоначально европейские политики были настроены крайне серьёзно, но со временем их жёсткая позиция изменилась и даже, казалось бы, была забыта.

В частности, специалисты объясняли это тем, что компания SWIFT является акционерным обществом, она сама решает, с кем вести бизнес, и никто не вправе ей запретить контактировать со своими партнерами. Но, в то же время, компания SWIFT зарегистрирована в Бельгии (город Ла-Ульп), имеет там штаб-квартиру, и формально она должна придерживаться законодательства Бельгии. Таким образом, косвенные рычаги давления на данную компанию у ведущих европейских стран всё-таки имеются.

Поэтому угроза отключения российских банков от системы межбанковских переводов SWIFT вновь может быть использована  западными странами для давления на Россию. Экономика страны уже серьезно пострадала от санкций, и дальнейшие ограничения будут для нее дополнительным ударом. В связи с этим данный вопрос требует серьезного обсуждения на научной конференции.
