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ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА: ВНУТРЕННИЕ ПРОБЛЕМЫ – ВНЕШНИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ: КАК УЛУЧШИТЬ СИСТЕМУ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕГИОНЕ И РАСШИРИТЬ ГОРИЗОНТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С РОССИЕЙ
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· Россию и регион Латинской Америки объединяют давние узы взаимодействия и сотрудничества, на современном этапе роль региона во внешнеполитической повестке дня Российской Федерации стала заметно расти. 
· Такое положение вещей обуславливает целый ряд факторов. Так, например, из-за санкционной политики западных стран изменение ситуации взаимоотношений с западным миром в лучшую сторону маловероятно в краткосрочной перспективе, в результате чего Россия стала искать новые пути сотрудничества с различными регионами, в числе которых Латинская Америка занимает одно из ключевых направлений. На сегодняшний день существуют достаточно благоприятные условия для взаимодействия с данным регионом, который активно развивается с экономической точки зрения, становится привлекательным не только для России, но и для других стран и объединений, например, для Китая и ЕС. Кроме того, постепенно растут инвестиции в Латинскую Америку, регионфактически перестаёт быть «задним двором» США.
· В то же время нельзя не заметить определённые проблемы, с которыми сталкивается Латинская Америка. Одной из наиболее болезненных проблем в Латинской Америке является его высокий конфликтогенный потенциал – конфликты не только не способствуют взаимодействию между странами региона и внешними игроками, но и подрывают отношения внутри самого региона, представляя угрозу его стабильности. Важно понимать, что конфликты в регионе имеют своё особое преломление – если, например, происходят волнения в одной стране, они вызывают крайнюю обеспокоенность у лидеров соседних стран, так как эти волнения с лёгкостью могут перекинуться и на эти государства. «Эффект домино» - это крайне распространённое явление в регионе – вспомним «левый поворот», а сегодня мы можем наблюдать и «правый поворот», кроме того, многие политические лидеры занимают достаточно слабые позиции – все хорошо помнят пример Бразилии, когда произошёл импичмент ДилмыРуссеф. В регионе всё ещё сильны повстанческие движения и террористические группировки, уровень бедности и безграмотности населения, отсутствие абсолютного доступа населения к природным ресурсам и ряд других проблем.
Как в таких условиях налаживать взаимодействие с регионом?И как Латинской Америке улучшить подобное положение вещей и не снизить свою инвестиционную и экономическую привлекательность, в частности для России?
Нам представляется необходимым изучить основные вызовы безопасности региона и дать их краткую характеристику. Считаем необходимым сконцентрироваться на проблемах Латинской Америки для того, чтобы дать России соответствующие рекомендации по сотрудничеству с этим регионом, который представляет собой всё больший для нас интерес. Кроме того, в перспективе стоит рассмотреть взаимодействие России с ЛатинскойАмерикой не только в области экономики и торговли, но и в области информационных технологий – данный вопрос становится крайне актуальным в повестке дня нашей страны и рассматриваемого региона.


