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Гуманитарное присутствие России в Тихоокеанской Азии: формы, масштабы, перспективы

С точки зрения усиления гуманитарного присутствия России в Тихоокеанской Азии, важное значение приобретает деятельность по продвижению накопленного РФ опыта в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Такой обмен опытом осуществляется и в двустороннем (прежде всего, с Японией, Китаем), и многостороннем (рабочая группа АТЭС по совершенствованию готовности к чрезвычайным ситуациям, межсессионные встречи регионального форума АСЕАН+ по вопросам безопасности) форматах. 
 Однако России приходится действовать в условиях обострившейся конкуренции за гуманитарное лидерство в регионе. В этой связи целесообразно продумать форматы расширения участия российских государственных и негосударственных акторов в дискуссиях и форумах, на которых обсуждаются проблемы Тихоокеанской Азии и вырабатываются подходы к их решению. 
Что касается концепции российской внешней политики в гуманитарной сфере, то ее необходимо расширить на вопросы, связанные с оказанием помощи в экстренных ситуациях и с решением долгосрочных гуманитарных проблем. Кроме того, результаты деятельности МЧС за рубежом и, в частности, в Тихоокеанской Азии, достойны более широкого освещения в СМИ, особенно в тех из них, которые вещают на страны этого региона.
Усиление азиатско-тихоокеанского вектора во внешней политике России требует и нового взгляда на российский Дальний Восток. Именно развитие Дальнего Востока как тихоокеанской части России способно укрепить политические позиции РФ в АТР, а также расширить ее экономические связи со странами региона. С точки зрения гуманитарного присутствия России в Тихоокеанской Азии  усиление его логистической и инфраструктурной составляющей (например, продвижение инициативы создания во Владивостоке крупного международного склада гуманитарной помощи по примеру гуманитарных складов ООН), безусловно, выдвинуло бы РФ в число ключевых игроков, оказывающих «мягкосиловое» влияние на развитие Тихоокеанской Азии в целом.

