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Следует ли ждать изменений в отношениях России с Восточной Азией после избрания Дональда Трампа?

Победа Дональда Трампа на выборах президента США, по-видимому, стала для российского руководства таким же сюрпризом, как и для всех остальных. Но сюрпризом приятным. Есть основания полагать, что внешняя политика Трампа приведет к снижению напряженности в российско-американских отношениях, а возможно и к их нормализации, в то время как избрание Хиллари Клинтон с большой долей вероятности означало бы продолжение конфронтации между Москвой и Вашингтоном и даже ее дальнейшую эскалацию. 
Какое влияние окажет избрание Трампа на политику  России в Восточной Азии и, прежде всего, на отношения с Китаем, связи с которым в последние годы, особенно в результате украинского кризиса, заметно укрепились и начали трансформироваться в квази-альянс? Учитывая, что российско-китайская ось во многом основана на совместном противостоянии США, можно прогнозировать, что улучшение российско-американских отношений снизит заинтересованность Москвы в стратегическом сближении с Китаем. Стратегическое партнерство России и Китая сохранится, но его антиамериканский компонент уйдет на второй план или вовсе исчезнет. Военно-политическая составляющая станет менее заметной и главный фокус сместится в сторону экономического сотрудничества. Кроме того, Москва будет менее склонна следовать линии Пекина в ряде спорных вопросов в Восточной Азии, особенно в Южно-Китайском море и на Корейском полуострове. 
Победа Трампа также скажется на российско-японских отношениях. Выборы в США пошатнули веру  японцев в надежность альянса с США, заставляя Токио искать новых партнеров на случай обострения отношений с Китаем. Без дружественных или, по крайней мере, дружелюбно-нейтральных отношений с Россией Японии будет трудно чувствовать себя уверенно в контексте усиления Китая. Можно предположить, что Синдо Абэ удвоит усилия по укреплению связей с Москвой. 

