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«МЯГКАЯ СИЛА» КАК ГЛАВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ СОВРЕМЕННОГО ЭТАПА «ХОЛОДНОЙ ВОНЫЙ», НАПРАВЛЕННЫЙ ПРОТИВ РОССИИ
Начать изучение данной проблемы следует с анализа феномена «холодной войны». Т.к. сегодня Россия продолжает ассоциироваться за рубежом с «империей зла», значит «холодная война» против нее не закончилась. «Холодную войну» надо понимать в широком и узком смысле. В широком смысле это применение всего набора политических технологий, работающих на достижение властных интересов конкурирующих стран «мирными» способами. В узком смысле это конфронтация между странами социалистического лагеря во главе с СССР и капиталистическим миром, руководимым США, боровшихся за господство над миром. 
Всякое управление и борьба опирается на ресурсы политической власти. Согласно Джозефу С. Наю, таких ресурсов всего три типа: ресурсы военные или «жесткая сила», экономические и нематериальные, составляющие «мягкую силу». Важное место в действиях «мягкой силы» отводится «ассимилирующей» силе, способной латентно менять ценности и цели противника к своей пользе, разрешая ему только формально защищать национально-исторические идеалы.
Тот, кто управляет «мягкой силой», тот влияет на формирование политической и социальной элиты в более слабых странах в интересах главного хозяина «мягкой силы», представляющего собой узкий политический клан мегауровня. Он поставил себя над всем миром, включая США. Опираясь на либеральный стандарт, он делает все возможное, чтобы в кратчайшие сроки построить «новый мировой порядок» тоталитарного типа в корыстных интересах клановой плутократии, которой сам же и является. 
Учитывая то, что подавляющая часть населения России все еще консервативна, интернациональная клановая плутократия, вынуждена поддерживать в ней авторитарные начала власти и играть в патриотизм, усиливая формальный характер демократии, ибо требуется подавлять реальную консервативную оппозицию. Это проявилось в масштабе военных парадов, присоединении Крыма, поддержке Новороссии, Абхазии, Южной Осетии и в Сирии, что позволяют поддерживать в сознании мирового сообщества взгляд на Россию как на «вечного агрессора». Тем самым «мягкая сила» мегауровня создает благоприятную среду, призванную оградить мир от агрессивных устремлений России, усиливая блок НАТО и разрушая ее экономику. Ведь задача строителей «нового мирового порядка» заключается не в ослаблении нашей страны, а в полном «обращении противника в свою веру».
Второй вид функций, используемых «мягкой силой», носит скрытый (латентный) характер, внедряя в сознание граждан те ценности и цели, что были взяты новой российской властью от ее могущественных патронов, и потому не имеющие ничего общего с консерватизмом. Их юридическое закрепление и продвижение во все сферы социально-политической жизни страны должно подготовить подходящие условия для полного господства леворадикальных сил. Но до тех пор, пока эти силы не имеют щирокой поддержки граждан, они вынуждены искать защиты у Президента как своего ставленника. 
Важное место здесь отводится «челночной дипломатии» как тайному оружию «мягкой силы», представляющей собой технологию «косвенного управления». Вот почему появление или уход государственного лидера и его команды сегодня определяет не политический режим России с его слабым ресурсным потенциалом власти, а тот, кто ее в этом превосходит. По этой причине политическая система России осталась такой, какой она была до 1999 г., т.е. чуждой ее национально-политическим традициям. Причина всему этому одна – под влиянием «мягкой силы» мегауровня действующая власть России вынуждена, как выразился В.В. Путин, исполнять задачу, направленную на «широкое сближение и реальную интеграцию в Европу».
Подобное подчиненное состояние российской власти «мягкой силе» мегауровня ведет к росту социального недоверия к ней представителей тех слоев общества, которые согласно реализуемой глобальной программе обречены на вымирание. Недоверие порождает конфликт и рост оппозиционных сил, готовых идти до конца в борьбе за свои права и свободу от диктата международной клановой плутократии.
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 “SOFT POWER” AS A MAIN INSTRUMENT OF “COLD WAR” MODERN STAGE AGAINST RUSSIA
The study of this problem should begin with the analysis of the “cold war” phenomenon. Since Russia is still associated abroad with “evil empire”, it means that “cold war” against Russia has not been (is not) over. “Cold war” should be considered in a broad and narrow sense. In the broad sense “cold war” is the use of the total set of political technologies working on achievement of power interests of competing countries by “peaceful” means. In the narrow sense “cold war” involves confrontment between countries of socialist camp led by USSR and capitalist world led by USA who fought for world domination.
Any administration and struggle are based on political power resources. According to Joseph S. Nye, there are three types of such resources: military resources or “hard power”, economical force and non-material resources, forming “soft power”. “Assimilating” power takes an important part in actions of “soft power”, which is capable of latently changing values and opponent’s goals to get the desired outcomes, allowing the opponent to protect his national historical ideals only formally. Whoever wields “soft power” also influences formation of political and social elite in weaker countries in interests of master of “soft power”, being a representative of tight mega-level political clan. He has put himself above the whole world, including USA. Based upon liberal standard, he makes every effort to build as early as possible “new world order” of totalitarian type in vested interests of clannish plutocracy, which he himself is. Given vast majority of Russian population is still conservative, international clannish plutocracy has to maintain authoritarian grip and play patriotism, strengthening formal nature of democracy in order to suppress real conservative opposition. This has been evident in scope of military parades, annexation of Crimea, support for Novorossiya, Abkhazia, South Ossetia and Syria, enabling to maintain outlook at Russia as at an “eternal aggressor” in world community consciousness. Thus, mega-level “soft power” creates positive environment, serving to shield the world from aggressive ambitions of Russia, strengthening NATO and crumbling Russian economy. This is because the main goal of “new world order” builders is not weakening of our country, but full “conversion of opponent”.
The second type of functions, using by “soft power”, has a concealed (latent) nature, implanting in citizenry minds the values and goals taken by new Russian authorities from their powerful patrons and therefore having nothing in common with conservatism. Their legal confirmation and advancement in all spheres of social-political life of the country have to prepare all suitable conditions for full supremacy of left-wing radical forces. However, for so long as those forces do not receive wide support from citizens, they are urged to seek protection from President being their appointee.
With the respect to the above, “shuttle diplomacy” as a secret weapon of “soft power”, being “management to the edge” technology holds an important place. That is why today appearance or resignation of government leader and his team is decided not by political regime of Russia with its weak resource potential but by someone exceeding it. There through, political system of Russia has remained the same, as it was in 1999, i.e. alien to its national-political traditions. There is only one reason for this: under influence of mega-level “soft power” authorities in power of Russia are forced, as per expression of V. V. Putin, to address the issue of “a wide rapprochement and real integration in Europe”.
Such submission of Russian authorities to mega-level “soft power” leads to increase of social distrust of authorities from those social classes who are sentenced to extinction due to implementable global program. Lack of trust leads to conflict and growth of oppositional forces that are ready to go all the way in a fight for their rights and freedom from dictate of international clannish plutocracy.
