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Особенности развития отношений России с государствами Латинской Америки
    90-е годы в целом оказались потерянными для России на латиноамериканском направлении. После распада СССР, в глазах латиноамериканцев на месте некогда мощной сверхдержавы возникло малопонятное государство, объявившее о переходе к стратегическому партнерству с США и начавшее хаотичный демонтаж своих позиций в «третьем мире».
     Внимание почти всей Латинской Америки, в первую очередь, было приковано к Кубе, с которой Россия до такой степени «свернула» отношения (товарооборот всего с 1990 по 1993 гг. сократился почти в 30 раз (10 млрд. до 300 млн.), что это скорее напоминало экономическую блокаду.     
Перелом наступил в начале ХХI века с концом «ельцинской эпохи». Со всеми 33 странами Латино-Карибской Америки (ЛКА) поддерживаются дипломатические отношения. Россия активно взаимодействует с государствами региона на разных международных площадках – с большинством стран в  системе организаций ООН, с Бразилией в рамках БРИКС, с Аргентиной, Бразилией и Мексикой в Группе -20, С Мексикой, Чили и Перу в рамках АТЭС.          
     Существует целый ряд актуальных вопросов глобальной политики, по которым позиции России и государств региона  совпадают и, на наш взгляд, нуждаются в более интенсивном диалоге. Это и приведение международного права в соответствие с новыми мировыми реалиями, а главное – его неукоснительное соблюдение даже в форсмажорных обстоятельствах, будь то «арабская весна» или кризис в Сирии.
Резко возросла интенсивность контактов на высшем уровне. С 2000 по 2016 годы президенты России восемь раз посещали страны региона Среди них следует выделить У. Чавеса, который совершил семь (! – В.С.) визитов в Россию, результатом которых стала резкая активизация связей, и в первую очередь в военно-технической области. 
Однако Россия постаралась внедриться и в чисто экономические области отношений с основными партнерами. О том, что Россия в известном смысле возвращается на Кубу свидетельствовал тот факт, что в 2014 г. было принято  решение о закрытии вопроса о кубинском долге бывшему СССР (хотя цифры и разнятся, но это в среднем более 32 млрд. дол.), 
Заметно оживилась и взаимная торговля со странами региона, за последнее десятилетие утроившись и достигнув в 2015 г. более 17,5 млрд. Тем не менее, во многих государствах Латинской Америки по своей экономической активности и Китай, а в последнее время и Индия, существенно опережают Россию, занимая те ниши на рынке, которые вполне было бы по силам занять и нашей стране. 
[bookmark: _GoBack]Однако в целом, несмотря на трудности как объективного, так и субъективного характера, во втором десятилетии ХХI века при соответствующих усилиях тенденция к расширению присутствия России в этом регионе может получить дальнейшее развитие. В этом случае  латиноамериканское направление в российской внешней политике имеет все шансы обрести самостоятельный характер, что способно обеспечить нашей стране новых выгодных партнеров и укрепить ее позиции в нарождающемся многополярном мире. 
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