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РОССИЙСКО-ИНДОНЕЗИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: ИСЛАМСКИЙ ВЕКТОР
	Сегодня возрастает роль исламского сообщества в мировой политике и идеологии. В этой связи РФ развивает сотрудничество с исламским миром. В качестве партнера РФ исламский мир занимает третье место после Запада и Китая. Сотрудничество с исламским миром вытекает из национальных интересов страны. 
	Внешнеполитическая стратегия РФ строится на том, что Россия является христианско-исламской, страной, и это предопределяет ее право на одновременное пребывание сразу в обеих цивилизациях.
Исламский аспект российско-индонезийских отношений – важная составная часть внешней политики России в исламском мире. РФ и РИ заинтересованы в развитии двусторонних отношений в сфере ислама. Российским и индонезийским мусульманам отводится роль важного связующего звена между Москвой и Джакартой.
В Индонезии мусульмане насчитывают около 90% жителей.  Индонезия стремится выдвинуться в лидеры мировой исламской уммы, как центр умеренного ислама. Страна планирует активизировать деятельность в исламском движении и развивать сотрудничество с исламскими государствами, в том числе в рамках межправительственной Организации исламского сотрудничества. Развитие и укрепление разнообразных контактов по линии ислама с Индонезией открывает для России широкие возможности для активизации деятельности в мировой мусульманской умме.
[bookmark: _GoBack]Индонезия также проявляет значительный интерес к упрочению связей с РФ в мусульманской сфере. Это способствует утверждению образа Индонезии как влиятельной страны ислама на международной	 арене и в мусульманской умме. Внимание со стороны России может быть использовано для подкрепления претензий Индонезии на лидерство в мусульманском международном движении. Отношения с РФ способствуют позиционированию Индонезии как оплота умеренного ислама.
Формы российско-индонезийских взаимоотношений в сфере ислама многообразны. Политическое сотрудничество представляет собой одно из основных направлений взаимодействия между мусульманскими кругами России и Индонезии. Одним из главных служит участие представителей России в международных исламских форумах и солидарный с Индонезией подход к решению актуальных вопросов, волнующих исламский мир.
Поступательно наращивается российско-индонезийское контртеррористическое сотрудничества на ключевых международных площадках, включая ООН, АТЭС, Региональный форум АСЕАН по безопасности, Диалоговое партнерство Россия-АСЕАН.
Развиваются контакты в сфере исламского образования. Налаживаются связи между исламскими университетами, происходит обмен опытом, программами, организация совместных образовательных мероприятий.
Укрепляются связи между религиозными деятелями обеих стран. Духовные управления России взаимодействуют с мусульманами Индонезии, способствуют развитию двусторонних взаимоотношений, углубляя сотрудничество в культурной и религиозной сферах. 
Исламский вектор в российско-индонезийских отношениях служит инструментом «мягкой силы», отвечает национальным интересам России и  Индонезии. 
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