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РОССИЯ И ТУРЦИЯ: ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В РАМКАХ
ОРГАНИЗАЦИИ ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В последние годы внимание международного сообщества приковано к черноморскому  региону из-за его чрезвычайной важности в энергетическом обеспечении Европы.  В черноморском регионе  сконцентрированы природные ресурсы, через него проходят стратегические транспортные  коридоры, в нем сосредоточены финансово-экономические, военно-стратегические интересы главных мировых и региональных сил. Регион является сочетанием трех основных составляющих: российской, европейской и турецкой. Россия и Турция занимают особое место в геополитическом пространстве Черноморско-каспийского региона. 
Знаменательно в контексте развития региональных связей создание Организации черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС), у истоков которой стояли Россия и Турция. ОЧЭС была создана в 1992 г. в составе   одиннадцати  государств (с 2004 г. –  двенадцать).  В 1993 г. создана Парламентская ассамблея Черноморского экономического сотрудничества. В 1998 г. лидеры государств подписали  Устав, который позволил ОЧЭС стать региональной экономической организацией и приобрести международный статус. Важную роль в осуществлении сотрудничества в рамках ОЧЭС имела специальная  программа по развитию пограничных территорий и рациональному использованию природных ресурсов бассейна Черного моря. 
В 1997 г. между Россией и Турцией  была подписана  долгосрочная  Программа развития  торгово-экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества. В программе была указана договоренность об увеличении объёмов природного газа, поставляемого из России в Турцию по существующим и вновь создаваемым газопроводам. В этом контексте нельзя не упомянуть  крупные совместные проекты «Голубой поток», «Голубой поток-2».  Реализация их позволила Турции решить острую проблему, связанную с удовлетворением своих  постоянно растущих  потребностей в энергоносителях. 
С начала 2007 г. двусторонние российско-турецкие отношения характеризуются очередным этапом сближения в черноморском регионе на основе, прежде всего, энергетического сотрудничества. Курс на развитие двустороннего сотрудничества был подтверждён во время российско-турецкой встречи на высшем уровне в 2010 г. Было подписано более 20 пакетов договоров в разных сферах взаимодействия. Энергетическое сотрудничество между двумя государствами вышло на новый уровень. Стороны договорились  о строительстве четырёх блоков атомной электростанции, подписали соглашение  по совместной  реализации  проекта  нефтепровода Самсун -Джейхан. 
В  октябре 2016 г. во время визита В.В. Путина в Стамбул для участия во Всемирном энергетическом конгрессе были заключены соглашения по проекту «Турецкий поток», который начнет функционировать  в 2019 г. Это будет важным шагом для возвращения российско-турецкого экономического сотрудничества в  прежнее русло и дальнейшего его укрепления.  Относительно сотрудничества в рамках ОЧЭС между Россией и Турцией, то оно могло бы и развиваться активнее, если бы не комплекс противодействующих факторов, связанных со столкновением экономических и геополитических интересов целого ряда государств в регионе. Турция и Россия стараются прагматично  учитывать собственные интересы в Черноморско-каспийском регионе. Исторический опыт свидетельствует, что  взаимовыгодное сотрудничество – основной фундамент всех видов  партнерства.





