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«СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО» И «НОВАЯ БИПОЛЯРНОСТЬ»: ВЗГЛЯД ИЗ ПЕКИНА»
          Сегодня наблюдается рост политических амбиций Пекина и изменение его самооценки, которая определяется уже стремлением не только отстаивать свои интересы в рамках собственных границ, но и полноценно участвовать в формировании и реализации мировой и региональной повестки дня в ее финансово-экономическом и политическом измерениях. 
Надо иметь в виду, что, продолжая оставаться в рамках коммунистической парадигмы, Пекин выдвинул в постбиполярный период «иерархию партнерства» с большинством государств, как аналог отношений «мирного сосуществования» с государствами с различных социальным строем, а «особые связи» с такими странами как КНДР, СРВ, ЛНДР и Республика Куба продолжают оставаться в качестве субститута отношений «пролетарского интернационализма».  

О «новой  биполярности» в Китае заговорили сразу после Косовского кризиса, но вслед за событиями 11 сентября 2001 г. в США данный тезис был приглушен вплоть до выступления В.В. Путина на конференции по проблемам европейской безопасности в Мюнхене в 2007 году. Перед лицом усилий Вашингтона по сдерживанию амбиций Китая появились публикации, призывающие к отказу от  выдвинутых еще Дэн Сяопином руководящих указаний в сфере внешней политики («28 иероглифов») с их сердцевиной - принципом «оставаясь в тени, копить силы». С призывами «выйти из тени» и вести себя так, как подобает  великой державе со всеми подобно США атрибутами, выступил ряд китайских авторов. Однако, уже после непродолжительной дискуссии данные призывы были положены под сукно, также как и практически исчезли лозунги создания «нового мирового политического» и «нового мирового экономического» порядков. Это свидетельствует о том, что Китай уже не ощущает себя «нуворишем» и «революционером» в сфере существующей архитектоники международных отношений, а, напротив, довольно комфортно чувствует себя в современной политической и финансово-экономической системе. Более того, Китай фактически является единственным победителем в рамках либеральной модели глобализации, а остальные державы вынуждены огораживаться «стеной протекционизма».  
Концепции «Китайская мечта» и «Один пояс - один путь» стали «брэндом» современного «пятого» поколения китайского руководства. Идеальным миропорядком для Китая видится некая иерархизированная структура «партнерских» и «особых» отношений, в которой все считаются с мнением Пекина и оказывают ему соответствующие знаки внимания, что разительным образом напоминает контуры традиционной «даннической системы». 
Пафосом стремления не повторять роковых ошибок прошлого и «не склоняться в одну сторону» подобно КНР -50-е и РФ в 90-е, «не создавать союз и процветать вместе», «заключать партнерство и не заключать союз» проникнута «пилотная» статья  глава комиссии по иностранным делам ВСНП Фу Ин «Китай и Россия – партнеры или союзники?»
  По вопросу «крымского кризиса», также как и в свое время по проблемам Абхазии и Южной Осетии, Пекин не торопится напрямую поддерживать РФ, так же как не в восторге он и от военной деятельности ВКС России в Сирии.
          Крайне важно понимать, что реальные интересы РФ и КНР имеют для обеих сторон возрастающую самостоятельную ценность вне геополитического контекста и поляризации по принципу «враг моего друга – мой враг» времен «холодной войны». 
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