
[bookmark: _GoBack]Бдоян Давид Гургенович - аспирант МГИМО МИД РОССИИ
Кафедра: МО и внешней политики России
Программа: История МО и внешней политики
Направление: 46.06.01 Исторические науки и археология

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИЙСКО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЙ
	На современном этапе в российско-турецких отношениях остаются много противоречий, которые стабильно сопровождают двусторонние отношения вне зависимости от этапов конфронтации или сближения. Эти противоречия не зависят и от экономического сотрудничества между Россией и Турцией, а носят скорее геополитический характер. Этим и можно объяснить их устойчивость.
	Стабильными можно назвать противоречия связанные с началом арабской весны в 2011 г. Разногласия в этом вопросе усилились с началом вооруженного конфликта в Сирии. Турция рассматривает этот конфликт как возможность усилить свое региональное влияние, а также пытается решить курдский вопрос. Россия видит угрозу в вооруженных террористических группировках, а также стремится помочь сохранению государственных устоев в регионе. Противоречия связанные с ситуацией на Украине и со статусом Крыма, тоже, периодически напоминает о сложных российско-турецких отношениях.
	Разногласия, хотя и не в ярко-выраженной форме, существуют и в регионе Южного Кавказа. В частности, это касается нагорно-карабахского конфликта. Турция в этом конфликте открыто поддерживает Азербайджан. В то время как Россия старается всячески не допустить возобновление боевых действий и прилагает усилия для сохранения баланса сил в регионе. Актуальными остаются также проблемы взаимодействия в Черноморском регионе и   в отношении Черноморских проливов. Основной целью России в этом регионе является недопущение усиления влияния нечерноморских государств. В целом на постсоветском пространстве существуют противоречия связанные с усилением так называемой «мягкой силы» Турции в тюркоязычных государствах, в некоторых субъектах Российской Федерации, а также среди тюркских народов. Эти действия в России иногда воспринимаются как проявление идеологии пантюркизма.
	Противоречие вокруг Кипра постепенно теряет свою актуальность, учитывая более серьезные проблемы в двусторонних отношениях, а также на фоне позитивных новостей по поводы интенсивных переговоров о воссоединении острова. Однако разногласия в этом вопросе, скорее всего, останутся до тех пор, пока проблема не будет решена окончательно.

