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РОССИЙСКО-ПАКИСТАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ ШОС
        В современных условиях восточный вектор становится всё более важным направлением внешней политики России. Вместе с тем, давнюю историю и значительный потенциал развития имеют, например, российско-пакистанские отношения. Государства связывают взаимные интересы в экономической и политической сферах. Сегодня оба государства стремятся к многоплановому комплексному сотрудничеству в таких наукоёмких сферах как военно-техническая или энергетика. Укрепление российско-пакистанских отношений также выглядит логичным на фоне переориентации политики Москвы на Китай – одного из главных партнёров Пакистана. 
       Одновременно важным событием во внешней политике Пакистана стало его вступление в Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС) в 2015 году на правах полноправного участника. Как известно, одной из задач этой организации является принятие совместных усилий по поддержанию и обеспечению мира, безопасности и стабильности. Террористическая опасность в Центральноазиатском регионе, исходящая от исламских боевиков, по-новому ставит проблему объединения сил. Поэтому в данном случае ШОС может стать удобной площадкой для переговоров и консультаций по вопросам противодействия сепаратизму, экстремизму и терроризму.
       Важным событием 2016 года стали первые совместные учения армейских подразделений двух стран «Дружба-2016». По сообщениям российских  и пакистанских военных, целью учений стала отработка ведения боевых действий в горах. Однако тонкость этому событию добавляет то обстоятельство, что учения проходили на территории Кашмира, контролируемой Исламабадом. При этом нужно отметить одновременное проведение российско-индийских учений на Дальнем Востоке. Говоря о двухсторонних отношениях Москвы и Исламабада в рамках ШОС, необходимо отметить привнесение пакистано-индийской проблемы в целом в формат организации.
      Российско-пакистанское сотрудничество в энергетической сфере можно также рассматривать сквозь призму отношений с ещё одной страной – наблюдателем ШОС – Ираном. Учитывая тесные научно-технические связи России и Ирана, давние планы Тегерана по увеличению экспорта иранских углеводородов, вполне вероятной представляется перспектива создания совместного энергетического консорциума России, Ирана и Пакистана. 
       В заключение следует отметить значительный религиозно-идеологический потенциал российско-пакистанских отношений ввиду наличия в ШОС стран с подавляющим мусульманским населением. При этом у Пакистана есть общие проблемы с государствами СНГ – партнёрами России. В числе этих проблем на первый план сейчас выходят территориальные разногласия, проблемы энергетики и водопользования, неурегулированность приграничной торговли. Укрепление двусторонних отношений между Россией и Пакистаном может внести положительный вклад в решение данных вопросов и в снижение напряжённости.
