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Политические лидеры стран Юга Африки в системе российско-африканских отношений

Россию и страны Юга Африки связывают разносторонние отношения. В настоящее время наиболее тесные связи у России существуют с Южно-Африканской Республикой (ЮАР), Анголой, Намибией, Зимбабве. Партнерство России и ЮАР в рамках БРИКС открывает новые возможности для сотрудничества наших стран. Для России участие в БРИКС – одно из главных направлений внешней политики. Новый этап в развитии отношений РФ и ЮАР связан с рабочим визитом российского президента В.В.Путина в ЮАР в марте 2013 г. Для развития двусторонних связей между Россией и ЮАР, а также другими странами южноафриканского региона необходимо расширение и углубление знаний друг о друге. Остаются актуальными слова первого президента ЮАР Н. Манделы о том, что Южную Африку и Россию должно объединять будущее, – их не должны разъединять ни географическая отдаленность, ни прошлые заблуждения, ни политические мифы. Судьбы многих видных политических и государственных деятелей ЮАР, Анголы, Мозамбика и Намибии тем или иным образом связаны с нашей страной (в СССР/РФ получили высшее образование и ученую степень, проходили военную подготовку, находились на лечении, приезжали с визитами в качестве лидеров стран). Многие политики в той или иной степени владеют русским языком, знакомы с историей и культурой нашей страны. Некоторые из них считают Россию второй родиной. 
Международные интересы России и государств Юга Африки совпадают по многим направлениям. В последние годы лидерами наших стран немало сделано в деле формирования механизма коллективного воздействия на процессы глобализации, борьбы за предупреждение и разрешение межгосударственных, региональных и локальных конфликтов, противодействия международному терроризму, трансграничной преступности и коррупции, а также в деятельности по формированию нового миропорядка, основанного на принципах равноправия и учета взаимных интересов всех государств при центральной роли ООН. 
Как Россия, так и большинство стран Юга Африки, преодолевают сложный период в своем развитии. Происходящие в каждой из них перемены открывают большие возможности для налаживания прочных двусторонних связей и наполнения их новым содержанием. Результаты визитов президентов России В.В. Путина в ЮАР (2006 г. и 2013 г.) придали им новый импульс и внушают оптимизм в вопросе дальнейшего более эффективного двустороннего сотрудничества наших государств. 

 
