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Шире круг общения и влияния

          Коллеги и друзья из африканских стран, конкретно из ЮАР – объекта моих исследований, часто жалуются на то, что информацию из России и о современной России они получают только от телеканала RT, в котором даже нет африканской редакции. Общение на политическом, экономическом, культурном поле слабо, чтобы не сказать ничтожно.  Серьезным внешнеполитическим упущением представляется поддержание контактов только с правящей партией (в ЮАР – это АНК) и официальными структурами, тогда как США и страны ЕС широко взаимодействуют со всеми партиями политического спектра, организациями гражданского общества, широко задействуют для расширения связей свои негосударственные и неполитические структуры. Современная геополитическая ситуация «настраивает» на поиск свежих и нестандартных подходов, выдвигает на первый план инструменты «мягкой силы». Конечно, неиспользование возможностей такого рода связано не только с упущениями государственной политики, но и с неразвитостью и малой активностью гражданского общества самой России.
Среди возможных предложений по расширению и углубления российского влияния в Африке и в частности в ЮАР можно назвать, например, создание дискуссионных клубов (по линии БРИКС, например), где общались бы представители различных политических сил соответствующих стран (в ЮАР нужны контакты с Демократическим альянсом, партией борцов за экономическую свободу, африканерскими организациями), создание или реанимация существующих культурно-научно-миссионерских структур по линии институтов и центров русского языка и культуры, миссий РПЦ, научных, молодежных, экологических организаций и т.п. И, наконец, широкие и не используемые до сих пор возможности открыло бы живое и разностороннее сотрудничество с многочисленной российской и русскоязычной диаспорой ЮАР – не менее 100 тыс. выходцев из РФ и бывшего СССР. 
 При этом, конечно, чем меньше в подобных связях будет официоза и очевидной «руки Кремля», тем более благоприятным будет образ современной России для общественности африканских и не только африканских стран. 

