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ДВУСТОРОННЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

В СФЕРЕ ОБМЕНА ТРУДОВЫМИ МИГРАНТАМИ
Взаимодействие государств в сфере обмена трудовыми мигрантами охватывает разнообразные аспекты, но неизменно преследует одну цель – удовлетворить потребность экономики в притоке рабочей силы. Реализация этой установки тесно связана с внешней политикой государства и теми задачами, которые решают государства-партнеры на определенном этапе своего исторического развития. Двустороннее взаимодействие здесь – наиболее оптимальный вариант воплощения в жизнь намеченных шагов.

Вместе с тем, специалистами в сфере трудовой миграции дается противоречивая оценка эффективности и целесообразности сотрудничества России в двустороннем формате. Обосновать собственную позицию нам позволяет сравнительный анализ соглашений, затрагивающих статус трудовых мигрантов в стране приема, которые Россия заключила с зарубежными партнерами с начала 1990-х годов ХХ столетия.
Названные документы различаются по сфере действия, предметному содержанию, объему нормативного регулирования, вектору направленности и иным критериям. Их исследование позволяет выявить особенности современного этапа миграционных процессов в обозначенной сфере. Для двусторонних актов характерны такие черты как наполненность социальными гарантиями труда, дифференцированный подход к определению статуса работников в зависимости от их профессионально-квалификационных качеств, расширение оснований осуществления трудовой деятельности и иные. 

Двусторонний формат межгосударственного взаимодействия обладает гибкостью и надежностью. Он всегда предполагает наличие уполномоченных органов, компетенция которых позволяет создать эффективный механизм, обеспечивающий высокий уровень защиты трудящихся-мигрантов. К неоспоримым преимуществам функционирования таких органов относится, в частности, информационная помощь, поиск работодателя, координация трудоустройства, контроль над приемом и размещением работников, предоставлением им благоприятных условий труда, гарантированная защита трудовых прав, бесплатный характер предоставляемых услуг и многое другое. 

Выступая эффективным инструментом регулирования миграционных потоков, двусторонние соглашения государств призваны обеспечить функционирование одного из наиболее действенных каналов притока мигрантов. Однако их число не так значительно, как того требует практика. Для их разработки и реализации необходимы значительные усилия государства и работодателя, а также дополнительные расходы (предоставление жилья, питания, медицинского обслуживания и т.д.), а, следовательно, наличие возможности и желания государства-партнера предоставить такие ресурсы.

Тем не менее, актуальность решаемых проблем, их сложность, стремительность и глубина происходящих в стране перемен указывают на жизненную необходимость развития и постоянного совершенствования двустороннего сотрудничества в исследуемой сфере. Российское государство ведет активную работу в этом направлении: заключаются новые соглашения, пересматриваются с учетом требований времени старые договоренности, дополняются уже заключенные акты. Постепенно накапливается значительный опыт ведения миграционной политики.
