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ВОСПРИЯТИЕ КОНЦЕПТА «ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ» 
В ЭКСПЕРТНЫХ СООБЩЕСТВАХ СТРАНАХ-УЧАСТНИЦАХ ЕАЭС
Интеграционные процессы на постсоветском пространстве традиционно воспринимались экспертными сообществами стран бывшего СССР с известной долей скептицизма. Так же было встречено в 2015 г. и появление нового интеграционного образования – Евразийского экономического союза. В течение первого года работы восприятие концепта «евразийская интеграция» обросло рядом метафор, отражающих скептическое отношение к данному проекту, как, например, «СССР 2.0», «клуб неудачников», «интеграция чиновников», результат «имперских амбиций» России и др. 
К концу подходит второй год работы ЕАЭС. За это время к Союзу присоединились Кыргызстан и Армения, запущенные интеграционные процессы начали давать определенные эффекты. За данный период отношение к Союзу и оценки результатов его работы  стали более дифференцированными. Восприятие «евразийской интеграции» отличается от страны к стране, внутри страны – в зависимости от специализации эксперта (экономист, политолог, международник, публицист и т.п.)Дискурс, формируемый в СМИ и экспертных сообществах стран-участниц и транслируемый в публичное пространство, формирует определенное отношение широкой общественности к функционированию ЕАЭС. В публичном пространстве в ответ формируется набор ожиданий и определенный запрос в отношении деятельности ЕАЭС. Однако в целом этот процесс эволюции экспертного и общественного дискурса вокруг «евразийской интеграции» продолжает оставаться крайне мало исследованным, равно как и то влияние, которое он оказывает на реальные экономические процессы.
В докладе будет представлены промежуточные результаты анализа восприятия концепта «евразийская интеграция» в государствах-членах ЕАЭС: России, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане и Армении и сформулированы выводы относительно состояния экспертного диалога по вопросам интеграции на пространстве ЕАЭС. 
