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ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ В РОССИЙСКОМ МАССМЕДИЙНОМ ДИАЛОГЕ ПОЛИТИКИ И СОЦИУМА: МИГРАЦИЯ КАК КОНТЕКСТ ИДЕНТИФИКАЦИОННЫХ УСТАНОВОК 
В эпоху информационного общества и развития сетевой мультиплицирующей коммуникации проблема «конструирования социального» (P.Berger, T.Luckman) во многом сосредоточивается на исследовании фундаментального соотношения «социальная реальность – медийная реальность». В этих условиях налицо вовлеченность человека и общества в адиовизуальные потоки сетевого типа коммуникации. Цивилизационный сдвиг меняет коммуникативное пространство: человек социальный трансформируется в человека медийного, чье бытие как члена общества в значительной мере определяется и формируется содержанием СМИ. 
В пространстве СМИ выделяется социальная проблематика, отражающая конфликты интересов определенных групп, приобретая критический характер (N. Fairclough). При диалектическом подходе социальная напряженность является необходимым атрибутом социальной жизни. К ряду явлений, вызывающих напряженность в обществе, относится миграция и, в частности, трудовая миграция в России. 

Современные процессы международной миграции создают интенсивный контекст для идентификационных дискурсов. Исследование медийного пространства позволяет считать, что выделяются три базовых идентификационных дискурса в предметной сфере миграция: дискурс статусных политиков, дискурс 'обвинительный, ангажированный', дискурс экспертно-аналитический. Основными жанрами медийного дискурса в сфере миграции, исходя из критерия прототипичности, являются: публичная речь статусного политика, открытое послание харизматической личности, аналитическая статья эксперта. 

При этом средства массовой информации не только транслируют сложившиеся на данный момент стереотипы и установки на восприятие 'чужого', но под давлением политики редакции, запросов аудитории и личной позиции журналистов сами способствуют появлению, укоренению и трансформации этих стереотипов. Так, исследователи, осуществлявшие мониторинг 'языка вражды' в СМИ, пришли к выводу, что язык медиа является одной из самыхсерьезных проблем, связанных с проявлениями, например, этнорелигиозной нетолерантности в России.

Центр социальной напряженности диагностирует поляризованность позиций, охватывающих все общество. В полифонии представлены голоса (позиции), в которых структурируется осмысление феномена и образа мигранта, в частности позиция статусных политиков, позиция представителей местной власти. Социальный дискурс в медийном пространстве не только отражает, 'перехватывает' динамику данных трансформаций, но и конструирует ценностные позиции и ориентиры. 
