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РЕЧЕВОЙ ПОРТРЕТ ПАРЛАМЕНТАРИЯ ВЕЛИКОБРИТАНИИ 
(НА ПРИМЕРЕ ТЕКСТОВ ПАРЛАМЕНТСКОГО МЕДИАДИСКУРСА)
В настоящей статье рассматривается речевое поведение парламентариев Великобритании в соответствии с речевыми стратегиями скрытого воздействия говорящего на слушающего. Проанализированы речи парламентариев Палаты Общин Великобритании. Также в статье приведены примеры диагностирования речевого портрета в соответствии с результатами подсчёта, в ходе проведения объективного прагмалингвистического эксперимента. 
Парламентские слушания транслируются через средства массовой информации ежедневно. У парламента Великобритании есть собственный канал, parliamentlive.tv, на котором можно посмотреть прямое включение из Палаты Общин, а также Палаты Лордов. Более того все произнесённые за день речи выкладываются в сеть интернет в исходном виде, затем редакторы правят их и заменяют первоначальный вариант исправленным. 
Сайт Парламента Великобритании не единственный ресурс, где можно увидеть Парламентские слушания, также их можно найти на британском 24-часовом канале Sky News. Этот канал входит в корпорацию 21st Century Fox. Канал осуществляет вещание через сеть спутниковых приёмников. Аудитория Sky News в основном жители Великобритании, но канал доступен и для людей по всему миру, если приём канала доступен. В международных гостиничных сетях, например, есть доступ к этому каналу. Аудитория канала оценивается в 150 миллионов человек по всему миру. 
