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Тезисы доклада
Иранские масс-медиа в поле зрения критики (лингвистический аспект политического дискурса)
В последние годы в Иране наблюдается стремительное развитие средств массовой информации (СМИ). Растёт число печатных изданий, сайтов информационных агентств в интернете, телевизионных каналов. Так,  на прошедшей в ноябре 2016 года под лозунгом «Траспарентность и правдивость» (Šaffāfiyyat, sedāqat) выставке, посвящённой развитию СМИ, было представлено около 900 иранских и зарубежных ресурсов.
С одной стороны, развитие СМИ приветствуется руководством страны как инструмент и свидетельство расширения демократии.  Звучат также предложения шире использовать интернет-ресурсы для борьбы с внешним врагом. С другой стороны, у ряда политических кругов (в основном, консервативных) вызывает обеспокоенность свобода деятельности СМИ в виртуальном пространстве.
Естественно, СМИ широко используются в качестве инструмента внутриполитической борьбы. В частности, Президент ИРИ Х.Роухани считает предоставление широкого доступа к электронным ресурсам одним из достижений его правительства, в то время как противники президента придерживаются противоположного мнения. Обстановка накаляется в свете предстоящих в мае 2017 года президентских выборов в Иране. 
В последнее время печатные издания, интернет-ресурсы и телевизионные каналы постоянно попадают под прицел резкой критики  со стороны политиков, научных кругов и общественных деятелей. По общему мнению, главные пороки СМИ – непрофессиональность (qeyr-herfeyi budan)  и безнравственность (biaxlāqi, badaxlāqi). С подачи СМИ в язык политики проникают выражения, выходящие за рамки политической культуры (xārej az harim-e adabiyāt-e siyāsi), распространяются слухи (šāye’esāzi), клевета (tohmat) и оскорбления (towhin). Критике подвергается также публикация фотографий, считающихся недопустимыми с точки зрения морали (обезображенные детские тела, искажённые лица политиков на заседаниях органов государственной власти и т.д.).
Проблема культуры СМИ (farhangsāzi-ye resānehā) в стране перешла в разряд «наболевших», что требует принятия серьёзных мер, в первую очередь, с целью предотвращения их использования в качестве средства для расшатывания основ государственной власти. 
