Юсупова Розалия Римовна
К.ф.н., доцент, 
кафедра международного права и международных отношений 
Башкирский государственный университет Институт права

МЕДИАРИТОРИКА ТРАМПА В ОТНОШЕНИИ МУСУЛЬМАН
	Сорок пятым президентом США стал миллиардер Дональд Трамп, представитель республиканской партии. 	Он будет представлять высшее звено в цепи власти, или ее «верхушку». Отсюда и большой интерес к заявлениям Трампа в его предвыборных выступлениях, ведь многие из них отличаются от традиционных представлений республиканцев.
	Зарубежные исследователи рассматривают президентский дискурс как разновидность элитного дискурса. Кроме того, в последнее время наблюдается тенденция развития института президентства «как основообразующего элемента государственной коммуникации, способствующей централизованному и легитимному управлению обществом» [Атьман], с его харизматичными личностями. Вследствие этого факта возникает именной, или индивидуальный, дискурс. И здесь, по мнению А. Ф. Филиппова, очень важна эволюция развития системы грамотного диалогического взаимодействия между представителями властных структур и субъектами политического действия [Филиппов]. 
Некоторые заявления Дональда Трампа в ходе его предвыборной кампании вызывают реальные опасения. Так в интервью американскому информационному каналу Fox News он сказал, что намерен создать комиссию для изучения иммиграционного законодательства и его инициативы по ограничению допуска мусульман в США. Политик был крайне неосторожен, когда сказал, что мусульмане радовались после теракта 11 сентября и праздновали обрушение башен-близнецов. Пресс-служба миллиардера публично заявила, ссылаясь на весьма противоречивые данные Центра обеспечения политика безопасности (Center for Security Policy), что четверть всех мусульман, живущих в США, оправдывает насилие против американцев, как часть глобальной компании джихадистов. Еще более неосторожным является заявление Трампа, в котором он утверждает, что мусульмане верят только в джихад. Конечно же, никто не отменял свободу слова, но такие неосторожные высказывания, особенно в выступлениях лидеров страны, как правило, имеют последствие. Так, в нескольких крупных американских городах прошли массовые акции протеста. 
Высказывания Дональда Трампа о мусульманах спровоцировали исламофобские инциденты. Как пишут главные американские СМИ, нападения на мусульман зарегистрированы сразу в нескольких штатах. Чаще всего жертвами их становились мусульманки в хиджабах. Соответствующие инциденты сейчас, к примеру, расследует полиция Калифорнии и Луизианы.
Но нельзя забывать, что президент страны несет большую социальную обязанность, и, признавая необходимость борьбы с терроризмом, экстремизмом, жестокостью, насилием и т.д., он должен стремиться к сохранению мира, а не призывать к оружию и разжиганию конфликтов. 

