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Явное и скрытое речевое воздействие в пространстве политического дискурса (прагмалингвистический аспект)
Прагмалингвистическая реализация "человеческого фактора" в речи является одной из наиболее актуальных тем в лингвистике 20-21 веков. Поэтому в данной статье исследовательское внимание уделяется двум современным направлениям: функциональной и скрытой прагмалингвистике, в рамках которых изучаются имплицитное и эксплицитное речевое воздействие.  Такое комплексное изучение речевого воздействия приобретает особую важность в политической дискурсивной сфере, где речевое влияние направлено на формирование у электората перлокутивного (например, согласие с точкой зрения автора текста) и посткоммуникативного (например, осуществление политического выбора соответствующего кандидата) эффекта. 
Эффективность речевого воздействия зависит, прежде всего, от выбора речевых единиц,  с помощью которого структурируется не только общее представление об окружающей действительности, но и представление о говорящем как о личности, обладающей рядом индивидуальных характеристик. Поэтому категория осознаваемого или неосознаваемого выбора лежит в основе разделения прагмалингвистики на функциональную и скрытую.
Функциональная прагмалингвистика предполагает продуманную и мотивированную реализацию целей и задач общения в виде коммуникативных стратегий и их тактик, исследование которых позволяет вскрыть спланированные, хорошо осознаваемые коммуникативные мотивы политика в процессе борьбы за власть. Скрытая прагмалингвистика рассматривает привычную и неосознаваемую актуализацию скрытых целей и задач в виде речевых стратегий скрытого воздействия отправителя текста на его получателя и планов этих стратегий, изучение последних является особенно важным для политического дискурса, поскольку обнаруживает скрытое речевое воздействие на избирателей. 
	Такое явное и скрытое речевое воздействие интересно проследить на материале публичных выступлений немецких политиков с 1930 по 1933 гг. и сравнить воздействующий эффект нескольких политических групп того периода с результатами политических выборов в Рейхстаг. Между выбранной коммуникативной стратегией явного воздействия «создание перспективы и ретроспективы» и речевой стратегией скрытого воздействия «вероятностное оценивание отправителем текста речевого события как реального/нереального» была обнаружена некая корреляция в рамках дискурсивных практик исследуемых политических персоналий, которая позволила выявить комплексный воздействующий речевой потенциал политиков на электорат. 
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