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ЯЗЫК КАК ИНСТРУМЕНТ ПОЛИТИКИ

	Политика связана с языком порой невидимыми, но очень тесными нитями. С одной стороны, язык выступает объектом политики, и в этом случае речь идет о конкретной языковой политике, которая проводится в отношении самого языка. С другой стороны, язык может быть инструментом политики, точнее инструментом воздействия на общественное сознание для достижения конкретных политических целей. По мнению известного американского лингвиста и социолога Джеймса Пола Ги, язык является тем ключевым фактором, посредством которого мы создаем и разрушаем наш мир, наши институты и наши взаимоотношения. 
	 Цель данного сообщения показать на конкретных примерах, как в современной Испании используют язык как политический фактор, способный определить геополитический курс, выстроить необходимую картину мира, удовлетворить те или иные политические амбиции. В настоящее время особую актуальность в Испании продолжают сохранять два направления: 
1.	Использование языка в отстаивании националистических интересов (лингвистический национализм).
2.	Борьба с теми языковыми структурами языка, которые отражают дискриминацию по признаку пола (лингвистический сексизм).
Безусловно, язык не остается безучастным к тем политическим и социальным тенденциям, которые проявляются в обществе. Однако, будут ли успешными попытки переписать отдельные страницы истории или внести коррективы в лингвистические законы, исходя лишь из политической воли?
