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МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ ЕВРОПЫ:
НЕПРОСТАЯ СУДЬБА СЕГОДНЯИ НЕЯСНОЕ БУДУЩЕЕ ЗАВТРА 

Тема молодежи приобретает все большую актуальность в мире. Это происходит по несколькимпричинам. Во-первых,мир стареет, и молодые группы населения занимают большую, чем раньше, долю в возрастной пирамиде. Во-вторых, значительная часть молодежи в результате мирового экономического кризиса оказалась в особенно тяжелом положении, что выразилось в росте безработицы, и перспективы ее снижения весьма неопределенны. В-третьих, усиливается тенденция к растрате тогочеловеческогопотенциала,который заложенвмолодом поколении в связи с распространением поколения «Ни-ни» т.е. молодых людей, которые не работают и не учатся.Все эти тенденции находят своепроявление в Старом Свете и особенно в южной Европе, и таким образом, пример иберийских стран представляется достаточно репрезентативным. 
 Молодежь Испании и Португалииостро ощутила на себе последствия затяжной рецессии. Начиная с2009 г. неуклонно повышалсяуровень безработицы среди молодых людей, входящих в категорию экономически активных. Так,в 2013 году, ставшим самым разрушительным для рынка труда в иберийских странах, за пределами сферы занятости оказались58% молодых испанцев и 38% молодых португальцев (в возрасте 15-24 года),официально зарегистрированных как рабочая сила. Другим тревожным симптомом сталоувеличение прослойки разочаровавшихся, отчаявшихся молодых людей, т.н. поколения «Ни-ни» (NEET в английской версии, или Ni-ni – в испанской).Долянеработающей и неучащейся молодежив Испании почти в 1,5 раза превышает среднеевропейский показатель – 21% против 15%, в Португалии он ниже – 15%.
Данные о молодежной безработице и масштабах распространения «Ни-ни»отнесены Евростатом к числу ключевых индикаторов, характеризующих социально-экономическую ситуацию во всех странах-членах ЕС. И, как показывает статистика, эта ситуация весьма неблагополучна на Пиренеях. 
 За сухими статистическими даннымискрывается личная драма всех тех, кто попадает категорию «потерянного поколения». Более того, на наш взгляд, наличиебезработной молодежи иособенно поколения «Ни-ни» является одним из наглядных проявленийтого кризиса, которыйпереживает европейская социальная модель в ее средиземноморскойсоставляющей.
 Руководство ЕС в полной мере осознает всю сложность ситуации, и посему тема «МОЛОДЕЖЬ» обозначена как приоритетное направление в рамках коммунитарнойсоциальной политики на ближайшие годы.Подключение иберийских стран к таким коммунитарным проектам как Европейская гарантия для молодежи (YouthGarantee) и Европейская инициатива по занятости (YouthEmploymentIniciative–YEI)является не толькосредством для преодоленияисключённости молодежи из сферы занятости, но и попыткой вернуть (хотя бы отчасти) доверие общества к возможности правительств решать острые проблемы. Реабилитация имиджа социально ответственного государства важна для иберийских стран не менее, если не более, чем для других государств-членов Евросоюза.



