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ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ БАЛКАНСКОЙ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ 1991-2016
Постоянный интерес к истории отношений России с югославянскими народами сегодня подогревается политическими процессами на Балканах и дискуссией об особой роли России в этом регионе.
Кризис, разразившийся в Югославии в начале 1990-х годов, стал кроме всего прочего и новым испытанием наших отношений. Внешняя политика России на балканском направлении с начала обострения ситуации в СФРЮ прошла несколько этапов.
Первый период (1991 – начало 1992 г.) – это время традиционной для СССР внешнеполитической ориентации в последний год существования СССР и первые месяцы после его распада. Позиция СССР по югославскому кризису в этот период была сдержанной и скорее созерцательной, несмотря на призывы югославской стороны выступить посредником в урегулировании конфликта. 
Второй период связан с 1992 г., временем становления политических структур и определения ориентиров внешней политики нового государства - Российской Федерации. Это был период полного взаимонепонимания между руководством Югославии и России. Югославия ждала от России поддержки, а Россия пыталась построить новую внешнюю политику, в основе которой лежало партнерство с западными странами.
Третий период внешней политики России на балканском направлении (1993-1995) связан с попыткой включиться в процесс урегулирования кризиса на территории бывшей Югославии в качестве равноправного партнёра западных государств. Россия полностью согласилась с их планами путей урегулирования.

Четвертый период внешней политики России (1996-1999) можно назвать периодом разочарования в быстрой интеграции в западную систему европейских ценностей и попыткой создать новые основы внешнеполитического курса России.
Пятый период внешней полтитки России (2000 – 2004) связан с именем нового президента страны. Начиная с 2000 г., главной внешнеполитческой задачей России была активизации российской дипломатии на всех основных направлениях мировой политики, формирование реального внешнеполитического курса. «Свою политику на балканском направлении Россия вписывает в общий контекст создания стабильной демократической системы общеевропейской безопасности», – отмечал В.В.Путин.
Шестой период начинается в марте 2004 г., когда постепенно вырисовывается более чёткая и объективная оценка событий на Балканах, складываться осмыленная стратегия балканской внешней политики. И Россия начинает принимать непосредственное участие в решении трудных балканских проблем.

