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ОБЩАЯ ОЦЕНКА ПОЛИТИКИ ТУРЦИИ НА БАЛКАНАХ: ЗНАЧЕНИЕ БАЛКАН ДЛЯ ТУРЦИИ
С точки зрения Турции, исторические, социальные, экономические и политические особенностибалканского региона свидетельствуют о его значимости. В Турции проживает около 7 млн. жителей с балканскими корнями. Более того, в странах балканского региона проживает приблизительно 1,1 млн. турок и 8,2 млн. (включая балканских турок) мусульман. Таким образом, между родственными сообществами, проживающими на территории Турции и Балкан, развились тесные связи. 
Балканский регион, с точки зрения экономико-политических отношений, имеет огромное значение для Турции. В особенности в постсоциалистический период экономические и политические отношения Турции с странами региона развились в очень быстром темпе. Однако эти отношения еще не достигли потенциального уровня. Для развития экономико-политических отношений в масштабном объеме необходимо проработать соответствующий реализуемый стратегический план. 
Регион восточной Тракии, занимающий 5% всей территории Турции, географически расположен на Балканах.Таким образом, рассматривая географическое положение страны, Турция относится к числу балканских стран. Оценивая отношения Турции с Европой, Балканы также является важным регионом, так как открывает путь Турции к Европе. Ввиду этого, стабильность балканского региона гарантирует безопасность как для Турции, так и для развития экономико-политические отношений с Европой. 
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