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Отношения между Россией и Ираном имеют богатую многовековую историю. Без сомнения, за такой период времени они пережили не один десяток как взлетов, так и падений. Тем не менее, рассматривая современную картину международных отношений, мы можем с уверенностью заявлять, что Российская Федерация и Исламская Республика Иран в последние годы перешли на новый уровень внешнеэкономического и политического сотрудничества, включающего в себя целый список вопросов актуальных вызовов и угроз современной международнойреальности.
Среди сфер активного международного сотрудничества мы можем выделить экономическую.Согласно статистике, в 2005г. Россия стала седьмым по значимости торговым партнером Ирана,доля в иранском экспорте превысила 5% с общим товарооборотом более миллиарда долларов. Военно-техническое направление также является приоритетом для России ввиду уникальности иранского рынка, а также воплощения в жизнь внешнеполитических стремлений Москвы. Сегодня Иран и Россия активно сотрудничают в поставках вооруженным силам ИРИ самолеты Су-27, МиГ-29, Ил-76, системы противоракетной обороны Тор и т. д.Исследования в области мирного атома также находятся в спектре двусторонних интересов. Сотрудничество в этой области началось в 1992г. после подписания соглашения о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии, а уже в 1995г. Москвой было подписано соглашение о завершении строительства первого блока АЭС в Бушере. В настоящее время, несмотря на некоторые трудности в политическом урегулировании иранской ядерной программы и существующих контрактов в этой сфере с США, Россия активно вовлечена в процесс оптимизации данного направления, поддерживая стремления Тегерана к транспарентномупроцессу разработки и использования мирного атома.
Также рассматривая российско-иранское сотрудничество, хотелось бы отметить, что установление дружеских контактов между лидерами государств значительным образом способствует потеплению отношений и расширению сфер взаимодействия. С возвращением в президентское кресло В.В. Путина в 2012г. период нескольких предыдущих лет «настороженного партнерства», связанных с охлаждением отношений и взаимным недоверием подошел к концу. России и ИРИ было обоюдовыгодно скорейшее урегулирование общих региональных проблем в Сирии, Ираке, Йемене. По итогам переговоров в 2015г. с Х. Роухани, государства определили 35 приоритетных направлений взаимовыгодного сотрудничества.
Несмотря на неоптимистичный характер некоторых экспертов, хочется верить, что Москва и Тегеран понимают важность продолжения конструктивного диалога в контексте возникновения новых угроз в современных международных отношениях.
