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ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТЕРРОРИЗМУ И ВООРУЖЕННОМУ ЭКСТРЕМИЗМУ В КОНТЕКСТЕ ДИАЛОГА РОССИИ И США ПО БЛИЖНЕМУ ВОСТОКУ

Исходя из того, что одним из приоритетов российской внешней политики на Ближнем Востоке стало с момента начала операции ВКС в Сирии налаживание взаимодействия с США в военной и политической областях, докладчик анализирует действия обеих сторон по выстраиванию диалога на экспертном уровне, свидетелем и участником которого он был лично. Переговоры в рамках так называемого TrackII велись параллельно различными группами, которые встречались несколько раз в течение последних двух лет в США, России и в Европе. Обе стороны в этих группах были представлены членами академического сообщества, отставными офицерами и дипломатами, имеющими опыт урегулирования вооруженных конфликтов и миротворчества на постсоветском пространстве, в Афганистане, Югославии на Ближнем Востоке и в Африке. В докладе дается обзор тем, которые обсуждались на этих встречах, которыйпозволяет составить представление об интенсивности российско-американского диалога по Ближнему Востоку и широком охвате проблем. 


Участвуя в экспертном диалоге, российская сторона исходила изпредставленияо том, что возможно достаточно устойчивое развитие отношений с Соединенными Штатами по сирийской проблеме набазе общего понимания её опасности, наличия общего врага в виде террористических организаций, таких, как ИГИЛ, Джабхат ан-Нусра, и опираясь на достаточно разветвлённую сеть институтов, которые уже были созданы на этом пути. Российская сторона при этом рассчитывала, что в рамках этого диалога общие российско-американские отношения могли бы стать менее конфликтными. Сам процесс взаимодействия, координации позиций, достижения конкретных договоренностей всегда был хрупким, но при этом казалось, что прорывное соглашение Лаврова и Керри от 9 сентября 2016 года, выводит его на новый уровень, повышает уровень взаимного доверия.В сентябре появилась и исчезланадежданачать тот самыймирный процесс в Сирии, с тем чтобы переключить совместные усилия на борьбу с терроризмом и вооруженным экстремизмом. В докладе анализируется упомянутое соглашение с точки зрения его соответствия реальному положению дел в Сирии, соответствия экспертным оценкам сложившейся на тот момент ситуации. Политические игры, внутренние противоречия и неспособность влиять на «свою» сторону конфликтасделали, с точки зрения докладчика, невозможным практическое применение политической договоренности, свели на нет усилия экспертов.
Тем не менее, попытка российской стороны найти выход из сирийского кризиса с помощью совместной работы с США была правильной идеей, потому что при имеющемся наборе разногласий необходимо найти хоть какую-то платформу, на которой можно было бы договариваться. Противодействие терроризму и вооруженному экстремизму было и остается, на взгляд докладчика, основой для сотрудничества между Россией и США. 
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