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СТРАТЕГИЯ ВЫХОДА РОССИИ НА ИННОВАЦИОННЫЕ РЫНКИ БЛИЖНЕГО ВОСТОКА. 

В XXI в. в России с одинаковой интенсивностью идут два процесса, казалось бы, абсолютно друг с другом не сочетающихся, – формирование национальной экономики инноваций и активное возвращение в мировую политику. У обоих процессов есть такие аспекты, которые позволяют говорить о синергетическом эффекте от их объединения на определённом этапе и в определённом направлении.
Основная задача исследования – выявить эффективные формы закрепления влияния России в регионе Ближнего Востока (БВ) с использованием социально-экономических механизмов. Инновации играют всё более значительную роль в развитии национальных экономик.Именно экспансия в этой сфере должна стать основой программы закрепления позиций России в регионе.

[bookmark: _GoBack]На БВуже возник новый класс предпринимателей, стремящихся к инновационному развитию.Оказывается, чтоинноваторы региона либо какое-то время жили и учились на Западе, либо проходили обучение в одном из университетов, открытых на БВ этими странами. Т.е. на самом деле реальной инфраструктуры для долгосрочного инновационного развития в мусульманских странах региона нет. 
Возникает интересная ниша, которую в состоянии занять Россия. Нужно создать в уже существующих университетах новые направления, например, «инновационный менеджмент», а также принять участие в создании локальных бизнес школ.Через такие программы Россия получит доступ к новому поколению инновационного сообщества БВ, а российские бизнесмены получат лучшее представление о потенциале региона. В результате вероятность появления совместных успешных проектов возрастёт. Для отечественных компаний БВ может оказаться хорошим регионом для аутсорсинга. 
Интересным аспектом кооперации между Россией и инновационным сообществом стран БВмогут стать совместные НИОКР и последующая их коммерциализация с маркетингом в России и в других странах мира.

В рамках развития российско-израильского сотрудничества в области инноваций возможно создание трёхсторонних команд НИОКР и коммерциализации технологий с участием представителей ПНА, Иордании, Египта. 
Инноваторы этих стран выделяются своей большой активностью в процессе формирования инновационного уклада БВ. При этом их инновационная экосистема развивается отдельно от экосистемы Израиля.
Россия может оказаться той страной, которая станет площадкой инновационного сотрудничества между Израилем и указанными странами арабского Востока. Для этого страна располагает:
· устоявшимися хорошими взаимоотношениями как с Израилем, так и с арабскими странами региона;
· физической инфраструктурой, доступ к которой у арабских инноваторов зачастую затруднён;
· относительной географической удалённость от БВ, что позволяет стать местом физических встреч представителей инновационных сообществ Израиля и арабских стран;
· производственной базой, позволяющей организовать в случае необходимости производство созданной в результате совместных проектов продукции;
· образовательной системой,способной оказать соответствующую поддержку арабским инноваторам. 
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