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ПОЛИТИКА РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ В 1990-Е ГГ.: ПРОБЛЕМА СОХРАНЕНИЯ ПРЕЕМСТВЕННОСТИ ОТНОШЕНИЙ СО СТАРЫМИ СТРАТЕГИЧЕСКИМИ ПАРТНЕРАМИ И ПОИСК НОВЫХ

Став правопреемницей Советского Союза, Россия при разработке своей внешнеполитической доктрины в регионе Арабского Востока, имеющем для нее важнейшее стратегическое, экономическое и идеологическое значение,  столкнулась с проблемой сохранения этой преемственности. Формирование новой внешнеполитической стратегии проходило на фоне глубокого социально-экономического кризиса и в условиях ожесточенной внутриполитической борьбы. Происходит резкое сворачивание контактов России с арабскими странами, прежде всего, в силу изменения основного внешнеполитического вектора Москвы – ставка была сделана на развитие отношений с Западом.
Испытывая серьезный дефицит финансовых ресурсов, российское руководство сочло целесообразным наладить отношения с Ираком и Сирией, несмотря на то, что они находились в чрезвычайно сложном международном положении. Однако изменение геополитической ситуации в ближневосточном регионе не позволило России, несмотря на оживление торговли и попытки восстановления военно-технического сотрудничества, сформировать стратегический союз со своими историческими партнерами в арабском регионе. Препятствовали этому и действия самих арабских стран (Сирия, Ирак), проводивших такую региональную политику, которая вела к их изоляции на международной арене, с чем не могла солидаризироваться Россия, не испортив отношения с Западом и США. Это способствовало тому, что Россия начинает поиск новых, выгодных в экономическом отношении партнеров. 
Возврат России к реалистичной, сбалансированной линии в международных делах начинается с назначением министром иностранных дел Е.М.Примакова в 1996 г. Отношения с арабскими странами начали переходить в новую плоскость, где во главу угла ставились, прежде всего, взаимовыгодные торгово-экономические отношения, которые складывались под воздействием новых исторических реалий. Возникла необходимость в формировании новой договорной и юридической основы торгово-экономического партнерства с арабскими странами.
Одновременно с попытками реанимировать экономические связи со старыми партнерами  в  1990-х г. появляется и совершенно новое направление во внешней политике: установление связей с т.н. «консервативными» режимами стран Персидского залива.   Однако оживление российско-саудовских контактов и подписанные соглашения не сильно активизировали реальную торговую деятельность России со странами Залива.
В целом, учитывая все обстоятельства, внешнеполитический курс России в 1990-е годы может считаться достаточно рациональным.



