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МИРОТВОРЧЕСКИЕ УСИЛИЯ РФ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: ОТ ИСТОРИИ ВОПРОСА К ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ СОВРЕМЕННЫМ ВЫЗОВАМ

Необходимость дальнейшего совершенствования практических механизмов миротворческой деятельности в горячих зонах мира, заметное возрастание конфликтного фактора в глобальном масштабе, увеличение числа конфликтов, находящихся в активной фазе, а в этой связи –возросшая  потребность в миротворческой функции как таковой, укрепление внешнеполитических позиций и влияния Российской Федерации на международной арене предопределяет актуальность и востребованность исследования миротворческих усилий России на Ближнем Востоке.
[bookmark: _GoBack]Россия, наряду с другими членами мирового сообщества, в течение продолжительного времени вносит вклад в усилия по предотвращению и урегулированию международных конфликтов в рамках миротворческой деятельности ООН. При всех присущих Организации Объединённых Наций изъянах и недостаточной эффективности, этот глобальный многосторонний формат остается единственно возможным, в рамках которого государствам – его членам удавалось договариваться  о совместных действиях, сообща вырабатывать стратегию, тем самым объединяя  усилия и идеи субъектов миротворческой деятельности. 
РФ/СССР практически участвовала в миротворческих миссиях ООН на Ближнем Востоке с 1973 г., когда в регион была направлена первая группа военных наблюдателей. Итоги практической реализации миротворческих операций под эгидой ООН на Ближнем Востоке (например, Миссия ООН по наблюдению в Сирии (МООННС), Силы ООН по наблюдению за разъединением (СООННР), Орган ООН по наблюдению за выполнением условий перемирия (UNTSO) и др.) позволяют констатировать, что, несмотря на ослабление позиций Россия в 1990-е гг.  в ближневосточном регионе, ей удалось обеспечить преемственность и постоянство участия в миротворческихоперациях ООН.
Увеличив свой финансовый вклад в общий бюджет миротворческих операций, РФ стремится принимать самое активное участие в деятельности по поддержанию мира, реализуя свои усилия в разнообразных формах: участие российских воинских формирований в миссиях ООН, военные наблюдатели, полицейский контингент, взаимодействие с региональными организациями в конфликтном урегулировании. В рамках двустороннего сотрудничества РФ оказывала помощь в восстановлении жизненно важных элементов инфраструктуры в районах Ливана, которые находились вне пределов миротворческой операции ООН в 2006 г. Военная помощь  РФ Сирии, предоставляемая на основании официального обращения президента САР БашараАсада и реализуемая в рамках международного права, является примером эффективной борьбы с терроризмом, нацелена на укрепление процесса мирных преобразований и, одновременно, на активизацию  дипломатического  процесса урегулирования конфликтной ситуации. 


