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[bookmark: _GoBack]РОССИЙСКОЕ ПРИСУТСТВИЕ В СИРИИ В КОНТЕКСТЕ КОНФРОНТАЦИИ «ХИЗБУЛЛЫ» И ИЗРАИЛЯ
Сирийский кризис – это узел, где пересекаются многочисленные региональные противоречия, а ряд заинтересованных акторов многообразен и включает в себя как государства, так и негосударственные организации. Активное участие ливанского движения «Хизбалла» в военных действиях на территории Сирии привело не только к трансформации внутренней и внешней политике самой партии, но и к видоизменению стратегии Израиля в отношении угроз с севера. Конфликт характеризуется не только враждебной риторикой, но и отдельными операциями, которые стороны проводят в том числе и на территории Сирии. 
Активная политика России в Сирии и поддержание контактов как с Израилем, так и с «Хизбаллой» обуславливает ее вовлеченность в конфликт между двумя акторами и необходимость проведения гибкой политики в собственных интересах.Пристальное внимание к негосударственным транснациональным движениям, консолидированным религиозным и этническим группам в современном мире, и на Ближнем Востоке в частности, становится политической необходимостью для всех вовлеченных в региональные вопросы государств. При этом многовекторность российской политики целесообразна с точки зрения ее долгосрочных интересов и реальных возможностей влияния на события в регионе. Однако проблема, которую представляют собой столкновения «Хизбаллы» и Израиля на территории Сирии, для России как раз и является результатом диверсифицированной региональной политики. 
Пересечение интересов многочисленных негосударственных политически мотивированных игроков в районе Голанских высот является взрывоопасным. Однако российское присутствие в определенной степени может оказывать сдерживающий эффект на игроков, в частности на конфликтующие интересы Ирана и Израиля.

