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Экспертно-аналитическое знание во внешней политике России

Внешняя политика России на протяжении последних пяти лет существенным образом трансформируется. В этих условиях происходит интенсивное развитие инфраструктуры экспертно-аналитического обеспечения международно-политического позиционирования страны. Активную роль в этом процессе играет сама российская власть, стимулирующая развитие национальной системы «фабрик мысли». В данном исследовании представляется актуальным рассмотреть основные тенденции развития экспертно-аналитического знания России, имеющего международно-политическую ориентацию. К такого рода тенденциям мы относим специализацию, регионализацию, интернационализацию и медиатизацию.
Тенденция специализации проявляется в том, что, начиная с 2011 года, в России происходит интенсивное развитии экспертных структур, занимающихся проблематикой национальной безопасности (Российский институт стратегических исследований, Научный совет Совбеза РФ), ведущих работу параллельно с «мозговыми центрами», акцентирующими внимание на повестке международного взаимодействия (Совет по внешней и оборонной политике, Российский совет по международным делам).
В развитии российских «фабрик мысли» на современном этапе достаточно рельефно проявляет себя тенденция регионализации. В субъектах России создаются региональные представительства (филиалы) ведущих национальных исследовательских центров. В этих структурах к обсуждению активно привлекаются ученые, представляющие ведущие российские региональные университеты, что способствует интеграции собственно экспертного и научного знания, формированию многомерного взгляда на исследуемые вопросы внешней и мировой политики.
Российское экспертное знание активно интернационализируется. Проявлением этого процесса является создание «фабрик мысли» с привлечением зарубежных ученых и экспертов (Дискуссионный клуб «Валдай», Национальный комитет по исследованию БРИКС). Активную роль в этом процессе играют профильные институты Российской академии наук, позиции которых высоко оцениваются на международном экспертном уровне – об этом говорят данные рейтинга «Global Go To Think Tank Index Report».
Еще одна тенденция российских «фабрик мысли» - их медиатизация. Российские «фабрики мысли» сегодня все более активно выходят в медийное пространство, в том числе в новые медиа. Это проявляется в более интенсивном привлечении их экспертов к участию в программах федерального телевидения, создании каналов на популярных видео-хостингах, таких как Youtube (например, РИСИ ТВ). В среднесрочной перспективе можно прогнозировать технологическое совершенствование визуализационного позиционирования российского аналитического продукта, его системную адаптацию под восприятие зарубежной аудитории. 
Таким образом, можно сказать, что российское международно-ориентированное экспертно-аналитическое знание последовательно организационно и структурно оформляется, интегрируется в систему коммуникаций, адекватную новым вызовам. 



