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РОЛЬ СОЦИАЛЬНОГО КАПИТАЛА В ПРЕОДОЛЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЛОКАДЫ КРЫМА

Процессы, связанные с вхождением Крыма в российское политическое, экономическое и правовое пространство, тесным образом связаны с обострением геополитической конкуренции и выстраиванием новых коалиций  в системе международных отношений, которая формируется в современных условиях в результате  доминирующего влияния  таких политических акторов как США, Китай, ЕС и Россия. 
Применение технологии мягкой силы в ходе подготовки и организации Евромайдана в Киеве было осуществлено для выдавливания Украины из сферы геополитического влияния России и перемещения в пространство обеспечения национальных интересов США. Новый уровень конкуренции между США и Китаем, связанный с критической точкой в развитии их взаимоотношений, стал катализатором этих процессов. В этих условиях полуостров Крым стал символическим местом на карте мира, усилив уже имеющуюся турбулентность в системе международных отношений. Международная блокада Крыма является следствием указанных выше процессов. 
Следовательно, окончательное преодоление международной блокады Крыма и признание международным сообществом легитимности исторического факта воссоединения Крыма с Россией зависит от баланса сил в системе позиционирования основных геополитических игроков. 
Наряду с этим, независимо от усилий официальной дипломатии в сфере международного признания нового политического статуса Крыма, особую роль играет публичная дипломатия, осуществляемая негосударственными акторами. Успех публичной дипломатии как одного из механизмов мягкой силы, на наш взгляд, зависит от уровня социального капитала, который уже сформирован в местном сообществе и тесно связан с формированием доверия и сетевых взаимодействий.
Социальный капитал - понятие, введенное П. Бурдье для обозначения социальных связей, которые могут выступать ресурсом для достижения поставленных целей. Истоки этой идеи можно найти у А.Токвиля, Г.Зиммеля, Э. Дюркгейма и М. Вебера. 
Используя идеи П.Бурдье, социальный капитал можно рассматривать как коллективный ресурс, который может быть использован в развитии публичной дипломатии в Крыму. Особое значение имеет при этом положение Бурдье, согласно которому социальный капитал опосредован религиозными традициями и доминирующими ценностями. 
Оригинальная теория социального капитала была предложена Дж. Коулманом, который основывал свое понимание социального капитала на антропологических исследованиях социальных сетей Л. Уорнера и теории человеческого капитала Г. Беккера.  Согласно этому подходу, социальный капитал предполагает набор социальных норм, социальных обменов и базовый уровень доверия. 
В концепции Р. Патнэма использовалась трехфакторная модель социального капитала: нормы взаимности, доверие и социальные сети. Р.Патнэм измеряет  социальный капитал с помощью индивидуальных индикаторов, таких, как интенсивность и сила контактов, членство в общественных объединениях, удовлетворенность взаимоотношениями, соблюдение норм взаимности, чувство безопасности, доверие. На основе анализа экономического развития нескольких регионов мира Р.Патнэм показал, что изменение качества социальных отношений предшествовало экономическому развитию этих регионов.
На наш взгляд, на основе концепции социального капитала можно теоретически обосновать и практически реализовать крымскую модель публичной дипломатии как системы дипломатической деятельности негосударственных акторов, действующих в сфере экономики, политики (органов местного самоуправления, политических партий и др.), информационного пространства, культуры, религии, образования и науки, этнической самоорганизации, а также на уровне профессиональных объединений и др.
