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ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ СЕВАСТОПОЛЯ И САНКЦИОННЫЙ ДИАЛОГ
Вступление, постановка проблемы
[bookmark: _GoBack]После воссоединения Севастополя и Крыма со своей исторической Родиной два новых субъекта РФ практически оказались в международной изоляции. Выбор народа Крыма и восстановление исторической справедливости политиками запада и западными средствами массовой информации трактуются как аннексия территорий со стороны России. В отношении РФ рядом стран введен санкционный режим. 
Непризнание Севастополя и Крыма частью России со стороны международного сообщества никак не повлияло на оценку жителями этих регионов своего выбора, сделанного на референдуме в марте 2014 года. Гражданское общество Севастополя и Крыма было сформировано задолго до этих событий, а настоящие ценности не подвержены переоценке.
Однако возможности публичной дипломатии для преодоления международной блокады Севастополя и Крыма используются недостаточно из-за применения сравнительно небольшого набора инструментов. 
Цель доклада –
постановка задачи: выявить скрытые резервы для развития публичной дипломатии на уровне региона.  
Описание ситуации, задачи 
Севастополь все чаще посещают представители зарубежных стран, желающие составить собственное мнение о  событиях 2014 года и жизни на полуострове сегодня.  В их числе – не только отдельные представители бизнеса и СМИ, но и делегации Парламента Италии, Парламента Франции, что говорит о заинтересованности  зарубежных госструктур в объективной оценке ситуации и растущем доверии к выбору жителей полуострова. 
В Севастополе существует ряд общественных организаций, которые активно работают с властью города на уровне местных задач. Расширение спектра их деятельности, взаимодействие с зарубежными общественными организациями и объединениями позволят повысить уровень воздействия на  зарубежную аудиторию, сформировать у нее устойчивое представление о гражданской позиции и приоритетах жителей Севастополя как граждан России. 
Основная задача – оценить потенциал гражданского общества Севастополя для развития публичной дипломатии, наметить пути расширения имеющихся возможностей.
Ожидаемый результат
Налаживание конструктивного диалога с зарубежными партнерами, преодоление дезинформации со стороны западных СМИ, формирование у международного сообщества объективной оценки событий в регионе в целях признания Севастополя и Крыма частью России.
