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ВОССОЕДИНЕНИЕ КРЫМА С РОССИЕЙ И 
ПОЗИЦИЯ СТРАН БАЛКАНСКОГО ПОЛУОСТРОВА 

Киевский „Майдан”, госпереворот на Украине и воссоединение Крыма с Россией привлекли внимание политиков, дипломатов, журналистов с Балканского полуострова, который с конца 19-го века называют „пороховой бочкой”. Балканские президенты и премьер-министры раскритиковали решение Москвы и Симферополя. Приятным исключением стал новоизбранный президент Республики Болгария, бывший командующий ВВС страны, генерал-майор Румен Радев. 
Благосклонное отношение к воссоединению Крыма с Россией наблюдается в православных балканских странах, за исключением Румынии. Здесь, после того, как османские завоеватели были отброшены, сформировались пары государств: „государство – большой брат” и „государство – маленькая сестра”. В них живет один народ и люди говорят на одном языке. Меньшая часть соответствующей балканской нации освободилась от турецкого рабства раньше, или позже большой части. На Балканах 8 православных государств, которых группируют по парам: Болгария-Македония, Сербия-Черногория, Греция-Кипр, Румыния-Молдова. Национально-патриотические силы в этих странах (кроме Румынии и  Молдовы) приветствовали этот акт исторической справедливости, в отношении крымских русских.  
В Бухаресте сейчас укоренились антироссийские установки. Пик противостояния случился во время Второй мировой войны: 600 000 румынских военнослужащих участвовало в нападении на СССР. Румыния стала союзником СССР после перехода на сторону Объединённых Наций, а также во время правления Георге Георгиу-Дежа. Сложности начались после прихода к власти Н.С.Хрущева. Н. Чаушеску еще больше усложнил румыно-советские отношения. Румыния участвовала в СЭВ и Варшавском договоре формально. После «революции» в декабре 1989 г., однозначно ориентировалась на Запад.  
На Балканах есть интерес к преодолению санкций. Мешает деятельность агентов влияния Вашингтона и Брюсселя. Нет сомнения, что рано или поздно изоляция Крыма будет преодолена и полуостров превратится в международный центр туризма. Социально-политические и финансово-экономические структуры тех балканских стран, которые уже поддерживают отношения с крымскими партнерами, смогут занять самые выгодные позиции на полуострове.
