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КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ КРЫМА В РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЕ

Крым в настоящее время, является, несомненно, одним из наиболее частых ключевых слов в современных исследованиях международной политики. Может быть, уступает Алеппо. Крым – это опорный каркас для многих событий в современной международной жизни. Это также имело место в прошлом. 
Главные события греческой мифологии происходят на берегу Черного моря. Вспомним о Прометее, который был прикован к кавказской скале, oб аргонавтах в Колхиде, о Тетисе на островe Лоук,  об Ифигении в Тавридe. Ифигения в Тавридe имеет, несомненно, помимо экзистенциального и мифологическое измерение межкультурного контекста, поскольку подчеркивает противостояние между греками и варварами, которое представляет Тауру Тоас. 
Боспорское царство осуществляло связь Крыма с эллинизмом, представляющим собой небольшую площадь в центре Херсонеса, второго Рима, Византии, образ христианской Греции. 
С Крымом связаны судьбы апостола Андрея, который в соответствии с первым церковным  историкoм Евсевиём, принес христианскую веру скифам, с судьбой четвертого епископа Рима Климентом, который по традиции был послан к языческому императору Траяну в Крыму, который находился в изгнании. Не следует забывать связь с политической, а также религиозной миссией Константина и Мефодия среди хазар, в ходе которой они нашли останки святого Климента. Также можно упомянуть о крещении киевского князя Владимира в 988 году в крымском Херсонесе.
В исторической борьбе древнегреческого Крыма c Крымoм aпостолa Андрея, священномученика Климента, который здесь нашел свою смерть, святых братьев Кирилла и Мефодия, и князя Владимира, выигрывает, несомненно, христианский Крым. Хотя в течение длительного времени, после нашествия монголов, он стал проекцией опоры мусульманского мира, который в настоящее время также представлен в Крыму. Следующий этап истории Крыма связан с Екатериной II-й, в годы правления которой Крымскoе ханство становится частью России. 
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