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МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ КРЫМА
Республика Крым является многонациональным регионом Российской Федерации. По данным переписи населения, проведённой в республике в  2014 году, на полуострове проживают представители 175 национальностей. Наиболее многочисленными являются представители трех национальностей: русские (68,3%), украинцы (15,8%) и крымские татары (10,6%). Важным фактором поддержания межнационального диалога в регионе является создание оптимальных условий для обеспечения культурных прав представителей всех этносов, проживающих в Крыму. Ключевую роль в этом процессе играют национально-культурные объединения (далее НКО), которые в современном контексте межэтнических отношений на полуострове могут иметь различные институциональные формы. 
По проектам НКО организовываются мероприятия, посвященные популяризации культуры, обычаев, традиций этнических групп, проживающих в Крыму. Помимо активной деятельности в сфере культуры,  НКО прилагают усилия для развития международных связей. Проводятся международные фестивали, конференции, куда приглашаются представители зарубежных стран, в особенности Причерноморья, в результате этого формируются  благоприятные условия для развития публичной дипломатии.
Сегодня крайне важно максимально использовать накопленный за предыдущие годы опыт международных связей НКО, для того, чтобы через публичную дипломатию реализовать возможность создания позитивного имиджа Крыма за рубежом. После вхождения Республики Крым в состав Российской Федерации и связанных с этим санкций, международное направление стало наиболее актуальным для НКО Крыма, так как в результате этой деятельности осуществляется преодоление международной блокады Крыма. 
Крымские НКО активно осуществляют взаимодействие с зарубежными информационными акторами, с помощью которых становится возможным объективное освещение ситуации в Крыму и формирование позитивного восприятия проведенного референдума. К примеру, благодаря деятельности Республиканской Болгарской национально-культурной автономии один из выпусков болгарского журнала АСПЕКТО был посвящен Крыму в целом, было заявлено о том, что Республика Крым показала всему миру пример настоящей демократии. Активные международные связи характерны также для немецких, греческих, итальянских и еврейских национально-культурных объединений Крыма.
Учитывая все вышеизложенное, следует заметить, что благодаря активной международной деятельности национально-культурных объединений Крыма возможно создание положительного образа полуострова в мире.

