Федотова Надежда Николаевна

Московский государственный институт международных отношений Министерства иностранных дел России 

Профессор кафедры социологии, доктор социологических наук

МЯГКАЯ МОЩЬ И ИДЕНТИЧНОСТЬ

КАК ФАКТОРЫ ОТНОШЕНИЙ СТРАН

ПРИ ПОЛИТИЧЕСКОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ
Понятие «мягкая мощь» («мягкая сила») связано с понятием «идентичность», от которой в значительной мере зависит содержание мягкой мощи определенного общества. Мягкую мощь страны можно трактовать отчасти как производную от ее идентичности в том смысле, что позиционируемая вовне идентичность страны представляет собой важный ресурс. 
Антагонизм между мягкой мощью Запада и российской мягкой мощью проявлен в Ираке, Египте, на Украине, а сегодня подошел к опасным пределам отношений между Россией и Западом в Сирии. Возникают надежды на изменение ситуации в связи с избранием Д. Трампа новым президентом США, подобные тем изменениям, которые мы уже видели в отношениях с Эрдоганом и другими лидерами. Исключительный динамизм событий, неожиданная смена ситуаций, смена стран-партнеров опережает теоретические и политические прогнозы. Однако исследователю приходится опираться на теоретические источники даже при опережающем ходе событий, хотя и учитывать, что новые факты влияют на новое видение, новую интерпретацию и новое понимание. Сегодня мир видит буквально игру мягкой мощи в тождестве с идентичностью стран в их взаимодействиях между собой и во внутренней политике. В этой игре неожиданно утверждается альтернативность, смена ориентаций и союзников, новые политические альянсы, новые опасности и новые возможности. Несмотря на вооруженное столкновение с террористами, эффект мягкой мощи как связанной с идентичностью стран дает новые ситуации и новые толкования происходящего в мире. Мягкая мощь и идентичность выступают всюду как влияющие на политику и создающие новые или поддерживающие старые интерпретации.
Мягкая мощь и идентичность как культурные ресурсы мало исследованы как в своем взаимодействии, так и в своей двойственной — теоретической и практической — природе и их взаимодействии. Для этих целей весьма полезно обратиться к выдвинутым Дж Наем понятиям не только «мягкой мощи» (1990 г.), но и к его понятию «умная мощь» (2003 г.). Введенное для оправдания вторжения в Ирак, это понятие представлено как совместная работа мягкой и жесткой мощи. В 2011 году Най опубликовал книгу «Будущее власти», где он развил идею «умной мощи». Все эти понятия вошли в арсенал политико-социологических исследований анализа потенциала стран в области международных отношений, а также борьбы с терроризмом и архаикой в политической сфере. В этом последнем случае Най, как и его последователи, надеялись на стремление арабских стран к демократии и на то, что они к ней придут.

Дж. Най выделяет структурное и агентское измерения власти: «…страна может пытаться привлекать других с помощью действий, например, публичной дипломатии, но она также может привлекать других с помощью структурных воздействий собственного примера или того, что может быть названо эффектом “сияющего града на холме”». В данном случае он использует метафору восприятия США своим населением как совершенного общества, распространенную в Америке со времен ее отцов-основателей. Иными словами, так воспринимаемая идентичность США становится ресурсом мягкой мощи.
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