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РУССКОЯЗЫЧНЫЕ СООБЩЕСТВА КАК ФАКТОР 
«МЯГКОЙ СИЛЫ» НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

Опыт работы автора в ближневосточном регионе позволяет говоритьо потенциале русскоязычных сообществ для продвижения политических, экономических и гуманитарных интересов России в арабских странах. 
Сегодня на Ближнем Востоке наблюдается противоречивое отношение общественности к России: наряду с традиционно позитивным образом нашей страны возник и отрицательный имидж на фоне событий в Сирии. При решении задачи формирования положительного образа нашей страны в глазах элит и широких слоев населения арабских стран необходимо использовать потенциал сотрудничества с партнерскими общественными организациями в странах региона, в первую очередь, ассоциациями соотечественников и выпускников советских/российских вузов. Последние занимают заметные позиции в государственном аппарате, местных СМИ и бизнесе, активно участвуют в общественной жизни своих стран. Русскоязычное сообщество в регионе Ближнего Востока и Северной Африки превышает по численности 100 тысяч человек, не считая ОАЭ, где насчитывается ещё столько же людей, говорящих по-русски. Многие из них играют заметную роль в своих странах, формируют определенный образ России, являются потенциальными экономическими агентами нашей страны. 
Не менее важным обстоятельством является сегодня наличие в составе русскоязычных сообществ арабских стран большого количества выходцев из Украины. Большинство из них занимает пророссийскую позицию, и это обстоятельство следует использовать для работы с местным общественным мнением.
В ряде арабских стран уже возникли второе и третье поколения детей от смешанных браков, которые чувствуют себя патриотами России, но воспринимаются как «свои» местными обществами. Они создают молодежные организации, входят в профессиональные ассоциации, потенциал которых также необходимо задействовать для проведения культурных, информационно-политических и благотворительных мероприятий российских НПО и государственных структур. 
В докладе дается обзор организаций соотечественников и выпускников советских/российских вузов, описываются тенденции развития русскоязычных сообществ в арабских странах, даются практические рекомендации по применению имеющейся здесь российской «мягкой силы».
Проведенный анализ дает основание утверждать, что соотечественники в целом «прижились» в изначально чуждом им арабо-мусульманском мире, в той или иной степени адаптировались в принимающих обществах. Несмотря на то, что доля русскоязычной общины в общей численности населения арабских стран незначительна, её общественный вес существенно вырос за последнийдесяток лет. Роль, которую играют наши соотечественники в общественной и культурной жизни этих стран получают широкое освещение в местных СМИ. Сегодня можно с уверенностью говорить, что наши соотечественники «встали на ноги» в организационном плане, заслужили положительную репутацию в принимающем обществе, внося свой вклад в практику российско-арабскогогуманитарного и межкультурного взаимодействия.



