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«МЯГКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ» И «МЯГКАЯ СИЛА»: МЕСТО И ВЗАИМОСВЯЗЬ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ КОНЦЕПЦИЙ 
ВО ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ РОССИИ»

Процессы глобализации мирового сообщества привели к изменению характера угроз безопасности. Эти изменения нашли отражение в эволюции теоретического осмысления безопасности, в возникновении и развитии новых подходов к её определению и, как следствие, подходов к её обеспечению. 
Концепция «мягкой безопасности» существенно расширила предметное поле традиционной государство-центричной модели безопасности, включив в её толкование экономические, социальные, экологические, демографические, культурные, лингвистические и другие аспекты, а также сместила основной референтный объект безопасности от государства к индивиду. Современные вызовы международной безопасности требуют превентивный подход к её обеспечению, развития многосторонних механизмов обеспечения безопасности на различных уровнях. 
Трансформация фактора силы в условиях многополярной системы международных отношений привела к популяризации внешнеполитической стратегии «мягкойсилы», согласно которой достижение государством желаемых целей зависит от степени привлекательности его культуры, политических ценностей и внешней политики. Анализопыта реализации политик «мягкой силы» ведущих стран мира показал, что главным конкурентным преимуществом в борьбе за влияние является прежде всего сам потенциал «мягкой силы» - чаще уровень социально-экономического, культурного и технического развития государства. Наиболее эффективна «мягкая сила», когда в процесс вовлечены негосударственные акторы, присутствует долгосрочная стратегия реализации технологии, а также реализуются программы содействия международному развитию.
В условиях растущего количества инструментов российской «мягкой силы» актуальным остается вопрос о наращивании, прежде всего,её потенциала.Предполагается, что дуальное развитие механизмов обеспечения «мягкой безопасности» на национальном и глобальном уровнях будет способствовать эффективному наращиванию потенциала российской «мягкой силы». 
