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ТЕХНОЛОГИИ И АКТОРЫ «МЯГКОЙ СИЛЫ» 
В «ЦВЕТНЫХ РЕВОЛЮЦИЯХ»
«Цветная революция» – это государственный переворот, ненасильственная смена власти с использованием технологий, механизмов и инструментов «мягкой силы». «Мягкая сила» в классическом понимании основателя этой концепции Дж. Ная-мл. – это возможность достигать целей на внешнеполитической арене путем убеждения и привлечения симпатий других акторов. 

Главными отличительными чертами «цветных революций» является их в целом ненасильственный характер, а также использование импортированных с Запада технологий и методик «мягкой силы», которые реализуются определенными акторами (НПО, СМИ, социальные сети) посредством различных семиотических инструментов (символы, образы, идеи, мифы). В зависимости от уровня использования технологий их можно поделить на две группы: «цветные революции» и «цветные революции 2.0.».
Выдаваемые за процесс демократизации, модернизации, либерализации, приобщения к «западным ценностям», «цветные революции» являются орудием «мягкой силы» Запада, которое направлено на подрыв государственного суверенитета. Сам переворот организаторы представляют как проявление гражданской позиции и социальный протест населения, но в реальности это заранее срежиссированная и отработанная технология по смене политического режима.
Разрушая политические режимы, «цветные революции» и их лидеры не предлагают ни обществу, ни государству ничего, кроме абстрактных идей демократизации, под которой они понимают унификацию общества под стандарты и ценности западных либеральных демократий.
