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МОДЕЛИ «МЯГКОЙ СИЛЫ» В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

	В настоящее время мы наблюдаем активный процесс переструктурирования мирового политического пространства.Усиливается борьба за региональное лидерство, вызывая необходимость расширения арсенала методов реализации внешнеполитической стратегии политических субъектов. Военно-технологические методы hardpower дополнились технологиями softpower, однако, как показала историческая практика,«мягкая сила», как и «жесткая сила» в классической формулировке Дж.Ная имеют свои ограничения. Как отмечают исследователи «США сегодня вынужденно вступают в эпоху smartpower«умного» сочетания мягкой силы и жесткой силы»[footnoteRef:2]. [2: Торкунов А.В. Хитрая перезагрузка //Известия 2009, 4 декабря.] 

Новое видение внешнеполитических стратегий в рамках «мягкой силы», разновидности которых определяет национальное своеобразие,представляют и другие страны. Так наряду с «умной силой» США, применяются«привлекательная сила» ЕС (attractivepower), «мудрая сила» Китая (wisepowerofChina), утонченная сила Индии (sophisticatedpowerofIndia).
В выстраивании стратегий attractivepower западноевропейская политика опирается на идеи толерантности, демократии, открытости. популярности западноевропейских языков и образования.
Реализуя модель wisepower, Пекин использует прежде всего,принципы «мудрой экспансии»,«мудрого сотрудничества»,«сдержанности» и «последовательности».
Концептуальной основой sophisticatedpower Индии как разновидности «мягкой силы» являются идеи мирного развития, основанные на важнейшей философской идее – ахимсе. Идея гуманизации международных отношений нашла свое отражение в принципах мирного сосуществования (панча шила), идее неприсоединения, в идеалах моральной политики. Способность «мягкой силы» гуманизировать международные отношения, ограничивая применение реальной, жесткой силы, имеет огромное значение для индийской политики, побуждая ее всеболее активно искать и применятьновые формы ее реализации.
Эффективная политика «мягкой силы» дает возможность государству активизировать ресурсы внешнего влияния и усиливать свои позиции в политическом пространстве.Не уделяя вдолжной мере внимания разработке технологиям«мягкой силы», Россия сегодня сталкивается с негативными последствиями сформировавшихся стереотипов как о стране,реализующей свои внешнеполитические интересы преимущественно методами и ресурсами «жесткой силы».Усилия РФ в области выстраивания новых стратегий «мягкой силы»довольно фрагментарны и бессистемны, что значительно снижает ее возможности влияния на современную мировую политику. Важноуделить внимание формированию новых проектов «мягкой силы» России, включения новыхакторов и новых методов расширения внешнего влиянияв соответствии с текущими реалиями. 
