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ФУНКЦИЯ НПО В ПРОЦЕССЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
ИНТЕГРАЦИИ ИММИГРАНТОВ КАКИНСТРУМЕНТА
«МЯГКОЙ СИЛЫ» (НА ПРИМЕРЕ СОЮЗА
ИСЛАМСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ФРАНЦИИ)

В обсуждении интеграционных проблем поликультурных обществ, когда речь идет об иммигрантах, наиболее острыми представляются обыкновенно вопросы социально-экономической и культурной интеграции. Вопрос о том, насколько возможна ассимиляция в указанных сферах, стабильно вызывает интерес у научного сообщества. Проблема же политической интеграциинечасто выносится в тему отдельных выступлений. Это связано с тем, что большинство исследователей рассматривает все аспекты интеграции как части единого однонаправленного процесса. Однако, в реальности разные аспекты интеграции представляют собой разные и даже разнонаправленные процессы. 
Если говорить именно о политической интегрированности иммигрантов, то мы обнаружим, чтостепень ее, как правило, обратно пропорциональна степени интегрированности социально-экономической и культурной. 
Вэкономическом плане иммигранты стремятся к максимально продуктивному для себя встраиванию в общество. Способов решения связанных с этим проблем, существует всего три: 1) либо все проблемы можно решить в индивидуальном порядке  (это наблюдается там, где доступ к социальным благам широкий и более-менее равный у иммигрантов и неиммигрантов), и тогда необходимости идти на другой уровень (политический уровень или уровень насилия) у иммигрантов не возникает, 2) либо приходится организовываться политически, чтобы добиться институциональной возможности на что-то повлиять (там, где доступ к социальным благам - неравный), либо можно прибегнуть к насилию (в составе террористических и т.п. группировок).
Во Франции разница в социально-экономическом положении (и особенно в возможности на него повлиять в сторону улучшения) между иммигрантами-мусульманами всех поколений (в большинстве) и неиммигрантами сохраняется значительной. И в этом смысле Франция – заведомо хороший пример для того, чтобы рассмотреть именно политическую интеграцию: ее уровень должен быть достаточно высоким. Особенность политической системы такова, однако, что прямая политическая интеграция (на основе групповой солидарности) во Франции затруднена, особенно, если эта солидарность имеет конфессиональные основания. Союз исламских организаций Франции (СИОФ)является очень любопытным примером «проводника» политической интеграции в системе, которая не допускает прямой политической интеграции.
В этой своей роли НПО такого рода выполняют функцию инструмента мягкой силы (в том числе и с выходом на уровень мировой политики), ведь альтернативой в условиях этой политической системы вполне может быть насилие (то, насколько реальной может быть эта альтернатива Франция видела уже несколько раз с начала 2000х гг.).
