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«CHINDIAN» SOFTPOWERКАКЧАСТЬ
НООПОЛИТИКИ ИНДИИ И КИТАЯ В ЮЖНОЙ АЗИИ

Доклад подготовлен при поддержке Совета по грантам Президента РФ для молодых российских ученых – кандидатов наук, проект МК-6937.2016.6 «Мягкая сила» во внешней политике современной Индии: комплексный анализ».
Современный мировой процесс в равной степени зависит от ноополитики, как и от геополитики. Ноополитика государства, оказавшаяся в авангарде глобального политического процесса в связи с трансформациями политической власти в информационном обществе, представляет собой реализацию государством на системной основе информационно-коммуникационной стратегии управления образами, смыслами и ценностями. Индия и Китай, как два ключевых игрока азиатского региона, последние 1,5 десятилетия стремятся активно развивать область ноополитики.
Ключевой зоной, влияющей на степень напряженности отношений Китая и Индии являются малые страныЮжной Азии. Южная Азия – важная стратегическая зона: во-первых, регион обладает высокой транспортной проходимостью как в торговом, так и в военном плане, в частности, именно на него руководство КНР возлагает большие надежды в рамках решения т.н. «Малаккской дилеммы»; во-вторых, малые страны региона обладают большими запасами сырьевых ресурсов.
Обращение Индии к использованию новых гуманитарных технологий было вызвано возросшей активностью китайской «ruanshili» (кит. «мягкая сила»), в первую очередь в странах Южной Азии, которые Индия традиционно рассматривает в качестве собственной зоны влияния. 
Расширяющаяся «мягкая сила» «поднимающихся сил» (risingpowers) Китая и Индия с подачи индийского экономиста и политика ДжайрамаРамеша (JairamRamesh) заставила экспертов говорить об особом феномене – «Chindian» softpower – как некоторой альтернативе западному восприятию «мягкой силы». Обе страны не задаются принципиальной целью переформатировать жизненные ориентиры политиков или обычных граждан других стран, но стремятся сформировать общее понимание своих действий на международной арене. В целом, «Chindian» softpowerотличается выраженной культурцентричностью, стремлением развить глобальные медийные каналы и отдельной работой с многочисленными диаспорами. Политическийконтекст строится на универсализации положительного восприятия страны без выдвижения требований по разделению тех или иных политических ценностей. В целом, для индийско-китайских отношений характерна сложная дихотомия соперничества и партнерства. Именно амбивалентность взаимодействий Индии и Китая, скорее всего, будет определять некоторые сюжеты «Chindian» softpower в будущем.
