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Роль Австралии в формировании глобальной образовательной среды как фактор мягкой силы

На сегодняшний день Австралия занимает одно из ведущих положений в развитии мировой интеллектуальной среды. Обучение, а также профессиональная деятельность в Австралийском союзе привлекают следующими факторами: по индексу человеческого развития (ИЧР)Австралия находится на втором месте, уступая лишь Норвегии.По состоянию на 2015 год, в Австралии самый высокий уровень минимального размера оплаты труда (МРОТ) в мире - 2 159 долл.; 13 место по внутреннему валовому продукту (ВВП) на душу населения;английский в качестве государственного языка; благоприятный климат.
Экспорт образовательных услуг становится важнейшей высоко прибыльной статьей в структуре общего экспорта Австралии. Именно в Австралии самый большой в мире процент иностранных студентов. Здесь разработаны и приняты организационные и программные стратегии интернационализации высшего образования и экспорта образовательных услуг.В 2014 году доход от образования в ВВП страны превысил доходы от туризма. С целью получения образования ежегодно в Австралию приезжают около 400 тыс. иностранных студентов. На данный момент, образование для Австралии является не только бизнесом, но и брендом, - визитной карточной страны.
Австралийская образовательная система была построена по образу и подобию британской системы образования. Однако особенностью образовательной системы в Австралии стала практическая направленность в обучении, что сохраняется на настоящий момент. Более 2000 специальностей преподается в вузах Австралийского союза на высоком уровне, а дипломы австралийских университетов высоко ценятся по всему миру. Востребованными специальностями являются естественно-научные: информационные и инженерные технологии, электротехника и электронная инженерия, технологии машиностроения, медицина. Кроме того, среди иностранных студентов популярно бизнес - образование. 
Следующий фактор, способствующий притоку иностранных студентов в Австралию – это лояльность миграционного законодательства.Необходимость «мягких» миграционных законов определяется тем, что бурно развивающаяся экономика Австралии постоянно требует притока квалифицированных кадров. С другой стороны, для экономики страны так же выгодно самим раскрытьпотенциал специалистов и создать для них комфортные условия труда.
Вышеперечисленные факторы обуславливают достаточно высокий спрос на австралийское образование. Эволюционируя, система образования Австралии гармонично влилась в стремительно развивающиеся глобализационные процессы, заняв место «интеллектуального продуцента».


