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ПОЛИТИКА ПАМЯТИ В КОНТЕКСТЕ ПОЛИТИКИ МЯГКОЙ СИЛЫ

Одна из основных целей политики мягкой силы – минимизация или смягчение конфликтогенности в мире на основе разработки стратегий, привлекательных для всех сторон, участвующих в конфликте. В последние годы появилась еще одна такая возможность, которую политики и исследователи связывают с восстановлением на символическом уровне через реконструкцию общего прошлого. Это – одна из задач (наряду со многими другими) политики памяти. Выход из конфликтной ситуации подразумевает постепенную трансформацию представлений о конфликтном прошлом. Теоретическим основанием политики памяти можно считать идеи, высказанные в последние годыфилософами, историками, политологами.
Это, во-первых, идея о том, что традиции представляют собой совокупность общественных практик ритуального или символического характера, обычно регулируемых с помощью явно или неявно признаваемых правил. «Изобретение традиций» предстает как сердцевина создания символической власти в обществе. Целью понимаемой таким образом политики памяти является внедрение определенных ценностей и норм поведения («Изобретение традиции» Под ред.Э.Хобсбаума и Т. Ренджера, 1983).
Во-вторых, выявление механизмов и практик, с помощью которых происходит временное становление идентичности того или иного сообщества. Анализ этих своеобразных практики, называемыхиграми памяти,показывает, что памятьникогда не была чем-то фиксированным, она развивается в зависимости от устанавливаемого сообществом, вдохновляемого в этом властями, отношения к прошлому в перспективе конструируемого горизонта ожидания. (П. Нора Игры памяти, 1984-1992).
В-третьих, признание недостаточной и неполной позицииинтеллектуальной отстраненности по отношению к прошлому,и идея ответственности человека за свое прошлое и прошлое своей страны. Именно на пути исторической критики память встречает смысл справедливости» (П.Рикер. История, память, забвение, 2000). 
Политика памяти – это политика, учитывающая две внутренне противоречивые тенденции. С одной стороны, это утверждение, что всякая политика определяет видение прошлого и определенную интерпретацию этого прошлого; она представляет собой некую реконструкцию прошлого. С другой стороны, можно утверждать и обратное: всякая политика предопределена прошлым, былыми конфликтами, контекстом отношений, в которых пребывает тот или иной политический актор. 
Можно выделить основные механизмы, используемые во внешней политики государств для разрешения конфликтных ситуаций, связанных с прошлым: 
· Связанные с прошлым конфликты не могут быть стерты из памяти, но воспоминания о них могут быть существенным образом облегчены. Конфликт не снимается, но смягчается;
· Намеренное подчеркивание общих воспоминаний о гармоничных периодах в отношениях между конфликтующими государствами; акцентирование стабильных отношений и перспективы новых взаимовыгодных связей, кооперации;
· Символические жесты, демонстрирующие волю к взаимопониманию и признанию прошлого – героического или травмирующего – другого народа. 
