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Ядерные государства как новая историческая общность человечества.
Понятие «ядерные государства» является противоречивым. Оно имеет скорее хронологический  смысл (относящееся к моменту  подписания (ДНЯО), чем аналитический или экзистенцианальный смысл.

Мы к ядерным государствам относит США, РФ, Великобританию, Францию, Китай, Индию, Пакистан и Израиль, которые могут вести войну, используя в качестве основного средства поражения ядерное оружие. 

Ядерные государства были  созданы и существуют с 50-х годов XX века.

Не исключено, что в будущем ядерное оружие может появиться в руках международного терроризма.

Ядерные государства – часть мирового сообщества, новая историческая общность  человечества. Ядерные государства – историческое явление феномен человеческой цивилизации, с новой системой ценностей, новый образ жизни определенной группы людей. Эта общность навязана людям в глобальном масштабе. Это новый тип государства, отличный от безъядерных государств  демократических, авторитарных и тоталитарных.
Ядерные государства придают человечеству новое особенное состояние, это устойчивое сообщество людей,  которые обладают своими ценностями.
Они имеют свои политические,  социальные, экономические, военные и духовные системы, которые отличаются от аналогичных систем демократических, авторитарных и тоталитарных государств. Им присущи и свои ценности.

Ядерные государства представлены в ясном сформированном виде.

Ядерные государства расположены в Европе, в Северной Америке и в Азии. Они не имеют четкой географической локализации.
Они включают созвездие мировых держав (США, Россия, Великобритания, Франция, Китай и Индия). Ядерные государства расположены на территориях евро-атлантической, православной, западно-европейской, китайской, исламской и индийской локальных цивилизаций.

Население ядерных государств составляет более 4-х млрд. человек. США, РФ, Китай, Индия вместе с Бразилией, Евросоюзом, Индонезией, Японией, Мексикой и Саудовской Аравией составляют 72% мирового ВНП, 80% мирового военных расходов.

Ядерные государства включены во все сферы жизнедеятельности и жизнеобеспечения от экономики до климата.

Статус ядерных государств – результат экономической, политической и военной
 мощи. Они обладают глобальным экономическим потенциалом, являются ключевыми игроками в мировой экономике.

Ядерные государства являются странами с  развитой оборонной промышленностью. В ВПК сосредоточены миллионы людей, мощные интеллектуальные силы, научно-технической потенциал, оборонные центры  и предприятия.

Ядерные государства обладают  мощным ядерным потенциалов, ракетными войсками. Вооруженные силы ядерных государств участвуют в войнах.  Почти все ядерные государства в строительстве вооруженных вил приоритет отдают ядерным силам, воздушно-космической обороне. Ядерные государства снабжают оружием фактически все мировое сообщество.
Ядерные государства, занимают лидирующее положение в мировом сообществе. Они организаторы, игроки глобальных процессов, авторы нового мирового порядка.
Ядерные государства выполняют доминирующую роль в безъядерном мира, в различных союзах, структурах, вносят изменения и реформирование существующих международных норм; несут особую ответственность за выживание и благополучие всего человечества. Они лидеры в обеспечении всеобъемлющей системы военной безопасности человечества.

Они во многом управляют человечеством, являются членами Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, 5 государств являются членами СБ ООН. Ядерные государства играют ведущую роль в военно-политических блоках НАТО  и ОДКБ; в «Семерке», «Двадцатке»; в Евросоюзе, ШОС;  в многие неформальные структуры.
Власти ядерных государств занимают важное положение в регионах, предоставляют свои ресурсы в интересах мирового сообщества.

Ядерные государства как часть мирового сообщества не полностью удовлетворяют потребности людей в экономике, политике, культуре, в моральной сфере, в обеспечении безопасности. В итоге – человеческие лишения, несправедливость, страдания, несовершенство человечества.

В сообществе ядерных государств основными ключевыми игроками в

XXI веке являются  США и Россия, что обусловлено тем, что они обладают самыми мощными ядерными потенциалами, внутри ядерных государств между ними существуют самые острые противоречия, которые в условиях гонки вооружений являются самой опасной угрозой для всего человечества. Отношения между США и РФ многосторонние,  развиваются в сфере международной политике, экономике, культуре, они врастают в более широкие структуры мультилатерализма.


Чтобы нейтрализовать, ослабить острые ядерные противоречия, необходимо знать и использовать отношения между США и Россией в других  сферах жизнедеятельности, включить их в систему глобального; необходимо добиться мультилатерализма максимума согласия, сотрудничества по многим проблемам.
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