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Основные вопросы безопасности в Причерноморье и российско-американские отношения.
Активизация региональных процессов в военно-политической сфере в Причерноморье тесно связана с повышением уровня конфликтности российско-американских отношений. Вовлечению США в военно-политические региональные процессы способствовала предварительная многолетняя работа стратегических исследовательских центров США с участием европейских think-tanks по созданию и постепенной концептуализации регионального конструкта «Большой Черноморский регион». 
Интерес США в присутствии в Причерноморье в экспертных кругах США объясняется разными причинами: как экономическими, так и военно-политическими. Если в первом случае отмечается экономический потенциал региона, включая возможности диверсификации транспортных маршрутов доставки энергоресурсов в Европу, то во втором - это связь региона с основным театром действий на Большом Ближнем Востоке, а также укрепление позиций НАТО на юго-востоке Европы, способствующее сдерживанию России, и защита баз США на территории Румынии и Турции, участвующих в ПРО НАТО/США. 
В этом смысле США в регионе выступает как оффшорный балансир, постепенно меняющий расстановку сил по ключевым направлениям для России, которые в соответствии с Военной доктриной Российской Федерации 2015 г. в своей совокупности создают предпосылки к возникновению военных угроз[footnoteRef:1]. Такое развитие событий включает региональные процессы Причерноморья в более широкий глобальный контекст. В этой связи наиболее актуальным вопросом является поиск возможностей для создания необходимых условий по стабилизации системы региональной безопасности с учетом интересов, вызовов и угроз России и США в регионе.  [1:  Военная доктрина Российской Федерации от 2015 г. // Опубликовано: 30 декабря 2014 г. в "РГ" - Федеральный выпуск №6570 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rg.ru/2014/12/30/doktrina-dok.html] 

