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Приднестровский конфликт на фоне Украинского кризиса
Украинский кризис привел к крупному вооруженному конфликту в Европе и оказал значительное влияние на региональную и общеевропейскую безопасность. За минувшие два года в тени событий на Украине остались другие нестабильные регионы постсоветского пространства, в том числе переживающие так называемые «затяжные» (или «замороженные») конфликты, которые остаются неурегулированными на протяжении уже более двух десятилетий. Среди них ситуация в Приднестровье, пожалуй, наиболее ощутимо испытала воздействие конфронтации на Украине. В свою очередь, неурегулированный нерешенный Приднестровский конфликт повлиял на ситуацию на Украине в период после «Майдана», особенно с началом боевых действий на юго-востоке страны.
У Приднестровского и Украинского кризисов много общего, что дало возможность проводить ряд аналогий между ними. По мере того, так затягивался конфликт на Юго-Востоке Украины, некоторые наблюдатели стали рассматривать его в качестве нового кандидата на статус «замороженного». Также показательно, что в рамках представления о схожести двух конфликтов и их взаимовлиянии возникли мнения об угрозах «приднестровизации» Украины, прежде всего, Юго-Востока и, наоборот, – «украинизации» Приднестровья. 
На фоне событий на Украине, Приднестровье вступило в период системного кризиса, наиболее масштабного с момента возникновения непризнанной республики. В условиях Украинского кризиса Приднестровье вступило в период системных преобразований, наиболее масштабных с момента возникновения непризнанной республики. В нем следует выделить три основных составляющих: военно-политическую, экономическую и переговорную. Следствием Украинского кризиса в военно-политической сфере стали эскалация военной напряженности и сближение позиций Украины и Молдавии в вопросе о приднестровском урегулировании, что привело к фактической блокаде российской военной группировки в Приднестровье, а также к сближению Киева и Кишинева с НАТО и США в сфере безопасности. В экономической сфере усилился процесс переориентации приднестровской экономики на развитие торговых связей с ЕС в контексте распространения на территорию Приднестровья положений углубленной и всеобъемлющей зоны свободной торговли с ЕС, к которой Молдавия присоединилась в 2014 г. В области переговоров после начала кризиса на Украине процесс урегулирования приднестровского конфликта практически был практически остановлен и некоторые положительные сдвиги наметились лишь к 2016 г.
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