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Возможности миротворческих операций в Восточной Украине 

На протяжении 2014-2016 гг. в Украине, России, западных странах и международных организациях сложились и были заявлены весьма противоречивые мнения относительно возможности и желательности применения механизмов миротворческих операций для урегулирования кризиса на юго-востоке Украины.

Оценки политиков существенно расходятся, поскольку остается нерешенным ряд международно-правовых вопросов относительно возможности развертывания миротворческой операции в Украине. Между тем, с позиции России, которую поддерживает и руководство непризнанных республик, разделять конфликтующие стороны от имени мирового сообщества надо там, где имеет место соприкосновение противостоящих сил Киева и сепаратистов по отвоеванной фактической линии соприкосновения, упомянутой в Минских договоренностях. Эта линия не является границей государств, но от нее идет отсчет в Минских соглашениях, и она, тем самым, является де-факто призанной линией противоборства. Именно вокруг этой линии происходят постоянные нарушения режима прекращения огня, продолжают гибнуть люди. 
Основную роль международного представительства в регионе конфликта на юго-востоке Украины выполняет Специальная мониторинговая миссия (СММ) ОБСЕ. Специальная мониторинговая  миссия начала работу 21 марта 2014 года, работа миссии ОБСЕ охватывает 10 крупнейших городов Украины: Днепропетровск, Донецк, Ивано-Франковск, Киев, Луганск, Львов, Одессу, Харьков, Херсон и Черновцы, причем до 400 наблюдателей из 600 размещались в Донецкой и Луганской областях. 
Вопрос возвращения украинского контроля над всей протяженностью российско-украинской границы является, с  точки зрения, Киева, ключевым в разрешении кризиса. 
Иные, помимо России, постоянные члены Совета Безопасности ООН (в частности, КНР, Франция и Великобритания) достаточно скептически отнеслись к предложениям Украины как нового непостоянного члена СБ ООН развернуть миротворческую миссию ООН по Украине, подчеркивая неясность задач и перспектив такой миссии по сравнению с уже действующей наблюдательной миссией ОБСЕ. В то же время, определенное «разделение труда» между ОБСЕ и ООН в Украине уже сложилось. Помимо Специально наблюдательной миссии ОБСЕ в  Украине действует Постоянная Миссия ООН – Мониторинговая миссия по правам человека в Украине. Это небольшая наблюдательная миссия, которая информирует Комиссара ООН по правам человека и Совет по правам человека о гуманитарных последствиях конфликта.
В целом можно констатировать, что для решения конкретных задач в контексте конфликта на юго-востоке Украины не подойдет типовая миротворческая операция или политическая миссия ООН, а нужно создание индвидуально «скроенного» партнерства сил разных организаций и, возможно, отдельных держав. 
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