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ЭСКАЛАЦИЯ КОНФЛИКТА В АФГАНИСТАНЕ НА ФОНЕ РЕКОНФИГУРАЦИИ МИССИИ НАТО 

В декабре 2014 г. завершилась миссия Международных сил содействия безопасности  в Исламской Республике Афганистан – крупнейшая операция в истории Североатлантического альянса. Ее завершение сопровождалось передачей полной ответственности за безопасность афганским силовым структурам и переходом коалиционных сил к выполнению учебно-тренировочных функций в рамках небоевой миссии «Решительная поддержка». 
Миссия функционирует на территории ИРА с 1 января 2015 г. в соответствии с резолюцией 2189, принятой СБ ООН 12 декабря 2014 г. Миссия направлена на повышение боеспособности афганских сил до уровня, позволяющего самостоятельно поддерживать безопасность в стране. Переход к миссии небоевого формата ознаменовал начало нового этапа афганской политики НАТО. Изменился характер и масштаб взаимодействия НАТО с Афганистаном.
Вывод основной части коалиционных сил и их переориентация на осуществление консультативно-тренировочных задач стимулировали боевиков активизировать действия почти на всей территории страны.  Увеличилась регулярность крупных и хорошо организованных операций боевиков. Участились попытки захвата административных центров. Возросло количество резонансных терактов в крупных городах, включая Кабул. Расширилась зона влияния движения «Талибан». Кульминацией действий талибов стал захват столицы стратегически важной провинции Кундуз в сентябре 2015 г. – крупнейшая победа талибов за последние 14 лет. 
Особую остроту ситуации придало распространение влияния ультрарадикальной террористической организации «Исламское государство» (запрещена в России) на Южную и Центральную Азию. Боевики ИГ провозгласили цель создания «вилаята Хорасан» – территориального подразделения, включающего Афганистан, Пакистан и страны ЦА. 
Эскалация конфликта сопровождалась массовым перемещением населения и ростом жертв среди некомбатантов. Увеличение миграционных потоков из ИРА превратилось в острую проблему для Европейского союза, переживающего беспрецедентный миграционный кризис.  По данным ООН, в 2015 г. Афганистан занял второе место после Сирии среди основных стран исхода беженцев.  
Развитие событий в период переформатирования международного присутствия в Афганистане свидетельствовало о том, что союзники недооценили темп и масштаб происходящих в стране изменений. В ходе сезона боевых действий 2015-2016 гг. проявился высокий уровень зависимости афганских сил от поддержки инструкторов и боевых подразделений США/НАТО. Вопреки первоначальным планам, избежать «обратного вовлечения» иностранных, прежде всего американских,  контингентов в боевые действия на практике оказалось невозможно. Высокая динамика развития военно-политической ситуации в Афганистане обусловила необходимость корректировки параметров иностранного присутствия (численности контингентов, мест дислокации, функций военных). 
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