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Внешние факторы воздействия на отношения внутри системы «треугольника» Пакистан – Индия – Китай
Южная Азия в настоящее время находится в центре экономико-политической трансформации, в основе которой лежат несколько одновременно происходящих событий[footnoteRef:1]. С одной стороны, важнейшим факторами являются подъем Индии и реализация ее политики по выстраиванию отношений как внутри региона, так и за его пределами. С другой стороны, значителен рост Китая, как экономического и военного гиганта. Звеном, которое затрагивает интересы обоих государств и имеет собственные потребности, выступает Пакистан. [1:  Большая Восточная Азия включает Северо-Восточную Азию, Юго-Восточную Азию, Южную Азию, Юг Тихого океана, государства Центральной Азии, США и Россию. См.: «Большая Восточная Азия»: мировая политика и региональные трансформации : научно-образовательный комплекс / под ред. А.Д. Воскресенского; МГИМО(У) МИД России. - М.: МГИМО-Университет, 2010. – С. 88-92.] 

На поведение государств так называемого «треугольника» и их конфликтное взаимодействие влияют внутренние процессы, происходящие в государствах (пропаганда в СМИ, развитие отношений между представителями власти, народные движения и др.). Но самое значительное воздействие оказывают внешние факторы. Ими могут выступать отношения с отдельными государствами, группами государств, а также организациями.
Происходящие события в экономической сфере, переориентация политики России и ее акцент на партнерстве с Китаем, сотрудничество Индии и США, а также «дружба при любых условиях» между Китаем и Пакистаном и сотрудничество США и Японии позволяют говорить о формировании новых вынужденных альянсов, которые преследуют свои стратегические и экономические интересы в Азии.

Недавнее вступление Индии в ШОС можно охарактеризовать как  задачу вытеснить соперника и конкурента в регионе – Китай и при этом претворять в жизнь собственные экономические инициативы и проекты в Центральной Азии. Кроме того, процесс вступления Индии в ШОС совпал с выходом совместного коммюнике США и Индии о стратегическом видении для Азиатско-Тихоокеанского региона и региона Индийского океана. Цели в области безопасности, рассмотренные в данном документе позволяют четко говорить о том, что сдерживание Китая – это вовсе не простое высказывание[footnoteRef:2]. [2:  U.S.-India Joint Strategic Vision for the Asia-Pacific and Indian Ocean Region // The White House Office of the Press Secretary. URL: https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2015/01/25/us-india-joint-strategic-vision-asia-pacific-and-indian-ocean-region.
] 

Важно отметить роль и террористических группировок. Угроза терроризма может особенно серьезно повлиять на отношения трех государств в связи с нестабильностью как внутри стран и наличии в них сепаратистских или террористических группировок, получающих поддержку извне, так и в непосредственной близости с ними. Это связано и с непрекращающимся насилием в Афганистане, и с все большим влиянием международной террористической организации «Исламское государство», в которой значительную роль играют боевики – выходцы из Талибан и Аль-Каиды.  
Таким образом, на отношения внутри системы «треугольника» Пакистан – Индия – Китай могут повлиять как положительно, так и отрицательно различные факторы. Все зависит от интересов, которые преследуют как сами государства, так и внешние акторы и какова крайняя точка, которая может вывести отношения на иной уровень.


