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[bookmark: _GoBack]ТРАНСГРАНИЧНЫЕ УГРОЗЫ В ПОСТКОНФЛИКТОМ МИРОСТРОИТЕЛЬСТВЕ В АФРИКЕ: НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕХАНИЗМЫ РЕАГИРОВАНИЯ

На фоне разворачивающейся глобализации всё большую роль в постконфликтом миростроительстве играют вызовы и угрозы, имеющие трансграничный характер. Часто за конфликт вообще расплачивается соседняя страна, потому что эпидемии и экономические проблемы переливаются через границы. Если правительству после конфликта не удалётся поставить под контроль приграничные территории своего государства, это создаёт там условия для деятельности террористов, преступных группировок, торговцев наркотиками, кроме того – возрастает напряжённость из-за оттока беженцев. 

Эта проблема особенно актуальна в африканских государствах, которые зачастую оказываются слишком слабыми, чтобы противостоять трансграничным вызовам. В исследовании рассмотриваются механизмы реагирования на трансграничные вызовы, используемые в тех африканских странах, которые числятся в повестке дня Комиссии ООН по постконфликтному миростроительству: Гвинея-Бисау, Гвинея, Бурунди, Сьеррра-Леоне, Либерия и ЦАР.

Часто представители политического руководства африканских стран  предпочитают не пресекать трансграничную деятельность в силу своей заинтересованности в материальной или иной поддержке со стороны нелегальных формирований. Они используют эту поддержку, чтобы компенсировать несостоятельность своих государств после конфликта. 

Случается, что незаконные формирования обретают контроль над значительными ресурсами и таким образом перехватывают часть функций государства. Иногда такие формирования представляют интересы определенных общественных групп, и поэтому они желательно, чтобы они были представлены во власти. Однако эти группы часто занимаются деятельностью, направленной на подрыв общественного порядка, и в силу этого не могут быть представлены во властных структурах. Изначально трансграничные формирования действуют только внутри региона, затем выходят на внешнюю арену: налаживают связи с религиозными движениями, международными теневыми рынками.

В условиях трансграничных угроз крайне важно установление эффективного взаимодействия между национальными властями и населением, что позволяет укрепить доверие и своевременно обмениваться информацией о дестабилизации в районе границы. Большое значение имеют также мобилизационный ресурс государства, эффективная координация действий по горизонтали и вертикали. Эффективность системы слежения и аналитическая обработка информации тоже относятся к числу приоритетов государств, вынужденных реагировать на трансграничные вызовы.
