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ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА ФАКТОРЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

	Цель данного доклада - проанализировать влияние глобализации на условия мирового воспроизводства, изменение которых, в свою очередь, преобразует, условия и факторы  экономического роста, что неизбежно сказывается на его темпах и перспективах.
	В ходе исследования решаются следующие задачи: 
- уточнить  понятия  современной глобализации и экономического роста;
- рассмотреть, как современное распространение информационных технологий влияет на экономическую среду, характер  экономических отношений, изменяет принципы экономических взаимодействий;
- отразить  влияние развития современных информационных технологий на рынки труда и капитала, а так же  на качество этих факторов производства;
- рассмотреть, как выражается это влияние в моделях экономического роста (Кобба-Дугласа, Соллоу, Мэнкью-Ромера-Уэйла);
- рассмотреть влияние современного этапа глобализации на экономики стран с различным уровнем развития,  которое, очевидно, является  неоднозначным, сделать выводы о  перспективах их роста.
	Для анализа автор использует материалы исследований американских и российских ученых, разрабатывающих данную тему;  материалы доклада о человеческом развитии, доклада о всемирной конкурентоспособности, индекс глобальной конкурентоспособности и внутренние индексы его  структуры,  материалы Всемирного экономического форума  2016 и т.д.
