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ГЛОБАЛЬНЫЕ ЦЕПОЧКИ ДОБАВЛЕННОЙ СТОИМОСТИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ
Феномен глобальных цепочек добавленной стоимости (ГЦДС) как результат эволюционного развития  международного разделения труда. ГЦДС  - основной инструмент организации современного международного производства, нацеленного на оптимизацию производственных процессов, снижение издержек и максимизацию прибыли транснациональных компаний.
Развитие ГЦДС  и их роль в формировании новой «философии» производства товаров и услуг. Трансформация задач ведущих ТНК в рамках цепочки от производства товара к выполнению ключевых функций и обеспечению функционирования цепочки в целом. Задачи совершенствования существующих статистических подходов к оценке  объемов международной торговли товарами и услугами.
ГЦДС - новые возможности для развивающихся рынков по подключению к международному производству высокотехнологичных товаров и услуг. Условия, необходимые для подключения национальной экономики к работе в рамках ГЦДС: задачи для национальных правительств и бизнеса. Проблемы локализации производства.
Вызовы и угрозы, возникающие при подключении национальных производителей к работе в рамках ГЦДС. Возможности по продвижению национальных производителей к более сложным производственным звеньям, позволяющим увеличивать производимую внутреннюю добавленную стоимость. Задачи правительства по  определению приоритетных задач в развитии национальной экономики  и поддержке национальных производителей на каждом текущем этапе развития.
Влияние ГЦДС на экономику стран, компании которых инициируют создание ГЦДС.  Использование механизма  цепочек добавленной стоимости для формирования национальных цепочек добавленной стоимости с целью увеличения внутренней добавленной стоимости, повышения внутреннего спроса и ускорения национального экономического роста стран с формирующимися рынками.
