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ПРИЧИНЫ НЕУДАЧИ АССИМИЛЯТОРСКОЙ ПОЛИТИКИ ФРАНЦИИ ПРИ ПОПЫТКЕ АДАПТАЦИИ МИГРАНТОВ ИЗ СТРАН БЛИЖНЕГО ВОСТОКА И СЕВЕРНОЙ АФРИКИ
Активизация трансграничных миграционных процессов стала в настоящий момент одной из основных тенденций мирового развития. Изначально европейские страны принимали мигрантов с экономической целью. С течением времени, мигранты стали проживать анклавно, в так называемых гетто, где действуют свои законы и все вопросы разрешаются без привлечения национальных властей. Культурные различия не позволяли выстраивать диалог между разными общинами и привели к столкновению исламистов с одной стороны, и правых популистских экстремистов с другой. Это подвигло политиков европейских стран реализовывать программы адаптации мигрантов в европейское общество. 
Проблему статьи можно сформулировать в форме вопроса: почему ассимиляторская политика Франции в отношении мигрантов потерпела неудачу?
Целью статьи автор видит в выяснении причин неудачи ассимиляторской политики во Франции на современном этапе.
Методы, применявшиеся в рамках исследования: кейс-стади, анализ официальных документов, французского законодательства в сфере приема и адаптации мигрантов, SWOT–анализ французской ассимиляторской политики.
В итоге, ассимиляторская политика Франции в отношении мигрантов потерпела неудачу в интеграции мигрантов в общество. Со стороны государства наблюдается недостаточный контроль над гетто, проблемы экономического благосостояния мигрантов решаются неэффективно. Более того, политика Франции привела к вовлечению исламского меньшинства в политику, что также делает невозможным успешную интеграцию. Сами мигранты не готовы воспринимать западные ценности, чаще приходят к исламскому фундаментализму. В ответ, французское общество все чаще обращается к правым партиям в надежде на получение защиты от наплыва мигрантов в страну и от размывания французской культуры. 
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