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Новые медиа как фактор современной политической жизни.
Этапы развития медиасфеы в XX веке непосредственно связаны с социокультурными и социо-политическми изменениями социума. 

Из этого следует что, все основные средства массовой информации, играли важную роль в пространстве информационно-коммуникационного поля политики. Они открыли новые для своего времени способы информирования населения, механизмы воздействия на общественное сознание, методы формирования повесток дня и возможности для мобилизации граждан в ходе политических преобразований. И сегодня средства массовой информации занимают важное место в политическом процессе современных государств. 
Новые медиа – новый принципиальный этап в развитии медиасферы. Они в значительной степени формируют современный быстроразвивающийся мир и разрабатывают новые механизмы для реализации своих функций в контексте развития общественной жизни.

Социальные сети, многочисленные мессенджеры, развитие криптографических алгоритмов, технологии blockchain  и big data преобразуют современную коммуникативную среду и соответственно,  пространство современной политики. Феномен «пиратских» партий», активно использующих технологии новых медиа,  стал  частью политической жизни и на текущий момент является реальной политической силой в целом ряде европейских стран. 

Именно технологии новых медиа все более активно используются как маргинальными, так и государственными структурами в политическом поле.

Знание возможностей и особенностей мира новых медиа необходимо для понимания  современной политической жизни,  рисков  и потенциальных угроз, а также разработки соответствующих мер по их предотвращению в сфере политики.
