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Влияние политических факторов на формирование городской идентичности жителей Самары: сравнительный анализ «комучевского» периода и периода ВОВ
Этимология слова «столица» уходит корнями к древнерусскому «столъ», которое употреблялось в значении «престол». Соответственно, семантика слова предполагает выполнение городом политических функций на определенной территории. Выбор города в качестве столицы зависит от ряда причин. Вне зависимости от их характера получение населенным пунктом статуса накладывает отпечаток на формирование идентичности его жителей. Именно этот феномен служит объектом нашего исследования.
Его предметом стало формирование идентичности жителей Самары. Кейс Самары интересен тем, что он предоставляет возможность проведения сравнительного анализа. Исторически сложилось так, что Самара была столицей два раза – один раз в период Гражданской войны, когда там собралось значительное число депутатов Учредительного собрания, которые при разгоне большевиками договорились образовать учредительный орган в первом же городе, где это станет возможным. Второй раз столицей стал Куйбышев, куда в период наступления немцев к Москве были эвакуированы некоторые органы власти, дипломатический корпус, а также значительная часть промышленных мощностей.
Научный метод заключался в сборе интервью у экспертного сообщества, органов власти и представителей туристического бизнеса. На основе взятых интервью была построена дискурсивная картина. Выяснилось, что с первым периодом знакомо экспертное сообщество, тогда как в дискурсе остальных групп преобладал только второй. На основе полученных данных мы задались вопросом, почему миф о дипломатической столице больше известен чем миф о Комуче?
Таким образом, целью нашего исследования стало выяснение факторов, которые влияют на актуализацию исторической памяти жителей города. Данная постановка цели отразилась и на наборе задач, составляющих сущность исследования:
· изучение полученных из интервью данных,
· анализ исторического фона событий,
· сравнение потенциала влияния двух периодов на формирование идентичности жителей.
[bookmark: _GoBack]На основе проведенного исследования мы приходим к выводу о том, что несмотря на географически объективный характер переноса столицы в Самару в обоих случаях, исторический фон событий оказывает существенное влияние на агрегированное восприятие жителями самих себя как жителей Самары.
