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Помощь развитию Украины: динамика объемов и эволюция направлений в 1990-2017 гг. (на основании украинских источников)

За последние 25 лет объемы внешней льготной помощи Украине на цели развития нарастали, достигнув максимума после государственного переворота 2014 г.
Прошедшие 3,5 года после переворота и широкое освещение украинским руководством объемов предоставленной западными государствами и финансовыми институтами и ожидаемой помощи делают актуальным рассмотрение и анализ конкретных цифр предоставленной помощи, ее основных направлений и хотя бы предварительных результатов.
Значительное увеличение объемов помощи потребовало от Украины введения более тщательного учета внешней помощи развитию, который, частично, отсутствовал, частично, был крайне разрозненным. До настоящего времени поступающая Украине помощь учитывается статистическими подразделениями двух министерств – Министерства финансов и Министерства экономического развития и торговли (МЭРТ). 
В докладе будет представлен анализ данных МЭРТ и Минфина, который позволяет 
· связать объемы помощи с украинской внутриполитической ситуацией и отношением лидеров государства к потенциальным донорам; 
· выявить этапы предоставления помощи Украине в 1991-2017 гг.; 
· назвать основных доноров Украины по данным украинской статистики;
· [bookmark: _GoBack]определить динамику объемов и эволюцию направлений предоставления помощи.
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