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К вопросу эволюции польской политической мысли

За свой долгий и нелегкий исторический путь Польша сформировалась как уникальный политический феномен. Эволюция политической жизни Польши проходила под знаком противостояния абсолютистских тенденций, укрепления власти короля, и олигархических, когда польская политическая элита (шляхта) отстаивала свое право не только на свободу волеизъявления, но на формирование общего политического курса страны. В этом противостоянии до XVII века лидировала шляхта, что привело к отставанию Польши от общеевропейского политического развития, в частности, в деле формирования эффективного госаппарата.

Одним из главных факторов польской политики на протяжении всей истории страны была неспособность политической элиты к консолидации и постоянное колебание между либеральным и консервативным курсом политики. Демократия как право голоса шляхты, прочно укоренившаяся в коллективном сознании нации, привела к децентрализации государства. Ни одна реформа не получала поддержки всей, или хотя бы большей части элиты, что приводило к стагнации преобразований. Государство, ослабленное распрями и отстающее из-за этого в своем политическом развитии, становилось объектом экспансионистской политики соседних государств. На этапе абсолютной монархии личность правителя постепенно отделилась от «короны», как деперсонифицированного образа государственной власти. Король как человек мог быть сколь угодно плох, но это не влило на незыблемость престола, центральной власти. Польша же этого этапа не прошла и как следствие не породила и централизованного госаппарата. 

После Разделов Польши и потери суверенитета в стране происходит формирование национальной идеи независимости, которая зиждилась на стремлении сохранить свою культурную уникальность и сопротивлении действующему порядку. 
В начале XX века происходят интересные трансформации. Практически впервые в истории страны полная власть оказывается в руках первого лица – Юзефа Пилсудского. Это была, хоть и недолго просуществовавшая, эпоха победившего консерватизма в Польше: сейм и сенат уступили свои роли президенту, а разноголосица мнений – национальным интересам. 
Сегодняшние политические события в Польше демонстрируют продолжение тенденции: за последние четверть века существования Третьей Речи Посполитой политическая «пальма первенства» переходила то к либеральным, то к консервативным силам, на долго не задерживаясь не у одних. Нет оснований полагать, что эта традиция когда-либо сменится.

