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Украинские писатели – участники революционных

событий 1917-1921 гг.
В украинской культуре начало ХХ века отмечено приходом нового талантливого поколения, которое, не отказываясь от традиций классиков,  стремилось идти собственным путем. Бурная культурная жизнь тех лет способствовала возникновению большого количества литературных групп и объединений, как правило, издававших свои журналы или группировавшихся вокруг издательств. Их деятельность вписывалась в общий подъем национального самосознания украинцев на рубеже ХIХ–ХХ веков, во многом подготовленного деятельностью Научного общества им. Т. Шевченко, издававшего «Научные записки» (за 20 предреволюционных лет вышли 120 томов), этнографический сборник (35 томов), исследования по этнологии, историко-философские и филологические труды (около 50 томов) и др. Двумя знаковыми событиями этого времени был опубликованный в 1907-1909 гг. «Словар української мови» Б. Гринченко и празднование 100-летия со дня рождения Т. Шевченко (1914). В 1912 г. в разных странах мира издавалось свыше 80 украинских газет и журналов (ср., в 1892 г. – 13).
Однако первая мировая война и последовавшие затем революционные события раскололи общество и трагическим образом повлияли на тот консенсус, который сложился в среде украинской интеллигенции.
Накануне революции ушли из жизни три классика украинской литературы – Леся Украинка (1913), М. Коцюбинский (1913) и И. Франко (1916).
Значительная часть старой демократической интеллигенции не приняла революцию и уехала в эмиграцию (М. Вороный, О. Олесь, С. Русова, С. Черкасенко, П. Ковжун, Ф. Щербина и др), в их числе – те, чья деятельность была связана с Центральной Радой (В. Винниченко, М. Грушевский, Е. Чикаленко, Холодные – отец и сын, Д. Антонович, О. Шульгин и др.). Значительной потерей для украинской культуры была гибель многих ее деятелей от рук участников разных военных, в том числе бандитских, формирований в ходе военных действий. Многие писатели и сами принимали участие в революции на стороне разных, часто противоборствующих сил. 

Несмотря на сложность общественно-политической ситуации и материальные лишения, литературная и художественная жизнь тех лет отмечена бурным (и часто пестрым) развитием, давшим значительные результаты и заложившим основы многих последующих явлений и тенденций. Возобновлено и снова запрещено издание альманаха «Літературно-науковий вісник», издаются журналы «Шлях», «Книгар», «Літературно-критичний альманах», киевская газета «Боротьба» (орган ЦК Украинской партии социал-революционеров) и ее приложения – альманах «Зшитки боротьби» и сборник «Червоний вінок». Журнал «Мистецтво» редактирует футурист М. Семенко (его авторы: В. Блакитный, В. Чумак, В. Коряк, П. Тычина, Д. Загул, М. Терещенко, В. Ярошенко и др.). На разных эстетических позициях оказываются «неоклассики» (М. Зеров, М. Рыльский, П. Филипович, М. Драй-Хмара, О. Бургардт) и писатели, близкие к пролеткультовцам (В. Блакитный, Г. Михайличенко, В. Коряк, М. Семенко, М. Хвылевой, В. Сосюра, М. Йогансен  и др.). Эстетические разногласия между писателями, входившими в разные литературные объединения, позднее  привели в известной литературной дискуссии 1925-1927 гг.
Судьбы многих ключевых фигур революционных лет стали знаковыми для дальнейших путей развития украинской культуры. Творческие метания Владимира Винниченко (1880-1951), вначале революции уже известного писателя, убежденного социалиста и главы нового правительства УНР, – вскоре привели его в эмиграцию, затем – к возвращению и переписке с В.Лениным, встречам с деятелями революции, новому разочарованию и второму отъезду, теперь уже навсегда. Микола Хвылевой (1893-1933) – лидер молодого литературного поколения 1920-х, стоявший у истоков знаменитой литературной дискуссии тех лет и острой полемики о путях развития украинской литературы, в 1933 г. покончил жизнь самоубийством. Александр Довженко (1894-1956), участник революционных событий и «боротьбист», стал советским писателем и одним из классиков мирового кинематографа.
