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ХОЛОДНАЯ ВОЙНА КАК ПРЕДВЕСТНИК РЕВОЛЮЦИОННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ ЭВОЛЮЦИИ СУБФРЕЙМА SPHERES КОНЦЕПТА COLD WAR)
Холодная война является самым глобальным и самым длительным конфликтом за всю современную историю. Противостояние между Западом и Советским блоком длилось почти 50 лет и велось по всему миру. Данный конфликт определил новые физические и идеологические барьеры между Востоком и Западом, а также привел к поистине революционным изменениям, приведшим к распаду СССР и изменению расстановки сил в мировом масштабе. 

Концепт COLD WAR представляет особый интерес для изучения с точки зрения лингвистики, особенно в рамках политического дискурса и медиадискурса, поскольку он активно развивался не только в хронологических рамках холодной войны, но и продолжает существовать и не теряет актуальности в новых современных дискурсивных условиях. Более того, в ходе своей эволюции он приобретал и продолжает приобретать новые смыслы, которые находят отражение в его содержании и структуре. 

По своей структуре концепт COLD WAR представляет собой динамический фрейм (или концепт-сценарий), т.е. сложный многокомпонентный концепт, представляющий структуру знаний, соотносимую с повторяющимися типовыми ситуациями.
В ходе настоящего исследования методами сравнительного, дискурсивного анализа и концептуально-дефиниционного анализа на материале публикаций прессы США, выходившей с 1948 по 1988 гг., удалось выявить субфрейм Spheres (Сферы), появившегося в составе концепта COLD WAR уже в первые годы конфронтации, и построить его модели для различных периодов холодной войны. 
Исследование показало, что концепт COLD WAR нашел свое отражение практически во всех сферах повседневной жизни среднего американского обывателя. В частности, на первом этапе холодной войны (1948-1953 гг.) субфрейм Spheres (Сферы) был представлен такими компонентами, как Politics (Политика), Economy (Экономика), Diplomacy (Дипломатия), Ideology (Идеология) и Game (Игра).

На следующих этапах (1953-1962 и 1962-1969 гг.), характеризующихся максимальной напряженностью, в состав субфрейма вошли субфреймы Education (Образование), Industry (Промышленность), Health (Здоровье), Interpersonal relations (Межличностные отношения), Weather (Погода), Food (Еда) и Culture (Культура).

На финальных этапах (1970-1991 гг.), когда расстановка сил была определена, на второй план ушли центральные сферы противостояния сверхдержав, такие как политика и экономика, и состав субфрейма резко сократился.

В результате исследования можно сделать вывод, что холодная война привела к революционным изменениям не только на территории СССР, но и в глобальном масштабе. Серьезность этих изменений обусловлена тем, что концепт COLD WAR плотно вошел в повседневную жизнь простых граждан, а не только акцентуализировался в таких очевидных для ненасильственного противостояния сферах, как политика, дипломатия и экономика. В частности, данный концепт очень активно и подробно отображался в межличностных отношениях, культуре, спорте, науке, образовании и религии, то есть в тех сферах, которые затрагивают буквально каждого. 
