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АКАДЕМИЧЕСКАЯ МОБИЛЬНОСТЬ КАК ЦЕЛЬ БОЛОНСКОГО ПРОЦЕССА

Болонская Декларация 1999 г. положила начало масштабным реформам, направленным на создание единого общеевропейского пространства высшего образования. Активизация академической мобильности студентов, преподавателей и научных сотрудников стала одной из главных целей Болонского процесса. Безусловно, увеличение мобильности студентов и преподавателей – процесс эволюционный, требующий постоянного внимания и усилий со стороны участников этого процесса.
Несомненно, академическая мобильность, являясь неотъемлемой формой продвижения интеллектуального потенциала, обмена научными и культурными знаниями, ресурсами, технологиями обучения, стала одной из важнейших сторон процесса интеграции вузов и науки в международное образовательное пространство. Одной из наиболее известных программ международной студенческой мобильности является европейская программа ERASMUS, действующая с 1987 г. и предлагающая программы краткосрочной мобильности (credit mobility), магистерские программы (Erasmus Mundus Joint Master Degrees - EMJMs) и аспирантские программы (Erasmus Mundus Joint Doctorate Degree - EMJDs).
Академическая мобильность студентов и преподавателей способствует развитию университетов, где мобильность становится стимулом для проведения кросс-культурных исследований, сравнения и обновления программ обучения, улучшения качества преподавания, совершенствования деятельности международных и студенческих организаций, повышает качество высшего образования в целом, способствует разработке стратегии интернационализации и оказывает положительное влияние на системы образования (в частности, за счет формирования инструментов признания). 
В Европе академическая мобильность стала важным катализатором реформирования системы высшего образования. РГУ имени С.А. Есенина также активно развивает программы академической мобильности. Ежегодно более 200 студентов проходят обучение за рубежом.  География студенческой мобильности обширна: студенты отдают предпочтение странам Центральной Европы (Германии, Великобритании, Испании, Франции), а также Китаю. Большой популярностью пользуются краткосрочные программы – летние языковые курсы и семестровое обучение. Многие студенты также проходят годовые курсы в зарубежных вузах-партнерах.

