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ПАРТИЯ С РЕВОЛЮЦИОННЫМ ПРОШЛЫМ 
И РЕФОРМИСТСКИМ НАСТОЯЩИМ: 

СТАТУС И ПЕРСПЕКТИВЫ ЛЕВОЙ В КОНТЕКСТЕ ЭЛЕКТОРАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ В ФРГ
Статья посвящена партии, которая находится в оппозиции, несмотря на то, что имеет сильную фракцию в бундестаге. Вспоминая историю Левой, невозможно проигнорировать тот факт, что истоки партии находятся в европейском революционном движении XIX века. После объединения Германии актуальными для партии стали вопросы идентичности и переосмысления коммунистического прошлого, до сих пор являющиеся предметом споров внутри Левой. В международном контексте отдельное внимание уделено роли германских левых в партии «Европейские левые», их связям с европейскими организациями, участвующими в Европейских социальных форумах. 
На основе изучения эволюции Левой в 2000-2010-е гг. и анализа результатов последних выборов в ландтаги мы приходим к  выводу о кризисных явлениях в партии, связанных, во-первых, с идеологическими разногласиями между её ультралевым и реформистским крылом, во-вторых, с социально-политическими процессами в Германии, оказывающими ключевое влияние на электоральные предпочтения, прежде всего это процессы в демографической сфере и вопросы, связанные с миграцией. В данной связи перспектива вхождения левых в федеральное правительство представляется сомнительной. Выход из тупика возможен в результате трансформации партии и выработки нового партийного профиля.

PARTY WITH REVOLUTIONARY PAST AND REFORMIST PRESENT:

STATUS AND PERSPECTIVES OF THE LEFT 
IN THE CONTEXT OF ELECTORAL PROCESSES IN FRG

This article is devoted to the political party, which has considerable presence in the Bundestag, even though being in opposition. Looking back at history of The Left, we cannot but mention the fact that its roots are going back to the European revolutionary movement of the XIX century.  After the German reunification the identity question as well as the “rethinking of the communist past” issue within the party have become truly relevant and remain so even today. 

In international context, special attention is devoted to the role The Left plays in the European Parliament and its activities in other European socialists’ forums.

On the evolution based research of the Left in 2000-2010, and the analysis of the last regional elections, we have come to the conclusion that crisis developments within the party are mainly connected with two aspects. First, there is a continuous confrontation between the far-left and reformists wings of the Left. And second aspect is linked to the latest socio-political developments connected with demographical shifts as well as migration 

In this light the participation of the Left in the federal government does not seem realistic. Possible solution to the existing problem can be worked out after the reformation of the party and the transformation of its strategy.

