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США vs РОССИЯ: империя наоборот

(традиция после революции: сценарий для XXI века )

Марлен Дитрих, ставшая символом антифашистского движения в США, будучи в зрелом возрасте, с тревогой замечала в военном конфликте в Персидском заливе предвестье новой мировой  войны; на то же обратил внимание знаменитый американский социолог и политолог И. Валллерстайн в своем пророческом труде «После либерализма». Геокультура XX-XXI в.в. находится в состоянии тотального кризиса, исследователь выделяет два взаимосвязанных фактора (замечательно совпадающими по времени): 1) «развал СССР» и «Восточноевропейского социалистического блока» (1989-1991); 2) война в Персидском заливе (1990-1991).


В нашей работе мы анализируем различие либерального идеологического, в действительности - «имперского» проекта, обозначая его черты как «империя наоборот», - с одной стороны; и традиционного консервативного имперского проекта, реализованного в истории России и являющегося идеологическим оппонентом «либеральному глобализму» США; а также рассматриваем вопрос об интерпретации Традиции (как «отступления назад» или «движения вперед»), приходя к существенному выводу о необходимости парадоксальной «духовной революции», «динамического консерватизма»
 для современного российского и мирового общества в целом, по сравнению с реформистским «топтанием на месте»
, анти-созидательным (энтропийным) существованием в геокультуре постмодерна
.


Период с 1990 по 2025/20150, полагает И.Валлерстайн, «будет характеризоваться недостатком мира, стабильности и законности. Отчасти причиной тому будет закат  Соединенных Штатов в качестве господствующей державы мир-системы»
 В 70-е совершается постмодернистский, революционный бум, и президент США Дж.Картер говорит о правах человека, «как о главной заботе внешней политики США». С этого момента идет глобальное распространение soft power в виде общественных неправительственных движений «Врачи без границ» (Médicins du Monde), «Международная амнистия» (Ambesty International), движение интеллектуалов за свободу прав человека, советское диссидентство. 

«Укротить» движение новых левых, сделать их «встроенными в либеральную мирсистему» – задача, решенная либерализмом, но и бомба замедленного действия, разрушившая сначала «союз народов» - СССР (жажда самоопределения, сепаратизм), а сегодня раздирающая саму Америку, лихорадочно ищущую ответ на вопрос: где «настоящая Америка», а где «не - Америка»; где «свои», где «чужие». Это называется кризисом национальной идентичности, который может привести к регрессу до состояния «несостоявшегося государства» (failed state) или даже распаду (сепаратизм штатов, «особая позиция Техаса и Калифорнии, «фермерские ополчения» штата Монтана и Орегон), иначе говоря, к гражданской войне (есть пример в истории США) – символичная война с памятниками конфедератам в XXI в., а может, - если президент Д.Трамп (что он и делает, «назначая» врагами то КНДР, то Россию, то Афганистан, по Пакистан, то Мексику, то всех мигрантов, то террористов) сфокусирует гражданское общество США на внетерриториальном противостоянии, используя военную мощь супер-державы, - превратиться и в мировое столкновение. Д.Трамп поддерживает WASP- проект, что вызывает недовольство «цветной Америки». Что является «национальной сущностью» США – страны эмигрантов, характеризуемой последовательно теоретиками как «плавильный тигль», «томатный суп», «концепция салата»
, то есть все менее связанных между собой элементов социума. Но Америка верит в свою политико-религиозную миссию. Абсолютной ценностью для американцев является культура развлечения и потребления, материальный достаток, рассматриваемый протестантским обществом как признак избранничества (Ж.Кальвин), это непременный постулат дальнейших постпротестантских сект и харизматических течений. Протестантский фундаментализм силен в США, и на инаугурации Д.Трамп всячески подчеркивал религиозность американского народа, как и Х.Клинтон в предвыборной гонке. Однако, заявляя, что он (Д.Трамп) – не президент планеты, а президент США, 45- йпрезидент Соединенных Штатов лукавил, ибо американская демократия – это глобальный либеральный проект, имеющий целью глобальное управление, внедрение глобальной корпоративной культуры, основанной на сектантском, пост-христианском, капиталистическом «символе веры», а сам президент – представитель коммерческой корпоративной культуры (Трамп-тауэр).
США пытаются управлять религиозным национализмом через включение его в собственный политико-идеологический проект, но многократно принятая в либеральное (реформистское) общество революция изменила лицо государства, так что от «политического идеализма» первопоселенцев осталась только вера в непогрешимость, направленная не на созидание многонационального государства, а на устранение возможных мировых политических оппонентов. Манипуляция общественным сознанием в глобальном информационном обществе (контролируется IT- корпорациями США) осуществляется посредством использования постановочных (фэйковых) элементов. Т.о., корни семантической политики (ядра символьной политики) ведут именно в политическую культуру США. «Язык, - заявил бывший генсек германского ХДС Биденкопф после утраты политической власти его партией, - это не только средство коммуникации <…> язык есть также важнейшее стратегическое средство. Происходящее сегодня в нашей стране является революцией нового типа. Это революция общества с помощью языка. Силовое взятие цитаделей государственной власти не является более предпосылкой государственного преобразования революционного порядка. Революции свершаются сегодня иным способом. Вместо правительственных зданий теперь занимаются понятия, при помощи которых эти правительства правят» <…> единственный метод наверстать упущенные позиции – это развернуть т.н. «семантическую контрреволюцию». «Власть» в коммуникативном обществе есть, в первую очередь, исключительное право на трактовку происходящего, это власть тех, кто в масс-медиа «называет вещи своими именами», кто «оккупирует» смыслы слов. Примерами служат: «лексикологическая война Б.Обамы, феномен пресс-секретарей Госдепа и т.п.  Что можно противопоставить  абсурду «политической Алисы» из  «страны чудес» (Голливуда – распространителя глобальных медийных смыслов для обывателя) - только традицию, семантическую контрреволюцию, консерватизм здравомыслия. В романе-антиутопии Джо. Оруэлла «1984» можно обнаружить разительное сходство между вымышленной страной Океанией и сегодняшней Америкой.  «Президент Обама, пишет политический обозреватель Майкл Пэйн, - похоже, перенял одну из ключевых концепций этого романа, - «двоемыслие» - «способность искренне верить в две взаимоисключающие вещи, либо менять своё мнение на противоположное при идеологической необходимости»; «мы видели, как г-н Обама принял Нобелевскую премию мира, одновременно ведя две войны; вскоре после получения этой престижной премии он предпринял шаги, чтобы существенно расширить войну в Афганистане и необъявленную войну в Пакистане. Иначе говоря, «Война – это мир», о том же объявил в обращении к нации Д.Трамп 21.08.2017. Прослушка мобильных телефонов, перлюстрация переписки (электронные письма, СМС, Facebook ит.п.) – признаки эпохи «Большого брата», общества тоталитарного… либерализма. В анти-империи – все наоборот - президент – не значит власть; церковь/светская религия/секта – не мораль; люди – звери (Дж.Оруэлл, «Скотный двор»). Однако процесс ценностного саморазрушения США заставляет Российское общество задуматься о перспективах собственного развития. США толкают мир к порогу войны. Первым звеном в ней уже стал Персидский Залив. Так ли невозможна консервативная революция в прямом смысле термина revolution – круговорот, возвращение к прежнему, отступление на прежние позиции, ибо дальше – политический крах, вместе с либерализмом: война или корпоративное рабство, к сожалению, третьего не дано.





















