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Личностный фактор в политике и его влияние на двусторонние отношения (на примере японо-американского союза)
Как правило, в международных отношениях комплекс двусторонних отношений между двумя государствами рассматривается в совокупности политико-экономических, военно-стратегических, концептуально-идеологических и других факторов. Несмотря на практически общепризнанную значимость исследования влияния личностного фактора (фактора первого лица, a "first-person" factor) в контексте анализа межгосударственного взаимодействия, в аналитических работах данная проблематика так или иначе незаслуженно отходит на второй план.
В рамках исследовательского проекта  "Влияние отношений США и КНР на государства Восточной иЮго-Восточной Азии: возможности балансирования и аккомодации" в числе прочих была поставлена задача анализа личностного фактора в политике государств Восточной и Юго-Восточной Азии и его влияния на японо-американские отношения, как пример наиболее устойчивого и продолжительного сотрудничества в регионе АТР.

