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РЕВОЛЮЦИИ И ИНТЕГРАЦИЯ 
НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ
Острота противоречий на постсоветском пространстве позволяет говорить о незавершенности процесса перехода к новым принципам региональных, континентальных и глобальных взаимодействий и непосредственной включенности региона в процессы формирования мирового политического и экономического порядка. После 2008 года начался новый этап в соотношениях интеграционной и дезинтеграционной тенденций на постсоветском пространстве. В новой форме проявляется это соотношение не только в отношениях между новыми независимыми государствами, но и в трансформации постсоветских границ под влиянием внутриполитической нестабильности и вмешательства внерегиональных игроков.
Ключевой характеристикой, определяющей векторы развития стран постсоветского пространства, является поиск новыми независимыми государствами по периметру России привлекательного интеграционного ядра. С одной стороны, очевидно, что их автономное развитие невозможно в условиях глобальной тенденции к сближению экономических и политических региональных комплексов. С другой — для большинства стран пояса периметра новых границ России характерно осознание собственной периферийности по отношению к ней и стремление найти новый системообразующий центр. 
Ряд стран этой группы активно стремится обыграть «пограничность» своего нового геополитического положения («маргинальность» — marginality — по неточному словоупотреблению некоторых авторов). Имеются в виду попытки сделать географически промежуточное положение некоторых молодых государств (между Россией и ЕС, отчасти между Россией и Турцией и т.п.) основой международно-политической идентичности и даже базой международно-экономической ориентации. После вступления «конфликта интеграций» в острую фазу в 2014 году эта логика характерна для выстраивания внешнеполитической стратегии Армении, Молдовы, Белоруссии.
При анализе основных процессов, институциональных структур и моделей поведения на постсоветском пространстве необходимо тщательно учитывать соотношение центробежных и центростремительных тенденций. На этом пространстве более или менее свободно и не всегда достаточно стабильно идет процесс дифференциации, в результате которого одни фрагменты оказываются в векторе дистанцирования от России, а другие — в векторе сближения с ней.
