Антюхова Екатерина Андреевна
Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД РФ

старший преподаватель кафедры сравнительной политологии
кандидат политических наук

e-mail: e.antyukhova@gmail.com 
РЕВОЛЮЦИИ В АРАБСКОМ МИРЕ В НАЧАЛЕ ВТОРОГО ДЕСЯТИЛЕТИЯ ХХI ВЕКА:
ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ГОСУДАРСТВ 
БЛИЖНЕГО ВОСТОКА И СЕВЕРНОЙ АФРИКИ
(тезисы) 
Начало второго десятилетия ХХI века ознаменовалось чередой антиправительственных выступлений в странах Ближнего Востока и Северной Африки. Данные выступления были направлены против авторитарных политических режимов, десятилетиями существовавших в  государствах арабского мира. Эти события, получившие условное название «арабской весны», всколыхнули не только арабский мир, но и оказали значительное влияние на трансформацию политической организации мира в целом.

Политические конфликты «арабской весны» обладают рядом особенностей. «Арабская весна» может рассматриваться как особое проявление социально-политических транзитивных процессов, связанных с трансформацией авторитарных и полуавторитарных политических режимов Ближнего Востока и Северной Африки. В целом, эти события характеризуются разрушением старых властных структур и выдвижением на политическую арену общественно-политической  жизни движений политического ислама.

Практически все государства, затронутые «арабской весной», прошли через политическую трансформацию.

В некоторых странах региона активизировались экстремистские и террористические группировки, стали нарастать фундаменталистcкие настроения, обострились конфликты на этнической почве.

Оценивая последствия «арабской весны» для государств Ближнего Востока и Северной Африки, следует отметить, что несмотря на предпринимаемые США и рядом европейских государств шаги по поддержке протестных выступлений против авторитарных режимов под эгидой содействия в демократизации гражданского общества, в ряде стран арабского мира конфликты не только не были урегулированы, а в целом ряде случаев интенсифицировались.
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ABSTRACTS. The beginning of the second decade of the XXIst century was marked by a series of anti-government protests in the countries of the Middle East and North Africa. These protests were directed against authoritarian political regimes which had been forced in the states of the Arab world over the course of decades. These events, which received the conventional name "the Arab spring", stirred up not only the Arab world but also had a significant impact on the transformation of the political world organization in general.

"The Arab spring" political conflicts have a number of features. «The Arab spring» can be considered as a special manifestation of the socio-political transitive processes connected with transformation of the authoritarian and semi-authoritarian political regimes of the Middle East and North Africa. On the whole, these events are characterized by destruction of old power structures and promotion of the movements of political Islam onto the political arena of social and political life.

Practically all the states affected by «the Arab spring» have passed through political transformation.

In some countries of the region the extremist and terrorist groups have become more active, fundamentalist moods have started to increase, ethnic conflicts have escalated.

Estimating the consequences of «the Arab spring» for the states of the Middle East and North Africa, it should be noted that despite the steps undertaken by the USA and a number of the European states to support protests against the authoritarian regimes under the auspices of assistance in democratization of the civil society in a number of the countries of the Arab world the conflicts not only haven't been settled but in many cases have been intensified.

