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Под маской революции: технологии социальной деструкции в геополитической борьбе за будущее
Тезисы
Доклад посвящен анализу когнитивных и поведенческих технологий, направленных на деструкцию социума в рамках «гибридных войн» и «цветных революций». Исследование носит лонгитюдный характер, его методологической основой является теория систем и концепция информационно-голографических экранов. Основные участники исследования – члены Российской криминологической ассоциации: И.Ю.Сундиев, А.А.Смирнов и А.Б.Фролов.
В данном докладе анализируются сравнительно недавно выявленные технологии деструкции, еще не получившие монографического описания. Данные тренды использования когнитивных и поведенческих технологий впервые зафиксированы в начале века, но структурно оформились в 2016-2017 годы.  Они получили обобщенное название «инфантицид 2.0» и «ингамаси». В первом случае речь идет о технологиях, использующих смерть и страданий детей как способа деструктивного воздействия на общественное сознание и формирование негативного отношения к правящему режиму. Среди них и сами террористические акты, и использование детей в протестной политической деятельности, и Alternate Reality Games -  «игры в альтернативной реальности» – сетевые компьютерные игры, формирующие суицидальную и террористическую направленность их поведения. 
Вторая группа направлена на формирование с помощью сетевых технологий террористов-одиночек или террористических групп, внешне никак не связанных ни с одной из террористических организаций. 
Как показывают результаты исследования, высокая скорость разработки новых вариантов деструктивных технологий, а так же возможность их «микширования» из единого центра, в значительной мере затрудняют возможность выработки эффективной государственной концепции по противодействию в традиционном ключе их физического подавления. Как показывает мировой опыт, тактически противодействовать новым деструктивным технологиям можно и нужно по двум основным направлениям: в форме опережающего  информационного противодействия и с помощью контроля инфраструктурной и ресурсной баз субъектов деструктивных технологий. Стратегическое противодействие обязательно предполагает дальнейшую разработку концептуально новых форм борьбы с направленной деструкцией социума.
