[bookmark: _GoBack]Опыт и уроки Великой французской революции для Великой российской революции

Литвак Николай Витальевич
МГИМО (У) МИД России, доцент кафедры философии
Кандидат социологических наук
jourfr@mail.ru 

Революция 1789 г. оказала огромное и разноплановое влияние не только на саму Францию, но и на весь остальной мир. Однако в начале новая власть оказалась в международной изоляции. В этих условиях представители французской культуры и науки провели большую теоретическую и практическую работу с двумя основными целями: способствовать снятию блокады, лишавшей народ Франции до того тесных и органичных связей с соседями, а до того – смягчить последствия изоляции, организовав, пусть и ограниченный и неофициальный, но всё же доступ к новинкам культурного и научного мирового развития.
Через сто с небольшим лет история с международной изоляцией повторилась в отношении молодой советской республики. Опыт и уроки Великой французской революции для Великой российской революции были учтены по-разному.
Актуальность обращения к этим историям обусловлена тем, что и сегодня если не революции, то самостоятельные действия на международной арене всё также наказываются изоляцией. И уроки прошлого могут помочь выработать эффективную линию поведения в современных условиях.

