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ЭВОЛЮЦИЯ МИРОТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООН
 НА АФРИКАНСКОМ КОНТИНЕНТЕ
В КОНЦЕ XX - НАЧАЛЕ XXI ВЕКА
Миротворчество – созданный ООН, особый вид военно-политической, дипломатической и общественной деятельности, направленный на урегулирование противоречий и восстановлению мира по окончанию внутреннего или международного конфликта, который существенно интенсифицировался в последние годы и который может быть рассмотрен как сложная поликомпонентная система взаимодействия членов мирового сообщества, обладающая следующими уровнями: глобальный/планетарный; региональный; институциональный, нормативный.
В 2017 году развернуто 15 миротворческих операций, в которых принимают участие более 112 тысяч человек. [footnoteRef:1] Актуальность изучения эволюции миротворческой деятельности ООН в Африке продиктована, прежде всего, тем, что, на сегодняшний день 8 из 15 текущих миротворческих операций ООН осуществляются на этом континенте и занимают одно из центральных мест в повестке дня Совета Безопасности.[footnoteRef:2]  [1:   Операции ООН по поддержанию мира [Электронный ресурс]: Официальный сайт ООН URL:  http://www.un.org/ru/peacekeeping/resources/statistics/factsheet.shtml ]  [2:  Операции ООН по поддержанию мира [Электронный ресурс]: Официальный сайт ООН URL:  http://www.un.org/ru/peacekeeping/resources/statistics/factsheet.shtml] 

Угроза разрастания многочисленных локальных конфликтов, в том числе и на Африканском континенте, в XXI в. подталкивает исследователей к разработке новых и трансформации имеющихся методов и практик урегулирования противоречий. За последние годы расширился инструментарий разрешения вооруженных конфликтов, поддержания мира и миростроительства.
	В целом, в природе эволюции миротворческой деятельности ООН можно выделить следующие этапы: «Первого поколения» (классические) операции (1948-1989 гг.)  в период «холодной войны»; «Второго поколения» (1989-1995 гг.) после окончания блокового противостояния; «Третьего поколения» (1995-по настоящее время) в период формирования многополярного мира. Операции каждого из периодов обладают отличительными чертами, позволяющими относить их к тому или иному этапу.
[bookmark: _GoBack]	Среди особенностей развития миротворческой деятельности необходимо отметить увеличение ее масштабов, вовлеченность в качестве поставщиков контингентов развивающихся и стран «третьего мира» (когда как наиболее развитые страны выступают в качестве финансовых доноров), большое включение в миротворческие контингенты жителей конфликтного региона, увеличение доли женщин в составе миротворческих контингентов. 
	Миротворческая деятельность под эгидой ООН - один из важнейших инструментов урегулирования конфликтов и восстановления стран в посткризисный период. В связи с ростом напряженности на мировой арене, обострением латентных и возникновением новых «горячих точек» на планете миротворческая деятельность ООН, возможно, станет центром формирующейся архитектуры международной безопасности.

