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ПРАВО СТРАН АРАБСКОГО ВОСТОКА НА ПОРОГЕ ПЕРЕМЕН
На протяжении последних веков успехи социально-значимой трансформации общества и государства находили своё закрепление в основном законе страны. С учётом того, что история развития Арабского Востока ХХ-XXI вв. характеризуется осознанием государствами региона своей уникальности, пик развития конституционализма в регионе связан с обретением независимости арабскими государствами. Вместе с тем, следует отметить, что этот процесс до сих пор актуален: так, основным результатом «арабской весны» стало принятие новых конституций Тунисом и  Египтом в 2014 г., Сирия же стоит на пороге конституционной реформы. 
Считается, что в мусульманских странах конституционное право является продуктом влияния Запада. Однако ретроспективный анализ конституционного законодательства государств региона позволяет прийти к выводу, что за последние сто лет большинство арабских стран при выборе возможного пути развития внутреннего права  (переход к западной модели; выбор традиционной исламской системы; синтез мусульманской и западной правовой культуры) сумело пройти в своём развитии все три варианта, остановившись сегодня на симбиозе западной и мусульманской правовых систем.
Таким образом, наиболее оптимальной в современных условиях представляется стратегия постепенного реформирования национального законодательства арабских государств в рамках мусульманского права с учётом большинства прогрессивных идей современного мира. Опираясь на опыт всех мусульманских школ, возможно эффективно сочетать в рамках действующего права как традиции, так и требования современной действительности, что и подтверждает исследование современного конституционного законодательства ряда арабских государств. В последнее время страны Арабского Востока на конституционном уровне всё больше отстаивают и выделяют свою религиозную принадлежность, видя в ней оплот нравственности,  стабильного и гармоничного  развития общества: ислам провозглашён государственной религией, за нормами шариата закрепляется ведущая роль в системе права, сохраняются принцип совещательности в управлении государством и принцип справедливости в регулировании экономических отношений.  Вместе с тем, западная правовая традиция привнесла свои коррективы в регулирование основ конституционного строя арабских государств: в основном законе нашли свое признание общие принципы международного права, обязанность государства соблюдать устав ООН и международные договоры, принцип разделения властей. Особо необходимо отметить изменение статуса женщины: теперь во избежание критики со стороны западных государств он устанавливается и защищается конституцией. 
Таким образом, конституционное право государств Арабского Востока представляет собой симбиоз двух правовых культур, закрепляет традиционные устои мусульманского общества и отражает общемировые тенденции по совершенствованию основ построения общества и государства. 
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