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НАСЛЕДИЕ ИМПЕРИЙ И ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ

Политическое пространство Крыма исторически и культурно вплетено в ткань мировых изменений и тесно связано с наследием империй и коллективной памятью поколений. Говоря о политическом пространстве, мы используем это понятие не в узком географическом смысле, как реальную протяженность территории, на которую распространяется исторически обусловленная политическая система или осуществляется ее политическое влияние. Политическое пространство по своей сути вмещает в себя гораздо более широкий контекст – от властных и человеческих ресурсов до символов и ценностей.
В свою очередь, символы и ценности транслируются через память поколений. Целью данного доклада является выявление в политическом пространстве Крыма культурно-символического компонента, связанного с наследием империй и памятью поколений.
Уникальность Крыма заключается не только в его особом географическом положении и природных условиях, но и в его историческом значении как места встречи различных культур и цивилизаций. Длительное время его территория входила состав разных империй – Византийской, Османской и Российской.
Говоря о Крыме как наследнике больших империй, можно сказать, что здесь встречаются Западные и Восточные исторические и культурные стратегии. В качестве подтверждения данного тезиса можно рассмотреть политическое пространство Пантикапея как пример синтеза эллинской и иранской культур (греко-скифское пространство для диалога).
Современный взгляд на политическое развитие Крыма показывает, что ощущение социального пространства и исторического времени, которое специфично для каждого из ныне живущих поколений,  имеет своеобразную рефлексию в коллективной памяти. Актуальность проблемы коллективной памяти разных поколений обусловлена спецификой современного контекста взаимоотношений между прошлым, настоящим и будущим.
Символическое пространство социального времени и коллективной памяти преломляется в современной политической деятельности. Прошлое, настоящее и будущее переживается каждым человеком под влиянием личного опыта и собственной интерпретации надежд и ожиданий.  При высоком уровне развития современных политических технологий сегодня наблюдается активное использование этого ресурса в предвыборной борьбе, а также в политической деятельности элит и лидеров, направленной на достижение собственных целей. 


