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Развитие системы муниципального управления в Крыму: в поисках оптимальной модели

Успех социально-экономического развития социального объекта  любого уровня сложности зависит, в первую очередь, от правильного выбора управленческой стратегии.
Произошедшее возвращение Крыма в состав Российской Федерации поставило задачу адаптации системы государственного и муниципального управления Крымом к российским реалиям функционирования системы государственного и муниципального управления, встраивания Республики Крым в общероссийское экономическое пространство в кратчайшие сроки. Задача оказалась сложной в силу целого ряда факторов, среди которых можно отметить лишь несколько:  территориальная, ресурсная и социокультурная  специфика  Крыма; отсутствие необходимой теоретической и практической подготовки части государственных служащих; недостаточной наработанной практики функционирования системы государственного и муниципального управления Крымом в составе Российской Федерации; краткий временной период, отведенный для адаптации к новым управленческим реалиям; международная политическая и экономическая блокада Крыма.
Каждый из этих факторов уже сам по себе является достаточным препятствием для успешного развития, а их комплекс  актуализирует для  политической и управленческой элиты Республики Крым выбор оптимальной управленческой стратегии.  Первостепенное значение в решении комплекса вышеописанных задач отводится системе муниципального управления, поскольку именно на этом управленческом уровне сосредоточены управленческие действия по обеспечению каждодневного и ежеминутного сопровождения жизнедеятельности социальной системы и социального организма.
[bookmark: _GoBack]В Республике Крым ведется большая и постоянная работа по развитию и совершенствованию системы муниципального управления и реализации Стратегии социально-экономического развития Республики Крым до 2030 г., апробируются инновационные практики формирования системы муниципального управления, что получило закрепление законодательных актах, таких, как Закон Республики Крым №18-ЗРК «Об административно-территориальном устройстве Республики Крым»  (принят 6 июня 2014 г.). Еще одним знаковым процессом в свете минимизации негативных последствий  обозначенного комплекса рискогенных факторов является определение  проектного управления как приоритетного для Республики Крым, и создание при исполнительных органах государственной власти Республики Крым функциональных и муниципальных проектных офисов, задачей которых будет  управление инвестиционными и приоритетными стратегическим проектам.
Все вышеперечисленное актуализирует вопрос о разработке оптимальной модели развития системы муниципального управления, поскольку именно наличие такой модели может обеспечить комплексность и результативность действий всех управленческих субъектов в решении поставленных перед Республикой Крым задач.  
Республика Крым, обладая уникальным географическим положением, и являясь уникальным историко-культурным и экономическим регионом Российской Федерации, может и должна стать пространством разработки и реализации оптимальной модели муниципального управления. Для этого у нее есть все предпосылки и перспективы и, главное, политическая воля управленческих элит.
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