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Крым в вопросах реализации информационного суверенитета России
Интенсификация современных глобализационных процессов и тотальная информатизация обуславливают стремительную трансформацию общественных отношений. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) вызывают изменения многих традиционных социально-политических феноменов и сущностных конструктов, которые в течение длительного времени выступали основой сложившегося порядка.
В современном мире наблюдается модификация миропорядка, сетевизация политической власти, расширение традиционного круга политических акторов, изменяются принципы организации территориального пространства, а информационное неравенство государств начинает противоречить традиционной трактовке государственного суверенитета. В эпоху коммуникационной революции начинают наполняться новым смыслом атрибуты суверенитета, а сама концепция суверенитета - приобретать новое понимание. Учитывая усиление глобального информационного противоборства и экстерриториальность современных процессов, на первый план выходит возможность реализации информационного суверенитета.
Воссоединение Крыма с Россией в 2014 году актуализировало данную проблематику для нашего государства, интенсифицировав роль информационного фактора в политической проекции. Полноценная интеграция новых субъектов в социально-политическое пространство России продолжается, а Крым становится «полем битвы» информационных потоков, основной целью которой является воздействие на сознание севастопольцев и крымчан посредством разного рода информационных технологий. 
Сегодня наблюдается массированная пропаганда, формирование негативного отношения к Российской Федерации, конструирование этнической неприязни, разыгрывание этнорелигиозной «карты» и многое другое. Конечно, ситуацию в Крыму дестабилизировать достаточно сложно, так как крымчане представляют единое гражданское общество, и независимо от этнической принадлежности считают нынешние трудности временными и в целом поддерживает политику России.
Тем не менее, следует отметить активное стремление внешних сил «раскачать» ситуацию на полуострове. Так, в целях повышения эффективности работы СМИ в 2016 году Турция продолжила финансирование крымскотатарского телеканала «ATR». Также Украина пытается решить вопрос интенсификации теле и радиовещания в крымском направлении. Так, в 2015 году поднимался вопрос создания Крымского медиа-центра в Херсоне. В 2017 году - заявлено о завершении разработки «Стратегии по информационной реинтеграции Крыма» и начата трансляция (в тестовом режиме) пяти украинских телеканалов на Крым с телевышки на Чонгаре.
[bookmark: _GoBack]Всё это заставляет наши местные и федеральные органы власти своевременно и адекватно реагировать, применять превентивные меры. Так как сегодня конвенциональность большинства крымского сообщества относительно ключевых паттернов политической организации и информационный иммунитет способны стать реальным препятствием для ведения информационной войны и поддержания национальной безопасности Российской Федерации.
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