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РЕСПУБЛИКА КРЫМ И КНЯЖЕСТВО МОНАКО: ТОЧКИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ ИЗ ПРОШЛОГО

Взаимоотношения Крыма с Внешним миром являются важным фактором в разностороннем и разноуровневом развитии полуострова. Сегодня важно уметь в современных условиях находить точки соприкосновения, которые часто уходят корнями глубоко в историю. 
Так в комплексе архивных документов юридического характера за период XIII-XV вв., хранящихся  в Государственном архиве Генуи, в Княжестве Монако и архивных коллекциях в Санкт-Петербурге были обнаружены сведения о деятельности в Причерноморье рода Гримальди (княжеских представителях монегаски). 
Город Каффа в Крыму (нынешняя Феодосия) являлся одной из крупнейших генуэзских колоний того периода. Главной причиной присутствия генуэзцев в Причерноморье и Средиземноморье было налаживание торговых сделок между Западом и Востоком, посредством колонизации. Генуэзская коммуна ответственно подходила к вопросу управления колониями, отвечая за организацию административного устройства. Таким образом, высшим должностным лицом в Каффе являлся консул, назначаемый из Генуи, также в колонии были лица, ответственные за налоги, охрану, строительство, существовали судебные органы и нотариат. 
Именно благодаря различным нотариальным документам, хранящимся в архивах, можно проследить присутствие представителей рода Гримальди на полуострове Крым. Так в сохранившихся актах торговых сделок генуэзского нотариуса той эпохи Ламберто ди Самбучето, который работал в Каффе, были обнаружены  имена основателей княжества Монако. Эти данные дали жизнь гипотезе о возможном присутствии в Каффе Франсуа Гримальди, который в 1297 г. захватил замок Монако и Ренье Гримальди, первом официальном князем Монако - Ренье I (1297-1301гг). Данные сведения дают возможность предполагать, что основатели княжества Монако могли вести свою деятельность и в Крыму. Однако даже если эти сведения будут опровергнуты, мы не можем  исключать факт присутствия многих других представителей рода Гримальди, которые в течении XIII-XV вв. оказывали значительное влияние на жизнь Каффы, вплоть до 1475 г., когда произошел захват колонии турками-османами, что впоследствии завершило присутствие генуэзцев в Причерноморье. 
В условиях санкций собранные сведения могут значительно повлиять на развитие международных связей между общественными организациями, представителями культуры и бизнеса Крыма и Княжества Монако. На сегодняшний целесообразно развивать отношения городов-побратимов между Феодосией и Княжеством Монако, чему готово активно содействовать гражданское общество Республики Крым. Данное решение в дальнейшем должно способствовать укреплению связей и на межгосударственном уровне. 
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