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Коммуникационная стратегия партии Подемос:
как завоевать электорат?

Изменения, происходящие в политическом пространстве Испании с момента протестов 15 мая 2011 г., в испанской прессе получивших название «15-М», привели к глубоким социально-политическим трансформациям. Выступления граждан, несогласных с антикризисной политикой правительства и возмущенных тем, что политики их «не слышат», задали новые параметры политической коммуникации в стране, фактически реформировав политический ландшафт Испании, формально оформившейся в декабре 2015 г., когда в Парламент попали представители «новых партий» - Подемос, Сьюдаданос. 

Отличие дискурсивной базы новых движений от риторики «старых партий» –  Народной партии и ИСРП – дают основание говорить о формировании, так называемого «нового языка» новых политических движений. Сами представители новых партий констатировали наличие не просто новых аргументов в своей риторике, а внедрение особого типа дискурса, опирающегося на дискурсивную теорию гегемонии постструктуралистов Эрнесто Лакло и Шанталь Муфф, а также концепт культурной гегемонии неомарксиста Антонио Грамши.

Воззвания на плакатах и лозунги участников протестов 2011 г. были адаптированы идеологами Подемос для использования в качестве аргументативной базы, и сделали дискурс партии эффективным и понятным несогласному с действующим порядком избирателю.

Учитывая тот факт, что современная политическая жизнь Испании в значительной мере обусловлена отношениями той или иной политической силы или партии со средствами массовой информации, можно сделать вывод о высокой роли, которая отведена специалистам, отвечающим за содержательное наполнение риторики партий. Фактически политический дискурс Испании является неотъемлемой составляющей медийного дискурса, поскольку СМИ – это самый эффективный канал, благодаря которому широкие слои граждан получают возможность узнать о кандидатах, познакомиться с программой той или иной партии, сформировать представление о ее направленности. Но следует понимать, что СМИ в процессе информирования не выступают лишь независимым и непредвзятым медиатором, они всегда определенным образом преподносят, интерпретируют события социальной реальности.

Результаты проведённого исследования доказывают эффективность манипулятивных технологий политического дискурса в политической коммуникации, подтверждают возможность «тонкой настройки» ключевых сообщений и оправданность использования языковых выразительных средств для достижения политических целей. В ходе изучения политического дискурса Подемос, который представляет серьёзный интерес как с точки зрения теорий дискурса, когнитивной лингвистики, так и теорий коммуникации, делается вывод о значительной роли метафор, сравнений и иных дискурсивных элементов для создания запоминающихся, эффективных для избирателей лозунгов и аргументов.

