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Тезисы доклада «Диалектика развития стран Южной Азии: экономические и внеэкономические факторы»
В докладе представлен анализ влияния экономических и внеэкономических факторов на социально-экономическое развитие государств Южной Азии в 1990-2000-е гг.

Насчитывая в своем составе семь весьма различающихся по уровню социально-экономического развития государств (Индия – один из лидеров развивающегося мира, в то время как Бангладеш, Бутан и Непал входят в число наименее развитых стран), регион на протяжении трех последних десятилетий демонстрирует достаточно высокие темпы роста: в среднем 5,6% в 1990-е гг., 7,1% - в 2000-2009 гг. и 5,6% - в 2010-2016 гг.
 Это стало результатом, прежде всего, заметного роста в промышленном секторе Индии, Бангладеш и Пакистана, а также в сфере услуг и отчасти сельскохозяйственном секторе Непала, Шри-Ланки и Мальдивской Республики.

В первой части доклада исследуется комплекс экономических факторов, стимулирующих экономическое развитие государств Южной Азии. Отмечается, что в настоящее время на экономическое развитие стран региона положительно влияют, в первую очередь, использование многочисленных и относительно дешевых трудовых ресурсов в экспортных производствах обрабатывающей промышленности, а также наращивание нормы валового накопления, практически утроившейся за период независимого развития этих государств. При этом норма валового накопления в последнее десятилетие в большинстве государств не опускалась ниже 25-30% ВВП. Между тем, среди стран Южной Азии самые низкие показатели нормы валового накопления, варьирующиеся в диапазоне 14-20% ВВП, традиционно имеет Пакистан. В Индии же в 1950–2016 гг. норма валового накопления практически учетверилась: если в 1950/51 ф.г. она составляла 8,7% ВВП, то начиная с 2006 г. – порядка 32-33%
. Весьма неплохих показателей нормы валового накопления в большинстве стран Южной Азии удалось достичь, главным образом, посредством определенного аккумулирования сбережений: норма валового сбережения в государствах региона выросла с 6-8% ВВП в первые годы их независимого развития до 15-20% ВВП в 2000-е гг. При анализе финансовых ресурсов подчеркивается, что превалирование нормы валового накопления над нормой валового сбережения в странах Южной Азии (за исключением Индии), вынуждает их активно привлекать иностранный капитал, как предпринимательский, так и ссудный. 
На экономическом развитии Индии, Пакистана и Шри-Ланки в 2000-е гг. благотворно сказалось активное заимствование из развитых стран передовых технологий и разработок и их внедрение в производство, а также постепенное неуклонное развитие национальной сферы НИОКР, что способствовало росту производительности труда. В частности, доля расходов на НИОКР в Пакистане и Шри-Ланке увеличилась с менее чем 0,1% ВВП в начале 2000-х гг. до 0,3-0,5% ВВП к 2015 г.
 В это же время в Индии наращивание научно-технического потенциала осуществлялось еще более быстрыми темпами. Осознавая, что научно-технический ресурс превращается в современных условиях в ведущий фактор экономического развития и оказывает решающее влияние на конкурентоспособность страны, индийское правительство активно взялось за его «упрочение», особенно в сегменте фундаментальных исследований, где есть определенное отставание от передовых экономик мира. К 2016 г. в Индии доля расходов на НИОКР достигла 0,9% ВВП (около 72 млрд долл. по ППС)
.
В докладе также подчеркивается, что благотворное влияние на экономическое развитие региона также оказало использование большинством южноазиатских государств своих рекреационных ресурсов. В последние три десятилетия сфера туризма превратилась в мощный драйвер национальных экономик Индии, Непала, Мальдивской Республики и Шри-Ланки.
Анализ трудовых, финансовых и научно-технических ресурсов завершается комплексным исследованием двух основных моделей экономического развития, реализуемых в Южной Азии на современном этапе: с опорой на внутренние ресурсы (Индия и Пакистан) и с опорой на внешние ресурсы (остальные страны региона). При этом особо отмечается, что хотя внешние факторы важна для всех государств Южной Азии, тем не менее, их роль более значима для экономик т.н. «малых» стран региона.
Во второй части доклада исследуется комплекс внеэкономических факторов, оказывающих существенное влияние на экономическое развитие государств Южной Азии. Отмечается, что особое значение среди них в настоящее время приобрел внешнеполитический фактор. Здесь, в первую очередь, можно выделить т.н. «китайский аспект», т.е. соперничество Китая и Индии в Южной Азии, что стало весьма существенным катализатором развития для экономик Пакистана и «малых» стран региона; и индийско-американское партнерство, в немалой степени стимулирующее развитие индийской экономики и тормозящее развитие пакистанской экономики. 
В докладе также представлен анализ культурно-религиозного фактора, оказывающего влияние на социально-экономическое развитие стран региона. Рассмотрено тесное сотрудничество Индии с Непалом и Бутаном, отмечено сотрудничество Пакистана и Бангладеш с арабскими странами Персидского залива.
Исследование внеэкономических факторов экономического развития дополнено анализом роли английского языка, являющегося, по сути, вторым государственным языком в странах Южной Азии.

В последней части доклада исследуется проблема противоречивости развития южноазиатских экономик. Несмотря на высокие темпы экономического прироста, в странах региона по-прежнему остается нерешенным целый ряд проблем. В то время как среди проблем социального толка выделяются проблема недоедания и голода, бедности и нищеты большой части населения, слабого развития человеческого потенциала, среди проблем экологического толка наиболее актуальными на современном этапе является истощение почв, загрязнение воздуха и воды, дефорестация.

В конце доклада делается вывод о соотношении влияния экономических и внеэкономических факторов на развитие стран Южной Азии.
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