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"Мы должны сохранить многие звенья, 
соединяющие нас с прошлым, 
но мы должны также вырваться из плена
 традиций повсюду, где они препятствуют 
нашему движению вперед"
Джавахарлал Неру
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                              С момента распада СССР споры о роли культурных ценностей в развитии не только не утихли, а, напротив, приобрели особый накал.  Немаловажную роль в этом сыграл факт возвращения России в мировую политику, а также череда драматических событий, вызванных "цветными революциями" на Ближнем Востоке, Украине, не говоря уж о назойливых попытках западных экспертов вкупе с нашими доморощенными "западниками" ускорить замещение национальных культурных ценностей и институтов России западными, аргументируя это тем, что именно культурные ценности и институты Запада явились важнейшими факторами, обеспечивших его доминирование в мировой экономике.   
                   			   Исторический опыт развития, однако, свидетельствует о том, что не всё так просто и однозначно. Значительное число стран, пытавшихся путём копирования внедрить ценности и институты западных стран, так и не смогли повторить их опыт.  Более того, в некоторых из этих стран отторжение навязываемых сверху западных ценностных установок и организационных форм приобрело массовый протестный характер, вылившийся в гражданскую войну и/или государственный переворот (например, в Иране), в других - культурное содержание заимствованных институтов было размыто при сохранении их внешней атрибутики и организационной формы. 
                              С другой стороны, группа стран, считавшихся до недавнего времени экономически отсталыми и/или слаборазвитыми, вдруг вырвалась вперед, обогнав в кратчайшие сроки целый ряд государств Европы не только по темпам экономического роста, но и по другим показателям социально-экономического развития. При этом, что интересно, им не пришлось замещать эндогенные культурные ценности западными аналогами. В других странах  абсорбция западных ценностей и институтов проходило достаточно мирно, не вызвав открытого сопротивления населения. И, наконец, в некоторых развивающихся странах наблюдаются попытки создать институты для поддержания  экономической деятельности на базе местных культурных ценностях, например, "буддистская экономика".    
                              В свете вышесказанного было бы полезно ещё раз вернуться к вопросу о роли культурных ценностей в развитии стран, уточнив при этом, какие из культурных ценностей и каким образом оказывают воздействие на экономическое развитие.  Кроме того, необходимо прояснить, почему одни культурные ценности содействуют (прямо или косвенно) развитию, а другие тормозят его. И, наконец, ещё один вопрос, требующий уточнения: как происходят изменения культурных установок, традиций, обычаев, и можно ли ускорить трансформацию и/или нейтрализацию тех обычаев, традиций, стереотипов и т.д., которые мешают поступательному развитию, социальной интеграции и межкультурному симбиозу различных этнических групп в единую общность? Последнее особенно важно для развития многонациональных и многоконфессиональных стран, к числу которых принадлежит, например, Россия, Индия, Индонезия и другие страны.    Более того, растущая международная миграция и образование крупных этнических диаспор в странах с относительно гомогенным населением выдвигает на повестку дня целый ряд новых задач, связанных с обеспечением мирной интеграции мигрантов в местное культурно-национальное сообщество. 
                             Международный опыт в этой области смешанный. В США, например, процесс интеграции мигрантов в местное население происходит в большей степени стихийно, хотя кое-какие официальные программы, в частности, по изучению английского языка, существуют.  Программы для беженцев создаются по мере необходимости и нацелены на определённую группу. В европейских странах-членах ЕС программы по интеграции мигрантов есть во всех странах-членах.  Однако, они отличаются по структуре, т.е. в одних странах, помимо изучения местного языка, есть курсы по профессиональной подготовке для мигрантов.  В ряде европейских стран вводятся специальные программы для мигрантов, нацеленных на ознакомление мигрантов с культурными ценностями населения принимающей страны.  Проблема, однако, возникает из-за стремления некоторых групп мигрантов самосегрегироваться (добровольно или по принуждению). Как следствие,  формируются городские гетто и этнические анклавы, которые начинают организованно сопротивляться любым попыткам местных властей  интегрировать их в общество принимающей страны, настаивая на своём праве жить в соответствии с их собственными культурными ценностями и религиозными нормами.  В результате, участие жителей таких гетто и анклавов в общественной принимающих стран носит ограниченный характер, превращая их в лёгкую добычу для всякого рода экстремистских групп.   В свете вышесказанного возникает острая необходимость в изучении данного явления, а также в выявлении наиболее эффективных методов и способов мирной интеграции культурно-национальных диаспор в общество принимающей страны.  На наш взгляд, заигрывание с клерикальными кругами и привлечение их к решению задачи интеграции мигрантов в общество принимающей страны - рискованная затея. Активизация  клерикальных кругов и их стремление расширить своё влияние на формирование внутренней и внешней политики государства, как показывает опыт европейских стран, грозит подорвать процесса развития.  Миграционная и национальная политика государства должны  строится на полном понимании чиновниками и законодателями культурно-национальных особенностей тех или иных народов и этнических групп для того, чтобы способствовать полной реализации их творческого и трудового потенциала  в целях развития страны.  В этой связи, опыт США весьма поучителен.  Система институтов этой страны, выстроенная на базе протестантских этических норм, вкупе с миграционной политикой оказалась весьма эффективной в создании условий, позволивших миллионам мигрантов из всех уголков мира эффективно трудиться, создавая своё личное и коллективное благосостояние.   
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