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ДИАЛЕКТИКА ЭКОНОМИКИ И ПОЛИТИКИ В РАЗВИТИИ СОВРЕМЕННОЙ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

В начале XXI в. мировая экономика достигла наивысшей за свою историю степени интеграции национальных хозяйств, оказавшись на пороге становления единой мировой экономической системы, функционирующей по общим правилам.Основной предпосылкой здесь стал экономический фактор, а именно: неолиберализация международных экономических отношений (снижение барьеров на пути трансграничного движения товаров, услуг и факторов производства). Основным препятствием к окончательной глобализации – политический:институт суверенитета государств. 
Весь мир стал интегрирован в глобальные рынки товаров, услуг и капитала благодаря либерализациимакроэкономической политики, осуществленной национальными правительствами большинства стран мира в конце XX в. Однако глобальный кризис 2008 г. и последующая многолетняя рецессия показала, что свобода рынков в условиях сохранения политического суверенитета ведет к кризисному развитию национальных экономик.Мир стал нуждаться в новых «правилах игры». 
Какие это будут институциональные решения экономисты не берутся предсказывать. Многовековая борьба двух доминирующих в экономической науке доктрин – идеи свободных рынков и идеи управляемых рынков (в современном формате: неолиберализма и неомеркантилизма) - завела представителей экономической науки в тупик. На этом фоне более перспективным выглядит подход политологов и политэкономистов, которые надеются создать альтернативную концептуальную основу международных отношений, способную решить текущие глобальные проблемы человечества (кризисного развития, неравенства, бедности и пр.). 
[bookmark: _Crises_and_the]Современная мировая экономическая система выстроена на конкретном политическом фундаменте и представляет собой продукт национальных и международных политических процессов.Политическиедействиянамировойарене – неотъемлемыйаспектразвитиямировойэкономики, обусловленныйнеобходимостьюнейтрализациинегативныхпоследствийсвободныхрынков в условияхсохраненияинститутасуверенитета.Дальнейшая эволюция мировой экономики также зависит от поиска и реализации внешнеполитических решений, которые с одной стороны представляют собой политический компромисс на международном уровне, а с другой, являются результатом консенсуса внутренних и внешних экономических предпосылок деятельности участников международных процессов.
[bookmark: _GoBack]Будущая глобальная экономическая система - это конструкция, выстроенная на принципах, которые формируются в том числе и интересами негосударственных субъектов.Отношения между де-факто ролью негосударственных участников и де-юре ролью государств -ключевой фактор дальнейшего развития мировой экономики при сохранении институциональной независимости (суверенитета) государств. Эти отношения в конечном счетебудутопределятьсяобщемировымполитическимформатом.Наиболее вероятные варианты с позиций теории: де-юре - глобальное управление через формирование децентрализованной институциональной системы по аналогии с Европейским союзом; де-факто – коллективные институциональные решения по возникающим общим проблемам, наряду с проявлением глобальной гегемонии в отдельных сферах международных экономических отношений.
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