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ТЕЗИСЫ:

1. Понятие электронно-сетевых общественных благ.

Глобальная сеть Интернет дает массу возможностей, ускоряет и упрощает процессы, а постоянно увеличивающееся количество людей, вовлеченных в электронное пространство дает возможность использовать его в том числе, как площадку для производства и потребления общественных благ. Таким образом, в рамках данного исследования автор выделяет электронно-сетевые общественные блага, которые могут получить все граждане через порталы государственных услуг в интернете.
Электронно-сетевые общественные блага – это такие блага цифрового пространства, которые с одной стороны, обладают свойствами смешанных общественных благ, а с другой стороны, имеют свойства сетевых благ
 таких, как:

· комплементарность, совместимость и стандартность;

· эффект масштаба;

· сетевые экстерналии;

· эффекты ловушки;

· мультипликационные сетевые эффекты.
С помощью виртуальной среды можно определять и управлять спросом на электронно-сетевые общественные блага, но уникальность заключается еще в том, что потребление таких благ можно рассматривать как форму потребления благ со свойствами смешанных общественных благ. 

2. Особенности производства и распределения электронно-сетевых общественных благ в развитых странах и в России. 

Масштабное производство и распределение электронно-сетевых общественных благ происходит посредством многочисленных государственных проектов во многих странах. 
К таким проектам можно отнести: предоставление государственных услуг через масштабный проект «Электронное правительство», электронные площадки открытого городского референдума, многочисленные общественные сайты, а также сайты различных компаний открытого доступа.
Концепция электронного правительства (e-government) впервые была сформулирована на Западе в конце XX века на фоне развития цифровых технологий и появлением Интернета. Электронное управление процессами в деловой и государственной сферах появились еще в 1970-е годы, однако термин «электронное правительство» появилось намного позже в конце 1990-х годов.

Cоздание электронного правительства в различных странах происходило постепенно, в несколько этапов, и для каждого государства были характерны определенные особенности. Выделяют четыре основных модели построения такой системы в зависимости от географических и национальных особенностей:

· европейская модель (страны ЕС):

· континентально-европейская (страны Западной, Восточной и Центральной Европы);

· североевропейская (для стран Северной Европы);
· англо-американская модель (США, Канада, Великобритания, Австралия);
· азиатская модель (Южная Корея, Сингапур);

· российская модель.
На сегодняшний день в России набирает популярность портал www.gosuslugi.ru, очень схожий по функциональности с зарубежными аналогами.

Выполнение государственных функций на электронной площадке – весьма эффективный способ предоставления электронно-сетевых общественных благ населению. 

Функционирование портала «Активный гражданин» города Москвы можно рассматривать как реализацию части большого проекта «Электронное правительство» в России, которое в развитых странах уже имеет большое значение и является неотъемлемой частью государственного управления. Посредством такой системы происходит масштабное производство и распределение электронно-сетевых общественных благ.
Также потребление электронно-сетевых общественных благ возможно через сайты открытого доступа, такие как:

· Google.com;
· Vk.com;

· Wikipedia.org;
· и многие другие.
3. Социально-экономическое влияние электронно-сетевых общественных благ на жизнедеятельность современного общества.

С приходом Интернет-технологий появился целый виртуальный мир, где многие процессы нашли свое эффективное применение. Сфера общественных благ приобрела своё цифровое обличие в виде электронно-сетевых общественных благ, последствия внедрения которых на сегодняшний день уже имеет свое влияние на общественную жизнь.

Положительные социально-экономические последствия от производства и распределения электронно-сетевых общественных благ можно выделить следующие:  

· круглосуточная доступность таких благ;

· получение блага из любого удобного места;

· доступность сервисов по регистрационным данным порталов;

· отсутствие необходимости ждать письменного подтверждения;

· получение всеобъемлющей информации по интересующей теме;

· присутствие службы поддержки;

· фиксированный срок получения такого блага;

· возможность обжалования результатов при ненадлежащем предоставлении благ;
· встроенная система оплаты;
· отсутствие очередей;

· экономия средств и верени;
· использование элетронно-сетевых общественных благ как способ противодействия коррупции.
Наряду с положительными социально-экономическими последствиями, существуют и отрицательные:

· субъективное отношение работника и вероятность допущения ошибки вследствие воздействия человеческого фактора, при обработке определенных операций;

· вероятность тотального контроля населения и отслеживания каждого человека с помощью электронных услуг;
· на сегодняшний день по-прежнему сохраняется значительный процент тех, кто не имеет качественного доступа в Интернет;

· вероятность технических сбоев при электронной обработке запросов и документов, а также угроза кибератак, потери и утечки конфиденциальной информации.
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