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Тезисы выступления

Для участия в заседаниях  ХI Конвента РАМИ

(Блок 3 - Мировая экономика и международные экономические отношения)
секции № 10 - Теоретические и прикладные проблемы структурно-цифровой трансформации экономики
Тема выступления:

"Влияние цифровизации на развитие современной мировой экономики"
Цифровизация экономики на базе широкого использования информационно-коммуникационных технологий как основа для развертывания процессов четвертой промышленной революции. К особенностям текущего этапа цифровизации мировой экономики можно отнести:

· междисциплинарный характер формирующихся технологий;

·  размывание границ материального, цифрового и биологического миров;

·  скорость, масштаб и системность перемен;
· расширение использования технологических платформ, включая бизнес-платформы;
· возникновение новых областей деятельности, в частности: искусственный интеллект, роботехника, облачные технологии, Интернет Вещей, автономный транспорт, 3D-печать, нанотехнологии, синтез продовольтвия, открытые информационные системы и глобальные промышленные сети, ориентация на возобновляемые источники энергии,  переход от традиционных материалов к композитным и т.д.

Наблюдается возникновение новых форм организации производства и потребления, в том числе: распределенное производство; распределенная энергетика; экономика совместного потребления, замена посредников на распределенные сети, прямой доступ производителей к потребителям и т.д.
 Новые подходы к организации и функционированию производства на базе ИКТ создают новые возможности для резкого повышения производительности  труда.   Экономика получает возможность повышения эффективности использования ресурсов  за счет  объединения реальных производственных, транспортных, человеческих, научных  и иных ресурсов  в масштабируемые программно-управляемые виртуальные пулы ресурсов. Становится возможным оптимизация цепочки создания стоимости, что дает возможность прибыльного производства мелкосерийных и штучных товаров, то есть более полно учитываются потребности потребителей. 
Однако, в то же время увеличение количества решений, принимаемых машинами, приводит к снижению потребностей в персонале и к изменению  рынка труда.  Результатом автоматизации производства становится сокращение количества рабочих мест среднего уровня квалификации, что может способствовать размыванию среднего класса. Одним из последствий происходящих перемен  становится снижение возможностей развивающихся стран обеспечивать конкуренцию за счет традиционного фактора дешевой рабочей силы.  
Конкурентоспособность на мировом рынке все в большей степени обеспечивается степенью развития информационной инфраструктуры и готовностью общества функционировать в высокотехнологичном пространстве.
