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Сегодня условия вынужденной миграции тесно связаны с наличием вооруженных конфликтов международного и внутригосударственного характера, приводящих к массовому исходу людей из стран происхождения. Термином «вынужденные мигранты» обозначаются лица, которые покинули государство гражданства или обычного местожительства по недобровольным мотивам, объективно не зависящим от них. Указанный термин включает беженцев, лиц, ищущих убежище, бенефициаров международной защиты (в праве ЕС), лиц, пользующихся временным убежищем, и иные категории, которые могут быть обозначены в национальном законодательстве принимающих государств.
С одной стороны, большинство государств приема прибегает к ограничительному толкованию свободы передвижения индивида, закрепленного в ч. 2 и 3 ст. 12 Международного Пакта о гражданских и политических правах 1966 г. (право свободно покидать любую страну, включая свою собственную, и запрет ограничений такого права иначе, как по соображениям национальной безопасности, общественного порядка или здоровья и нравственности населения либо прав и свобод других лиц). С другой стороны, институт временной защиты предполагает специальные гарантии пребывания вынужденных мигрантов. Минимум специальных прав применительно к лицам, получившим временное убежище, состоит в праве на выезд за пределы своего государства; на получение убежища на временной или постоянной основе; на использование принципа Non-Refoulement; на доступ к процедурам признания статуса; на единство/воссоединение семьи; на пользование основными правами и свободами человека; на переезд в третью безопасную страну или добровольную репатриацию.
IV Женевская Конвенция о защите гражданского населения во время войны 1949 г. предусматривает в отношении вынужденных мигрантов специальные механизмы защиты. Ст. 4 IV указанной Конвенции включает в число покровительствуемых лиц индивидов, которые находятся в случае конфликта или оккупации во власти воюющей стороны или оккупирующей державы, гражданами которой они не являются. Ст. 13 Конвенции требует от государств-участников распространить защиту на все население находящихся в конфликте сторон, без какой-либо дискриминации по причинам расы, национальности, религии или политических убеждений. В то же время, государства по своему усмотрению вправе выбирать любые способы контроля над мигрантами, находящимися под их властью, включая интернирование (временное поселение иностранных граждан в специально предназначенном для этого и безопасном месте).

Ст. 73 I Дополнительного Протокола 1977 г. к Женевским Конвенциям 1949 г., касающегося защиты жертв немеждународных вооруженных конфликтов, устанавливает, что лица, которые до начала войны рассматривались как апатриды или беженцы, пользуются защитой IV Женевской Конвенции 1949 г., при всех обстоятельствах и без какого-либо неблагоприятного различия. Основополагающие нормы Refugee Law, содержащиеся в Конвенции о статусе беженцев 1951 г., также учитываются в ч. 4 ст. 45 IV Женевской Конвенции 1949 г., где закреплен запрет передачи покровительствуемых лиц в страну, в которой они могли бы опасаться преследований в связи со своими политическими или религиозными убеждениями. 


Представленные нормы Женевского права дополнены отдельными заключениями Исполнительного комитета Управления Верховного Комиссара ООН по беженцам (УВКБ ООН), так или иначе затрагивающими вопросы защиты вынужденных мигрантов в условиях вооруженного конфликта. К ним, в частности, относится заключение № 48 (XXXVIII) 1987 г. «Военные или вооруженные нападения на лагеря и поселения беженцев». В Заключении определено, что лагеря и поселения беженцев носят исключительно гражданский и гуманный характер и причислены, таким образом, к гражданским объектам, нападение на которые запрещено Гаагским и Женевским правом. Применение вышеперечисленных международно-правовых основ необходимо учитывать при создании т.н. «безопасных местностей» для временного размещения вынужденных мигрантов на территории Сирии, которые оказались в ситуации внутреннего вынужденного перемещения при вооруженном конфликте. Сохраняет свою актуальность заключение УВКБ ООН № 22 (XXXII) «Защита лиц, ищущих убежища, в ситуациях их массового притока» 1981 г., где предусмотрены гарантии их допуска на территорию принимающих государств. 

Ч. 1 ст. 4 Международного Пакта о гражданских и политических правах 1966 г. устанавливает, что государства-участники могут принимать меры в отступление от своих обязательств по указанному договору только в такой степени, в какой это требуется остротой положения, при условии, что такие меры не являются несовместимыми с другими его обязательствами по международному праву и не влекут за собой дискриминации. Участие в универсальной Конвенции о статусе беженцев 1951 г. и Протоколе, касающемся статуса беженцев, 1967 г., предполагает наличие у государств таких обязательств в отношении вынужденных мигрантов.


Специальные права вынужденных мигрантов, находящихся на территории государства, где имеет место вооруженный конфликт, могут быть представлены как: передвижение в пределах своего государства и за его пределы с целью обеспечения безопасного пребывания; сохранение преимуществ полученного правового статуса беженцев, лиц, получивших убежище, внутренне перемещенных лиц; единство/воссоединение семьи; пользование основными правами и свободами человека и статусом покровительствуемых лиц; безопасный переезд в третье государство, обеспеченный державой-покровительницей, УВКБ ООН или МККК с определенными международно-правовыми гарантиями.
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