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Экологические последствия военных действий
[bookmark: _GoBack]Угроза военных действий носит экологический характер, и вызывает особую тревогу. К сожалению, вся история развития человечества - это страшная история военных действий. Войны и военные конфликты, а значит и вызываемые ими неблагоприятные экологические последствия, не только пронизывают всю историю человечества начиная с древних времен и до настоящего времени, но и покрывают значительную часть карты земного шара. Сегодня на земном шаре осталось не много мест, где бы ни бушевали военные конфликты. На современном этапе взаимодействия общества и природы назрела необходимость создания международной системы экологической безопасности, договорных обязательств по ликвидации возможных региональных экологических конфликтов.
Спутниками войны являются разнообразные эпидемии, голод, массовые миграции и возникновение лагерей беженцев.
Важно также отметить, что все экологические последствия военных конфликтов зависят от типа войны и типа окружающей среды.
Ныне используются различные термины для конкретизации понятия «воздействие на природу в военных целях»: экоцид, террацид, погодная война, геофизическая война и др. Однако поскольку конечным объектом воздействия является все-таки живое вещество биосферы, то целесообразно использовать термин «биосферная война». 


Локальные войны приводят к целому ряду негативных экологических последствий. По мнению ряда экспертов — инженеров, горняков и экологов, — в среднесрочной перспективе Донбасс с высокой долей вероятности станет зоной техногенного бедствия. 
Общую координацию исследований экологической ситуации в зоне конфликта в Донбассе осуществляет швейцарский фонд «Гуманитарный диалог», почетным президентом которого является бывший генсек НАТО Хавьер Солана.
	Война является изобретением нашей цивилизации. Таким образом, человек ограничивает возможности решения других проблем, в частности связанных с загрязнением окружающей естественной среды. 
Тратя силы и средства на подготовку военной катастрофы, человечество одновременно приближает неотвратимость катастрофы экологической. Военная и экологическая опасности тесно взаимосвязаны друг с другом, угрожая человечеству глобальным уничтожением.
