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Российское законодательство определяет сертификацию как процедуру, устанавливающую соответствие продукции нормативным требованиям. На бытовом уровне под экологической сертификацией понимают оценку качества продукции - насколько экологически чистым является конечный продукт, т.е. не наносит ли он вреда организму человека и окружающей среде при его потреблении, изготовлении и утилизации.

В мире разработана целая система обозначений, чтобы сторонники здорового образа жизни и экологической «чистоты» могли оценить достоинства покупаемого продукта. Однако в плане сохранения ресурсов для будущих поколений и сокращения ущерба окружающей среде, не менее важно то, каким способом объект добыт и переработан. Поэтому существуют независимые системы сертификации во всем мире в разных отраслях экономики.

В 1997 году крупнейший в мире покупатель рыбопродукции - компания Юнилевер (Unilever) и международная природоохранная организация - Всемирный Фонд дикой природы (WWF –World Wide Fund for Nature) образовали Морской Попечительский Совет - Marine Stewardship Council (MSC) и разработали принципы устойчивого рыболовства и критерии экологической сертификации морского рыболовства. 

Целью сертификации является совершенствование управления биологическими ресурсами и внедрение принципов устойчивого рыболовства. Вторая цель – пропаганда экологически ответственного бизнеса среди потребителей и косвенное обеспечение механизмов его поддержки.
В принятом MSC определении устойчивое рыболовство должно основываться на следующих принципах:

Принцип I (или принцип неистощительного использования промысловых популяций)
Прицип II (или принцип сохранения экосистем) 
Принцип III (или принцип качественного управления рыболовством)
Каждому принципу соответствует ряд критериев. Например, критерий 3 для оценки по принципу I гласит: 3. Промысел должен вестись таким образом, чтобы возрастная, половая или генетическая структура промысловых популяций не нарушалась до такого уровня, за которым воспроизводственные возможности существенно снизятся. Критерий 5 для оценки по принципу II: 5. Рыболовство должно вестись таким образом, чтобы не нарушалось разнообразие на видовом и генетическом уровне, так, чтобы избежать или минимизировать смертность видов, находящихся на грани исчезновения, в угрожаемом состоянии и под особой охраной;

Успешно прошедшее сертификацию рыболовецкое предприятие получает право приводить на упаковке своей продукции следующее заявление: «Данный продукт поставлен рыболовецким предприятием, соответствует установленным Морским попечительским советом Стандартам по воспроизводству рыбных запасов и использованию надлежащих методов ведения хозяйства».
Из тех видов промысла, которые существуют в России, наиболее перспективными для сертификации являются: сайровый промысел, ярусный лов трески и палтуса, ловушечный промысел крабов, креветок и трубача, а также лососевый промысел ставными неводами. 
Как было сказано выше в установленных критериях оценки по первому и второму принципам устойчивого рыболовства говорится о ненарушении генетической структуры вида и генетического разнообразия. 

В связи с вышесказанным, исследования лаборатории генетических проблем идентификации Института общей генетики им. Н.И. Вавилова РАН могут послужить основой генетической части экологической сертификации морского рыболовства, в частности при сертификации стад кеты. 

Коллективом авторов была составлена база частот аллелей 10 микросателлитных локусов (Oke3, Oke11, Ogo2, Oki1-1, Oki1-2, One103, One109, Ots3, Ssa197, Ssa20.19) для 198 выборок кеты (около 9000 образцов) Российской части ареала. Средний объем выборки 45 особей. Выборки представлены со всего ареала кеты Российского Дальнего Востока – Чукотка, Камчатка, Магадан, Хабаровский край, Сахалин, Амур, Южно-курильские острова, Приморье. База частот аллелей ДНК-маркеров ежегодно пополняется.

В исследовании выделены несколько уровней популяционной иерархии кеты и определены границы генетически обособленных районов воспроизводства. Популяции кеты российского Дальнего Востока образуют сложную многоуровневую генетическую структуру. Исследованные выборки образуют пять больших региональных кластеров: южные Курилы, восточный Сахалин, юго-западный Сахалин, р. Амур и северный кластер. Северный кластер состоит из популяций кеты Чукотки, Камчатки и охотоморского (магаданского) побережья материка, уровень его генетической дифференциации невелик. Кластер южных популяций кеты дифференцирован гораздо сильнее. Вероятно, южные популяции азиатской кеты имеют более древнюю эволюционную историю, чем северные. Кета российского Дальнего Востока генетически разнообразна и статистически значимо дифференцирована даже в пределах небольших географических районов.

На основе имеющейся базы частот аллелей мы провели так называемый симуляционный тест для определения разрешающей способности базы данных для целей идентификации как особей так и популяций.

По результатам анализа было выявлено, что особи кеты хорошо идентифицируются (от 86% до 98%) в масштабах крупных регионов Курилы (точность идентификации 98%), Сахалин (около 92%), Амур (около 85%) и Северный регион (включает в себя Магадан, Камчатку, Чукотку – около 90%). Т.е. мы можем с указанной вероятностью утверждать, что исследуемая особь принадлежит к тому или иному региону. На сегодняшний день мы имеем возможность проводить так называемую «крупномасштабную идентификацию».

Подобные данные могут послужить основой генетической части экологической сертификации для заводских стад кеты Сахалинской области.
Примечание: Вся информация об экологической сертификации морского рыболовства взята с сайта WWF (www.wwf.ru).
























