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Сравнительный анализ функционирования малого и среднего бизнеса в странах-участницах ЕАЭС

Опыт развитых стран демонстрирует необходимость поддержки малого бизнеса. Предприятия малого бизнеса в силу особенностей функционирования острее реагируют на изменения конъюнктуры рынка. Упрощение ведения бизнеса открывает возможности широким слоям населения обеспечить самозанятость. Кроме того, устойчиво развивающийся малый бизнес подстегивает крупный бизнес повышать эффективность своего производства, что увеличивает долю инновационности производства. 
События последних лет наглядно продемонстрировали необходимость создания интеграционных объединений способных обеспечить снижения негативных последствий от различных агрессивных действий для государств со стороны США и стран Западной Европы. Санкционное давление на РФ получившее начало в марте 2014 г. продолжает усиливаться. 
После развала СССР на его территории были сформированы несколько интеграционных объедений, а именно СНГ, союзное государство Россия-Беларусь, ЕАЭС, ШОС, ОДКБ.
Малое и среднее предпринимательство является локомотивом развития экономики развитых стран. Сектор малого и среднего предпринимательства выделяется динамичностью, эластичностью, инновационной активностью, способностью к быстрому созданию новых производств и к генерации новых рабочих мест. Малое и среднее предпринимательство способно обеспечить устойчивое развитие. Стоит отметить, что консолидированным взаимодействием стран-участниц интеграционных объединений достигается синергетический эффект. 
В 2016 году в исследовании Всемирного банка Doing Business Россия  в общемировом рейтинге занимает 40 место (из 190 стран). Казахстан занимает 35 место, Беларусь – 37 место, Армения – 38 место, Молдова – 44 место, Узбекистан – 87 место. В данном рейтинге 1 место принадлежит Новой Зеландии, 2 место – Сингапур, 3 место – Дания.
Интеграционные объединения обеспечивают государства дополнительными рынками сбыта, диверсифицируют внешнеэкономические риски, обеспечивают доступ к ресурсам. 
В целом, можно отметить, что консолидированные действия в рамках ЕАЭС в долгосрочной перспективе будет способствовать устойчивому развитию малого и среднего бизнеса, способствовать снижение негативного влияния неблагоприятной внешнеэкономической конъюнктуры, повышению инновационности экономик государств стран-участниц ЕАЭС.
Реформирование экономик стран ЕАЭС невозможно без развития и совершенствования малого бизнеса.  
Из-за сдерживающих мер, применяемых зарубежными странами к РФ, выраженными в различного рода, как политических, так и экономических санкциях (эмбарго), экономика РФ продолжает испытывать огромное давление. 
В сложившихся условиях наиболее актуальными проблемами, стоящими перед малым бизнесом, остаются экономическая нестабильность, неплатежеспособность потребителей, высокий уровень налогообложения, недостаток финансовых средств, высокие процентные ставки, сложности в процедуре оформления кредитов, а также  проблема откатов. 
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