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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ КОМПАНИЙ
IMPROVEMENT (ENHANCEMENT) OF SYSTEM  OF CONSOLIDATED FINANCIAL STATEMENTS OF INTERNATIONAL COMPANIES
Международные компании, осуществляющие свою деятельность на рынках различных стран в различных регионах мира, были первыми, осознавшими необходимость подготовки информации по всем компаниях, объединенных в группу, для обеспечения сопоставимости финансовых результатов своей деятельности. Отчетность группы компаний, находящееся под общим контролем, получила название консолидированной отчетности. В настоящее время регулирование вопросов представления и формирования консолидированной финансовой отчетности осуществляется международными стандартами финансовой отчетности (МСФО, International Financial Reporting Standards - IFRS), главным из которых в этой области является МСФО (IFRS) 10 «Консолидированная финансовая отчетность» («Сonsolidated financial statements»). В МСФО раскрываются принципы формирования консолидированной финансовой отчетности, расширяется определение контроля, что позволяет включать в консолидированную отчетность компании, находящиеся под контролем, когда доля в их капитале значительно меньше половины акций с правом голоса. В консолидированной отчетности появляется информация о деловой репутации, возникающей при покупке бизнеса, и неконтролируемой доле, которые отсутствуют в отчетности отдельной компании.
Широкий круг пользователей заинтересован в достоверной информации, содержащейся в консолидированной финансовой отчетности. Особенно такая информация необходима собственникам, поскольку на основе консолидированной прибыли, т.е. прибыли всей группы, рассчитываются и выплачиваются дивиденды, а также инвесторам, ориентирующимся на показатели фондового рынка.
[bookmark: _GoBack]Представление консолидированной отчетности стало обязательным для российских организаций, ценные бумаги которых допущены к организованным торгам и включены в котировальные списки, после  принятия  Федерального закона  Российской Федерации «О бухгалтерском учете» и Федерального закона  Российской Федерации «О консолидированной  финансовой отчетности». Формирование консолидированной финансовой отчетности российскими компаниями осуществляется на основе Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО, International Financial Reporting Standards - IFRS), которые поэтапно вводятся в Российской Федерации.  
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