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ТРАНСФОРМАЦИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В АНАЛИЗЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ ТОВАРНЫХ РЫНКОВ
Международные рекомендации, в первую очередь, в области национальных счетов, развитие информационной базы международной статистики являются важнейшим источником совершенствования и трансформации отечественной информационной базы статистики. Особое значение в современных условиях приобретает анализ трансграничного движения не товарных потоков, а движения добавленной стоимости, заключенной в экспорте и импорте. Внешнеэкономические связи влияют на создание экономического потенциала страны, поскольку являются частью ВВП, рассчитанного методом конечного использования.  
В современных условиях глобализации роль СНС возрастает, поскольку она является центральным международным стандартом, методологией адекватного рыночному механизму учета на макроэкономическом уровне всех операций, потоков и запасов. Показатели сектора «Остальной мир» и МОБ - источники информации об экспорте и импорте - позволяют выявлять отраслевую структуру добавленной стоимости, ее содержание во внешнеторговых потоках. 
Факторами, влияющими на динамику и структуру ВВП и других макроэкономических показателей, вызывающими необходимость пересмотра стандартов статистики, являются развитие экономической глобализации параллельно с интенсивным развитием информационной экономики, в том числе, информационных технологий, технологий производства, скоростью распространения информации. Трансформация мировых товарных рынков и товарной структуры трансграничных товарных потоков вызваны развитием рынков вторичных финансовых инструментов, ростом доли услуг в ВДС, активной деятельностью ТНК. Стремление к экономии на масштабах производства ТНК и других компаний привели к развитию глобальных цепочек создания добавленной стоимости.
К 2008 году стандарт СНС (вместе с МОБ) гармонизирован с системой рекомендаций международных организаций: методология платежного баланса, статистики международной торговли товарами и услугами, трудовых ресурсов, отраслевые и продуктовые номенклатуры и др.  
Система показателей национального счетоводства широко используется для построения программных показателей развития международных и региональных организаций. Например, индикаторы Программы устойчивого развития ООН, ОЭСР, Программы ЕС «Европа 2020» и другие.
К концу первого десятилетия 21 века в анализе масштабов экономической и торговой глобализации применялась система показателей, (рекомендованная ОЭСР), связывающих между собой агрегаты СНС: ВВП, экспорт товаров и услуг, импорт товаров и услуг, значение баланса внешней торговли; индекс концентрации экспорта. Определенным недостатком их расчета является сравнение валовых потоков экспорта и импорта с размерами добавленной стоимости страны. Поэтому совершенствование анализа экономической глобализации, связанное с ростом масштабов деятельности ТНК, привело к разработке системы показателей трансграничного движения добавленной стоимости, содержащейся в экспортных и импортных товарных потоках с помощью матрицы МОБ, агрегированной на международном уровне.   
Особый интерес данные разработки представляют для экономики зоны ЕвразЭС и России, поскольку могут быть применены для исследования роли экономической глобализации в развитии их товарных рынков.
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