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Роль Евростата в развитии и совершенствовании европейской статистики
Европейский союз является не только самым развитым регионом мировой экономики, но и наиболее развитой формой интеграционных отношений. На территории ЕС проживает более 510 млн. человек, кроме того, на долю Союза приходится 15,6% мирового экспорта и около 21% мирового ВВП. Для учета всех социально-экономических процессов, происходящих в объединенной Европе, необходимо иметь мощную статистическую службу, которая могла бы не только собирать по определенной программе конкретную информацию, но и разрабатывать методологические инструкции по статистике, для выполнения всеми странами, входящими в Европейский союз.  Такую роль выполняет Евростат.
История данного статистического органа насчитывает более 60 лет. Летом 1952 года в Люксембурге было проведено заседание Европейского объединения угля и стали (ЕОУС), на котором было принято решение о необходимости создания специальной системы сбора статистической информации в угольной и сталелитейной отраслях. В рамках ЕОУС, в которое входило 6 государств, было образовано 12 отделов, и один из них – Statistical Division - стал заниматься сбором и обработкой статистической информации. 
В течение второй половины двадцатого века и начала нового тысячелетия Евростату, как самостоятельному статистическому органу европейских стран, приходилось решать различные проблемы, связанные с организацией и методологией проведения статистических исследований. Расширение европейской интеграции стало одной из ключевых проблем для Евростата. Так, например, присоединение к ЕЭС Великобритании  спровоцировало борьбу двух конфликтующих национальных статистических систем. С одной стороны, система Франции и ФРГ, а с другой Великобритании. Английская статистика коррелировала с методологией глобальных систем (ООН и ОЭСР), а Франция и Германия не собирались отказываться от той методологии, которую они внедрили в практику ЕЭС. С тех пор обеспечение сближения национальных статистических систем, введение единых стандартов и классификаторов стало одной из главных задач Евростата. Особенно актуально это было при расширении 2004 года, когда к ЕС присоединились еще 10 стран восточной Европы, использовавшие принципиально другую методологию статистических исследований. 
Помимо этого, Евростат решил еще одну проблему, характерную для общего рынка, а именно: учет движения товаров и услуг во внутрирегиональной торговле ЕС в условиях отсутствия таможенных органов. Разделив методологически учет на две части («Экстрастат» и «Интрастат») специалисты Евростата разработали принципиально новую систему учета потока товаров внутри Евросоюза, основанную на отчетности организаций, занимающихся торговлей в рамках ЕС.
В настоящее время Евростат состоит из 7 Директоратов, отвечающих за различные сектора европейской статистики. В структурах Евростата работает более 800 человек, а операционный бюджет, выделенный в 2017 году, составляет почти 58 млн евро. Помимо собственного бюджета, Евростат получает дополнительные средства от других подразделений ЕС для подготовки достоверной, подробной и полной информации для всех уровней власти Европейского союза.
