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ПОСТРОЕНИЕ ПЕРИМЕТРА ИНТЕГРАЦИИ ДАННЫХ В ЦЕЛЯХ ПОДГОТОВКИ  ИНТЕГРИРОВАННОЙ ОТЧЁТНОСТИ
Сложные институциональные процессы по всему миру привели к принципиальной смене представлений о том, каким образом, в каких объёмах, на какой методологической платформе, происходит раскрытие информации о деятельности отчитывающегося субъекта. Традиционная концепция капитала претерпела серьёзную трансформацию – капитал, вовлекаемый в создание добавленной стоимости бизнеса, носит комплексный, интегрированный характер и не может быть сведён только к финансовым или материальным потокам.
Бухгалтерская (финансовая) отчётность, оставаясь важнейшей основой принятия инвестиционных и финансовых решений, уже неспособна удовлетворить всё многообразие информационных запросов различных пользователей. Всё более востребованными оказываются новые виды отчётности, такие как социальная, экологическая, в области устойчивого развития и др. 
Одним из самых современных и наиболее продуктивных решений в области информирования заинтересованных сторон и повышения прозрачности бизнеса выступает интегрированная отчётность.
В докладе предложен авторский подход к пониманию сущности интегрированной отчётности. На основе анализа текущей практики подготовки нефинансовых отчетов российских и зарубежных организаций  выявлены основные способы интеграции финансовой и нефинансовой информации в рамках подготовки интегрированной отчётности; предложен оптимальный механизм такой интеграции.
Сформулированы рекомендации по раскрытию в интегрированной отчётности информации о ключевых элементах капитала, позволяющие сократить информационные разрывы и способствующие удовлетворению требований основных групп заинтересованных пользователей о перспективах создания добавленной экономической стоимости.

