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РОЛЬ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПРОТИВОРЕЧИЯ. 
ПРИМЕР УКРАИНЫ

Украина получила статус независимого государства достаточно недавно. Лишь с  начала 90-х годов прошлого века в стране начали формироваться основные элементы рыночной экономики, стал закладываться фундамент новой финансовой системы, вырабатываться важнейшие принципы финансовой политики. Безусловно, несмотря на уже достигнутые отдельные результаты, до сих пор не  была создана мощная, конкурентоспособная экономическая система. Существует множество проблем, требующих глубокого анализа и своевременного и квалифицированного решения. Одной из таких проблем является вопрос присутствия иностранного капитала в финансовом секторе Украины. 
После распада СССР Украина развивалась по своему особому пути, в результате чего сформировались те характерные особенности, которые оказывают ключевое влияние на политику страны в вопросах формирования и регулирования иностранного капитала в финансовом секторе. В ходе развития экономики Украины перед государством ставились различные задачи, возникали все новые и новые проблемы, что также требовало соответствующего отражения в политике привлечения иностранного капитала.
Украина установила дипломатические отношения с большим количеством иностранных государств, стала членом различного рода международных организаций. Все это диктовало необходимость выстраивания внешней и экономической политик с учетом интересов не только своей национальной экономики, но и экономик стран-партнеров. Прямым следствием этого стал вопрос о регулировании иностранного капитала в финансовом секторе страны. 
Обострение ситуации на Украине после отставки законно избранного президента Януковича и приход к власти новых прозападных сил существенно изменило положение иностранного капитала в стране. Российский капитал был вынужден частично покинуть Украину, а его место занимает капитал из Европы и США. Будущее, как национальной финансовой системы Украины, так и участия в ней иностранного капитала представляется крайне неопределенным.

