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ТРАНСФОРМАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВ ПОД ВЛИЯНИЕМ ИНДУСТРИИ ФИНАНСОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Статья представляет собой попытку систематизировать представления исследователей о месте и роли индустрии финансовых технологий в современном мире. Актуальности изучения данного феномена придает его связь с проблемой поддержания международной финансовой стабильности.
Внимание к теме финтеха со стороны ученых обусловлено не только академической, но и практической направленностью, и тем фактом, что высокотехнологичные инновации, снискали значительную популярность в финансовом секторе. Движущей силой реализации мероприятий по разработке и внедрению финансовых технологий являются высокие ожидания сокращения операционных и финансовых рисков и неэффективности. 
Создатели технологии уверены, что финтех позволит сформировать систему более эффективных и безопасных платежей и может быть использован ее значительный потенциал, который коренным образом усовершенствует механизм платежей, клиринга и расчетов,  а также изменит роль финансовых институтов и финансовой инфраструктуры в целом. Участники отрасли с оптимизмом ждут разработки приложений для расчетных, платежных и клиринговых систем, однако, на практике, должно пройти несколько лет для полной реализации данного проекта. 
Важной задачей данной работы является исследование того, как финтех может быть использован в области расчетно-платежных и клиринговых операций, и определить возможности и потенциал для практической реализации и долгосрочного использования данной инновации. Автор статьи считает перспективными дальнейшие исследования в области индустрии финансовых технологий. 

