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РАЗВИТИЕ МИРОВОГО РЫНКА БИРЖЕВЫХ ФОНДОВ (ETF)
И ЕГО ПЕРСПЕКТИВЫ

Мировой рынок биржевых фондов ETF (ETF - Exchange Traded Funds), представляет собой особую разновидность паевых инвестиционных фондов, которые свободно торгуются на биржах подобно акциям, прошедшим листинг.
В последнее десятилетие наблюдался постоянный рост активов в мире под управлением ETF (за исключением 2008 г.), что позволило объёму этих активов достичь уровня 3752 млрд. долл. США по состоянию на 31 марта 2017 г. В результате среднегодовой темп роста активов под управлением ETF составил 25% и в 2016 г. инструмент ETF превратился в самый торгуемый финансовый инструмент с мире, опередив объём торговли акциями. Объем торгов ETF достиг 400 млрд. долл. США[footnoteRef:1]. [1:  Burger D. Stocks Are No Longer the Most Actively Traded Securities in Stock Markets, January 12, 2017. URL: https://www.bloomberg.com/news/articles/2017-01-12/stock-exchanges-turn-into-etf-exchanges-as-passive-rules-all ( дата обращения: 14.05.2017).

] 

Представляют несомненный интерес причины бурного роста рынка ETF и привлекательность этого сегмента рынка ценных бумаг для инвесторов.
Наибольшее развитие биржевые фонды ETF получили в США. На эту страну приходится около ¾ мирового рынка биржевых фондов (примерно 75%). Следующими по величине рынками ETF являются рынки Великобритании (8%), Японии (5%), Германии (4%). В целом доля европейского рынка биржевых фондов, составляющая 16%, намного уступает доле США. Рынок азиатско-тихоокеанского региона (включая Японию) достиг доли 9% от суммарных активов под управлением ETF.
В зависимости от инвестиционных целей и используемой стратегии по их достижению действующие в мире биржевые фонды ETF автор подразделяет на пять агрегированных групп и раскрывает их особенности.
Следует отметить высокую концентрацию и централизацию капитала в отрасли ETF. Так, рыночная доля трех крупнейших индекс-провайдеров Blackrock (iShares), Vanguard, SPDR ETFs по состоянию на 31 марта 2017 составляла 70%. 
[bookmark: _GoBack]Важен также анализ современного состояния и развития российского рынка биржевых фондов ETF, который берет начало с 2010 г., когда был образован первый российский ETF под управлением компании Тройка-Диалог. Особенную значимость приобретает установление причин низкого уровня развития рынка ETF в России и оценка перспектив его возможного роста. 
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