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БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ И СОЦИАЛЬНЫЕ ФИНАНСЫ КАК ВАЖНЫЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВ

Благотворительные фонды, являясь реципиентом значительных объемов пожертвований, аккумулируют значительные объемы денежных средств, которые направляются на финансирование различных благотворительных программ. Практически все страны нацелены не только на поддержание деятельности благотворительных организаций, но и на их дальнейшее развитие.
Подход к определению сущности благотворительных фондов должен строиться на увязке их роли не только как некоммерческих организаций, но и как важного института финансового посредничества в экономике.
Исследование особенностей деятельности и финансового механизма благотворительных фондов на основе международного опыта и возможности его применения в российской практике является чрезвычайно актуальной проблематикой научного поиска.
Исключительно важной с научной и практической точек зрения становится проблема совершенствования процессов функционирования благотворительных фондов в целях достижения устойчивого экономического роста и решения социальных проблем.
Важной задачей данной является исследование особенностей благотворительных фондов, их источников финансирования и инвестирования для определения их сущности и направлений развития в различных странах мира.
