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ВЕЛИКАЯ РОССИЙСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И ФИНАНСЫ:
ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ И ПРЕОБРАЗОВАНИЯ

После Февральской революции и отречения Николая II пришедшее к власти Временное правительство практически сразу признало все обязательства прежней власти, в том числе по внутренним и внешним государственным займам, вкладам государственных сберегательных касс и союзническим обязательствам. Уже 8 марта 1917 г. новое правительство заявило, что оно «приняло к непременному исполнению все возложенные на государственную казну при прежнем правительстве денежные обязательства».
Фактически продолжение политики правительства Российской империи в финансовой области предусматривало финансирование войны путем бумажноденежной эмиссии и внутренних займов, однако масштабы этих операций в громадной степени возросли в связи с растущей дезорганизацией экономической жизни. Восемь послефевральских месяцев оказались периодом нарастания жесточайшего финансово-экономического кризиса, усугубляемого растущей общественно-политической нестабильностью.
После формирования Советского правительства повседневная государственная деятельность заставила революционеров обратить самое пристальное внимание на финансы. 
В большую проблему для правительства большевиков и левых эсеров превратилось подчинение Государственного банка. 25 ноября 1917 г. принимается Декрет об упразднении Дворянского земельного и Крестьянского поземельного банков. Захват частных банков, начавшийся 14 декабря 1917 г., носил характер боевой операции. 14 декабря 1917 г. был принят еще один известный декрет, ярко продемонстрировавший намерения революционной власти в отношении частных капиталов – это Декрет ВЦИК о ревизии стальных ящиков в банках.
Еще одной проблемой Советского правительства с самого начала его существования являлась проблема государственного долга. 21 января 1918 г. на заседании Центрального Исполнительного комитета Декрет об аннулировании государственных займов был принят. 
В феврале 1918 г., ввиду обострения финансового кризиса, Наркомат внутренних дел циркулярной телеграммой призвал Советы использовать право обложения имущих классов: «Борьба требует громадных материальных средств, чего у пролетариата нет». По некоторым данным, на 1 апреля 1918 г. сумма взысканных контрибуций составила 380 млн руб. 
Одним из самых заметных факторов, оказавших значительное влияние на финансовую политику советского правительства в течение первого года его деятельности являлся Брест-Литовский договор, заключенный 3 марта 1918 г. В ходе переговоров о добавочных соглашениях (28 июня) Совнарком утвердил декрет «О национализации крупнейших предпри-ятий». Российско-германское финансовое соглашение, подписанное в Берлине 27 августа 1918 г., обязывало Советскую Россию уплатить «для вознаграждения потерпевших от русских мероприятий германцев сумму в 6 млрд марок». Выполняя это соглашение советское правительство в сентябре-октябре 1918 г. отправило в Германию 95,5 т золота и сотни миллионов кредитных билетов.
В первый год Советской власти революционное правительство вполне предсказуемо использовало радикальные методы, которые кардинально отличались от традиционной финансово-экономической политики прежних правительств.

