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Секция №10. Асимметричные конфликты: новые подходы к изучению
Тезисы доклада
«“Стратегия выхода” государств из вооруженных конфликтов как инструмент исследования асимметричных войн на примере
 действий России в Сирии и на юго-востоке Украины»[footnoteRef:1]  [1:  Публикация подготовлена в рамках гранта Российского гуманитарного научного фонда №15-37-01207 «Новая асимметричная война в теориях международных отношений: концептное моделирование, ивент-анализ, многомерный статистический и пространственный анализ конфликтов в Афганистане, Ливии и Украине».] 

Современные вооруженные конфликты асимметричного характера – противостояние между государством (или коалицией государств) и негосударственным актором - становятся все более распространенным типом вооруженного столкновения. В условиях подобного конфликта традиционная логика ведения боя теряет смысл, поскольку слабый противник прибегает к использованию неконвенциональных методов войны. Это обуславливает сложность разработки военной стратегии и планирования военной операции. В силу нелинейного характера асимметричного конфликта вступление в него государства чревато затягиванием военных действий: сильная сторона увязает в бесконечных боях, что неизбежно приводит к материальным, людским и репутационным потерям. Следовательно, возникает потребность в анализе факторов, в соответствии с которыми сильная сторона определяет длительность своего участия в военной операции на территории конфликтного государства, масштабы этого участия и критерии достижения успеха, на основе которых принимается решение о выходе из конфликта. Это актуализирует изучение такого концепта как стратегия выхода государств из вооруженных конфликтов.
Учитывая продолжительность военной кампании США в Ираке и Афганистане, складывается впечатление, что при разработке правительством и военным руководством начальных этапов операций, мало внимания было уделено проработке последующей стратегии выхода. Однако военная операция в Ливии 2011 года демонстрировала обратное: затратив на операцию всего 222 дня и выполнив задачу по ликвидации режима Каддафи, войска коалиции покинули территорию страны. Последующий распад ливийского государства и разрастание гражданской войны стал последствием военной операции и требует отдельного анализа в контексте планирования и разработки эффективных стратегий, не несущих катастрофических последствий для «принимающей страны», однако де-факто основная цель военной операции была выполнена, после чего была осуществлена стратегия выхода.
В период с 2014 года Россия прямо или косвенно оказалась вовлечена сразу в два асимметричных конфликта – на территории Сирии и Украины. Несмотря на уникальность каждого из конфликтов, в обоих случаях при планировании военной операции учитывалась концепция выхода, что следует из понимания масштаба вовлеченности и временного периода, в рамках которых РФ были осуществлены активные действия. Это свидетельствует о серьезном учете военно-политическим руководством опыта войны СССР в Афганистане, а также операций западной коалиции в Афганистане и Ираке. 
[bookmark: _GoBack]В докладе развиваются идеи касательно использования концепта стратегии выхода для анализа стратегии государств в условиях асимметричных конфликтов, представленной на Х Конвенте РАМИ в 2016 году. Автор использует концепт выхода из конфликтов для анализа действий государств в условиях асимметричного конфликта на примере военных действий России в Сирии и на юго-востоке Украины.

