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Группировка Аль-Шабаб как участник асимметричного конфликта 
Формирующаяся современная система международных отношений характеризуется высоким уровнем нестабильности, растущим числом конфликтов в активной и спящей фазах.  Участниками конфликтов могут быть как международное сообщество и государства, так и негосударственные акторы, роль которых все чаще становится определяющей.
В 1975 году британский международник Эндрю Макк, исследуя войны развитых стран, ввел в употребление термин «асимметричный конфликт». Для подобных конфликтов характерно изначальное неравенство возможностей противоборствующих сторон, при этом слабая сторона конфликта достигает политической победы и удерживает статус-кво путем использования тактик партизанской войны и индивидуального террора, обладая негласной поддержкой населения. Наиболее распространенными участниками подобных конфликтов являются государство, действующее при поддержке международного сообщества и его внутренние оппоненты – негосударственные акторы, которые стремятся предложить альтернативу действующей власти.  
В данном докладе предполагается рассмотреть действующую на территории Сомали террористическую группировку, которая, по мнению автора доклада, является полноценным участником асимметричного конфликта с международным сообществом, которое предоставлено в Сомали в качестве миротворческих сил ООН, сил АМИСОМ и Африканского Союза. Отправной точкой для оформления Аль-Шабаб (радикальное крыло Союза Исламских Судов) как военизированной повстанческой группировки стала интервенция Эфиопии на территорию Сомали в 2006 году, а в 2012 году группировка официально признала свою ассоциированность с Аль-Каидой и расширила зону своих стратегических интересов на весь регион Африканского Рога. На подконтрольных территориях группировка насаждает жесткую интерпретацию норм шариата в русле ваххабизма и активно практикует антигуманные формы наказания. К настоящему моменту  силы Аль-Шабаб контролируют  территории в центральной части и на юге Сомали, препятствуют установлению законного выборного правительства на территории Сомали и дестабилизируют обстановку в регионе.
Аль-Шабаб позиционирует себя как организация преследующая прежде всего цели освобождения от иностранного присутствия на территории Сомали и защиты от угроз внешних интервенций со стороны соседних стран. В этой связи группировка стремится вытеснить ООН и силы Африканского Союза и АМИСОМ за пределы страны, а также нанести ощутимый урон странам Африканского Рога, которые регулярно участвуют в военных операциях на территории Сомали. В частности, в Эфиопии, в столицах Кении и Уганды были совершены масштабные террористические акты, результатом которых стали сотни погибших среди мирного населения.
Аль-Шабаб обладает различными организационными и финансовыми ресурсами, которые позволяют данной группировке удерживать контроль над территориями и существенно (негативно) влиять на политический процесс по национальному примирению и установлению стабильной государственности. Среди финансовых ресурсов Аль-Шабаб эксперты по противодействию терроризму выделяют денежные поступления от ряда государств-спонсоров (преимущественно из стран Персидского Залива), переводы сомалийской диаспоры из-за рубежа (США), пиратство, торговлю людьми, а также контроль над местным бизнесом и контрабанду продовольственных товаров. 
Что касается организационного ресурса,  Аль-Шабаб, подобно Талибану, является гарантом безопасности населения отдельных районов страны в условиях неспособности переходного правительства и непризнанных государственных образований на территории Сомали обеспечивать полноценную работу правосудия и правоохранительных органов. Исследователи полагают, что успешное сопротивление Аль-Шабаб объединенным силам международного сообщества в регионе во многом возможно в силу поддержки со стороны  сомалийских кланов, для которых данная группировка представляет собой альтернативу коррумпированным институтам, учрежденным в Могадишо.

 
