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Спорт как политический ресурс предотвращения и урегулирования региональных и глобальных конфликтов
В современном мире спорт обладает серьезным потенциалом и широким набором функций. Несмотря на концепцию «спорт – вне политики»,  провозглашенную идеологом современного Олимпизма Пьером де Кубертеном, спорт и спортивные события во все времена были тесно связаны с политической сферой. Наибольшая степень слияния этих двух областей  проявилась в XX веке. Последние события в мире спорта подтверждают, что он играет важную роль в современной мировой политике и активно используется государствами и негосударственными акторами в качестве политического ресурса для предотвращения и урегулирования региональных и глобальных конфликтов.
Историческим примером реализации миротворческой функции спорта являлось перемирие («экехерия»), которое устанавливалось в Древней Греции на время проведения Олимпиады. Другим более современным примером является церемония открытия летних Олимпийских игр в Сиднее в 2000 г, когда южнокорейская и северокорейская делегации появились на Олимпийском стадионе вместе под флагом Корейского полуострова. Известными примерами, когда делегации направлялись на спортивные соревнования с целью завязывания или укрепления дипломатических отношений, являются отправка в Китай команды спортсменов США по настольному теннису в 1971 г., которая послужила стимулом к установлению отношений между данными странами и, как считается,  обеспечила возможность визита президента Р. Никсона в Пекин в 1972-м году; другой пример – проведение футбольных матчей между находящимися во взаимной конфронтации Армении  и Турции с целью нормализации двусторонних отношений.  Эти и другие примеры привнесли в политический лексикон такие понятия, как «пинг-понговая дипломатия», «футбольная дипломатия», «волейбольная дипломатия» и другие.
[bookmark: _GoBack]Существует немало примеров использования политического ресурса спорта со стороны негосударственных акторов в качестве асимметричного ответа на агрессивные действия отдельных стран с целью урегулирования тех или иных конфликтов. Так, например, Международный олимпийский комитет принял решение о переносе Олимпийских игр 1940 г. из Токио в Хельсинки после японского вторжения в Китай в 1937 г., демонстрируя несовместимость политики войны и идеологии Олимпизма. Другой пример –  отстранение олимпийской сборной и сборной по футболу Югославии от международных соревнований со стороны МОК и ФИФА в 1992 году в ответ на помощь боснийским сербам  в войне в Боснии и Герцеговине.
Многообразие акторов мировой политики, использующих спорт в качестве политического ресурса, широкий круг целей, а также серьезный потенциал спорта в решении и предотвращении конфликтов  обуславливают актуальность исследований в данном направлении.




