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Тезисы доклада на Конвенте РАМИ 

    Публичная дипломатия представляет собой многогранное явление, смысловое наполнение которого постоянно приумножается. Расширяются круг исследователей, содержательные аспекты конкретных определений, и, что самое главное, номенклатура мирополитических ситуаций/процессов, в развитии которых  публичная дипломатия играет важную роль. 
    Гипотеза исследования заключается в том, что на современном этапе  заметно возросла значимость публичной дипломатии СНГ  как ресурса преодоления конфликтов на постсоветском пространстве. В работе использован метод сравнительного анализа с элементами системного подхода.
    Ресурсы публичной дипломатии СНГ - первого и наиболее широкого по составу формата интеграционного взаимодействия постсоветских государств, реализуются преимущественно в сфере гуманитарного сотрудничества.   Тем более, что вовлеченность интеграционных структур в урегулирования конфликтов, не заложена в уставных документах Содружества. Однако  его «гуманитарная» публичная дипломатия во многом «работает» на превентивное  урегулирование противоречий, смягчение расхождений по вопросам развития интеграции, и таким образом, на предотвращение конфликтов между странами-партнерами. Но, помимо такого косвенного воздействия, и прямая проекция публичной дипломатии СНГ на конфликтную сферу постепенно становится более заметной. 
    При поддержке структур СНГ в период после 2015 года последовательно расширяется сфера применения инструментария публичной дипломатии для предотвращения эскалации напряженности. В особенности это касается усилий по  пресечению деятельности  религиозного экстремизма, международного терроризма и других противоправных действий трансграничного характера. 
     Миссия выполняется, прежде всего, по линии Антитеррористического центра государств-участников СНГ (АТЦ СНГ) и  Совместной комиссии в рамках Соглашения о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с незаконной миграцией. Следует отметить, что заинтересованность государственных и негосударственных  структур в использовании ресурсов публичной дипломатии среди других адресных средств налаживания контактов между конфликтующими сторонами, расширения пространства гражданского доверия в нестабильных районах, поддержания прямого диалога между участниками «замороженных» конфликтов растет, но это происходит не достаточно динамично. Пока в основном идет выработка общих подходов к борьбе с деструктивными общественными явлениями и  приоритетов ведения разъяснительной и воспитательной работы среди населения. Но шаги по популяризации успешного опыта борьбы с новейшими источниками конфликтных рисков (провокации, пропагандистские кампании, искажение истории и т.п.), а также блокировки путей их распространения пока явно не достаточны.   Не достаточными являются и инициативы по «наведению мостов» между представителями гражданского общества в условиях «замороженных» этно-политических конфликтов на пространстве СНГ.

     Тем не менее,  важной инициативой стало участие АТЦ СНГ  в проведении различных научно-практических конференций, посвященных борьбе с  международным терроризмом и, в первую очередь, пресечения вербовочной деятельности представителей запрещенной в странах СНГ организации ИГИЛ. На этом направлении проведено значительное число мероприятий, которые, были,  во-первых, публичны, а, во-вторых, полезны для информационной поддержки международного имиджа государств-участников интеграционного проекта. 
   В целом, публичная дипломатия СНГ является фактором, усиливающим позитивное восприятие интеграционных процессов населением стран-участников регионального проекта. Но,  помимо этого качества, функционально ориентированного на предотвращение самого широкого спектра возможных конфликтов, современные инициативы по линии АТЦ,  ресурсы публичной дипломатии СНГ становятся  также активным элементом обеспечения международной безопасности на постсоветском пространстве и за его пределами.

    Оценивая перспективы публичной дипломатии СНГ при решении конфликтных ситуаций на постсоветском пространстве, целесообразно учитывать: во-первых, вариативность конфликтогенных факторов, которые не ограничиваются набором террористических угроз; во-вторых, стремиться обеспечить более активное участие в профильном взаимодействии со стороны как стран ЕАЭС, так и других российских партнеров;  в третьих, обратить внимание на  тенденцию ужесточения    установок публичной дипломатии США   в том, что касается попыток утверждения однополярной гегемонии на основе американских предложений по реформированию ООН.

      Дуализм публичной дипломатии усиливается и на эту тенденцию отечественным специалистам необходимо адекватно реагировать за счет инициатив, направленных на утверждение не конфронтационного, а позитивного международного взаимодействия.
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