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Роль публичной дипломатии в урегулировании конфликтов

Распад «биполярного порядка» сильно усложнил структуру конфликтов, сделал их менее управляемыми, и потребовал поиск новых альтернативных инструментов влияния на конфликтующие стороны. 
Автором доклада выдвигается гипотеза, состоящая в том, что негосударственные акторы публичной дипломатии способны продемонстрировать высокую эффективность в процессе урегулирования конфликтов. 
Проведенное исследование выявило ряд преимуществ НПО, религиозный институтов, СМИ и академических кругов перед государственными акторами в условиях конфликтов. Так, если речь идет о НПО и академических кругах, то их относительная независимость от государства дает им возможность пользоваться большим доверием у населения. СМИ  и религиозные институты обладают уникальными ресурсами воздействия на массы. В процессе урегулирования конфликтов негосударственные акторы эффективно исполняют роль посредника, а кроме того, содействуют построению коммуникационных каналов между противоборствующими сторонами, а также решают  проблему стереотипного восприятия конфликтующих.
При этом, в докладе рассматриваются как преимущества, так и ограничения участия негосударственных акторов публичной дипломатии в мирорегулирующих процесса. Исследование показало, что каждый из рассмотренных акторов по-своему может повлиять на разжигание конфликта. В связи с этим остро встает вопрос координации деятельности нетрадиционных игроков в конфликтах. 
Однако, несмотря на эти ограничения, автором отмечается важность работы в условиях конфликтов по схеме новой публичной дипломатии – «общество-общество». Данная форма работы наиболее соответствует современным реалиям информационного мира, а также открывает возможности для эффективного продвижения ресурса «мягкой силы». 
В докладе также анализируется участие российской публичной дипломатии в конфликтах.

