Лоббисты интересов иракских курдов в Вашингтоне  

Контакты между американцами и Эрбилем поддерживаются, во-первых, за счет офиса Иракского Курдистана в Вашингтоне (the Kurdistan Regional Government Representative to the United States of America), который возглавляет Баян Сами Абдул Рахман, имеющая достаточно близкие отношения со многими конгрессменами, представителями деловых и правительственных кругов США. 

Во-вторых, с 2008 года действует т.н. Курдско-американский форум конгрессменов (the Kurdish American Congressional Caucus). Он объединяет представителей Конгресса, которые активно лоббируют курдские интересы, начиная от сферы соблюдения прав человека и заканчивая экономическими проектами. Позиции ИК в отношениях с представителями американской администрации, Конгресса и бизнеса способна продвигать еще одна курдско-иракская представительница в США, пользующаяся доверием и правительства ИК, и американцев, - Ремзия Сулейман. Сулейман - директор по делам Конгресса в Региональном представительстве правительства Курдистана в Соединенных Штатах.  

Интересы курдов в Вашингтоне продвигают частные лоббистские компании. Самые известные из них: лоббистская фирма BGR Government Affairs, коммуникационная фирма Qorvis Communications (MSLGROUP), международные юридические компании Greenberg Traurig и Dentons., а также - DiGenova & Toensing, LLP, которая в настоящее время занимается лоббизмом проведения референдума о независимости.  
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