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Влияние ирландско-католических групп интересов на миграционную политику США

	Этнические и конфессиональные группы интересов играют заметную роль в формировании как внутренней, так и внешней политики Соединенных Штатов. В профессиональной литературе этнический и религиозный аспекты лоббизма вместе рассматриваются, как правило, в контексте израильского лобби. Однако можно выделить и другие диаспоры, в которых конфессиональная принадлежность играет важную роль в самоидентификации, что предопределяет их взаимодействие с ассоциируемыми религиозными организациями. В частности, можно выделить американских ирландских католиков, воспринимающих Римско-католическую церковь в США в качестве одного из ключевых партнеров в лоббировании собственных интересов. 
	В настоящий момент ирландское лобби задействовано, в первую очередь, в продвижении комплексной иммиграционной реформы. Последствия реформы 1965 года предопределили внимание ирландской диаспоры к данному вопросу. Можно выделить три этапа деятельности ирландского лобби по проведению миграционной реформы, на каждом из которых присутствовала своя специфика взаимодействия с РКЦ.
· «Американский ирландский комитет по иммиграции» не смог создать коалицию с РКЦ на уровне Конференции католических епископов США, однако наладил сотрудничество с отдельными кардиналами ирландского происхождения.
· «Движение ирландских иммигрантов за реформу» выстроило эффективное взаимодействие с другими католическими диаспорами и РКЦ, что стало одним из факторов успешной лоббистской кампании.
· «Ирландское лобби за иммиграционную реформу», действующее в настоящий момент, стремится вписать свои собственные цели в боле широкий контекст католической лоббисткой кампании «Справедливость для иммигрантов».
[bookmark: _GoBack]Анализ взаимодействия ирландской диаспоры с Римско-католической церковью в США в вопросах лоббирования иммиграционной реформы показывает, что говорить о существовании единого ирландско-католического этноконфессионального лобби было бы преувеличением. Однако пример ирландской диаспоры показывает, что этнические лобби могут воспринимать традиционную для себя конфессию в качество одного из своих лоббистских ресурсов. 
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