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Молодежные неправительственные организации ЕАЭС в формировании евразийских ценностей

В последнее усиливается интерес к интеграционными процессами на постсоветском пространстве, в частности к образовавшемуся в 2015 году Евразийскому экономическому союзу (ЕАЭС). Помимо экономических и политических факторов, определяющих успех того или иного интеграционного проекта, важными также являются ценностный и культурный аспекты. 
Постоянно действующий наднациональный регулирующий орган ЕАЭС – Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК) уполномочена на выработку предложений в сфере экономической интеграции и не затрагивает социокультурный аспект интеграционного блока. Для создания хорошего экономического пространства должна быть не только экономическая выгода, но и общекультурное взаимодействие. В формировании нового миропорядка, новой идейной базы для Евразийского экономического союза особую роль необходимо отвести молодому поколению активных и социально ответственных граждан.
Евразийской тематикой сейчас занимается огромное множество правительственных и неправительственных организаций, общественных движений и союзов, различные молодежные и экспертные группы. Всё это даёт пеструю и порой противоречивую картину и понимания о сущности процессов евразийской интеграции, а также широкий спектр интерпретации понятий «Евразия», «Евразийский союз», «Евразийская интеграция» и «евразийство». 
У молодежных проевразийских объединений существует собственное мнение по вопросу евразийской интеграции, но нередко их идеи расходятся. Например, диаметрально противоположные точки зрения отстаивают Евразийский союз молодежи и Евразийское движение Российской Федерации. Первая неправительственная организация видит в содержании евразийства – агрессивную экспансию, вторая же – культурный диалог и молодежную дипломатию. 
Тем не менее, поиск и формирование евразийских ценностей ложится именно на плечи молодежи. Общая культура, история и язык, а не экономика– это то, что надо честно и последовательно предлагать в качестве образов общего пространства. 
На сегодняшний день опорой Евразийского экономического союза являются не ценности (их еще предстоит сформулировать и отстоять), а институциональные рамки – подписанные межгосударственные соглашения в различных сферах.
Тем не менее целесообразно проводить дальнейшее углубление культурного, образовательного, гуманитарного сотрудничества между молодежными организациями государств-членов ЕАЭС. Заинтересованность молодежи в евразийской интеграции очень важна, ведь сегодняшние молодые люди – это будущие управленцы, именно им предстоит принимать решения, реализовывать потенциал Евразийского экономического союза, формировать общее экономическое и культурное пространство. 





