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Евразийский экономический союз: в поисках модели преодоления постсоветской интеграционной path-dependence
 
Создание Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в 2015 году стало одним из наиболее важных событий на постсоветском пространстве последних лет,  обозначившим переход интеграционных процессов на качественно новый уровень развития, меняющий геополитическую и геоэкономическую расстановку сил в регионе.    
Несмотря на всю знаковость реализации евразийского проекта в форме экономического союза, недолгий опыт его функционирования показал, что он не вполне свободен от «родовых пятен», характерных для интеграционных процессов прошлого. Речь о так называемой path-dependence – интеграционной дисфункциональности, характеризующейся снижением динамики и эффективности интеграции вследствие усиления действия ряда негативных факторов. В числе таковых - преобладание политических мотивов над экономическими, отсутствие четкой стратегии интеграционного сотрудничества, несбалансированность модели реализации интеграционного потенциала, а также неэффективность действий национальных и наднациональных структур по ее реализации. 
Риски, связанные с постсоветской интеграционной path-dependence, в отношении ЕАЭС просматриваются в полной мере. В целях избегания попадания в подобную «ловушку», чреватую потерей динамики и эффективности, ЕАЭС должен предпринять ряд важных шагов. 
Во-первых, следует четко определиться с моделью интеграционного взаимодействия. В настоящее время ЕАЭС как экономическое интеграционное образование развивается на основе сразу нескольких моделей, что конечном счете не может не приводить к «конфликту интересов». При этом исходя из целей, которые изначально закладывались в евразийский интеграционный проект, а также тенденций развития последнего времени (в частности, начала реализации проекта «сопряжения» с китайской инициативой «Экономический пояс шелкового пути») наиболее целесообразной моделью интеграционного сотрудничества представляется модель совместного развития инфраструктуры для расширения взаимной и внешней торговли.
Во-вторых, необходимо выработать общую стратегию интеграционного взаимодействия. Она должна включат в себя не только определенную последовательность действий, но и определенный набор релевантных инструментов интеграционного сотрудничества. 
В-третьих, эффективное применение инструментов интеграционного сотрудничества, предполагающее активное вовлечение бизнес-сообществ стран-членов ЕАЭС в деятельность интеграционного образования, а также в интеграционные процессы на постсоветском пространстве в целом. 
Во многом реализация данных шагов позволит Евразийскому экономическому союзу не только решить проблему преодоления постсоветской интеграционной path-dependance, но и повысить эффективность своей деятельности за счет углубления интеграции и в конечном счете реализовать свой интеграционный потенциал. 
 
