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Кризисы в ЕС как вызовы для ЕАЭС
Глобализация представляется источником расширения возможностей развития человека и пользования всемирного рынка. Но она и источник кризиса традиционных ценностей и институтов. Народы-государства, которые стали частью Евросоюза, считали его интеграционной силой, которая призвана защитить их экономики от глобализации мирового рынка, но заплатили за это универсализацией и неизбежной деградацией национальных культур. 
Сегодня важным представляется анализ тех кризисов и их последствий, которые мы сегодня наблюдаем в ЕС – именно эти кризисы в обозримом будущем и будут формировать диалог между ЕС и ЕАЭС. Это и греческий кризис, и кризис миграции, и выявленный им кризис европейских ценностей – поскольку сегодня мигранты прибывают в Европу не для того, чтобы стать европейцами, а для того, чтобы остаться собой и сделать Европу «своей».  
Исследователю удалось выявить три «линии напряженности», вдоль которых будет наблюдаться основная динамика.
Во-первых, национальные экономики отдельных стран подверглись влиянию глобальных процессов по принципу «бильярдного шара», когда уместно говорить не о прямом вторжении в экономику, а в воздействии на нее цепной реакции не зависящих от нее экономических событий. В частности, это привело к нарастанию внутреннего экономического и политического кризиса Греции, которая не сумела выстоять под давлением внешних обстоятельств, и не в состоянии самостоятельно выработать решение проблемы. Очевидна дисфункция основных социальных, правовых и политических институтов, поддерживающих гражданскую идентичность.
Во-вторых, западноевропейская интеграция, начавшаяся еще с идеи создания общего фронта против советского коммунизма, привела к эрозии сильных традициональных культур на территории Европы – при том что само ее существование сегодня  оказывается под вопросом. Свидетельством этому стала слабая способность Евросоюза противостоять кризису миграции – как плане эффективной социализации мигрантов, так и в плане элементарного поддержания порядка на своей территории. 
Наметился и тренд снижения безопасности. НАТО стала первым в послевоенной Европе экспериментом в плане трансформации традиционной роли государства – члены НАТО делегировали задачу обеспечения собственной безопасности США. Но способность противостоять нетрадиционным угрозам – той же угрозе терроризма – вследствие этого не увеличилась.   
[bookmark: _GoBack]Сегодня просматриваются следующие возможные векторы развития событий в ЕС. Очевидно, что конфликтность  между коренным населением и мигрантами будет нарастать вследствие общественно-политической активности последних; 2) эта конфликтность может выплеснуться в религиозную сферу и превратиться борьбу за этническую и религиозную автономию; 3) все это увеличивает вероятность террористических актов – не не секрет, что вместе с беженцами на территорию ЕС проник ряд боевиков ИГИЛ. 
