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МГИМО(У)МИД России, профессор кафедры дипломатии, Чрезвычайный и Полномочный Посол
БРИКС – новый полюс мировой экономики и политики
БРИКС объединяет страны с различными культурно-цивилизационными, историческими, религиозными и этническими характеристиками. В этом плане БРИКС – качественно новая, уникальная модель полицентрического мира.

При всем цивилизационном разнообразии в БРИКС пока нет исламских или арабских стран, что заметно расширяет свободу маневра этого фомирования.Страны БРИКС символично представляют все континенты, отражая интересы всего развивающегося мира. Они находятся примерно на одном этапе экономического развития, имеют сходные социальные проблемы. Все они расположены вне границ «золотого миллиарда». Но БРИКС – не другой «лагерь». Это просто другая часть мира, не связанная евроатлантической блоковой дисциплиной.

БРИКС – одна из площадок сетевой дипломатии для обсуждения мировых проблем. Пока не просматриваются перспективы превращения БРИКС ни в военно-политический союз, ни даже в экономическую интеграционную организацию. Сегодня БРИКС - только диалоговый форум. Такая форма сотрудничества, а не институционное объединение с программой и уставом, имеет определенные преимущества. Диалоговый режим предполагает «свободу действий» и одновременно возможность сотрудничества в случае заинтересованности его участников.

При всей нечеткости организационной структуры БРИКС вес этого формирования определяется влиянием и экономическим потенциалом его членов. Китай и Россия являются постоянными членами СБ ООН, эти страны, а также Индия, Бразилия и ЮАР принимают участие в работе «Двадцатки». ЮАР играет заметную роль на африканском континенте. Бразилия – несомненный лидер Латинской Америки. Индия и Китай – два полюса Азии, Россия занимает уникальное «евразийское» положение, ее интересы присутствуют и в Европе и в Азии.

Наращивание экономических «мускулов» позволит БРИКС повести конкретный разговор о своей роли в глобальном управлении, причем, не только в экономике. Тем более, что трое из пяти стран-членов БРИКС, обладают ядерным оружием.
В США уже высказываются опасения, что в среднесрочном плане БРИКС может представить угрозу американским интересам. Однако пока преобладает тезис о БРИКС как о формировании потенциально значимых, но отстающих от Запада стран. Подобное восприятие свойственно и для части российской политической и экономической элиты, для которой традиционно характерен «евроцентризм». Российские «западники» продолжают считать Китай, Индию и Россию нациями с более низким цивилизационным статусом. 

На данном этапе для внешнеполитической линии БРИКС характерны следующие элементы:

- стремление решать эти стратегические задачи без конфронтации с НАТО, играть «вторым номером», отстаивая свои интересы, но избегая лобовых столкновений.

- заинтересованность в реформировании мировой финансово-экономической системы, установлении справедливых правил торгово-экономического обмена, доступ к финансовым ресурсам и мировым рынкам.
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