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Детерминанты роста экспорта услуг стран БРИК
С начала 2000-х годов страны БРИК демонстрируют высокий рост экспорта услуг. Среднегодовые темпы прироста некоторых стран, в частности Китая, России и Индии, в докризисный период достигали 15% при среднемировом значении в 9%. Страны БРИК выходят на лидирующие позиции не только по экспорту традиционных видов услуг, таких как транспорт и туризм, но и значительно преуспели в развитии экспорта таких знаниеёмких видов услуг как компьютерные и информационные услуги, прочие виды деловых услуг. 

Эта группа стран наиболее быстро преодолела и последствия финансово-экономического кризиса. Китай и Индия в 2010 г. добились рекордного прироста экспорта услуг в 22%. На фоне общей стагнации рынка доля Китая и Индии в мировом экспорте услуг выросла с 4,4 и 2,8 % в 2005 г. до 6,1 и 4,3 % в 2010 г. соответственно. 

Отметим, что успех некоторых стран в расширении невидимой торговли, не обязательно был связан с параллельным ростом товарного экспорта или промышленным развитием этих стран. Напротив, экспорт услуг ряда стран растет быстрее, чем экспорт товаров, что способствует структурной диверсификации внешней торговли этих стран. 

Положительная динамика торговли услугами в странах БРИК в последнее десятилетие определяется следующими важными экономическими факторами.

Развитие информационно- телекоммуникационной системы.

Переход на новые технологии, в первую очередь ИКТ – один их основных факторов, определяющих возросшую роль сектора услуг в международной торговле стран БРИК. Принципиальное значение имеет такой результат применения новых технологий как делокализация производства услуг, в результате чего многие услуги отрываются от национальной почвы, приобретают способность участвовать в торговых сделках на внешних рынках. На этой основе интенсивно встраиваются в систему внешнеэкономических связей не только телекоммуникационные, финансовые, деловые и профессиональные услуги, но и такие прежде немобильные виды деятельности как образование, медицина и культура.
В некоторых странах БРИК, таких как Индия и Россия, успех в экспорте услуг отчасти объясняется высоким качеством и широким фондом человеческого капитала. В то же время это фактор не сыграл положительной роли в Бразилии, где низкий уровень рабочей силы остается первоочередной проблемой в ближайшие годы.

Роль человеческого капитала особенно наглядно проявилась в таких развивающихся странах как Малайзия, в которой низко квалифицированная рабочая сила тормозит развитие коммерческого экспорта услуг, и Египте, в котором низкий уровень образования стал значительной преградой в экспорте услуг. 
В последнее десятилетие в странах БРИК произошло развитие институтов, что нашло отражение в улучшении таких показателей как уровень преступности, сложность экспортных процедур, гибкость трудового законодательства, индекс экономической свободы. Развитие институтов особенно важно для становления конкурентной среды на рынках услуг, учитывая довольно высокую степень монополизации и традиционного административного вмешательства в деятельность бизнеса.
Огромную роль в увеличении экспортных операций в торговле услугами сыграла проводимая этой группой стран политика содействия экспорту.

В большинстве стран БРИК финансовая поддержка экспорта осуществляется через эффективную работу специализированных институтов, финансовая база которых формируется, как правило, за счет госбюджетов и привлекаемых, в т.ч. с мирового рынка капитала, средств. Данные институты создаются в форме экспортных кредитных агентств, экспортно-импортных банков и др. 

