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Мировой кризис – возможность развития для китайской экономики
Экономисты разных стран смотрят на мировую экономику в 2012 году без воодушевления. Мировые рейтинговые агентства постоянно обновляют свои прогнозы, снижая рейтинги ведущих стран, ожидая ухудшения ситуации, снижения экономического роста, увеличения инфляции. На фоне этой картины экономические успехи Китая признаны всем мировым сообществом; на данный момент это вторая после США экономика мира и первая по размерам экспорта.

Мировой экономический кризис нанес сильный удар по экономике Китая, особенно по внешней торговле, тогда как именно экспорт на протяжении многих лет стимулировал высокие темпы экономического развития страны. Кризис вызвал сокращение темпов роста ВВП КНР с 14,2% в 2007 г. до 9,6% в 2008 г. и 8% в 2009 г. Это заставило китайские власти стимулировать экономику, затратив около 600 млрд. долл., что компенсировало потери на внешних рынках  и отток из страны иностранного капитала. 

Эксперты, однако, продолжают дискутировать по поводу успехов китайской экономики, им не совсем понятен смысл реформ, проводящихся китайским правительством. В 2011 году темпы роста китайской экономики вновь замедлились до 9,2%; рост экономики Китая в 2012 г. составит по прогнозам Всемирный банка около 8,2 %. Еще в 2010 г. появились первые признаки перегрева экономики: выросла инфляция, превысившая в июне 2011 г. уровень в 6%. Неумолимо растут и цены на недвижимость. 

Но несмотря на серьезные проблемы Китай продолжает свое движение вперед. И пока ЕС спасает Грецию, принимает пакеты мер, стимулирующих экономический рост (на сумму 130 миллиардов евро), а США тратит огромные суммы денег на стабилизацию своей экономики, Китай стремится к статусу великой державы.
