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     Мировое движение капитала в современных условиях является фактором усиления интернационализации производства, увеличения темпов экономического роста и уровня занятости, развития передовых отраслей промышленности и превращает финансовые рынки в важнейший стимул развития мирового хозяйства. Производить все виды товаров, так же как и создавать и совершенствовать все типы факторов производства, не под силу ни одной, даже самой развитой стране. Мировая экономика – это тот механизм, который может обеспечить эффективный обмен товарами и факторами производства для достижений необходимых целей в интересах всех стран. 
Особенностью движения капитала на современном этапе является включение все большего числа стран в процесс ввоза и вывоза прямых, портфельных и ссудных капиталовложений. Экспорт-импорт нефти и газа является важным фактором влияния на мировую экономику. Акции нефтегазовых компаний играют важную роль на фондовой бирже. Состояние же самих нефтегазовых компаний оказывают непосредственное влияние на развитие экономики как внутри страны их пребывания, так и на мировую экономику в целом. Практически везде в мире наблюдаются экономические проблемы, и их преодоление предполагает экономию и строгую финансовую дисциплину.
 Инвестиции в нефтегазовую отрасль являются важным вопросом, при изучении мирового рынка капитала. Рассматривая пример России, можно отметить, что в первом квартале 2011 года рост инвестиций в основной капитал в добыче топливно-энергетических полезных ископаемых замедлился, а в производстве нефтепродуктов вообще наблюдался спад инвестиционной активности. Рост объема инвестиций в добывающем сегменте составил 7.5% до 211.5 млрд. руб. Объем инвестиций в основной капитал в нефтепереработке при этом сократился достаточно существенно – на 15.3% до 29.8 млрд. руб. По России в целом объем инвестиций вырос на 1.9%. Лидерство по объему добычи принадлежит России, однако Саудовская Аравия наращивает добычу быстрыми темпами, и ее отрыв от России постоянно сокращается. Инвестиции в нефтегазовую отрасль хоть и уменьшаются, однако осуществляются, что говорит о движении мирового капитала. Развитие международных проектов в нефтегазовой отрасли также способствуют росту мирового капитала. 

Таким образом, влияние международного движения капитала на мировую экономику велико и постоянно увеличивается вслед за увеличением масштабов передвижения капитала. Международная миграция капитала стимулирует развитие мировой экономики, позволяет перераспределить ограниченные экономические ресурсы более эффективно.

