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Национальная инновационная система США
Рассматривается опыт инновационного развития США, в частности,  особенности взаимодействия трех акторов инновационного процесса: университетов, власти и бизнеса. Особое внимание уделяется государственным инициативам поддержки инноваций, как главному фактору стимулирования развития национальной инновационной системы. Подчеркивается важная роль финансовых, а также нормативных механизмов, которые государство использует для стимулирования инновационной активности.

    В XX веке лидирующее положение в области инновационной деятель​ности заняли США, что было обусловлено высокой эффективностью на​циональной инновационной системы страны. Американскую инновационную систему можно представить в виде  «тройной спирали» (Triple Helix) - академической модели для демонстрации совместного участия в инновационном процессе трех взаимосвязанных структур: бизнеса, университетов и органов государственного управления. 

Государство активно воздействует на инновационные процессы, как финансовыми, так и правовыми инструментами. Поскольку инновационная система характеризуется огромным количеством участников, чьи интересы зачастую не совпадают, существует целый ряд законов,  которые регулируют порядок финансирования научной деятельности,  выдачи патентов на технологические разработки,  а также управления региональными промышленными и инновационными кластерами. Подобная нормативно-законодательная база способствует определению «правил игры», созданию прозрачной площадки для работы всех участников инновационной системы.
Первым из элементов национальной инновационной системы США можно назвать университеты, которые выступают в качестве равного институционального партнера наряду с бизнесом и государством. Вторым элементом системы являются Национальные лаборатории, огромные институты, занятые каким-либо направлением прикладной науки. Третий элемент американской НИС – это инновационные кластеры, исторически сформировавшиеся  на территории США, главная цель которых заключается в мотивации университетов, научно-исследовательских центров и компаний на создание и коммерциализацию инновационных технологий. Такие кластеры являются институциональной формой развития инноваций и, как правило,  возникают на базе территориальной концентрации специализированных поставщиков и производителей, связанных технологической цепочкой. 
Сегодня выделяется несколько направлений государственных инициатив, призванных создать условия для разработки и коммерциализации новых технологий.  Администрация малого бизнеса США (Small Business Administration) координирует программу SBIC (the Small Business Investment Company) и предоставляет государственное финансирование молодым компаниям, в том случае, если предприниматель смог привлечь средства частных инвесторов в соотношении 2:1 или 3:1. Программа Small Business Innovation Research – SBIR  дает возможность малому бизнесу получить источники финансирования для начала новых проектов. А инициатива STTR – финансирует НИОКР, проводимые предприятиями малого бизнеса в сотрудничестве с университетами и федеральными исследовательскими учреждениями. 

Национальная инновационная система США содержит в себе все элементы инновационного цикла: фундаментальную и прикладную науку, различные структуры финансирования и налаженную систему коммерциализации инноваций.  Знание опыта инновационного развития США, а именно финансовых и правовых механизмов стимулирования инновационной деятельности,  может быть полезным для формирования государственных решений относительно развития национальной инновационной системы России.  
