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Ресурсы модернизации металлургической промышленности в странах западной Европы и России середины XIX века
Железное производство во всех европейских государствах составляет важную отрасль промышленности. Действительно железу принадлежит особое место, оно применяется в постройке дорог, морских судов, заводского фабричного оборудования, в народном хозяйстве, в военной промышленности. 

Сравнивая показатели выделки чугуна и железа в странах Западной Европы с таковыми в России в начале XIX века, рождается вопрос о причинах создания модернизационного потенциала в этой промышленности. «Комиссия для изыскания средств к развитию железного производства в России» созданная в 1852 года при Министерстве финансов усматривает ресурсы модернизации в сохранении охранительной таможенной системы. Однако опыт западноевропейских стран показывает, что ее роль преувеличивается.

Так в Англии, где имеются изобильные минеральные богатства без улучшения металлургического производства, без новейших изобретений, применения каменного угля, никакое таможенное охранение не могло бы обеспечить этой стране передовых позиций в железном производстве. 

Во Франции в развитии железного производства большую роль играло правительство, вплоть до 1851 года пошлины на железо оставались высокими. Комиссия считает, что металлургическая промышленность во Франции развивалась только благодаря высоким пошлинам, но это мнение не подкрепляется доказательствами. Если бы запретительные меры в таможенном регулировании были наилучшим средством к созданию модернизационного потенциала в металлургии, как полагает комиссия, то ему надлежало бы сделать огромные успехи в России. На деле же оказывается обратное, поскольку выделка железа в России далеко отстала от всех других государств. 

Австрия представляет поучительный пример пагубного влияния запретительной системы на металлургическую промышленность. В 1851 году австрийское правительство перешло от запрещения к умеренной охранительной системе, что не имело никакого отрицательного последствия для владельцев заводов. 

Вопрос таможенного регулирования в металлургической промышленности имел стратегическое значение, так обнаруживается такой факт, что главную роль в русских промышленных инвестициях играли английские и французские предприниматели. Германия, позднее вступившая на путь экспорта капитала, занимала сравнительно скромные позиции в русской промышленности. Но тем, в большей степени, Германия стремилась завоевать русский рынок, сорвать промышленное развитие России, превратить ее в свой аграрный придаток, поэтому главным противником русской протекционистской системы с середины XIX века выступает Германия. Предполагая этот факт, российское правительство с осторожностью относится к таможенному регулированию пошлин на металл, особенно по западной торговле, учитывая, по возможности, внутренние и внешние политико-экономические взаимоотношения. 

Ресурсы модернизации металлургической промышленности в России и в странах Западной Европы имели как типологические черты, так и индивидуальные, которые обусловлены географическими, политическими, экономическими, демографическими и другими причинами.
