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Двусторонние аспекты американо-китайского сотрудничества в сфере энергетики
В течение последних лет стратегия самообеспечения перестала быть основным декларируемым принципом развития китайской энергетики. Китай сегодня осуществляет активную политику диверсификации источников получения энергоресурсов. Одновременно заметно расширилась деятельность китайских компаний за рубежом. Можно с полной уверенностью говорить о том, что наметился постепенный переход доминирования в сфере энергетики от развитых к развивающимся странам. 

Одним из признанных лидеров в этих транзитных процессах является Китай. По мнению западных экспертов, влияние Китая на мировом энергетическом рынке и рынке для других полезных ископаемых не подлежит обсуждению. 
Кроме того, китайские энергетические компании регулярно предпринимают попытки выйти и на североамериканский энергетический рынок. Хотя в 2005 г. под давлением американских законодателей китайская CNOOC вынуждена была снять свою заявку на приобретение одной из крупнейших американских энергетических компаний UNOCAL, пять лет спустя вновь предложила стратегию бизнес-слияний, заявив об интересе к ряду энергетических мощностей в нескольких американских штатах.

Вместе с тем, повышение энергетических аппетитов китайской экономики способствует наращиванию не только конкуренции, но и сотрудничества в американо-китайских отношениях. В начале XXI в. ускорились процессы структурной институционализации энергетического сотрудничества между двумя странами. В 2004 г. начались заседания Диалога по энергетической политике. Энергетическая проблематика стала одной из ключевых и на начавшем работу в 2006 г. Стратегическом экономическом диалоге. 

В 2008 г., на пике глобального «ралли» цен на углеводородное сырье была подписана Десятилетняя программа сотрудничества в области энергетики и экологии, предполагающая активизацию двустороннего сотрудничества в сфере развития высокоэффективных, т.н. «чистых» технологий на основе широкого использования и внедрения технических инноваций, что по замыслу крупнейших мировых потребителей должно стабилизировать устойчивость рынок энергоресурсов. Данная программа стала наиболее масштабным двусторонним документом, одним из ведущих коспонсоров которого стали НПО и экспертные сообщества. Одним из наиболее существенных наполнений Программы стало создание т.н. «экопартнерств» - системы субнациональных инициатив по осуществлению пилотных модернизационных проектов в области защиты окружающей среды.  

Значительной оптимизацией достигнутых результатов в сфере американо-китайского энергетического сотрудничества ознаменовался приход в Белый дом администрации Б. Обамы. На прошедших заседаниях Стратегического и экономического диалога был окончательно определен статус расширяющегося и диверсифицирующегося диалога по энергетической и экологической проблематике. Госдепартамент и Комитет КНР по развитию и реформам проанализировали ход работы экопартнерств, а также согласовали вопросы, связанные с созданием секретариата и учреждением новых экопартнерств.

