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Современные тенденции развития Арктики в условиях глобализации
Современная мирохозяйственная система характеризуется усилением процесса глобализации, ужесточением конкурентной борьбы, повышением роли инновационных факторов развития в государствах-лидерах и перестройки мирового экономического порядка. Не трудно предположить, что в будущем одним из важнейших факторов, определяющих расстановку политических и экономических сил, будет борьба за ресурсы. 

Минерально-сырьевые и природные ресурсы Арктики представляют собой огромный потенциал для всей нашей планеты. Это богатейший сырьевой резерв глобального значения. Это резервное пространство всего мира. Этим и объясняется растущий интерес к освоению Арктики большинства стран, в том числе и неарктических. 

В последние годы арктическая тема приобретает особую актуальность. В современных условиях складывается весьма непростая геополитическая ситуация вокруг Арктики. Клубок арктических проблем нарастает, усиливаются противоречия, обостряется борьба за арктическое пространство. 

Анализ противоречивых геоэкономических тенденций в Арктике, обусловленный различными причинами и проблемами, позволил выделить основные факторы, влияющие на формирование и развитие арктического пространства (рис.1)
В настоящее время ведущие арктические державы особое внимание уделяют формированию и реализации новой арктической политики для получения всех выгод от комплексного использования арктических пространств и ресурсов в средне- и долгосрочной перспективе. Они уже сейчас оказывают влияние на решение политических, международно-правовых и других практических вопросов социально-экономического развития развивающихся государств. В современных условиях арктическая политика обретает функции одного из системообразующих факторов развития глобальной политической организации миропорядка.
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Рис.1 Основные факторы, влияющие на формирование и развитие арктического пространства

Происходящее формирование нового технико-экономического уклада в развитых приарктических странах резко актуализировало многие вопросы, связанные как с концептуальным обоснованием, так и с практикой пространственного развития российского арктического региона. Объективные закономерности перехода к инновационной траектории устойчивого роста арктического макрорегиона, внедрения в экономику элементов постиндустриальной общества требуют использования принципиально новых подходов к регулированию пространственного развития российской Арктики. 

Учитывая возрастающую в процессе глобализации остроту конкурентной борьбы в геоэкономическом пространстве за Арктику, усиливающиеся противоречия арктических проблем и большое влияние “политической конкуренции” стран на мировые хозяйственные связи, Россия, чтобы стать конкурентоспособной, должна выработать свою арктическую стратегию и активизировать арктическую государственную политику.













Факторы, влияющие на формирование и развитие арктического пространства





- возрастающая доступность Северного Ледовитого океана в условиях быстрых климатических изменений;


- борьба за ресурсы, а именно борьбы за перспективные источники углеводородов на арктическом шельфе;


- неопределенность правового статуса морского пространства Северного Ледовитого океана - наличие проблем разграничения морских пространств и континентального шельфа  в Арктике (проблемы делимитации и демаркации морских пространств и  континентального шельфа); 


- деятельность международных организаций: сотрудничество и кооперация (Арктический совет, северный форум, Совет Баренце�ва-Евроарктического региона и др.);


- деятельность блоковых международных организаций (НАТО, Евросоюз и др.): военно-стратегическое, военно-политическое направление (усиление военной активности стран-участниц НАТО вблизи арктических границ России);


- появление новых арктических игроков (из числа неарктических стран, а также ТНК); 


- тенденции интернационализации Арктики, в том числе СМП;


- обострение ряда экологических проблем мирового масштаба (загрязнение морской среды прибрежных акваторий, дефицит пресной питьевой воды, возможные глобальные изменения климата, учащающиеся природные катаклизмы и т.д.),


- активизация научно-исследовательской деятельности в области геологоразведки,  состояния окружающей природной среды, климата, арктических технологий и др. (интенсивно развивающиеся государства, в том числе экстерриториальные (Китай, Индия, Бразилия) стремятся к все более активному участию в освоении арктических пространств и ресурсов, для чего повсеместно развивают новые технологии на основе передовых достижений научно-технического прогресса);


- др.








