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Моделирование процентного риска в российском банковском секторе – 2012-2013 гг.
· Система оценки процентных рисков для российского банковского сектора включает в себя эконометрические модели ставки рефинансирования и средней ставки по корпоративным кредитам. 
Напряженная ситуация с ликвидностью в российском банковском секторе в кризис 2008-2009 гг. существенно повысила влияние ставки рефинансирования на финансовое состояние банков. 
Кредиты предприятиям составляют более 50% активных операций российских банков, что позволяет использовать соответствующие процентные ставки как индикаторы системных процентных рисков. 
· Прогноз значений ставки рефинансирования осуществляется с учетом экспертного мнения на основе двух эконометрических моделей. Период, используемый для оценки – с января 2009 г. по декабрь 2011 г. Модели описывают «правила» регулирования ставки рефинансирования, которыми может руководствоваться Банк России при определении ее будущих значений. Модель 1 ориентирована преимущественно на подавление инфляции, модель 2, помимо инфляционного давления, также учитывает динамику обменного курса рубля. 
· Моделирование динамики кредитного портфеля банков является более распространенным, чем моделирование процентных ставок по кредитам. Учитывая тесную взаимозависимость показателей, темп роста кредитного портфеля можно использовать в качестве одной из объясняющих переменных для ставки по кредитам. 
Для того чтобы определить однозначную связь с зависимой переменной при включении в модель фактора, отражающего темпы роста корпоративного кредитного портфеля, представляется логичным скорректировать его значения на динамику индекса промпроизводства. Предполагается, что модифицированный подобным образом показатель будет прямо пропорционально влиять на динамику процентных ставок по корпоративным кредитам, отражая избыточный или недостаточный спрос на кредит.
· По результатам сценарного моделирования процентных ставок, в текущем году ожидается стагнация ставок по корпоративным кредитам на уровне 9.5-9.8% (по краткосрочным займам), достигнутом в первом кв. 2012 г. 
При этом в случае реализации значимого внешнего шока или существенного замедления экономического роста в 2012 г. (пессимистический сценарий) ожидается ступенчатая коррекция вверх процентных ставок до уровня 10-10.5%. Детерминанты возможного «скачка» процентных ставок – существенный рост кредитных рисков, падение цен на нефть и поворот тренда инфляции к повышению. 
При реализации оптимистического сценария наиболее вероятно постепенное снижение и последующее «закрепление» средних процентных ставок по кредитам предприятиям на уровне 9.0-9.2%. 
· Ожидается, что в рамках оптимистического и инерционного сценариев низкие темпы роста потребительских цен и умеренный уровень валютных рисков будут «держать» ставку рефинансирования на уровне 8% вплоть до середины 2013 г. При этом в случае реализации инерционного сценария предполагаемое увеличение инфляционного давления к середине 2013 г. может привести к ступенчатому повышению ставки рефинансирования на 0.5 проц.п. (до 8.5%) во втором полугодии 2013 г.  
В рамках пессимистического сценария ускорение темпов роста потребительских цен во втором полугодии 2012 г., по всей вероятности, будет способствовать повышению ставки рефинансирования Банком России на 0.25 проц.п. уже в октябре-ноябре. В 2013 г. существенный рост курса бивалютной корзины к рублю может привести к увеличению ставки еще на 0.5 проц.п. (до 8.75%).

