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ТЕЗИСЫ
Инвестиционные возможности для испанских компаний

Вследствие нестабильной ситуации в странах Европейского союза, и особенно в Испании, для поддержания экономики требуется вкладывать инвестиции в страны с более устойчивой экономической ситуацией, в рынки с высоким потенциалом роста (как раз там испанское технологическое присутствие ограничено).

Традиционно для испанских инвесторов наиболее удобным и привычным остается рынок стран Латинской Америки. Важнейшими странами-партнерами этого региона являются Мексика, Бразилия, Перу, Аргентина, Чили. 

Плотные инвестиционные отношения складываются у Испании со странами Магриба, В Алжире, Марокко, Тунисе Испания является вторым инвестором, развивая в первую очередь промышленный сектор. В последние годы в данном регионе отмечается устойчивый рост экономики, и прилагаются усилия по привлечению иностранных компаний, создаются благополучные условия для инвесторов.

Определенный интерес для испанских предпринимателей в последнее время вызывают некоторые из стран Центральной Америки, например, Панама и Никарагуа. Основными секторами для вложения испанских инвестиций являются туризм, энергетика, водные коммуникации, здравоохранение и образование.

Среди стран Европейского союза у Испании тоже есть сфера инвестиционных интересов. В первую очередь, правительственный кабинет Мариано Рахоя укрепляет деловые отношения с Польшей. В ближайшем будущем планируется развитие ключевых секторов польской экономики, путем вливания испанских инвестиций - энергетики и инфраструктуры.

Все это расширение спектра инвестиций расценивается как один из способов преодоления кризиса, переживаемого испанской экономикой.
