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Abstract / Resumen de la Conferencia de Juan Luis Paniagua

España, un Gobierno parlamentario de corte Presidencial
Desde una perspectiva Constitucional España tiene un Gobierno parlamentario. Pero el modelo parlamentario de Gobierno español se inscribe en la corriente "racionalizadora" de los regímenes parlamentarios tras la Segunda Guerra Mundial. 
Los constituyentes españoles optaron por reforzar la función de Gobierno e introdujeron en la Constitución los instrumentos y los dispositivos necesarios para hacer posible un Gobierno estable, un Gobierno reforzado en sus relaciones con el Parlamento. 
En un sentido semejante, la Ley lectoral, el sistema de Listas cerradas y bloqueadas, los Reglamentos parlamentarios y la Ley de partidos han reforzados las tendencias a los liderazgos fuertes en el seno de los partidos políticos. 
El resultado de estos dispositivos legales, las tendencias en la dinámica partidista y la gestión de la Comunicación política y del marketing político han llevado al régimen político español a una nueva forma régimen parlamentario interpretado en clave "presidencial" o "presidencialista". 

La conferencia (y el paper) analiza estos rasgos presidencialistas del Gobierno de España y el preponderante papel que juega el Presidente del Gobierno dentro del Ejecutivo. 

