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Производство общественных благ на Украине и в Грузии после «цветных революций»
Широко разрекламированные грузинские реформы имели свои отрицательные последствия. Перевооружение армии за счёт средств НАТО привело к формированию союзнических обязательств Грузии – в Афганистане погибло 10 миротворцев. Вытесняющее нелегальные элементы из политического процесса МВД и борющаяся за повышение собираемости налогов налоговая полиция обладают гигантскими полномочиями, превратившими их в силовые супер-ведомства, и слабо подотчётны обществу.

Реализовав крупнейшие инфраструктурные проекты в регионе (нефте- и газопроводы), с одной стороны, Грузия начала получать ренту, с другой – оказалась заложницей в любом противостоянии России, Ирана, не контролирующих данный маршрут транзита углеводородов, и Запада, по той же причине интересующегося им. Результатом масштабной приватизации, ставшей одним из основных источников финансирования грузинских реформ, явилась потеря контроля государства над стратегическими предприятиями (в частную собственность перешли заводы, металлургические и горно-обогатительные комбинаты, порты). Рост доходной части бюджета и спонсорская помощь Запада способствовали крайне высокой степени милитаризации и, как следствие, формированию убеждённости правящей команды в эффективности силового разрешения конфликта с Абхазией и Южной Осетией, что привело к их окончательной потере.

Украина напротив, не являясь настолько же зависимой от финансовой, технической, кадровой и моральной поддержки Запада, оказалась в состоянии сохранить территорию, поддерживать на ней безопасность и охранять границы собственными усилиями, не построив новых трубопроводов, пытается сохранить под собственным контролем старые, относительно успешно используя статус страны-транзитёра. Украина откровенно проигрывает Грузии в борьбе с коррупцией, переоснащением сил правопорядка, повышению степени их легитимности, перевооружением армии, хотя обе страны вынуждены были посылать свои контингенты сражаться не за собственные национальные интересы. Помимо этого, украинская «цветная революция» способствовала целому ряду «хронических» политических кризисов, что отрицательно сказывалось на качестве госуправления и законодательной деятельности. Тогда как безусловный успех М. Саакашвили – возвращение реальной власти в легальное пространство и разрушение «воровского мира». Остальные реформы Грузии имеют краткосрочный эффект и долгосрочную неопределённость, не зависящую от грузинского правительства. 

Грузия гораздо успешнее Украине в PR-поддержке своих реформ: они преподносятся западному обывателю и соседям Грузии как образец торжества либеральных ценностей в экономике и в политике и быстрого успеха при реализации этих ценностей – не только для государства, но также общества и отдельного человека. Их PR часто затемняет реальное проявление. 

Основные проблемы государственной состоятельности современной Грузии лежат в плоскости взаимодействия Запада и отдельной личности и его команды. На Украине наоборот существующие государственные институты достаточно устойчивы, чтобы выдерживать смены лидеров с максимально различными мировоззрениями, но сами лидеры не способны изменить тренд неоправданного расширения государства, неподкреплённого деньгами, заработанными собственной экономикой.

В докладе будут представлены графики и таблицы, отображающие рейтинги мировых исследовательских организаций и авторские расчёты в сфере производства общественных благ.
