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Внешняя культурная политика Украины: 
достижения, проблемы, институциональное развитие
Стратегия внешней политики Украины начала ХХІ века, формирование и осуществление надлежащей внешней культурной политики, в геополитически и исторически важных для Украины регионах, требует чёткого определения её институциональных параметров. На сегодня уже накоплен опыт разработки и осуществления стратегий внешней культурной политики различных государств мирового сообщества, который использует и Украина ХХІ века. Но этот опыт должен применяться к украинским реалиям и возможным перспективам, только с учетом национальных особенностей, традиций, истории, культурного, политического, социально-экономического развития нашего государства.
Принципы внешней политики и приоритеты культурной политики Украины определены в Законе Украины «Об основах внутренней и внешней политики Украины» от 01 июля 2010 года, № 2411-VI и в Указе Президента Украины «О культурно-информационном центре в составе зарубежного дипломатического учреждения Украины» от 20.02.2006 г. № 142/2006. В соответствии с перечнем (с дополнениями) было запланировано открытие 31 культурно-информационного центра в 27 странах мира. На сегодня при учреждениях МИД Украины культурно-информационные центры созданы в 22 странах мира, в т.ч. – в 14 странах ЕС.

Деятельность культурно-информационных центров в составе зарубежных дипломатических учреждений отражает основные направления внешней культурной политики Украины. Одним из основных направлений их деятельности является работа по повышению статуса украинского языка в мире, укреплению его позиций как языка мировой культуры. 
Целенаправленному развитию культурно-гуманитарных связей Украины с иностранными государствами способствовало создание солидной профильной договорно-правовой базы, которая в настоящее время насчитывает более 300 межправительственных и межведомственных договоров, соглашений, протоколов и программ в области культуры, образования и науки.

Компаративный анализ практического опыта работы культурно-информационных центров в составе зарубежных дипломатических учреждений Украины, от момента их создания и до настоящего времени, свидетельствует о достаточно высокой результативности и эффективности их деятельности.
Таким образом, подводя итоги, следует отметить, что культурно-информационные центры Украины являются главными институциональными элементами формирующейся системы внешней культурной политики Украины и средством ведения постоянного международного диалога. Вся деятельность культурно-информационных центров, в конечном итоге, должна быть направлена и должна работать на формирование благоприятного внешнеполитического имиджа и престижа Украины.

Главная задача внешней культурной политики Украины начала ХХІ века – это разработка и реализация её новой стратегии. Поэтому важно изучить мировой и европейский опыт в этой сфере, проанализировать плюсы и минусы в их работе, чтобы достичь большей эффективности украинской системы культурно-информационных центров, а также учесть двадцатилетний опыт внешней культурной политики Украины, её традиции, достижения, проблемы, стратегию развития и перспективы.
