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РУССКАЯ КАТАСТРОФА И ГЛОБАЛИЗАЦИЯ                         

Россия неоднократно в своей истории проходила периоды катастроф. Последние из них – реформы М.С. Горбачева и Б.Н. Ельцина, которые обусловили постепенный прогресс в деле модернизации России. Но по-прежнему: «Россия на протяжении нескольких веков шла по пути неорганической модернизации или догоняющего развития /выделено – В.К./. Но ни одна из ее попыток осуществить догоняющую модернизацию полностью не удалась»
. В частности, в  экономической сфере «Россию с 1990 года покинули 70-80 % математиков, 50 % физиков-теоретиков, работающих на мировом уровне»
.  В социальной сфере – процесс депопуляции, заметное социальное и духовно-нравственное неблагополучие и др. В идеологической сфере – перевес глобализационной идеологии, подавляющей  традиционные культурные основы. В культурной сфере – искусство «вне истинной веры… обречено на вырождение в темную магию»
; с элементами дехристианизации и декультурации (с точки зрения высокой национальной культуры). В антропологической сфере – утверждение упрощенного потребительского и интернетовского человека. Идет строительство десакрализированного и унифицированного мира. Мира массовой информации и массового потребления. Реален соблазн  суперкультуры американизированного типа и даже наднационального управления миром, т. е. формирования Глобальной Империи. А у нас – «неопределенный комплексный процесс преобразования всей социальной системы в основном по западным моделям развития»
 – ЕГЭ, Болонский процесс и т. д. Поэтому России как составной части мирового глобализационного процесса необходимо включаться в него более взвешенно, сохраняя свои ценности и высший смысл. Есть возможность и в этой «катастрофе» выжить, жить и развиваться. И «не просмотреть»
 самих себя.
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