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Влияние транснациональных корпораций на федеральную энергетическую политику Российской Федерации: 
особенности работы по взаимодействию с органами власти (GR)
Международное сотрудничество в современном мире все чаще обусловлено экономическими интересами многоликого международного бизнеса. В век глобализации именно международный бизнес стал основным источником международных вызовов и двигателем инноваций, нацеленных на повышение уровня прибыли его основного ядра – транснациональных корпораций (ТНК). 

Взаимодействие международного бизнеса и органов власти суверенных государств имеет множество аспектов и особенностей. Среди основных аспектов рассмотрения данного взаимодействия важными являются политический контекст, экономическая составляющая, социо-культурная почва и возможность организации полтико-управленческого взаимодействия по линии власть-бизнес (government relations или GR).  Ключевой особенностью взаимодействия является наличие множества групп интересов как соучастников принятия решений (stakeholders), как внутри (общественные институты, регулирующие организации и бюрократия, национальный бизнес и профсоюзы и т.д.), так и за приделами границ государства (международные организации, другие субъектов международного бизнеса, негосударственные международные объединения и т.д.). 
В данном выступлении основной упор сделан на рассмотрении политико-управленческого аспекта влияния ТНК на федеральную энергетическую политику Российской Федерации. В качестве иллюстрации использован пример реализации нефтегазового проекта Сахалин-2 в рамках реализации соглашения о разделе продукции в период с 1988 по 2008 годы.
Условно рассматриваемую декаду можно разделить на три этапа. Первый – взаимодействие в рамках совместного использования природных ресурсов
. Второй – возникновение широкой противостоящей коалиции
 и начало конфликта с российскими регулирующими органами власти. Третий – фактическая потеря актива после продажи контрольного пакета .   
На первом этапе (1988-1993), мы выделяем благоприятные обстоятельства для реализации интересов ТНК по получению преференций при заключении соглашения на фоне слабости российской политической и экономической элит, вызванной процессами сопутствующими становлению новой российской государственности. 
На втором этапе (1993-2000) происходит активное формирование и становление противодействующих интересам ТНК коалиций в лице Счетной палаты Российской Федерации и Коммунистической партии Российской Федерации.
Третий этап (2000-2008) – включение в противостояние регулирующих органов исполнительной власти таких как Министерство природных ресурсов Российской Федерации и подконтрольных Российской Федерации коммерческих организаций таких как ОАО «Газпром». 
Общая философия взаимодействия ТНК с национальными правительствами, описанная в работах зарубежных практиках, таких как Р.Гросс
, применима в условиях Российской Федерации лишь отчасти и на определенных временных этапах.   
Описываемое политико-управленческое взаимодействие оказало на разных этапах влияние на трансформацию нормативно-правового поля Российской Федерации (как на федеральном, таки и региональном уровнях). Результаты первой декады реализации проекта Сахалин-2 были учтены при формировании энергетической стратегии России до 2030 года.
Ключевым выводом в данном анализе является модель зависимости уровня внутриполитической (внутриэлитарной) стабильности и учетом национальных интересов со стороны внешних акторов ( таких как, например, ТНК).   
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