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Модернизация и межкультурные коммуникации
Модернизация – это сфера, прямо связанная с так называемыми базовыми культурными параметрами нации. Так, японцы, которые никогда не отличались глубиной идей, продвинулись наиболее далеко по пути модернизации, в то время как Россия, где уровень интеллектуальных разработок всегда был одним из наиболее высоких в мире, уступает многим странам в части внедрения и реальных успехов модернизации. Еще один пример: американцы, при всех колоссальных инвестициях в национальный автопром и глубоком бенчмаркетинге японских автопроизводителей в конце 80-х годов, не смогли приблизиться по качественному уровню к японскому автопрому.
Какими культурными параметрами определяется склонность нации к осуществлению того или иного вида хозяйственной деятельности, включая сферу инноваций и модернизации? Как страны, чьи культурные параметры обеспечивают им конкурентоспособные преимущества с тех или иных видах деятельности, могут сотрудничать в глобальном контексте? Современные тенденции к разделению труда в мировом хозяйстве необходимым образом базируются на изучении и понимании культурных предпосылок экономической деятельности.
Стратегическая часть национального развития, модернизация, является сферой с высокой ролью государства, что позволяет указывать на фактор бюрократизма и стереотипического подхода как на угрозу для развития и реализации программ. Вот почему становится такой важной софтовая составляющая процесса модернизация – т.е., модернизация сознания и отношений. Говоря о модернизации сознания, мы имеем в виду мыслительные стереотипы государственных чиновников любой национальной принадлежности. Шпиономания, косность, «аналоговое мышление» или моральный релятивизм будут оставаться препятствиями для осуществления международных аспектов модернизации, пока не начнет осуществляться параллельная программа модернизации сознания. Одним из первых программу «общественной перезагрузки» объявила Япония в 2002 году – т.е., 10 лет назад, когда премьер-министр Коидзуми провозгласил курс на интеллектуализацию всей страны и призвал не больше и не меньше как к изменению менталитета нации. Подобные программы могут показать большую эффективность, если будут приняты как международные многосторонние стратегии с высокой составляющей межкультурного обмена, что будет способствовать модернизации отношений между странами-партнерами в глобальном сотрудничестве.
