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Односторонние санкции: к вопросу о правомерности их осуществления в свете развития современного международного права

В докладе анализируется проблема односторонних санкций, применяемых отдельными государствами в одностороннем порядке при отсутствии соответствующего решения Совета Безопасности ООН.
Критическому исследованию подвергается аргументация обоснованности применения односторонних мер принуждения. 
Международные санкции будучи реакцией на международные правонарушения, имеют целью защиту охраняемых международным правом интересов потерпевших субъектов. Вследствие чего, применение  санкций для защиты национальных интересов будет правомерным в том случае, если их нарушение  одновременно является нарушением предписаний норм международного права. Ссылка на национальные или иные  интересы, охрана которых прямо и непосредственно не предусмотрена нормами международного права, не может служить основанием для применения санкционного принуждения.   При отсутствии таких оснований защита неохраняемых международным правом национальных интересов должна обеспечиваться посредством  применения механизма контрмер. Иной подход чреват опасностью серьезных нарушений международного правопорядка, поскольку содержание понятия «национальный интерес» неопределенно, субъективно, зависит от обстоятельств места и времени и нередко вступает в противоречие с вопросами  международной законности.

Обосновывается также недопустимость применения односторонних санкций для урегулирования не связанных с международными правонарушениями разногласий политического или идеологического характера.
 Рассматриваются практика и последствия применения односторонних  санкций рядом государств, тенденции ее развития и правомерности существования в свете развития современного международного права.
Обосновывается,  что однозначное понимание и единообразное применение в международной практике категории «международно-правовые санкции» имеет большое практическое значение для обеспечения международного правопорядка. Следствием произвольной терминологической трактовки международно-правовых санкций является то, что санкциями зачастую определяют явно неправомерные акции. 

 Поддержание мира и безопасности в значительной мере зависит от общего понимания  того, когда применение международно-правовых санкций является легитимным. Определяются базовые критерии легитимности применения международных санкций.
Определяются основные рекомендации международно-правового регулирования условий легитимности применения международных  санкций    с точки зрения положений Устава ООН и иных норм международного права.
