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                                                  Международное управление 

                                   в системе международно-правового регулирования 
                                                 международных отношений 
 
   «Вестфальская» и «ялтинско–потсдамская»  системы  постепенно рушатся и на различных уровнях, хотя и не с абсолютным охватом всех регионов и государств, складывается система многостороннего и двустороннего кризисного управления. 
           Сформировались или формируются виды международного управления: международное совместное управление, международное раздельное управление, международное глобальное управление, международное региональное управление, международное местное управление, иностранное управление, кризисное (антикризисное) управление, пост-кризисное управление. 

 
     Гуманитарная интервенция, в правомерности которой высказываются сомнения, если она все же имеет место, должна сопровождаться миростроительством в пост-кризисной ситуации, что также является временным международным управлением. Иначе не будут ликвидированы причины кризиса и новый кризис возобновится. 


     Чрезвычайную остроту приобретают задачи ведения вооруженной борьбы с терроризмом, а также упреждающих акций с целью предотвратить жертвы среди мирного населения, геноцид на территории других государств, правительство которых не во состоянии предпринять необходимые меры противодействия или даже покровительствуют террористам.  

           Чрезвычайность ситуации, не оставляющей ни выбора иных средств, ни времени на размышление, позволяет утверждать о правомерности в таких случаях «гуманитарной интервенции», операций по поддержанию мира и превентивных миротворческих операций. 
           Популярная в последнее время концепция «ответственности за защиту» требует предельно тщательной оценки и дальнейшей разработки с тем, чтобы не служить щитом для агрессии и навязывания иностранного диктата. 
           К разряду международного управления, но в сфере экономики, относятся Органы, создаваемые в системе Таможенного союза и Единого экономического пространства. Принимаемые ими решения могут иметь наднациональный характер (что желательно) или характер «мягкого права». Но и в том и другом случае они будут содержать в себе международную управленческую функцию с различной силой действия.
