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КОЛАРОВ Георгий Иванович – к.полит.н., преподаватель Экономического университета Варны, Болгария

СЕГУРУ-ЗАЙЦЕВ Валентин Ионович – представитель в России Международного института туризма и культуры (Польша), Москва-Бухарест
РУМЫНО-БОЛГАРСКИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ КОНФЛИКТ: 

ИСТОКИ И ПЕРСЕКТИВЫ

Сегодняшний румыно-болгарский территориальный конфликт имеет свои истоки в освободительной для Болгарии российско-турецкой войне 1877…1878 гг. Имея в виду, что Румыния воевала на стороне Российской Империи, то она должна была получить компенсацию. 

В 1878 г., по Сан-Стефанскому мирному договору и по Берлинскому трактату Северная Доброджа (румынское написание через «о»), входившая в состав болгарских земель, отошла от Турции к России, а Россией была уступлена Румынии в обмен за вновь присоединенную к России южную часть Бессарабии.

Во время Второй Балканской (Межсоюзнической) войны 1913 г., румынская армия, - воспользовавшись состоянием войны Царства Болгария со всеми православными соседями: Сербией, Грецией и Черногорией, а также с Турцией, - аннексировала северо-восточные болгарские районы, т.е. Южную Добруджу (болгарское написание, равно как и турецкое, через «у»). По Бухарестскому мирному договору 1913 г. Румыния закрепила за собой эти территории (в румынской историографии «Кадрилатер»), вплоть до Крайовского соглашения 1940 г., когда под давлением Германии их пришлось вернуть Болгарии. 

Конфликт между Румынией и Болгарией вернулся в наши дни на первый план в контексте оспаривания двумя государствами территории, по которой проектируется прохождение газопровода из России в обход Украины в Болгарию и далее в Грецию, Италию и Австрию в рамках проекта «Южный поток». 
Дискуссия была вновь открыта шефом Бухарестской дипломатии Кристианом ДИАКОНЕСКУ, который весной 2012 г. объяснил, что «существует спорная зона в отношении даже государственной границы, территориального моря между Румынией и Болгарией. … речь идёт всего о 17 квадратных километрах, не очень много…» 

В скором времени после заявления министра румынский МИД уточнил: «Румыния и Болгария длительное время втянуты в процесс переговоров относительно делимитации морских акваторий, континентального шельфа и эксклюзивных экономических зон двух стран в Чёрном море. Румыно-болгарские переговоры по теме делимитации морских территорий стартовали в 1994 г., до настоящего времени имело место 14 раундов».

Реакция с другой стороны Дуная не запоздала. Болгарский президент Росен ПЛЕВНЕЛИЕВ выразил уверенность в том, что разногласия по морской границе будут разрешены «разумным, европейским образом». 

С другой стороны, румынский посол в Софии Антон ПЭКУРЕЦУ, заявил, что Румыния не имеет территориальных претензий к Болгарии. Это уточнение пришло вскоре после того как Димитр ЦАНЧЕВ, заместитель болгарского Министра иностранных дел, выразил удивление декларацией Кристиана ДИАКОНЕСКУ перед прессой в связи с делимитацией территориальных вод в Чёрном море.

В интервью болгарской прессе бывший министр иностранных дел Болгарии Соломон ПАСИ признал, что с румынами болгары всегда имели два вида переговоров: о демаркации границы по Дунаю и о делимитации морских зон. Румыния накопила очень важный опыт в тяжбе с Украиной об острове Змеином в Чёрном море, особенно в Международном суде ООН в Гааге в 2004…2009 гг., и вероятно решила, что у неё есть силы выиграть и этот спор на международном уровне.

Но, стоит ли газопровод, который будет проходить, по сути, на границе двух стратегических партнёров – членов ЕС, ухудшения добрососедских отношений ?

