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От  Средней к Центральной Азии - «многовекторная лояльность»

Процесс превращения союзных республик Средней Азии и Казахстана в независимые субъекты мирового сообщества определил смену их внутри и внешнеполитических ориентиров. 

Возрос и интерес ведущих стран мира к центрально-азиатскому региону, особенно после сентябрьских событий в США. Переломным моментом в формировании внешней и внутренней политики в странах региона можно назвать развёртывание антитеррористической операции в Афганистане силами США и НАТО. 

На современном этапе внешнеполитический курс центрально-азиатских стран определяется национальными интересами стран, но в большей мере зависит от стремления правящей элиты удержаться у власти. Реализация такого стремления во многом зависит от международной поддержки.
Модернизация внешнеполитического курса стран Центральной Азии исходит из политики многовекторной дипломатии или «многовекторной лояльности». Суть, которой состоит в сотрудничестве со всеми странами, которые высказали свою заинтересованность, независимо от их политических пристрастий и принадлежности к каким-либо союзам, блокам, срока давности установления международных отношений. Многовекторность для них - это не желание с кем-то сблизиться, а кого-то наоборот оттолкнуть. У стран  нет другой альтернативы, они сильно зависят от внешней гуманитарной помощи (Кыргызстан, Таджикистан), конъюнктуры рынка (Казахстан, Узбекистан, Туркменистан), мировой экономической политики (финансовые кризисы), иностранных инвестиций (Кыргызстан, Таджикистан, Казахстан, Узбекистан) и денежных переводов тысяч трудовых мигрантов, в первую очередь из России (Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан). На этом фоне отношения с Россией, с одной стороны, укладываются в общую концепцию многовекторности, все страны региона подчёркивают стратегическое партнёрство с Россией. С другой стороны, центрально-азиатские страны всё чаще требуют плату за интеграцию. Рассмотрение возможностей соблюдения российских интересов в политической сфере и в экономической системе стран СНГ показывает, что они исходят не только от внешних рисков и угроз безопасности, но и от внутреннего политического и социально-экономического положения  новых независимых государствах. 

Современная политическая ситуация, которая сложилась в странах региона, показала, что правящие элиты предпочитают балансировать между различными центрами силы для удержания власти. На фоне неэффективности модели политической преемственности, доминирования авторитарных традиций, беднеющего населения, увеличивающегося расслоения общества  возможен приход к власти сторонников ислама. Попытки «экспорта» демократических традиций в западной форме, подавляются правящей элитой. Так было практически во всех странах региона, события в Таджикистане (1992 г., 1998 г., 2010 г.), Андижане (2005 г.), в Оше (2010 г.), в Жаноазене (2011 г.).

Продолжающееся политическое противоборство внутри стран влияет на конфигурацию  внешнеполитических сил в регионе и определяет общий курс развития государств Центральной Азии. 

