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Образы частично признанных государств в российском политическом дискурсе

В докладе представлены первые результаты исследования, посвященного структурному анализу образов частично признанных государств в российском политическом дискурсе. Образ при этом понимаются как языковой знак, дискурсивно нагруженный дополнительным образным означаемым, функционирующим по иконическому принципу. Аналитический инструментарий исследования базируется на модели структурного анализа образов, выработанной на основе актантной модели А. Ж. Греймаса, а также наработок В. Я. Проппа и Р. Барта по структурному анализу текстов. Модель предполагает исследование образов в качестве элементов дискурса на трех уровнях: уровне функций, уровне действий и уровне прагматики. В докладе особое внимание уделяется уровню действий, то есть рассмотрению того, как то или иное частично признанное государство, встроено у структуру взаимодействия с другими акторами, задействованными в исследуемом дискурсе.

В фокусе исследования находятся дискурсивные казусы двух типов:

1). государства, признанные Россией, но не пользующиеся широким признанием со стороны других международных игроков,

2). государства, не признанные Россией, но признанные существенным числом иных игроков.

В качестве казусов из первой группы взяты Республика Южная Осетия и Республика Абхазия. Вторую группу представляет Республика Косово.

Поскольку речь идет о государствах с проблемным статусом, в центре внимания находятся вопросы, связанные с их дискурсивной онтологизацией. Анализируются образы транслируемые самими этими государствами посредством специальных документов (деклараций независимости), которые сравниваются с образами, функционирующими в официальном российском политическом дискурсе. Также посредством исследования российского политического дискурса осуществляется сопоставление образов, характерных для двух указанных выше типов.
