Киреева Анна Андреевна
МГИМО(У) МИД России 
Преподаватель кафедры востоковедения 
Координатор магистратуры «Зарубежное регионоведение»

Структурирование регионального пространства: подходы к определению регионального порядка 
[bookmark: _GoBack]Одной из главных концепций, которая позволяет проводить практический анализ структурирования регионального пространства в любом региональном кластере мирового пространства, является концепция регионального порядка. Существуют как исследования, посвященные концепции регионального порядка, так и работы, в которых понятие регионального порядка выводится из международного порядка. 
Как отмечает ученый А. Ачария, многочисленные исследования, в которых используются концепции международного и регионального порядка, можно разделить на две главные категории. Первое понимание порядка является описанием конкретного статус-кво, и порядок в данном случае означает существующее распределение власти или институционально оформленное соглашение, независимо от того, является ли характер порядка мирным или конфликтным. Второе использование термина порядок имеет нормативный контекст как увеличение стабильности и предсказуемости. Х. Булл определял порядок как «модели поведения, которые обеспечивают реализацию базовых или ключевых цели сообщества государств или международного сообщества». Например, Дж. Айкенберри определяет международный политический порядок как договоренность по управлению между группой государств, а главная концепция в Теории распределения власти - концепция глобальной и региональной иерархии, которая понимается как иерархическая система с доминантной державой во главе и наличием региональных, великих, средних и малых держав, которые занимают свое подчиненное положение в этой системе.
Что касается отечественных исследователей, то Э.Я. Баталов определяет международный порядок как структуру системы общественных отношений (материализующаяся в различного рода институтах, принципах, правилах), обеспечивающая сохранение целостности той или иной социетальной системы. Т.А. Шаклеина полагает, что основная дискуссия в этой связи ведется о системе межгосударственных отношений, а именно о структуре и иерархии в отношениях между ведущими мировыми державами. По определению российского исследователя А.Д. Воскресенского, региональный порядок – это способ организации внутренней структуры региональной подсистемы или регионального комплекса.  
Важно отметить, что региональный порядок не тождественен структуре региона: тогда как последняя отражает текущую расстановку сил, региональный порядок является результатом взаимодействия основных центров силы (великих и региональных держав) с остальными странами региона. На региональный порядок оказывают воздействие стратегии великих или региональных держав по отношению к региону, их проекты по структурированию региона и, в конечном счете, их влияние на страны региона, которое не сводится исключительно к их положению в региональной иерархии, а также степень поддержки странами региона стратегий и проектов великих держав и общепринятые в данном регионе нормы и принципы. Одним из главных факторов также является характер взаимоотношений между основными центрами силы (полюсами в терминологии теории региональных комплексов безопасности).
