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Факторы и механизмы изменений 
Организации Объединенных Наций (к 70-летию ООН)
Доклад подготовлен в рамках поддержанного РГНФ
 научного проекта № 13-07-00020
За 70 лет своего существования ООН. сохранив почти неизменным свой устав, значительно изменилась. ООН, являясь международной межправительственной организацией, будучи по своему первоначальному замыслу учреждением межгосударственного сотрудничества, «втягивается» в процессы, связанные с глобализацией и «размыванием» государственности.
[bookmark: _GoBack]В докладе рассматриваются основные формы и тенденции воздействия на линию поведения ООН и ход ее реформ со стороны следующих сегментов мировой социальной системы. 1. Институт международной гражданской службы, профессиональная позиция и личностный настрой сотрудников ООН, включая специальных представителей Генерального секретаря, специальных докладчиков, членов комитетов и комиссий, действующих в личном качестве; 2. Так называемое мировое гражданское общество, включая представителей негосударственных некоммерческих организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и социальном совете ООН и при специализированных учреждениях ООН; представителей коммерческих и некоммерческих организаций, участвующих в различных программах ООН, например, организаций туристской индустрии, имеющих статус ассоциированных членов во Всемирной туристской организации (ЮнВТО), организаций, выполняющие работу по контрактам и субконтрактам с ООН и пр. 3. Средства массовой информации, уделяющие специальное внимание функционированию системы ООН, включая собственные медиа организаций системы ООН и независимые информационные агентства, службы, ресурсы. 4. Официальные представители наиболее влиятельных государств-членов или их блоков (Например, страны-члены Совета Безопасности ООН, страны Европейского союза, Группа семидесяти семи), а также исследователи, отражающие позицию того или иного государства или группы государств.
Изменения ООН рассматриваются как в связи с курсом балансирования между стабилизацией и реформированием, проводимым организацией по влиянием государств-членов, так и с объективными и субъективными процессами воздействия на ООН со стороны негосударственнгых международных акторов.
ООН является особой организацией и, как любая организация, отграничена от среды и осуществляет с ней постоянный социальный обмен. Операции, совершаемые ООН как международным актором в соответствии с определенными целями, задают векторность ее функций и наполняют их конкретным содержанием. Государственные и негосударственные акторы, действующие как внутри ООН, так и вне ее, воздействуют на различные подразделения ООН. В результате происходят изменения как в самой организации, так и в окружающей социальной среде.


