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Воссоединение Крыма – пик могущества современной России. Что дальше ? 
К вопросу о проекте Большого Севера -
(кон)федерации трёх континентов: РФ-ЕС-США
	Стоящая передо мной задача заключается в том, чтобы посмотреть на события сегодняшнего и особенно завтрашнего дня в контексте глобального развития человечества. 
	Россия – это великая держава по следующим параметрам:
· территория,
· [bookmark: _GoBack]природные ресурсы,
· ядерное оружие,
· развитие человеческого потенциала – образование,
· пятый, свежий критерий – политическая воля лидеров.
Но, есть и антипараметр – это, разумеется, «экономика трубы». За исключением советского периода – из России продолжают вывозить её природные ресурсы. Если 500 лет назад – это была пенька и мёд, то теперь – это нефть и газ.
Тем не менее, в Россию её соседи верят: этим и объясняется создающийся вокруг неё Евразийский Союз. 
Однако в завтрашнем мире двух сверхдержав, США и Китая, и, особенно, послезавтра в мире с глобальной гегемонией Китая – одного Евразийского Союза нам не хватит.
Наше экономическое отставание заставляет подумать: мы за изоляционизм или мы интегрируемся с другими мировыми центрами силы. Речь идёт о близких нам цивилизационно, христианских и демократических, Европе и Северной Америке. Им придётся идти нам навстречу по тем же причинам: глубокий спад и открытый экономический кризис.
Таким образом, можно отметить, что недавно начавшееся третье тысячелетие и, особенно, XXI век характеризуются, на наш взгляд, главной тенденцией-трендом: континентальная, а затем и трансконтинентальная кристаллизация и консолидация мирового геополитического пространства.
Этот тренд будет иметь следствием переход от нынешнего волатильно-однополярного мира, – с одной главной валютой: USD и одним международным языком: «глобальным» английским, – к супер-крупным взаимно конкурирующим блокам: 
1. демократическая христианская (кон)федерация Большого Севера на базе ЕС, России и США,
2.  Восточно-азиатский китайский блок, 
3. Южно-азиатский индийский союз, 
4. арабо-мусульманский мир,
5. Латинская Америка.
На сегодняшний день задача России - умелое балансирование между Западом и Китаем, имеющее целью понизить «акции» Запада для занятия лучших позиций в будущем Союзе трёх континентов, если считать Россию (ЕврАзийский Союз) как целый континент, а Канаду как младшего собрата США в Северной Америке. Задача ЕС и США – это выживание в затяжном экономическом кризисе, особенно на фоне лучших позиций Китая, что в случае ЕвроСоюза достижимо только в углублении интеграции вокруг франко-германского лидерства.
Отрешение от авторитарных властных структур в последние два десятка лет происходит широким фронтом от Восточной Европы до арабского мира. Свободные народы, - близкие этнически, лингвистически и в целом цивилизационно, – ещё охотнее пойдут на взаимное сближение.
Неоценима в деле сближения народов роль общественности. В качестве весьма выразительного примера можно привести почти полтора века развивающееся в мире Движение за использование языка эсперанто, который единственный на сегодняшний день, кроме английского, может претендовать на звание «международного», даже если и «миноритарного» по отношению к «мажоритарному» коллеге. Пользователи языка эсперанто, эсперантисты, вносят реальный вклад в создание взаимно солидарного глобального общества.
А какой вклад в интеграционный тренд могут уже сейчас сделать элиты правящие и интеллектуальные ? Зададимся конкретным вопросом: смогут ли Владимир ПУТИН, Херман Ван РОМПЕЙ и Барак ОБАМА стать новыми триумвирами-объединителями XXI века ? Способны ли они пойти на этот выдающийся шаг ? 
Наш прогноз и сценарий движения к будущему – это отнюдь не «столкновение цивилизаций» по Сэмюэлю ХАНТИНГТОНУ, а естественная в рыночной среде «конкуренция цивилизаций». Что и закономерно. Никто ещё не смог опровергнуть того факта, что люди, в великом большинстве своём, сближаются по национальному признаку, а не вопреки нему. 
Pax Americana, т.е. мир по-американски, успешно вознёсшийся с распадом Советского Союза в 1991 г., спустя четверть века дал трещину.
5-дневная война России за освобождение Южной Осетии и Абхазии от режима грузинского президента Михаила СААКАШВИЛИ 8…12 августа 2008 г. ознаменовала начало конца однополярного мира. В свою очередь, всего 3 дня в марте настоящего 2014 г., - когда 16-го числа состоялся Референдум о статусе Крыма, а 18-го числа - подписание Договора о принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и города СЕВАСТОПОЛЯ, - ознаменовали завершение эпохи однополярного мира. 
Да, абсолютная мощь США вроде-бы не уменьшилась. Но зато мощь современной России находится на своей вершине. Власти США и ЕС вынуждены реагировать на почти первый случай со времени Второй мировой войны перехода какого-либо региона от одной страны к другой, формальное нарушение принципа «нерушимости границ». Они вводят санкции против РФ, которые не могут быть чрезмерными ввиду взаимосвязанности и взаимозависимости современной мировой экономики. Это ещё раз высвечивает силу сегодняшней России. 
Вот именно сейчас, когда наши «акции» на максимуме и пришла пора осмотреться и подняться над текущими дрязгами с Западом. Вспомнить, что перспективный глобальный конкурент, как Запада, так и России – это поднимающийся Китай. Именно сейчас, когда мы сильны, и настал самый, что ни есть «момент истины». Момент, когда можно протянуть Западу руку партнёрства, когда можно предложить сближение и консолидацию в рамках Большого Севера: России-Европы-Северной Америки, т.е. главным образом РФ-ЕС-США, начиная с общей таможенной и визовой политики. В том числе мы можем заявить и вступление России в НАТО, что сразу ведёт к трансформации этой военно-политической структуры преимущественно в сторону борьбы с мировым и локальным терроризмом, что полезно как для России, так и для альянса.
Озвучить все эти предложения к Западу можно и нужно уже в этом  2014 г.  
