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Влияние офшоризации на конкурентоспособность страны
· Процесс офшоризации

Офшоры – это  страны, которые обеспечивают возможность существенно снижать налоговые и другие платежи, комфортную правовую среду для организации и ведения бизнеса, возможность анонимно проводить финансовые операции и скрывать бенефициаров офшорных компаний. 

· Причины появления офшоров

Необходимость защиты собственности за рамками национальной юрисдикции, конфиденциальности владения бизнесом, оптимизации налоговых платежей, а также потребности нелегального бизнеса (отмывание денег, криминальный денежный оборот). А также оффшоры предоставляют широкие возможности для краткосрочных финансовых спекуляций.

· Процесс усиления офшоризации Российской экономики и его последствия

· Цели проведения деофшоризации 

Основная цель - повысить привлекательность российской юрисдикции, улучшить деловой климат и укрепить правовые гарантии защиты собственности. Кроме того, необходимо усовершенствование судебной системы, включая третейское судопроизводство.

· Ожидаемые результаты от деофшоризации

Повышение налоговых поступлений, пополнение доходной части госбюджета, повышение привлекательности страны с точки зрения прозрачности финансовых операций, укрепление позиций на мировой финансовой арене.

