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ОТ «ОРАНЖЕВОЙ РЕВОЛЮЦИИ» К «УПРАВЛЯЕМОМУ ХАОСУ»: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНЫ

	Применительно к Украине, получившей независимость в 1991 г., процессы демократического транзита идут непросто, сопровождаясь как реформами, так и революциями. Первой такой революцией была «оранжевая революция» 2004 г., приведшая к власти прозападную «оранжевую коалицию». Она имела все признаки классического типа «цветных революций», отличающихся от «бархатных», прежде всего, тем, что они ограничиваются сменой одного псевдодемократического режима другим, не осуществляя смены социального строя. 
	Что касается «евромайданной революции», то она осуществлялась по иной логике – с учетом опыта т.н. «Арабской весны», революции которой уже осуществлялись по другим технологиям. В них также активно использовались социальные сети, и в их организации активную роль сыграл Запад, но в отличие от «цветных революций», где применялись политические технологии, связанные с выборами, технологии «Арабской весны» были направлены на силовой захват власти с участием боевиков. А тот факт, что данные революции, поддержанные США и их союзниками, способствовали дестабилизации БСВ – говорит в пользу того, что их осуществление вполне вписывается в логику концепции «управляемого хаоса», активно используемую США для реализации их геополитических интересов.
	Все это и произошло в Украине в 2013-2014 гг., где наряду с массированной делегитимизацией правящего режима и русофобией в подконтрольных олигархам СМИ, майданной массовкой, активно использовались и мобилизация протестующих через социальные сети, и фашиствующие боевики в масках, и вооруженные провокации с гибелью десятков людей, и мощная поддержка Западом оппозиционеров при одновременном давлении на власти Украины с целью помешать им пресечь массовые беспорядки.
	В итоге мы имеем свержение законной власти, социально-экономическое положение страны близкое к коллапсу, ухудшение отношений с Россией, политический и правовой хаос, провоцирующий политическое насилие, усиление сепаратистских настроений и сецессию Крыма. Анализ нынешней ситуации в Украине оставляет мало шансов на то, что выборы новой власти, которые должны пройти в мае 2014 г., будут способствовать ее политической и социально-экономической стабилизации. Скорее, наоборот, те, кто посеял хаос на Украине, попытаются перенести его в Россию, Беларусь и другие страны постсоветского пространства, чтобы под видом демократизации ограничить их суверенитет и обеспечить контроль над их ресурсами. Поэтому политическое руководство нашей страны должно не только воспрепятствовать распространению «управляемого хаоса» на Россию, но и сделать все возможное, чтобы защитить права русскоязычного населения Юго-Востока Украины и не допустить победы поддерживаемого Западом русофобского украинского проекта.
