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Украинский кризис и новые вызовы для России
Почти за четверть века самостоятельного существования Украина продемонстрировала государственную несостоятельность, своего рода отсутствие «государственного иммунитета» перед внутренними и внешними вызовами. В стране так и не сформировалась политическая нация. Процесс этот носит и объективный, и субъективный характер. Отсутствие исторического опыта государственности, политико-цивилизационный раскол между востоком и западом страны, конечно, не преодолеваются в течение жизни одного поколения. Однако социально-экономические проблемы, а главное раскол элит, их неструктурированность и недоговороспособность  поставили Украину на грань раскола. На наш взгляд, именно конфликт элит, а не противоречия верхов и низов - главная причина украинского кризиса. И именно поэтому это не революция, а переворот.
 Ситуация вышла за рамки правового поля и решается силовыми методами. Парадоксальность ситуации заключается и в том, что запад Украины как носитель идеологии государственного строительства, основанного на национально-украинско-русофобской идее, является регионом реципиентом, а восток, где только-только формируется осознание собственных интересов и собственные государственные и внешнеполитические предпочтения, регионом - донором. Существование в рамках общего государства зависит не столько от его формы - единое, федерация или конфедерация, сколько от набора конкретных полномочий, которыми будут обладать регионы, вплоть до осуществления права на внешнеэкономическую деятельность. Представляется, что предлагаемое нынешними властями расширение местного самоуправления регионов будет неуклонно сокращаться, как это случилось с Крымом. Остается в повестке дня и проблема раскола Украины.
Внутриполитический кризис на Украине будет носить продолжительный характер и сопровождаться серьезными финансово-экономическими проблемами, которые страна в одиночку решить не сможет, сделать это за счет только западного участия – тоже. Отсюда – нынешние и будущие сложности в отношениях с Россией, политическое неприятие которой сопрягается с поиском взаимоприемлимых форм экономического сотрудничества. 

Международно-политическое измерение украинского кризиса  затронуло глобальные проблемы современного мира, что выразилось в:

- нарушении геополитического баланса в треугольнике ЕС-Россия-США,
- росте международной напряженности, обострении проблем безопасности России, нарастании конфликта в отношениях Россия-НАТО, 
- влиянии экономических санкций ЕС и США на экономику России; 
- возможном изменении формата и перспектив евразийских проектов под эгидой России (Таможенный союз, Единое экономическое пространство, Евразийский союз);
 - проблеме международного признания вхождения Крыма в состав РФ, имиджевых потерь и приобретений России;
 - крушении, во всяком случае, на обозримую перспективу, концепции «русского славянского мира» России-Украины-Белоруссии;

 - завершении геополитического дуализма Украины;

 - неспособности Украины быть самостоятельным игроком даже в региональном масштабе. 
      Главной проблемой остается возможность и готовность России решать  задачи новой геополитической ситуации.
