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Украина в Российско – Американских отношениях.
   В 1994 году, в период администрации Клинтона, США вносит существенные корректировки в подходах к постсоветскому пространству
[bookmark: _GoBack]   Новый подход к постсоветскому пространству получил название «геополитического плюрализма». В Соединенных Штатах Америки окончательно пришли к решению не допустить появления на территории бывшего СССР нового консолидированного объединения, тем более под эгидой России. 
   Особое место в стратегии геополитического плюрализма США отводит Украине, которая в последние 20 лет занимает одно из ключевых мест в Российско – Американских отношениях. Энергичные последовательные и упорные действия США были направлены на то, чтобы оторвать Украину от России. Мотивы особого внимания к Украине не скрываются. Все эти идеи и концепции хорошо известны по трудам Зб. Бжезинского.  
   Начиная с 1994 года, Украина становится объектом колоссального воздействия со стороны Соединенных Штатов. На Украине было создано огромное количество фондов, некоммерческих организаций, программ, которые имели своей конечной целью консолидировать украинское общество на антироссийской основе. 
   Эти усилия США дали свой результат. Главной целью украинского сценария была не собственно Украина, но Россия.  В разгар событий на Украине в конце 2004 года Зб. Бжезинский писал: «ставки огромны и выходят далеко за рамки вопросов о демократии на Украине». Еще более откровенно выразился Ч. Краутхаммер: «кризис касается в первую очередь России, и демократии лишь во вторую очередь» (The Washington Post. December 3, 2004)
   Казалось бы, Оранжевая революция 2004 года завершилась успехом, однако Вашингтон не учел в своей украинской политике ряд важных обстоятельств, и среди них то, что на сегодняшний день Украина представляется явно несостоявшимся государством, представляющим явно несовместимое соединение культурно-цивилизационных сообществ. 
   Эти обстоятельства еще раз дали себе знать во время второго украинского кризиса. Не очень полагаясь на демократические процедуры Вашингтон сделал ставку на государственный переворот, с целью поставить у власти проамериканских лидеров. На Западе явно закрывали глаза на то, что пришедшие в результате переворота к власти люди, являются прямыми духовными наследниками бандеровцев – пособниками нацистов. 
   Мы являемся свидетелями удивительного повтора исторических событий.  В 1933 году Запад закрывал глаза на преступления в нацистской Германии, уповая на то, что Гитлер пойдет на Восток. Сегодня Запад так же не желает видеть на Украине возрождение нацистского духа, уповая на то, что нацисты оторвут Украину от России. Так совершенно очевидно, что США устраивает любая Украина – либеральная, националистическая, неофашистская, лишь бы она строила свою политику на воинствующей русофобии. 
   Современный украинский кризис – это тяжелое испытание для Российско - Американских отношений. Украинский кризис и кризис Российско - Американских отношений может быть преодолён, если Вашингтон поймет, что упорное продолжение нынешнего курса неизбежно приведет украинское государство к катастрофе. 
