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«Чужой» как оценочная категория политического дискурса (на примере англоязычной прессы Великобритании)

Оппозиция «свой – чужой», являясь одной из базовых оппозиций политического дискурса, представляет собой оценочную категорию. Центром данного оценочного противопоставления является модель «свое – хорошо, чужое – плохо», которая может актуализироваться как эксплицитно (через использование оценочных лексических единиц, метафор, политической лексики, разговорной лексики и др.), так и имплицитно (через использование пассивного залога, эвфемизмов,  некоторых синтаксических конструкций и др.). 

Несмотря на то, что оценочная модель «свое – хорошо, чужое – плохо» составляет центр оппозиции «свой – чужой», на периферии этой дихотомии возможна дифференциация «своего» (присвоение «своему» не только положительной, но и отрицательной оценки) и дифференциация «чужого» (наделение «чужого» не только отрицательной, но и нейтральной или положительной оценочностью). 
Отрицательная оценка «своего» обычно выражается эксплицитными языковыми оценочными средствами. Отмечаются также отдельные примеры выражения имплицитной оценки. Так, особый интерес представляют собой случаи отчуждения от «своего». Примером такого отчуждения является использование дейктика they по отношению к тому, что объективно должно считаться «своим»  (в частности, к своей стране).  

Допуская, что «чужой» также может иметь как положительную, так и отрицательную оценочность, представляется целесообразным дифференцировать «чужого» как «враг», «другой» и «друг». 
«Чужой / враг» несет отрицательный заряд, занимая на оценочной шкале крайнюю позицию, и может включать в себя такие признаки как «агрессия», «опасность», «угроза». Наиболее ярко оппозиция «свой – чужой/враг» реализуется за счет использования слов с семой «враг», «опасность», «угроза», «агрессия», «насилие», «страх», метафоры «война», «преступный мир», а также пейоративной лексики (idiot, stupid), политической ярлыков (fascist, dictator), дисфемизмов.
 «Чужой/другой» также наделяется отрицательной оценочностью, но интенсивность, степень отрицательной оценки смягчается, предполагая такое к себе отношение, которое основывается на чувстве неприязни, непонимания, возникающего из-за того, что «чужой» не похож на «своих». Образ «чужого / другого» формируется за счет как оценочных лексических единиц, сообщающих отрицательную оценку, так и за счет таких метафор, как «дом» («дом» - это место для «своих», «чужие» вне дома),  «бизнес» («чужой» как продавец, бизнесмен), «любовные отношения» (ироничное представление отношений между «своими» и «чужими» как любовных) и некоторых других. 

«Чужой/друг» обычно наделяется положительной оценочностью. «Концептуальный признак «чужой/друг» обычно формируется за счет положительных оценочных лексем (partnership, cooperation, support), политической лексики (democratic, liberal), метафоры «дом» (открыть двери  «чужому», пригласить его в «свой» дом), пространственной метафоры (по отношению к «своим» «чужой/друг» находится близко, рядом), эвфемизмов. 
