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Новые термины в общественно-политической лексике современного персидского языка
Общественно-политическая лексика (далее – ОПЛ) – один из наиболее подвижных пластов лексики языка – постоянно обновляется за счёт появления новых терминов. Три основных вектора, по которым можно рассматривать обновление терминологии ОПЛ, – международный, внешнеполитический и внутриполитический.

Международная терминология обновляется постоянно за счёт появления новых политических реалий.

Обновление внешнеполитической терминологии наиболее ярко проявляется в результате смены внешнеполитического курса страны.
Появление новых терминов во внутриполитической лексике чаще всего связано с приходом нового президента и обострением внутриполитической борьбы.

В современном Иране в связи  с приходом к власти «умеренного» президента Х. Роухани произошёл резкий переход от жёсткой политики (siyāsat-e tond) к политике умеренности (siyāsat-e e’tedāl-o miyāneravi). Внешнеполитическая линия изменилась в сторону «конструктивного взаимодействия с Западом» (ta’āmol-e sāzande bā qarb). Одновременно появился целый ряд новых терминов, связанных с ядерной программой Ирана – например, «взаимовыгодные переговоры» (mozākerāt-e bord – bord) – букв. «выигрыш – выигрыш».

Изменилась также риторика выступлений государственных деятелей. Прежде направленная на противостояние, в настоящее время она  значительно смягчилась и больше ориентирована на сотрудничество. При этом сохраняется фактор героики – так, новый внешнеполитический курс страны именуется «героическим смягчением» – (narmeš-e qahremānāne).

Произошли также изменения и во внутриполитической линии страны. Новое правительство объявило своим лозунгом «благоразумие и надежду» (tadbir-o omid). Основное внимание уделяется культуре,  экономике и управлению.
Интерес представляет также употребление традиционных исламских терминов, в частности термина «джихад»: в международной терминологии – «еретический джихад» – (jahād-e takfiri), во внутриполитической терминологии – «управленческий джихад» – (jahāde-e modirayyati).
В докладе также предполагается осветить пути пополнения международной лексики за счёт прямых заимствований и калькирования.
