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Специфика вербализации концепта «political communication» в современном английском языке

Политическая сфера является объектом исследования различных научных дисциплин и представляет собой  важную частью национальной культуры. Языковая картина политического мира рассматривается современными исследователями как сложное объединение ментальных единиц (например, концептов, стереотипов, сценариев и др.).
Целью настоящих тезисов является анализ вербализации англоязычного концепта political communication в англоязычной прессе и профессиональных изданиях.  Научная новизна исследования заключается в том, что нами впервые предпринимается попытка описания политологического концепта political communication. Изучение концепта political communication представляет существенный интерес как для когнитивной лингвистики, так и политической лингвистики, которая в настоящее время активно развивается.
За последнее десятилетие возрос интерес к политическим коммуникациям в Европе, Соединенных Штатах и во всем мире, поскольку они являются средством формирования привлекательного имиджа политика, к которому прибегают политические партии, чтобы более эффективно конкурировать на выборах. Мы обращаемся к исследованию междисциплинарного концепта political communication, который выражает стремление политиков гарантированно выигрывать на политической арене, понимая насущные запросы общества и реагируя на них.
Разработка методики исследования концептов и их структуры является результатом труда многих отечественных ученых. Большинство исследователей предлагает рассматривать следующие компоненты структуры концептов: образно-перцептивный, понятийно-информационный и ценностно-интерпретационный. 
Концепт political communication представляет собой результат творческого синтеза теории, стратегии и практики. Термины политическая коммуникация, политический маркетинг и политическая реклама (political communication, political marketing, political advetrtising) находятся друг с другом в гипо-гиперонимических отношениях. Термин political communication представляет собой гипероним, тогда как термин political marketing является гипонимом. Следующий ярус иерархических семантических отношений составляет пара терминов political marketing и political advertising, причем в этом случае гиперонимом является political marketing, а гипонимом – термин political advetrtising: 
political communication >> political marketing >> political advetrtising
Основные субъекты политической коммуникации схематично можно представить в следующем виде: 
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В результате базового семантического сегментирования нами были отобраны восемь уровней концепта political communication, составляющих его ядерную зону: Исторический, Теоретический, Стратегический, Практический, Политико-законодательный, Психологический, Оценочный, Метафорический. 
Концепт political communication представляет интерес своей многомерностью, и его когнитивная интерпретация дает возможность осознать представления англо-саксонского этноса о совершенствовании электорального процесса в рамках современной рыночной системы экономики.
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