Степанова Марина Александровна

Нижневартовский государственный университет

доцент кафедры лингвистики и перевода, канд. филол. н., доцент

РОССИЯ – УКРАИНА: НОВОИДЕОЛОГЕМЫ
Русское языковое пространство крайне активно реагирует на кардинальное изменение политических взаимоотношение между его крупнейшими конституентами – Россией и Украиной. Появление новых жестких по своей коннотации лексических единиц-идеологем, безусловно, отражает болезненный процесс формирования качественно иных идеологических установок.
Максимально компрессированная форма выражения позволяет продуктивно эксплуатировать идеологемы, представляющие собой ментальные единицы, которые имеют в своем составе идеологический компонент и регулярно репрезентируются конкретными языковыми единицами, в целях манипулирования общественным сознанием.

Структура события как онтологической данности делает возможным фрагментировать целостное восприятие события, вычленяя в качестве ведущих те или иные ключевые элементы: участники события, процесс, пространственно-временная структура. При этом профилирование отдельных элементов референтного события может порождать целый кластер единиц-идеологем, объединенных формальными компонентами.

В рамках текущей риторической ситуации, которая сопровождает идеологические трансформации в российско-украинских отношениях, можно выделить несколько такого рода лексических гнезд-кластеров.

Одним из основных компонентов рассматриваемого событийного ряда является декларируемый процесс смещения политико-экономической ориентации Украины от России в сторону ЕС. Принципиально нейтральный лексический элемент «евро-» приобретает в приложении к указанной ситуации четко выраженную негативную коннотацию, часто усиливающуюся другим элементом сложного слова:
· «Евромайдан» включил в «карательные списки» 6-летнего ребенка (http://www.ntv.ru/novosti/887317

 HYPERLINK ""
)
· Евромайданутые в Луганске напали на журналистку газеты "Восход" (http://antifashist.com)
· К обезумевшим евроинтеграторам присоединяются исламисты?(http://pomalu.ru/obshestvo);
· Евробандеровцы в поисках еврогитлеровцев (http://newsukrtime.com/novosti);
· В Мариинском парке еврофашисты снесли братскую могилу (http://www.rus-obr.ru/ru-web/30470

 HYPERLINK ""
)
· Обыкновенный евроФАШИЗМ (http://eot-tula.su/content/obyknovennyy-evrofashizm

 HYPERLINK ""
)
· Еврофашисты во всей красе своих коричневых извилин при поддержке США и НАТО (http://zarinfo.ru)

Представляется, что функционирование конкретной идеологемы как составной части кластера сходных единиц принципиально расширяет потенциал воздействия определенной идеологической установки, что позволяет говорить в отдельных случаях о возможности/необходимости целенаправленной работы по созданию подобных лексических группировок.
