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Кризис Евросоюза в публичном дискурсе европейских интеллектуалов.

Экономический кризис активизировал обсуждение широкого круга проблем Евросоюза, включая политические вопросы, Европейскую идею и европейскую солидарность, европейскую илдентичность. Природа современного кризиса Евросоюза имеет конкурирующие интерпретации в политических дебатах и публичном дискурcе. 
  Европейские интеллектуалы на протяжении последних десятилетий настаивали на том, чтобы в повестку публичной политики были поставлены вопросы демократического дефицита в ЕС, засилья еврократии, европейского гражданства и Европейской Конституции
. Известный немецкий философ Юрген Хабермас в условиях современного кризиса ставит вопрос ребром: «власть выскользнула из рук народа и переместилась к образованиям с сомнительной демократической легитимностью – таким, как Европейский совет. В действительности он считает, что «технократы уже давно совершили тихий государственный переворот… Впервые в истории Евросоюза мы действительно являемся свидетелями демонтажа демократии »
.  В своей книге «О конституции Европы» Хабермас описывает, «как изменились основы нашей демократии под влиянием кризиса, а также безумия, охватившего рынки»; он продолжает бороться за ту Европу сограждан, которая ему так дорога и которую, на его взгляд,  стремятся разрушить современные еврократы. Он убежден, что у государства нет прав, «только люди имеют права», и затем он делает последний шаг, ставя народы Европы и граждан Европы в определенную позицию – с его точки зрения, именно они являются настоящими историческими актерами, а не государства и не правительства»
.

«Несмотря на то, что продолжающийся кризис Европейского Союза подается как экономический и финансовый, его корни именно в идеологически-политическом измерении: провал референдумов по конституции ЕС несколько лет назад дал ясный сигнал, что избиратели воспринимают ЕС как «технократический» экономический союз, у которого нет ни малейшего потенциала мобилизовать народ», - считает видный левый философ и публицист из Словении Славой Жижек.
 В экономическом плане он обращает внимание на то, что «европейские лидеры приняли стратегию защиты, при которой игнорируется тот факт, что огромный дефицит государственного бюджета большей частью обязан своим наличием десяткам миллиардов, потраченным на спасение банков; что предоставленный Афинам кредит пойдет, в первую очередь, на погашение долга французским и немецким банкам; что помощь, которую Европа оказала Греции, служит исключительно поддержке частного банковского сектора»
. 
Кризис уже в 2009 году оценивался как завершение эры и начало новым временам , которые должны быть ознаменованы возрождением левой общественно-политической альтернативы капитализму (С. Жижек, А. Бадью, Ж. Рансьер, М. Хардт, А. Негри, Д. Ваттимо). Славой Жижек снискал репутацию убедительного критика капитализма задолго до кризиса. В книге «Живя в эпоху конца света»
 он утверждает: «Мы держим курс к нулевой отметке капитализма. Величайшая утопия нашего времени – вера в то, что мы сможем бесконечно долго сохранять эту систему парочкой косметических изменений»
. На его взгляд, применительно к Европе «сегодняшний кризис – это кризис технократической брюссельской модели Европы. Спасти Европу могут только новые левые». 

На другом фланге с критикой Евросоюза выступают новые правые. Создатели теории Еврабии утверждают, что правительства европейских государств продали Европу арабским странам в обмен на доступ к нефтяным запасам, что является величайшим предательством в истории цивилизации. Их аргументация включает тезисы, что Еврабия – это будущая Европа, так как мусульмане заполучат власть и контроль; Европа стала Еврабией, в странах ЕС насчитывается порядка 20 млн. иммигрантов мусульманского вероисповедания, для которых именно конфессиональная принадлежность является ключевой идентификационной характеристикой. В таких условиях требуется, на их взгляд, искать новые модели и методы борьбы Фьордмен в выступлениях на интернет-форумах заявлял, что «западные лидеры ведут демографическую и правовую войну против белого большинства в Европе», что необходимо «распустить Европейский союз и остановить мультикультурализм, вторжение и заселение мусульман»
. 
В публичном дискурсе западных стран вопрос о возможных угрозах для европейской и национальной идентичности со стороны закрытых инокультурных сообществ существует с начала 2000-х годов. После дела Брейвика в европейских СМИ появился ряд статей: «Кто продал Европу арабам?», «Андрерс Брейвик – европейское 11 сентября» и др.
 Желько Цвиянович оценивает Брейвика как представителя норвежской элиты, который «представляет драматический и трагический финал серьезной тенденции в кризисной Европе. Поэтому его мотивы не следует искать только в его психологии, как и в случае террористов 11-го сентября 2001 года»
.

Жижек фиксирует изменение оснований национальной и культурной идентичностей в европейских странах: «От Франции до Германии, от Австрии до Голландии под влиянием нового чувства гордости от своей национальной или культурной идентичности основные партии теперь находят возможным подчеркивать тот факт, что иммигранты – гости, которые должны подстраиваться под культурные ценности, диктуемые обществом, которое их принимает – “это наша страна, любите ее или уезжайте”»
. Официальная политика Евросоюза, как отмечают многие критики, игнорирует проблему разъедания Европы под воздействием исламизации и культурного плюрализма. С другой стороны, известный евромусульманин-либерал Басам Тиби признает, что в его ставшей родной Европе дела обстоят хуже, чем в США, куда он переезжает. Он винит в этом не самих мусульман, которые, дескать, «не хотят цивилизованно интегрироваться», а европейскую политику и общество
. Жижек убежден, что «предполагаемые защитники Европы в лице враждебной по отношению к эмигрантам политики представляют сегодня большую опасность для европейского наследия. Они, а не бедные мусульмане, являются настоящими варварами за нашими воротами»
.

Кризис обострил демаркацию между «старыми» и «новыми» странами-членами Евросоюза. «Возвращение в Европу» было воодушевляющим и вполне успешным лозунгом посткоммунистического переходного периода, который объединил людей в их надежде на свободу, и который представлял капитализм в качестве мечты, а не кошмара, - замечает Алина Мунгиу-Пеппиди. - Сторонники Европы утверждают, что если мы сможем доказать существование общеевропейской идентичности, то солидарность с остальными появится самым естественным образом, как и поддержка европейской политике и более жесткой интеграции».
  Однако, действительность оказалась не столь вдохновляющей. «Европа поступила не слишком-то вежливо, попав в кризис вскоре после того, как мы с ней воссоединились, – с определенной горечью пожаловался мне один мой друг – дипломат из Восточной Европы, – пишет румынский журналист, рассматривая возможность Евросоюза «расколоться на успешных тружеников, неуверенных слабаков и отстающих увальней… В 1996 году лорд Ральф Дарендорф написал следующие пророческие слова: “Невидимая рука рынка сделает уязвимыми даже самые утонченные планы”. Именно так и случилось»
. Согласно социологическим данным, только поляки демонстрируют высокую степень удовлетворенности (76%) от вхождения в ЕС. Эммануил Тодд, французский публичный интеллектуал, иронически замечает, что поляки «непревзойденные гении в области дипломатических, государственных и прочих кризисов. Здесь они всегда ведут себя очень активно. Поэтому не исключено, что сейчас поляки принялись и за Европейский Союз».

Кризис Евросоюза является частью системного кризиса и обсуждается повсеместно не только в плане определения его природы, но и в определении повестки дня и системы действий, как для политических, так и для интеллектуальных элит. Иммануил Валлерстайн ставит перед интеллектуалами три отдельные, но взаимосвязанные задачи: «Первую можно сформулировать так: попытка разобраться в том, что же на самом деле происходит в мире. Вторую можно назвать задачей морального выбора – если Вы понимаете, какие перед Вами альтернативы, то что Вы выберете и почему? Наконец, третья задача – задача политическая. Допустим, я сделал моральный выбор и хочу, чтобы мир двигался в определённом направлении. Дальше я себя спрашиваю: что конкретно я могу сделать для этого?»
.

Европейские интеллектуалы  активно протестуют против всего, что кажется им несправедливым, и поддерживают те силы, которые, на их взгляд, борются с несправедливосьтю. Так, они живо откликнулись на революции в арабских странах. Практически все видные левые интеллектуалы опубликовали статьи в поддержку «арабской весны». «Свобода получила шанс» (Славой Жижек), «сопротивление вмешательству Штатов» (Иммануил Валлерстайн), «восточный ветер сбивает западную спесь» (Алан Бадью), «арабы – пионеры новой демократии» (Майкл Хардт, Антонио Негри) – так интеллектуалы оценивали то, что происходит в арабских странах. Но, как отметил Валлерстайн, «ветер перемен таков, что его направление и скорость непостоянны, а потому непредсказуемы»
. Насколько можно судить по высказываниям западных интеллектуалов, у себя они революционного ветра вызывать не хотят. 
Традицией является подписание коллективных писем европейских интеллектуалов против насильственных действий  и войн. Традиция опирается на европейский, в особенности, французский исторический опыт, когда интеллектуалы ощущают себя референтной для сообщества группой. По этому поводу Умберто Эко иронично отметил: «Можно подумать, будто когда в Сирии узнают, что сам Бадью подписал это письмо, то война тут же прекратится!». Но свою подпись под письмом поставил.

Понятно, что украинские события вызвали бурную реакцию, причем в сопоставлении с происходящим в Евросоюзе. В Открытом письме европейских интеллектуалов о будущем Украины, опубликованном 29 января 2014 года за и подписанном 108 европейскими интеллектуалами,  заявлялось: «В то время как среди европейцев растет разочарование в идее единой Европы, люди в Украине борются за эту идею и за место своей страны в Европе, защищая Украину от авторитарных соблазнов ее коррумпированных лидеров в интересах демократического мира». Европейские интеллектуалы ставили украинскую проблему в европейский контекст: «Пассивность перед лицом авторитарного поворота на Украине и реинтеграции страны во вновь расширяющуюся сферу российских имперских интересов ставят под угрозу целостность Европейского Союза. Это не просто угроза моральной целостности Союза, но также и, возможно, его внутренней институционной целостности».
 Однако, после смены политической власти и подписания политического блока Соглашения об Ассоциации Украины с Европейским союзом единодушие европейских интеллектуалов сменилось раздумьями, сомнениями и вопросами, не приведет ли это к обострению кризиса ЕС, не обрушит ли европейскую конструкцию груз украинских проблем.  
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