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В условиях усиления процессов глобализации и интернационализации и появления на мировой экономической арене большого количества интеграционных объединений проблема преодоления фиаско рынка должна рассматривать на новом уровне.
Неспособность рыночного механизма обеспечить денежное обращение и избежать инфляцию, а также невозможность обеспечения устойчивого макроэкономического равновесия в условиях региональной экономической интеграции может приводить к созданию и функционированию общей денежной единицы и проведению общей экономической политики. Практика функционирования евро в странах-членах ЭВС выявила как преимущества, так и риски при функционировании единой валюты. Однако при достаточном уровне наднационального регулирования, проведения общей экономической политики, данные риски могут быть сведены к минимуму. 
Проблемы фиаско рынка относительно производства общественных благ, а также проблема внешних эффектов на наднациональном уровне должна решаться довольно эффективно благодаря усилению координации, кооперации, расширению доступа к ресурсам. Успешным примером, подтверждающим данный тезис, является общая внешняя политика, политика безопасности и обороны, сотрудничество в сфере внутренних дел и правосудия, общая транспортная политика,  экологическая политика ЕС.
Проблема только одного варианта распределения дохода одинаково остро стоит как на национальном уровне, так и на наднациональном уровне, и решается одинаковыми инструментами. На практике данный вопрос, как правило, решается на национальном уровне.
Проблема цикличности экономического развития является одной из самых труднопреодолимых. Положительным моментов региональной экономической интеграции в данной сфере является координация проведения экономической политики и антикризисных мер, способствующая более быстрому и мягкому выходу из кризиса.
Проблемы регионального развития, связанные с неодинаковой наделенностью ресурсами разных регионов, а также проблема невозможности обеспечения полного использования экономических ресурсов в условиях экономической региональной  интеграции может решаться более эффективно по сравнению с государственным регулированием, поскольку позволяет усилить степень специализации и кооперации, перераспределения экономических ресурсов, учитывая особенности каждого региона.
Проблема неспособности рыночного механизма преследования национальных интересов в международных отношениях на уровне интеграционного объединения решается путем представления и отстаивания общих интересов.
При региональной экономической интеграции проблема склонности к монополизации может решаться более эффективно при условии проведения конкурентной политики на наднациональном уровне. Таким образом, также может преодолеваться и проблема асимметричности информации в условиях несовершенной конкуренции.
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