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ТРАНСФОРМАЦИЈА БЕЗБЕДНОСНИХ ИСТРАЖИВАЊА ПОД УТИЦАЈЕМ САЈБЕР СФЕРЕ

Апстракт: У добу интернета и дигиталних платформи тра​диционални методолошки оквири безбедносних истраживања се значајно трансформишу, посебно у сфери предиктивне аналитике. 

Аутор овог рада посебно скреће пажњу на чињеницу да човек остављајући неизбрисиве трагове у сајбер окружењу богати архиву података који се сливају на моћне сер​вере и даље укрштају и специјалним софтверима проучавају. Тако се мењају предметна раван и узорак истраживања, при чему уместо парцијалног посматрања или рада у фокус групама без знања објеката пратимо, анализирамо и предвиђамо њихове поступке и понашања. Даљом анализом статуса, комента​ра, лајкова, фотографија и сличних материјала које корисници друштве​них мрежа сами постављају креирамо њихов психолошки профил, што нам у конфликтним ситуацијама помаже да предвидимо поступање појединаца, група, па чак, и чи​тавих нација. Конфликтне парадигме заснивају се на квалитету, а не квантитету информација, при чему  управљање ин​формационим мрежама скрива кључеве глобалног управљања.
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SECURITY RESEARCH TRANSFORMATIONS INFLUENCED 
BY CYBERSPACE
         Abstract: In the ear of Internet and digital platforms, traditional methodological frame of safety research has been significantly transformed, especially in the sphere of Predictive Analytics.

       The authors of this article point to the fact that a man leaves indelible marks in cyber environment, enriches archive of data that flow into powerful servers and further are interbred and researched in the special software. In this way the underlying flat and research sample are changed whereas instead of partial observation or work in the focus of groups without knowledge of objects we follow, analyze and envisage their actions and behavior. With further status analysis, comments, likes, photos and similar material that are put by network users themselves, we create their psychological profile, that in conflict situations helps us to envisage acts of individuals, groups and even the whole nations. Conflict paradigms are based on the quality, not on quantity of information whereat information networks management hides keys of global management.
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