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[bookmark: _GoBack]Проблема разграничения акватории и освоения энергетических ресурсов Восточно-Китайского моря в отношениях Китая и Японии
В докладе рассматривается проблема делимитации морской границы в Восточно-Китайском море между Китаем и Японией в связи с территориальным спором вокруг островов Сэнкаку/Дяоюйдао. Проблема делимитации Восточно-Китайского моря является одним из самых острых спорных моментов в отношениях между Китаем и Японией, так как усилившееся противостояние по поводу освоения энергетических ресурсов в этом районе является серьезным препятствием для улучшения отношений между странами. Территориальный спор вокруг островов Сэнкаку/Дяоюйдао является одним из самых напряженных территориальных конфликтов в Восточной Азии, а также самым острым территориальным спором, которые Япония имеет с соседними странами. Острова фактически контролируются Японией, но суверенитет над ними оспаривается Китайской народной республикой (КНР) и Китайской республикой на Тайване. Хотя сами по себе острова Сэнкаку/Дяоюйдао не несут никакой экономической ценности, суверенитет над ними имеет стратегическую и политическую важность, а также означает доступ к окружающему острова району, который предположительно содержит большие запасы газа и нефти, а также богат рыбными ресурсами.
Конфликт вокруг делимитации морской границы между Китаем и Японией в Восточно-Китайском море обострился в 1990-х гг., что связано с закрепление правовых позиций сторон в результате ратификации Конвенции ООН по морскому праву, принятой в 1982 г. и вступившей в силу в 1994 г. Приняв Конвенцию ООН по морскому праву, Япония в 1996 г. и Китай в 1998 г. ввели свои исключительные экономически зоны, в каждую из которых входят острова Сэнкаку/Дяоюйдао. В случае Китая и Японии, попытки достичь компромисса по морской границе успеха не имели, и у каждой стороны существует свое понимание морской границы и, соответственно, размера исключительной экономической зоны. Так, Япония, взяв за основу принцип равноудаленности, провела границу по медианной линии, которая делит Восточно-Китайское море ровно по середине между побережьем КНР и окончанием Японского архипелага. Китай же не признает эту срединную линию, и морская граница в понимании КНР проходит по границе континентального шельфа (что превышает 200 морских миль от исходной линии), значительно восточнее японской (в 340 морских милях от побережья КНР вплоть до Окинавской впадины (кит. Сиху), которая, по мнению китайской стороны, является природной морской границей, отделяющей Китай от Японии). На сегодняшний день проблема разграничения акватории Восточно-Китайского моря так и остается нерешенной.
Попытки продвинуться в решении проблемы совместного освоения энергетических ресурсов Восточно-Китайского моря были предприняты во второй половине 2000-х гг., но подписанный в 2008 г. документ под названием Китайско-японский принципиальный консенсус по вопросу Восточно-Китайского моря до сих пор остается нереализованным. 


