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Российское высшее образование - перспективы и направления развития

В современных условиях российской образовательной системы высшее профессиональное образования вынуждено в максимальной степени ориентироваться на бизнес - образование. Это связано с тем, что уровень финансирования вузов постепенно снижается, при этом перед руководством учебных заведений стоят задачи повышения заработной платны профессорско-преподавательскому составу, к 2018 году не менее 200% от средней оплаты труда в соответствующем регионе.

Безусловно, для "выживания" в условиях бюджетного дефицита вузы вынуждены активизировать предоставления платных образовательных услуг. Однако в России количество выпускников снижается, в результате вузы начинают активно привлекать студентов из-за рубежа. На примере Тамбова можно констатировать, что основная часть иностранных студентов приходится на страны Африки, Ближнего Востока, Китая, Индии.
Важно подчеркнуть, что на сегодняшний момент глобализация образования затронула не только ведущие столичные российские вузы, но и средние региональные вузы. Так например в тамбовском вузе уже обучается 1 000 иностранных студентов, это чуть менее 10% всего контингента университета. В дальнейшем эти цифры будут только расти, т.к. в ближайшее время ситуация с количеством российских выпускников серьезно не улучшиться, бюджетное финансирование вузов будет постепенно снижаться, в связи с полным переходом на нормативно-подушевую систему финансирования высшего образования. Также Министерство образования и науки в качестве критерия эффективности вузов ставит необходимость наличия и увеличения иностранных студентов.

В результате процесс глобализации образования приобретает максимальную актуальность практически для всех российских вузов. Сегодня среди отечественных вузом увеличивается конкуренция не только за выпускников российских школ, но и за абитуриентов африканских государств, а также стран ближнего востока и Азии.

Мы стоим на пороге формирования в России глобального образовательного центра для стран не входящих в золотой миллиард!

