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Несмотря на принадлежность двух стран к похожим «пограничным культурам» и долговременный интерес друг к другу, общая тенденция восприятия  России в Испании  в целом критична. В силу множества объективных и субъективных причин образ России в глазах испанского общества определяется устоявшимися стереотипами и мифами, разными ценностными ориентирами,  подвержен изменениям конъюнктурного характера, особенно это касается новой, динамично развивающейся  России,  и ее лидера.  
Испанские средства массовой информации, в частности корреспонденты, работающие в Москве,  активно участвуют в формировании неблагоприятных взглядов на российские реалии во внешней и внутренней политике. Используются известные приемы – предвзятая авторская логика изложения, подобранные лингвистические единицы, соответствующий видеоряд (в качестве примера - освещение Олимпиады в Сочи). Ключевые слова этих оценок - авторитарная, коррупционная, бюрократическая, мафиозная страна с нарастающими националистическими тенденциями, претензиями на мировое лидерство, с использованием энергетического потенциала в корыстных целях. в качестве примера освещение Олимпиады в Сочи.
Образ России в исследованиях авторитетных испанских авторов, во взглядах информированных интеллектуальных академических кругов отличается от пропагандистского, но он тоже достаточно критичен.   
В докладе дается анализ отношения испанского общества к России в свете событий на Украине и воссоединения  Крыма с Россией. Позиция правительства Мариано Рахоя однозначно негативна, что обусловлено не только внешними факторами – дисциплиной принадлежности к НАТО и ЕС (disciplina comunitaria), но и внутренними – опасением референдума в Каталонии и его последствиями. При этом руководство Каталонии в многочисленных заявлениях, используя антироссийскую риторику,  дает понять, что параллели между референдумом о независимости автономной области, назначенным на ноябрь 2014 г., и референдумом в Крыму  - невозможны. 
Отрицательный подход разных страт испанского общества  к российским действиям объясняется также психологическими факторами, так присущими испанцам – комплексом неполноценности, усугубившимся в связи с затянувшимся кризисом, опасением показаться в глазах «прогрессивного общественного мнения»  отставшей страной – país tercermundista. В то же время некоторые аналитики, журналисты и ряд государственных деятелей занимают трезвую позицию, призывая  понять действия России, снизить эмоциональный накал и считать, что  решать проблемы Украины и ее русскоговорящего населения можно только с учетом национальных интересов РФ и проведения совместных переговоров с ЕС. В этом контексте интересно проследить отклики в испанской прессе и блогах на  известное выступление  Президента России 18 марта с.г., в которых заметны сравнительные оценки не в пользу современных испанских лидеров. 
В сознании испанцев существует несколько разных образов России, многие из них сформировались давно, но сохранились в исторической памяти. Некоторые оценки могут быть прямо противоположны  - mitos y antimitos. Критичность суждений зависит от информированности и настроя разных слоев общества, но в целом не может не настораживать ситуация вокруг имиджа России в Испании, что требует от соответствующих российских структур активной работы. 
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