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В течение первого года пребывания президента Венесуэлы Н.Мадуро у власти социальная и экономическая ситуация в стране продолжает ухудшаться: в 2013 г. темпы экономического роста снизились с 5,6% до 1,6%, инфляция превысила 56,3%, а дефицит товаров и услуг – 28%, бюджетный дефицит достиг 11,5%, на черном рынке доллар США стоит в 10-12 раз дороже официального курса, максимальных показателей достиг уровень насилия и преступности. В этих условиях правительство пошло на использование силовых методов и ограничение некоторых демократических принципов, значительно повысилась роль силовых структур в политике. Сохраняется крайняя поляризация страны, происходит своего рода «перетягивание каната» между сторонниками правящего режима и противниками боливарианского социализма, при этом соотношение сил меняется то в ту, то в другую сторону. 
Начиная с 12 февраля 2014 г., внутриполитическая ситуация в стране резко обострилась: к акциям протеста, начатым студентами, присоединились широкие слои оппозиции. Первоначально речь шла о необходимости усиления борьбы с насилием и преступностью, однако по мере расширения социальной базы протестующих стали выдвигаться более радикальные лозунги, включая отставку правительства. В ответ руководство страны вывело на улицы своих сторонников. В  результате столкновений между противоборствующими сторонами погибли более 35 человек, около 450 получили ранения, за участие в беспорядках задержаны и арестованы тысячи манифестантов. 
События в Венесуэле вызвали неоднозначную международную реакцию. Организация Объединенных Наций призвала правительство Н.Мадуро наказать виновных в человеческих жертвах, Европейский союз высказался за мирный диалог, соблюдение свободы слова и права на социальный протест. Госдепартамент США отметил прочные исторические и культурные связи с венесуэльским народом и призвал конфликтующие стороны начать диалог при посредничестве Организации американских государств и других региональных партнеров, а Н.Мадуро – прекратить попытки силового подавления диссидентов и соблюдать права человека. Более резкое заявление сделало руководство Социалистического интернационала, в состав которого в качестве постоянных членов или наблюдателей входят четыре оппозиционные партии Венесуэлы. 
Среди стран региона безоговорочную поддержку венесуэльскому правительству выразили члены леворадикального Боливарианского альянса для народов нашей Америки (ALBA), солидаризировались с позицией Н.Мадуро и правительства стран, входящих в Южноамериканский общий рынок (MERCOSUR). Руководству Сообщества латиноамериканских и карибских государств (CELAC) также удалось занять сбалансированную позицию. В конечном счете успехом для венесуэльской дипломатии завершилась и чрезвычайная сессия Организации американских государств (ОАГ). 
Среди региональных и субрегиональных объединений наиболее активную роль в урегулировании конфликта играет Союз южноамериканских наций (UNASUR). Делегация объединения посетила Венесуэлу и встретилась с руководством страны, высшей церковной иерархией, Комитетом по достижению мира и делегацией оппозиционного Круглого стола демократического единства (MUD). Очевидно, что, учитывая крайнюю поляризацию страны и непримиримые позиции противоборствующих сторон, выход из политического кризиса возможен только при авторитетном международном посредничестве, признаваемом как представителями власти, так и оппозиции. Стабилизация страны достижима при корректировке социально-экономической модели, прекращении конфронтации и установлении общенационального диалога, направленного на улучшение экономической ситуации. 
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