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CELAC: восходящий интеграционный блок.
[bookmark: _GoBack]Идея создания политического блока в составе всех государств региона без участия США и Канады возникла еще в начале 2010 года. До этого единственной площадкой, где могли собраться представители всех латиноамериканских государств, были саммиты Америк, проводимые по инициативе и под эгидой США. 
В декабре 2011 г. в столице Венесуэлы состоялся учредительный саммит нового интеграционного объединения. Сообщество CELAC было призвано стать интеграционным инструментом самостоятельного и независимого развития Латинской Америки. На саммите были приняты Каракасская декларация и Процедурный устав, прописывающий организационные принципы и механизмы. Высшим органом CELAC провозглашены саммиты. Важнейшим событием в истории CELAC стал второй саммит сообщества, прошедший в января 2014 г. в Гаване под председательством Кубы. 
Пока четко не определен формат CELAC как межгосударственного форума, интеграционного блока, политического союза и т.д., очевидно лишь преобладание политической составляющей над экономической. Скорее всего, деятельность объединения будет направлена на преодоление политических противоречий и укрепление стабильности и единства региона. Пока CELAC сочетает элементы двух сценариев потенциальной трансформации. С одной стороны, на уровне деклараций и политического дискурса объединение позиционируется как восходящий интеграционный блок и очередная попытка объединить все 33 государства, составляющие геополитическое, культурное и цивилизационное пространство Латинской Америки. С точки зрения глобальной политики новый блок в перспективе претендует стать одним из полюсов многополярного мира. С другой стороны, CELAC может остаться площадкой исключительно для обсуждения текущих проблем региона и выработки единой позиции по актуальным вопросам мировой политики. 
Пока не наблюдается конкретных практических результатов и реальных долгосрочных проектов интеграции. Проблематично, сможет ли объединение дать ответы на потенциальные вызовы в случае обострения реальных межгосударственных или внутригосударственных противоречий. Таких потенциально проблемных «точек» в геополитическом пространстве региона много: это и нестабильная политическая ситуация в Венесуэле, и многочисленные территориальные претензии и т.д.
В определенной степени CELAC может стать механизмом проведения диалога между различными субрегиональными интеграционными блоками, выступить в роли координатора их отношений и представлять интересы всего региона на международной арене. Необходимость создания инструментов для осуществления такого диалога налицо, учитывая нарастающие тенденции регионализации мировой экономики и политики. 
Вместе с тем CELAC как преимущественно политическая организация вряд ли принципиально изменит формат экономического взаимодействия. Более реалистично выглядит сотрудничество по выработке согласованной позиции по текущим вопросам мировой и региональной политики в международных организациях.
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