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Экономика международной институциональной среды: 
теоретические рамки анализа
Институт – один из ключевых методологических инструментов современной экономической науки. Чаще всего под институтамиэкономисты подразумеваютправила по которым происходит взаимодействие субъектов экономических процессов. Использование данной методологической доктриныпри анализе международных отношений позволяет определить относительно (других отраслей знания) строгие теоретические рамки и критерии функционирования международной институциональной среды.
Во-первых, международные институты – это в первую очередь ограничения взаимных действий на международной арене и механизмыих обеспечения. В совокупности эти ограничения и механизмыобразуют систему международных институтов, как формальных (ООН, ОПЕК и др.), так и неформальных (G20, АТЭС и др.). Частный случай международных институтов - международные организации, которые  подразумевают наряду с ограничениями прав и свобод участников наличие механизма принятия коллективных решений.
Во-вторых, можно выделить три основные задачи, которые международные институты выполняют в международных отношениях: координация взаимных действий участников международных отношений; мотивация их действий; перераспределение благ между субъектами международных отношений. 
В-третьих, основным экономическим результатомфункционирования любого института является экономия издержек взаимодействия. Многообразие отношений на международной арене ведет к существованию разных трансакционныхиздержек, что требует создания разных международных институтов. 
В-четвертых, субъекты международных отношений в каждый момент времени стоят перед выбором: продолжить взаимодействовать в рамках существующих институтов или направить часть своих ресурсов на их изменение. С течением времени картина интересов субъектов международных отношений меняется. Изменение предпочтений  отражается на выгодах и издержках взаимодействия. В результате, функционирующие институты могут становится неэффективными, т.е. не соответствующимиинтересам (предпочтениям)их участников. 
В-пятых, экономический анализ позволят выделить ряд факторов институциональных изменений на международной арене. Ключевой - издержки процесса реформирования. Если издержки реформирования не превышают выигрыш сторон от институциональных изменений, такие изменения произойдут. Одновременно есть ряд факторов, стабилизирующих институциональную среду. В частности,интересы политически доминирующих субъектов международных отношений, экономия на масштабе и др. 
В целом, спозиций методологии экономической науки. международные институты выступают в международных отношениях инструментом перераспределительной политики, а сами международные отношения – это институционально ограниченный процесс перераспределения благ. Субъекты международных процессов заинтересованы в институционализации отношений друг с другом, поскольку это позволяет достигать соответствующих их интересам распределений благ. Более того, процесс создания и реформирования международных институтов является ключевым процессом, определяющим динамику международных отношений.
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