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СИНЕРГЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МИРОВОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА. ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Тезисы доклада

· Бурно протекающие процессы глобализации и научно-технической революции заставляют нас по-новому взглянуть на сам процесс международных отношений и теорию политических процессов.

· Прежде всего, очевидно, что дальнейшее углубление процесса специализации и детализации в изучении межгосударственных связей без видения глобальных перспектив мирового развития становится малоэффективным.

· Требования проективного подхода к глобальному политическому процессу и попытки прогнозирования международных отношений требуют формирования целеполагания развития мирового сообщества в целом.

· Таковое целеполагание невозможно без анализа перспектив главного фактора-носителя будущего – научно-технического прогресса.

· Оценки отечественных и зарубежных специалистов в различных отраслях знаний свидетельствуют о глубоком качественном характере изменений, привносимых в развитие общества и исторических процесс в целом под воздействием НТП.

· Все более укрепляется убеждение отечественной естественнонаучной общественности в верности гипотезы И.С.Шкловского о технологических пределах развития цивилизации и угрозах, связанных с отсутствием должного осмысления результатов НТП (точка сингулярности).

· В повестку дня мирового развития поставлен вопрос о выживании человечества. (В отечественной науке этот вопрос поставлен еще в известном докладе ИМЭМО «Россия в системе международных отношений ближайшего десятилеия», 1995 г.)

· Анализ всех связанных с такой постановкой вопроса аспектов f priori требует синергетического междисциплинарного подхода.

· Прежде всего очевидно, что налицо объективная необходимость повышения уровня глобальной управляемости миром для реализации практических научных наработок в области устойчивого развития.

· В теоретическом плане это означает необходимость изучения возможностей вытеснения политического соперничества приоритетами международного менеджмента
· Для более мягкого перехода от соперничества к совместному управлению и устойчивому развитию совершенно необходима «ценностная основа совместных действий, опора на общий духовно-нравственный знаменатель» (новая редакция концепции внешней политики России).

· Для формирования такого рода мировоззренческой платформы совместных действий необходимо в полной мере использовать богатое отечественное историческое нравственно-философское наследие (Э.Циолковский, В.И.Вернадский, А,Л.Чижевский, Н.Ф.Федоров) и др.

Гуманистические компоненты этого наследия являются своеобразным отечественным пластом мировой культуры и имеют подражателей в современной мировой науке (концепция трансгуманизма).

Заключение:

Мировое научное сообщество должно активизировать свое воздействие на международные организации (ООН, ОБСЕ) с целью стимулирования процесса повышения уровня глобального управления для противостояния новым вызовам и угрозам.
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