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Противоречия современной секуляризации
· Секуляризация в традиционном, узко правовом смысле слова: отчуждение церковных земель и иной собственности в пользу государства. 
· «Внутренняя», вероучительная параллель «внешней» секуляризации – глубинное смысловое ядро христианской традиции: парадокс несопоставимости сакрального статуса Христа и его земного статуса и сознание того, что владение собственностью не соответствует задачам церкви и даже противоречит ее природе.  
· Христианское вероучение как носитель полярной двойственности в силу необходимости собственной социально-политической легитимации. 

· Способность Реформации к «внутренней секуляризации» и раннебуржуазная правовая установка «свободы совести» как форма освобождения самой церкви (и через нее – объемлемого ею общества) от ложного, авторитарного и социально-статусного сознания; 
· Новое время: секуляризация в широком социально-историческом смысле слова как процесс: последовательного превращения религии в частное дело и освобождение всей общественной жизни, морали, мысли от религиозного контроля, тотальное «разбожествления мира» (Ясперс)
· Пафос секуляризации нового времени – и одновременно всего нового времени – возможность универсальных определений того, что такое человек и человечество, а вместе с тем – утвержденияе универсальных стандартов «человечности» в нравственной и политико-правовой области (универсальный стандарт – обязательность и всеобщность «прав человека».) 
· Идея достоинства личности, которая базируется на признании моральной автономии самозаконодательствующего, безусловно-правомочного субъекта как смысловое ядро и стержень «правового стандарта» и либерально-секулярной нигилизм) в практической политике: конфликтный потенциал и опасность катастрофичных последствий. 

· Доминирование современного секуляризма – аналог доминирования христианства в средние века. Претензии к секуляризму, заявляемые представителями церкви: несоблюдении секулярно-правовых по происхождению принципов концепции прав человека. 

· Проблема универсальной приемлемости данной системы. Внутренние противоречия секулярно-правового универсализма: двойные стандарты (и правовой свободы совести и достоинства личности.
· Секулярный дискурс как коммуникативная система (Ю.Хабермас). Несостоятельность претензий на универсализм европейской секулярной модели и идея «постсекулярности». Возможны ли «предельные» или «трансцедентальные» концепты в современном коммуникативном пространстве?  
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