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Социальное государство в контексте современных 
институциональных трансформаций
Вопросы качества жизни и поиска идеальной модели справедливого устройства государства, где право, легитимное управление и мораль являются основными средствами достижения социальной справедливости и обеспечения достойной жизни людей, всегда были и остаются актуальной проблемой социологической науки и государственного строительства. 
Будущее, как справедливо заметил Президент Российской, Федерации, за теми государствами, которые способны управлять социальными процессами и умеют заставить их работать на благо людей. 
     На сегодняшний день феномен социального государства нуждается в комплексном концептуальном социологическом исследовании как явления, детерминированного глубочайшими сущностными изменениями и трансформациями, происходящими в социокультурном пространстве современного общества на глобальном уровне. Д.А. Медведев в своем докладе признал, что сегодня мы являемся свидетелями «глубокой трансформации системы миропорядка». Отметим, что трансформация происходит в трех измерениях: научно-концептуальном, нормативном и эмпирическом. 

«Принципы социального государств , заложенные более века назад, уже отстают от современных реалий» - Медведев Д.А. Современные реалии, в которых развиваются социальные государства, заставляют пересматривать их функции, принципы и задачи. 
Реалии:
· неуклонно возрастающая сложность современного общества как следствия  углубления структурных  и ролевых дисфункций, усложнения  социальных связей индивидов, институтов, социальных сообществ, государства и общества в целом;
· распространение «эффекта стрелы времени» на само научное знание, что приводит к быстрому устареванию и смене научных парадигм;
· «становящийся» характер социума, по оценке П.Штомпке;
· увеличение социальных «травм» и, как следствие, усиление девиантного поведения людей;
· амбивалентность самой концепции «социальное государство»;
· объективная сложность в определении оптимальной социальной модели государства;
· отсутствием единого социологического понимания сущности, принципов, признаков, целей и приоритетов такого государства на современном этапе, единого понимания таких понятий, как «социальное развитие, «социальная деградация», «достойная жизнь», «свободное развитие человека»,    «социальная справедливость», «социально ориентированная экономика», «социальная ответственность бизнеса»  и др.;
· острая необходимость в дебюрократизации и антикоррупционного оздоровления механизмов государственного управления социальной сферой;
· угрозы финансово-экономических кризисов;
· экологические угрозы 
· необоснованные конъюнктурного рода секторальные санкции;
· расширение глобализации и т.д.

Нельзя не учитывать и тот факт, что в последние годы появилось немало научных заключений о кризисе социально ориентированного западного общества, об «экономической тяжести» социальных программ,  о том, что существующая в них модель социального государства, даже находясь в динамичном развитии, не отвечает на многие фундаментальные вызовы современности и требует принципиальных новых модернизационных подходов. Безусловно, данная критика социального государства имеет под собой справедливые основания и общеизвестные факты. Социальный кризис наблюдается в целом ряде, ныне успешных, стран. 
Формирование социального государства в России пока находится на начальном этапе своего становления, причем во всех трех измерениях: научно-концептуальном, нормативном и практическом. Наблюдается существенный разрыв между заявленными на конституционном уровне целями государственного строительства и теми реальными результатами, которые достигнуты страной в указанной сфере. Достижение заявленных целей требует серьезных реформ. «Надо научиться быть лучше и быстрее», - Медведев Д.А.  Стимулирование творчества, предприимчивости, непрерывность образования, как в отношении бизнеса, так и в отношении отдельно взятого человека – является главным условием успешного преодоления социально-экономического кризиса и растущей неопределенности. Необходимо формирование «нового социального государства», отвечающего вызовам современного динамически развивающегося социума. 
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