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[bookmark: _GoBack]Работа Международной Организации Франкофония: фактор культурного влияния в мире Французской Республики

	В последние годы фактор использование мягкой силы как проводника политики влияния Франции становится все более актуальным для страны, что отчасти связано с экономическими трудностями, и необходимостью пересмотра сложившейся системы действий и обеспечения контроля внешнего образа страны. Принципы французской «мягкой силы» были обновлены в 2008 г. с целью их большего соответствия современным вызовам и угрозам. Эти обновления были отражены в Белой книге по вопросам обороны и национальной безопасности Франции в 2013 г., где сказано, что судьба Франции, а именно состояние ее политики, языка, экономики связано с глобальными изменениями в мире.
Чтобы страна добилась успеха в осуществлении политики культурного влияния необходимо выполнение двух условий: эта политика должна стать одним из приоритетных направлений деятельности государства, опираться на существенную финансовую поддержку. Во-вторых, она должна найти свое воплощение в создании постоянной организации, в случае Франции – это Франкофония.
Для Франции наравне с ее европейскими интересами всегда существовали интересы мирового влияния, которые и нашли отражение в кооперации с франкоговорящими странами. Если на первоначальном этапе основой было культурное взаимодействие, то постепенно, характер Франкофонии начинал меняться и приобретать политическую окраску. Французский язык лишь послужил основой для кооперации государств. Постепенно темы политики и экономики вошли в повестку дня саммитов организации.
	Говоря о международной деятельности организации, следует подчеркнуть её опыт в качестве дипломатического посредника в решении кризисных ситуаций и урегулировании конфликтов. В этих ситуациях Франкофония занимает активную позицию, при строгом уважении суверенитета и прав стран-участниц конфликта. ОИФ не приемлет конкуренции с другими посредниками и принимает участие в урегулировании проблем только при согласии всех участвующих сторон. В данной области Франкофония тесно сотрудничает с ЕС, ООН и Африканским союзом.
Всего с 1998 г. ОИФ приняла участие в 12 миротворческих миссиях: в Бурунди, Центральноафриканской республике. Коморах, Демократической республике Конго, Республике Кот д'Ивуар, Гвинее, Гвинее Биссау, Гаити, Македонии, Мадагаскаре, Нигере и Того.
Набирающая силу глобализация может привести к культурному и лингвистическому однообразию, а однообразный мир означал бы конец демократии в международном масштабе. Угроза глобализации уже порождает ответную реакцию - фанатизм, фундаментализм, ненависть к другому во всех ее проявлениях. Поэтому установление диалога между культурами, сохранение культурного разнообразия имеет фундаментальное значение для международной демократии, для стабильности и мира во всем мире. Деятельность Международной организация Франкофонии  могла бы послужить отличным примером для развития Совета по русскому языку при Правительстве Российской Федерации. Возможно, стоит подумать о развитии сотрудничества между двумя организациями в области преподавания русского и французского языков, а также распространения культурных ценностей, таких как литература, музыка, кино. Задача состоит в том, чтобы, опираясь на лучшее понимание целей и программ Франкофонии, определить те направления, в которых их сотрудничество было бы наиболее плодотворным и какие направления стоит взять на вооружение Совету по русскому языку для усиления роли и влияния.

