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Экологические измерения мировых политических процессов
           В последние 30-40 лет появился новый фактор, отражающий основные изменения, происходящие в развитии мирового сообщества. Это - глобальные проблемы и необходимость разработки теоретических основ и практической деятельности в этой сфере. Вопрос о глобальных проблемах был поднят на международном уровне в исторических масштабах совсем недавно. Но его решение явно затянулось, несмотря на появление большого количества научной литературы, на проведение четырех международных конференций ООН и десятков других, как регионального, так и глобального значение. Пока можно говорить в основном об усилиях, но не о результатах проделанных исследований и практических действий. На наш взгляд, очень показателен тот факт, что перед конференцией ООН 1992 г. в Рио-де-Жанейро, появился известный доклад «Наше общее будущее», в котором нашла широкое отражение именно проблема международного сотрудничества на основе выдвинутого положения  концепции устойчивого развития. Были использованы значительные силы, как в научном, так и практическом (политическом) плане. Но четвертая Конференция ООН «Рио+» констатировала, что глобальная экологическая проблема далека от разрешения. Её основной документ – резолюция «Какое будущее мы хотим» показал, что до сих пор еще плохо представлена та цель, к которой должно стремиться мировое сообщество
             В чем конкретно проявляются экологические измерения мировых политических процессов? Ответ на этот вопрос будет достаточно расплывчатым, ибо составляющие таких измерений еще не нашли точного и конкретного определения.
               Но, тем не менее, можно определить следующие положения:
- демографический рост, динамика которого пока не снижается в желаемых масштабах;
- природные ресурсы, особенно те, которые в настоящее время имеют большой спрос;
- проблема загрязнения  и ее влияние, не только на человека, но и на окружающую среду в глобальных масштабах;
- разработка новых основ решения проблемы взаимодействия между человеком и окружающей его средой;
- поиски новых научных направлений в рамках международного сотрудничества в области окружающей среды и развития;
- формирование и становление новой – экологической парадигмы, которая должна быть разработана вместо экономической парадигмы, нацеленной только на удовлетворение потребностей и пожеланий человека;
- и, наконец, формирование основ экологической дипломатии, дипломатии нового типа и назначения. Однако это направление практически не разрабатывалось до настоящего времени. Теоретических исследований в области экологической (энвайронментальной) дипломатии практически, кроме нескольких зарубежных изданий. В российской литературе имеется очень мало статей, одна из них представлена автором в «Вестнике Санкт-Петербургского университета», серия 6, выпуск 3 за 2003 год. Название статьи – «Экологическая политика и экологическая дипломатия (понятийный аппарат и отдельные проблемы)».


 




              

