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Перспективы интеграционного взаимодействия в ЧЭС

За более чем двадцатилетнюю историю существования Черноморское экономическое сотрудничество (ЧЭС) проделало путь от инициативы до региональной организации, в рамках которой созданы институты сотрудничества, достигнуты многосторонние межгосударственные договорённости. ЧЭС является единственной полноформатной организацией в регионе Причерноморья, которая, в соответствии с принципами и целями, выступает за  развитие взаимовыгодного сотрудничества, добрососедских отношений и упрочение стабильности между странами региона. 
В ходе заседания институтов участники организации подтверждают своё стремление к расширению и углублению многостороннего, в первую очередь, экономического сотрудничества в рамках ЧЭС. Наряду с этими целями, вопросы по повышению эффективности ЧЭС и равноправной финансовой поддержке являются одними из приоритетных концептуальных задач организации. 
На сегодняшний день вряд ли можно говорить о том, что в регионе Причерноморья наблюдаются сильные интеграционные импульсы. Может ли организация ЧЭС стать платформой для интеграционного проекта в регионе Чёрного моря? Ответ на этот вопрос зависит от экономической и политической компоненты. К первой можно отнести различия в экономическом развитии, ориентацию на рынки европейских стран, отсутствие бюджета; ко второй – геополитическое соперничество в регионе, наличие «замороженных конфликтов» между странами-членами ЧЭС и отсутствие общей идеологической базы.
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