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Современная специфика развития международной электронной торговли.
Тезисы доклада:
1. Особенности развития международной электронной. Тенденции цифры. Проблемы и пути решения.
Темпы развития мировой электронной  торговли значительно повысились за последние два десятилетия.  Достижения научно-технического прогресса, высокое развитие технологий, более широкое использование предприятиями и потребителями такого ресурса как  Интернет для совершения операций, значительный рост международных потоков капитала- все эти тенденции лежат в основе изменения мирового рынка.   
В докладе рассматриваются возможности и проблемы, с которыми сталкиваются предприятия развитых и развивающихся  стран, которые хотят получить доступ к электронной торговле и пользоваться ею. В нем выделены последние тенденции рынка, сопоставляется динамики по странам.  
2. Организация международных расчетов. Виды международных  расчетов. Услуги банков в сфере международной торговли. Bank Payment Obligation (BPO) и другие инновационные технологии«Bank Payment Obligations» 
Покупка и продажа по сети создают юридические проблемы, которые должны решаться как государством, так и самой отраслью. Глобализация, изменения в структуре сектора финансовых услуг, растущие запросы потребителей стимулируют постоянные нововведения и изменения.
Банковское платежное обязательство (BPO)  было разработано общими усилиями специалистов компании SWIFT, мирового банковского сообщества, а также Международной торговой палаты. Инструмент отвечающих новым реалиям международной электронной коммерции. 
(BPO): совместный проект ICC и SWIFT по разработке и утверждению нового стандарта ICC для расчетов по открытому счету и финансирования цепочки поставок (Supply Chain Finance).


