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                   Роль ЮНКТАД в глобальной экономике и значение для ее развития
       Конференция ООН по торговле и развитию, (известная как ЮНКТАД)[footnoteRef:1], начала свою деятельность более 50 лет назад. Созванная по решению Генеральной Ассамблеи ООН (ГА ООН)   Конференция проходила в Женеве с 23 марта по 16 июня 1964 года и в соответствии с Резолюцией 1995 (XIX). Генеральной Ассамблеи ООН преобразована в постоянный орган по вопросам торговли и развития получив название в соответствии с документом “Учреждение Конференции ООН по торговле и развитию в качестве органа Генеральной Ассамблеи”.  [1:  United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD)] 

       Данная Резолюция определила функции и направления деятельности ЮНКТАД. К основным функциям отнесено: «Содействие международной торговле; формулирование принципов и политики международной торговли и связанных с ней проблем экономического развития; и инициировать действия для переговоров о многосторонних правовых соглашениях в области торговли и их принятии», а в качестве основных направлений деятельности ЮНКТАД – выделено содействие развитию международной торговли, помогающей экономическому развитию; международные сырьевые проблемы; торговля готовыми изделиями и полуфабрикатами; развитие торговли услугами развивающихся стран; деятельность региональных экономических группировок; институциональные методы и механизмы для реализации мер по развитию международной торговли[footnoteRef:2].  [2:  Резолюция ГА ООН 1995 (XIX, p.3)] 

Направления деятельности ЮНКТАД постоянно совершенствовались и расширялись. В соответствии с изменениями в мировой экономике были добавлены такие направления, как техническое содействие развивающимся государствам; проблемы наименее развитых стран (НРС); передача технологии, вопросы инвестиций, связанных с развитием; задолженность и финансы, интересующие развивающиеся страны и другие вопросы.
Очень важным направлением деятельности ЮНКТАД является аналитическая и исследовательская работа, которую ведет  Секретариат ЮНКТАД. Глубокие и оригинальные исследования процессов, происходящих в мировой экономике, находят отражение в ежегодных докладах. Особое внимание привлекают к себе такие доклады как:  «Доклад о торговле и развитии» (Trade and Development Report) , «Доклад о наименее развитых странах» (The Least Developed Countries),  «Доклад о международных инвестициях» (Word Investment Report),  «Доклад о морском транспорте» (Review of Maritime Transport), Статистический ежегодник (UNCTAD Hand Book of Statistics)  и ряд других исследований.
В период бурного роста ТНК и расширения их деятельности в развивающихся странах ЮНКТАД начал работу по анализу их влияния ни мировую экономику. Особого внимания заслуживают «Правила и принципы по контролю над ограничительной деловой практикой», которые позволили развивающимся странам укрепить и обосновывать свои позиции по отношению к ТНК, деятельность которых стала объектом пристального внимания и анализа экспертов ЮНКТАД. 
Влияние ЮНКТАД на мировую торговлю постоянно возрастает, особенно для развивающихся стран. Начатые переговоры по линии Север-Юг в итоге позволили развивающимся  странам отстаивать  свои позиции, которые были закреплены в Договоренности о создании общей системы преференций, подписанной в 1968г. и положившей начало изменению правовой системы ГАТТ. В текст ГАТТ была включена Часть IV «Торговля и развитие», особенно  в статье 36 было закреплено положение о предоставлении преференций развитыми странами в пользу развивающихся стран без взаимности по взятым на себя обязательствам в торговых переговорах о снижении или устранении тарифов и других барьеров для менее развитых договаривающихся сторон. В 1982 году министры иностранных дел стран Группы 77 основали Переговорный комитет по  формированию глобальной системы торговых преференций между развивающимися странами. В результате длительных переговоров  в 1989 г. вступило в силу Соглашение о глобальной системе торговых преференций вошло в силу.
ЮНКТАД оказывает техническое содействие развивающимся странам по таким важным направлениям как повышение  квалификации кадров,  повышение  эффективности внешней торговли и ее инфраструктуры. Особое внимание уделяется повышению эффективности работы государственных механизмов, регулирующих внешнюю торговлю, включая таможенную службу. С помощью разработанной ЮНКТАД и компьтеризированной системой таможенного контроля  осуществляется  не только оформление торговых и транспортных таможенных операций, но и управление рисками, контроль таможенной стоимости, взимание пошлин, автоматизация и контроль транзитных операций. В настоящее время  эту систему используют около 100 государств, включая 38 наименее развитых стран.
Не менее значимо создание компьютеризированной системы финансового анализа и обслуживания задолженности, которая позволяет вести постоянный контроль за финансовым состоянием страны и эффективным погашением задолженности.
К своей работе ЮНКТАД привлекает высококвалифицированных специалистов и экспертов, ученых и практиков, что позволяет глубже обосновывать разрабатываемые документы и делать более доказательными принимаемые решения.
