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Институты региональной экономической интеграции

В процессах региональной экономической интеграции, получивших широкое распространение в различных регионах мира,  интеграция рынков и создание институтов интеграции сочетаются в разных формах. Наиболее высокий уровень институциональной интеграции достигнут в Европейском союзе, наименьший – в интеграционных процессах в Азии.
Интеграция рынков – это взаимопереплетение  национальных рынков, которое измеряется  товарными потоками и  движением капитала, а также сближением уровней цен и процентных ставок. Региональные институты способствуют углублению и расширению интеграции рынков. В научной литературе пока не сформировался общепринятый подход к определению международных и региональных институтов, однако большинство исследователей,  опираясь на положения неоинституциональной теории, включают в это понятие как формальные, так и неформальные институты. В первом случае речь идет о формальных, выраженных в явной форме соглашениях и организациях (формальные бюрократические процедуры, процедуры принятия решений), во втором – о неформальных нормах, правилах, моделях сотрудничества, неформальных соглашениях.
В вопросе о  соотношении интеграции рынков и институциональной интеграции преобладает неофункционалистская концепция «добродетельного круга», согласно которой интеграция рассматривается как нарастание положительных эффектов. Она опирается на историю европейской интеграции, в которой создание Объединения угля и стали привело к созданию Общего рынка и Общей сельскохозяйственной политики, что в свою очередь способствовало поискам стабильности  обменных курсов и привело к созданию Европейской валютной системы. Однако эта концепция подвергается критике, так как она не уделяет необходимого внимания роли национальных правительств, негативным политическим реакциям на интеграцию со стороны населения и бизнеса. Кроме того, она не рассматривает межинституциональные конфликты, игнорирует критику в адрес ЕС в связи с недостаточной подотчетностью и демократичностью региональных интеграционных организаций. 
