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Роль Всемирной Организации Интеллектуальной Собственности в развитии мировой экономики
Интеллектуальна деятельность человека и эффективное использование ее результатов   является одним из свидетельств  уровня и характера социально-экономического развития общества,  в значительной степени определяет место национальной экономики в международном разделении труда и ее конкурентоспособность.
Инновационная деятельность и ее результаты - один из факторов развития мировой экономики,  связанный с  институтом интеллектуальной собственности, который функционирует на национальном и международном уровнях.  
Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС) является  специализированным учреждением ООН, которая призвана содействовать эффективному использованию и охране интеллектуальной собственности в мире. Эта организация разрабатывает международную нормативно-правовую базу, оказывает глобальные услуги, содействует использованию объектов интеллектуальной собственности в целях экономического развития, занимается урегулированием споров. Большое внимание уделяется развивающимся странам  и странам с переходной экономикой, которые пока недооценивают  интеллектуальную собственность как инструмент социально-экономической политики и  стимулирования  инноваций.  
В рамках ВОИС работает Академия, целью которой является подготовка квалифицированных кадров. Проводятся  научные исследования, семинары по различной тематике:  интересы международного бизнеса, малого и среднего предпринимательства;  связь между интеллектуальной собственностью и конкурентной политикой;  роль интеллектуальной собственности в развитии здравоохранения, обеспечении продовольственной безопасности и т.д.
[bookmark: _GoBack] В процессе своей деятельности ВОИС сталкивается с рядом проблем, решение которых требует повышения эффективности  и координации проводимых мероприятий.
Россия является членом Организации. Принят Федеральный Закон от 5 мая 2014 года «О ратификации соглашения между правительством РФ и ВОИС об учреждении представительства ВОИС в РФ». Оказывается  содействие  в совершенствовании российского законодательства и правоприменительной практики с  учетом опыта других стран,  усилении роли  интеллектуальной собственности в научной, технической и экономической деятельности хозяйствующих субъектов. Проводятся  семинары по актуальным темам, например,  коммерциализация результатов интеллектуальной деятельности, роль интеллектуальной собственности для развития малого и среднего бизнеса, стратегия использования торговых марок  в предпринимательской деятельности. 
В целом ВОИС является важным институтом, призванным охранять и стимулировать создание условий для   инновационной деятельности и использования ее результатов в интересах социально-экономического развития национальных экономик.    

