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Экономическое партнерство БРИКС: 
на пути от разделенных интересов к «сквозным проектам»

[bookmark: _GoBack] Использовать широкоформатное сотрудничество БРИКС для целей «устойчивого, инклюзивного и динамичного роста, для укрепления позиций государств-членов в глобальной экономике», всегда было ориентиром  внешнеэкономической политики стран-членов, прежде всего имея в виду мегапроекты в области энергообеспечения и инфраструктуры – поставки нефти и газа из России в Китай, кооперация России и Индии в ядерной энергетике, совместное строительство высокоскоростной магистрали Москва–Казань–Пекин и самой протяженной в мире железной дороги между Нью-Дели и Ченнаи. 
Высокая открытость экономик БРИКС, когда шоки мирового спроса и условия торговли продуцируют спад деловой активности в Бразилии и России, стагнацию в ЮАР, замедление прироста ВВП КНР в 2015–2016 гг., вместе с тем обращает внимание на ресурс рынков БРИКС – для КНР как направление для перераспределения спроса, для Бразилии и РФ для восполнения сжавшегося мирового спроса. 2 февраля 2015 г. (г. Пекин) министры иностранных дел России, Индии и Китая впервые озвучили солидарную позицию развивать дополняемость энергетической и транспортной систем, тем самым взяв курс на дополняемость производственных факторов и расширение доступа на рынки БРИКС, который по итогам саммита глав государств БРИКС в Уфе (8-9 июля 2015 г.) стал приоритетом экономического партнерства БРИКС. 
В условиях эрозии фундаментальных принципов справедливого и недискриминационного мирохозяйственного обмена поиск БРИКС механизмов сопряжения экономических интересов следует в русле предназначения группы – объединять усилия, чтобы увереннее взаимодействовать с остальным миром. Запустить внутреннее экономическое сотрудничество БРИКС для диверсификации структуры экспорта, наращивания производства товаров с высокой долей добавленной стоимости, расширения доступа к новым и экологически чистым продуктам и технологиям, и конечном итоге, для преодоления недостатков развития БРИКС – вот то множество возможностей, достигаемых через «сквозные» общие проекты и инициативы, нацеленные на взаимодополняемость и сглаживание условий конкуренции.
