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Стратегии экономического развития стран БРИКС: вызовы 
и возможности для России
На современном этапе  ключевое значение для укрепления  БРИКС приобретает развитие экономического сотрудничества. Подобное сотрудничество сможет стать успешным только в том случае, если оно будет отвечать национальным задачам социально-экономического развития стран-участниц.
Страны БРИКС имеют много схожих проблем, требующих решения. Среди таких проблем можно назвать низкий уровень жизни значительной части населения, недостаточно диверсифицированную структуру экономики и экспорта,  недостаточный уровень развития инфраструктуры, низкую производительность труда, высокую энергоемкость экономики, проблемы на рынке труда, необходимость внедрения экологически дружественных производств, необходимость совершенствования систем образования и здравоохранения и т.д. Подобная схожесть имеющихся проблем создает  фундамент для развития сотрудничества.
Оценка странами стоящих задач и их видение  возможных направлений развития экономик нашли свое отражение в стратегиях экономического развития. Существующие стратегии экономического роста в странах БРИКС направлены на достижение результатов одновременно в двух основных направлениях: решение проблем, типичных для индустриальной стадии экономического развития, и формирование экономики инновационного типа. Для обеспечения устойчивого роста  деятельность по обоим направлениям должна осуществляться одновременно, а конкретные результаты достигаться достаточно быстро. 
Круг проблем, стоящих перед странами БРИКС очень широк. Однако анализ стратегических документов, посвященных вопросам экономики, существующих в БРИКС, позволяет выделить ключевые направления, сотрудничество в которых представляет безусловный интерес для всех участников. В частности, это развитие инфраструктуры, сотрудничество в энергетике, включая возобновляемые источники энергии, образование и запуск инновационных проектов. 
Сложность и масштабность стоящих задач, предполагает  использование возможностей международного сотрудничества для достижения желаемых результатов. В странах БРИКС уже накоплен весомый  потенциал в каждой из обсуждаемых областей. В связи с этим углубление как двустороннего, так и многостороннего сотрудничества по предлагаемым направлениям может заинтересовать страны-участницы, так как будет содействовать достижению их стратегических целей в социально-экономической сфере. 
В связи с этим Россия  сталкивается с необходимостью более четкого определения стратегических направлений своего экономического развития, продвижения своих интересов в рамках БРИКС и инициирования проектов, которые, с одной стороны, отвечали бы интересам развития российской экономики, и,  с другой стороны, были бы реально интересны партнерам по БРИКС.

