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Резюме
В Индии придают серьезное значение участию в БРИКС,  организации, основные принципы и направления деятельности которой отвечают ее национальным интересам. 
Индия заинтересована в общих экономических проектах со странами БРИКС. Важное значение имеет регулярный обмен мнениями руководителей стран БРИКС по проблемам глобальной финансовой и экономической ситуации.  Индия придает большое значение подготовительной деятельности, которая осуществляется  на уровне «второй дорожки» и встречах на академическом уровне, что дает возможность расширять повестку дня встреч и открывает путь к широкому экономическому сотрудничеству. Можно констатировать широкое совпадение точек зрения стран БРИКС по важнейшим политическим проблемам.
Индия, как и остальные страны БРИКС, выступает за демократизацию мировой финансовой системы и финансовых институтов, рассматривая этот процесс как часть утверждения многополярного мира;  считает необходимым укрепление двустороннего сотрудничества между ними для выработки их «коллективного мнения» по важным международным вопросам.  
Индия  активно участвует  в обмене мнениями по вопросам продовольственной и энергетической безопасности, устойчивого развития сельского хозяйства, борьбы с эпидемиями, оказания международной помощи, энергетики и глобального потепления,  а также борьбе с терроризмом.   Лидеры стран БРИКС высказываются  за необходимость реформирования ООН и в целом поддерживают Индию и Бразилию в их стремлении получить статус постоянных членов Совета Безопасности ООН и играть более весомую роль в деятельности этой организации.  


