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Созданная в 1948 г. Организация американских государств (далее ОАГ) из-за провозглашенного ею принципа невмешательства во внутренние дела государств-членов не имеет право действовать, не заручившись поддержкой как минимум 18 из 35 стран Северной и Южной Америки, которые в нее входят, что подрывает ее способность выступать в качестве эффективного вето-игрока в решении региональных политических конфликтов. Тем не менее, в период 1990-х гг. этой организации удалось реализовать эффективное посредничество в решении политического кризиса в Перу, Гватемале и Парагвае, добившись там восстановления демократического режима, что объясняется снижением уровня идеологических размежеваний между государствами-членами ОАГ на фоне третьей волны демократизации. Однако, начавшийся в Латинской Америке в 2000-х гг. «левый поворот», когда к власти все чаще стали приходить левоцентристские и левопопулистские правительства, а также связанное с ним появление таких региональных организаций, как «Боливарианский альянс для народов нашей Америки» (ALBA) и «Союз южноамериканских наций» (UNASUR), позволяющих левым правительствам укреплять экономические связи с другими странами региона и «вербовать» союзников, вызвали рост идеологических размежеваний между государствами-членами ОАГ, ослабив эту организацию до такой степени, что она не может в силу своих институциональных особенностей выступать как вето-игрок в решении региональных конфликтов. Один из ярких примеров ее неэффективности – провал в решении приграничного кризиса между Венесуэлой и Колумбией в 2015 г. 
Этот кризис, возникший в августе 2015 г. вследствие нападения, которому подверглись венесуэльские военные в приграничной зоне, и спровоцировавший массовое выселение (и частично депортацию) колумбийских мигрантов из приграничных районов Венесуэлы, продемонстрировал крайнюю разобщенность ОАГ. На прошедшем 31 августа 2015 г. экстренном заседании Постоянного совета ОАГ, созванном по просьбе Колумбии, последняя не смогла добиться созыва Консультативного совещания министров иностранных дел, которое могло бы уполномочить ОАГ выступить в роли посредника между сторонами конфликта и расследовать случаи «грубого нарушения прав человека», о которых заявляла Колумбия. Лишь 17 стран во главе с США поддержали инициативу Колумбии. Традиционные партнеры Венесуэлы по «левому блоку» (Эквадор, Никарагуа и Боливия) плюс Гаити выступили против. Еще 11 стран, включая ключевых экономических партнеров Венесуэлы – Аргентину и Бразилию, воздержались.
Пока Колумбия пыталась организовать голосование Постоянного совета ОАГ, власти Венесуэлы заявляли о том, что не заинтересованы в решении приграничного кризиса на площадке этой международной организации, и настаивали на необходимости личной встречи между президентами Н.Мадуро и Х.М.Сантосом. Таким образом, Венесуэла стремилась избежать обсуждение этого кризиса на международном уровне, поскольку, как утверждает большинство аналитиков, он служит лишь внутриполитическим интересам страны: его главная цель – отвлечь внимание венесуэльских граждан от предстоящих парламентских выборов, намеченных на декабрь 2015 г., а также от огромных экономических проблем, которые страна переживает последние 2-3 года. По данным опросов общественного мнения, около 70% венесуэльцев готовы проголосовать за оппозицию на предстоящих выборах. Что касается экономики, то по прогнозу Всемирного банка, уровень инфляции в стране в 2015 г. может перевалить отметку в 100%, что неминуемо усилит рост числа бедных (по данным Экономической комиссии по Латинской Америке (ЭКЛАК), в 2012-2013 гг. Венесуэла стала единственной страной в регионе, где наблюдался рост бедности).  
На данный момент приграничный кризис между Венесуэлой и Колумбией еще не решен: в конце сентября состоялась встреча между лидерами Венесуэлы и Колумбии, на которой настаивала венесуэльская сторона. Однако она не принесла существенных результатов. Ясно одно: поскольку ОАГ не удалось выступить в качестве посредника между конфликтующими сторонами, конфликт может стать затяжным. 
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