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Перспективные направления развития интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза на основе определения общих экономических интересов

Современная ситуация в мире уникальна тем, что после непродолжительного периода существования модели однополярного мирового устройства, статус-кво начинает заметно меняться. На мировой арене разворачивается острейшая конкурентная борьба за сферы влияния. 
Для поддержания и восстановления своих позицийна постсоветском Россия выбрала путь разноскоростной интеграции. Самым продвинутым интеграционным объединением здесь является Евразийский экономический союз. Однако юридическое оформление и институционализация Евразийского экономического союза опережает реальные возможности интегрирующихся экономик. Поэтому основной задачей сейчас становится задача сохранения и укрепление Евразийского экономического союза черезсоздание системы общих интересов. Анализ основных государственных документов, определяющих цели развития стран ЕАЭС показывает, что цели и задачи у стран практически одинаковы, на 70% совпадает перечень отраслей экономики, которые выделены странами как приоритетные. Это является базой для разработки и реализации единой промышленной и сельскохозяйственной политик.
Основной задачей единой промышленной и сельскохозяйственной политикдолжно стать создание совместных научных центров коллективного использования дорогостоящего и уникального оборудования, создания крупных совместных предприятий и многонациональных транснациональных компаний, которые через 5 – 10 лет должны войти в рейтинг ТОП 500 крупнейших корпораций мира. Реализацияединых политик позволит избежать создания дублирующих конкурирующих друг с другом мощностей, позволит работать с более крупными инвестиционными проектами, создать условия для ускоренного развития инновационных прорывных отраслей, для вхождения стран ЕАЭС в шестой технологический уклад.
Оценка результатов, единой промышленной и сельскохозяйственной политики должна проводиться на постоянной основе. Одним из показателей результативности, на наш взгляд, может стать показатель развития совместного производства и выпуска - Валовый Союзный Продукт (ВСП), который бы давал детальное представление об экономической интеграции ЕАЭС, а так же показатель развития внутриотраслевой торговли«доля частей и компонентов в экспорте». Но этот показатель потребует более детального анализа, так как на сегодняшний день на промежуточные товарыприходится около 70% экспорта товаров внутри ЕАЭС, однако значительную долю в них занимают топливо и смазочные материалы, что свидетельствует о слабой производственной кооперации.
[bookmark: _GoBack]Создавая крупные многонациональные транснациональные корпорации или агропромышленные холдинги, существенно повышаются риски внешнеэкономической безопасности РФ. Поэтому задача страны состоит также в том, чтобы в странах – членах ЕАЭС была обеспеченна преемственность политики, проводимой нынешней властью в части строительства ЕАЭС и развития интеграционных процессов.  
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