Слинько Елена Александровна,
Воронежский филиал Российской академии
народного хозяйства и государственной службы 
при Президенте Российской Федерации,
доцент кафедры политологии и политического управления, 
кандидат политических наук,
[bookmark: _GoBack]
Проблемы внешней политики Украины в условиях новой геополитической конфигурации
Украина в течение длительного времени находилась в двойственной внешнеполитической ситуации. Географическое положение и внутренние расколы государства, императивно определяющие его ключевую роль в геополитическом противостоянии на постсоветском пространстве, требовали принять окончательное решение по поводу доминирующего вектора внешней политики. Тем не менее, сохранение стабильности, проведение реформ и выход из экономического кризиса были возможны только при поддержании внешнеполитической многовекторности и выработке умения вести гибкий диалог со всеми партнерами. В 2014 году Украина завершила период осуществления разнонаправленной внешней политики, и окончательно определилась с выбором евроатлантического вектора. Подобное решение не только усугубило многочисленные внутриполитические проблемы государства, но и поставило его в уязвимое положение на международной арене.
Во-первых, Украина в настоящий момент соответствует признакам «несостоявшегося» государства, центральное правительство которого не контролирует всю его территорию. Ситуация усугубляется не только спорной международной правосубъектностью Донецкой и Луганской Народных Республик, но и отказом правительства Украины признавать состоявшееся самоопределение Республики Крым. 
Во-вторых, двусторонние отношения с Российской Федерацией осложняются неизбежной географической близостью, культурной общностью и экономической зависимостью Украины от России.
В-третьих, отношения Украины её ведущими партнёрами характеризуются неопределённостью прогнозов. Одной из причин евроатлантических предпочтений части населения Украины является потенциальная возможность членства государства в ЕС. Однако кризисное состояние как Украины, так и Европы в целом не позволяют допускать подобную интеграцию даже в среднесрочной перспективе. Вступление в НАТО представляется более вероятным, тем не менее, точные сроки активизации данной инициативы не названы, а помощь, оказываемая Альянсом Украине, не является достаточной для восстановления стабильности на её территории.
Наконец, исходя из парадигмы политического неореализма, можно заключить, что европейские партнеры Украины руководствуются национальными интересами при выстраивании двусторонних отношений. Следовательно, вполне допустимо возникновение (а в некоторых случаях, возобновление) территориальных претензий к Украине со стороны Румынии, Венгрии и Польши относительно их исторических регионов, отторгнутых в пользу Украины в ХХ веке.
Таким образом, проблема выстраивания конструктивной внешней политики является в настоящее время для Украины одной из наиболее значимых.
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