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Трансформация российско-белорусских отношений в контексте украинского кризиса
Украинский кризис и связанное с ним обострение отношений между Россией и западными странами создает определенные угрозы для сложившегося характера российско-белорусских отношений и ставит вопросы о перспективах их развития. С одной стороны, можно сказать, что Минск продолжает ставшую традиционной политику балансирования между Россией и Западом. Подчеркивая отличие белорусской позиции от российской, президент Лукашенко признает легитимность новой украинской власти, избегает дипломатического признания присоединения Крыма и поддерживает сохранение территориальной целостности и унитарного характера Украины. При этом Беларусь подписывает договор о создании ЕАЭС, поддерживает Россию при голосовании в Генеральной Ассамблее ООН в марте 2014 г., а во время рижского саммита Восточного партнерства отказывается присоединиться к итоговой декларации из-за содержащейся в ней формулировки об "аннексии Крыма". Казалось бы, президент Лукашенко следует проверенной прагматической линии, позволяющей использовать подобное маневрирование для компенсации политического давления как Запада, так и России и, не в последнюю очередь, для удовлетворения белорусских экономических интересов. 
Но в сложившейся международной обстановке поддерживать такой баланс становится сложнее, поскольку конфронтация повышает внимание к странам постсоветского пространства, которые становятся ареной достаточно ожесточенной борьбы за влияние. Можно отметить активизацию белорусско-американских контактов, также можно прогнозировать активизацию взаимодействия Беларуси с ЕС и возможное смягчение санкций. При этом возможности сближения с ЕС не могут быть использованы Минском в полной мере именно из-за украинского кризиса: политическая поддержка России, подкрепленная экономической зависимостью, которая усилилась после создания ЕАЭС, размещение российской авиационной базы, - все это ограничивает диапазон лавирования. 
Тем не менее, ситуация, в которой президент Лукашенко останется, по его словам, "единственным честным союзником Российской Федерации" может измениться под воздействием следующих факторов: 
- экономическое положение России в условиях санкций не способствует расширению поддержки белорусской экономики;
- в самой Беларуси назревает потребность в экономических реформах, (ВВП страны за январь-июнь 2015 г. сократился по сравнению с 2014 г. на 3,4%);
- в общественном сознании усиливается запрос на проведение более независимой политики, что находит отражение как в оппозиционной, так и в официальной риторике и в перспективе может стать основой для общенациональной консолидации; в этом случае президент Лукашенко получит мощный внутренний источник легитимности, что уменьшит зависимость режима от российской поддержки.
В этих условиях очередные президентские выборы в Беларуси, не смотря на предсказуемость результата, могут стать точкой начала определенной трансформации политического курса страны. 
