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Тезисы выступления

[bookmark: _GoBack]Внешняя политика Румынии
в контексте украинского кризиса
При президенте Т.Бэсеску, начиная с 2004 г. Румыния проводила последовательную внешнюю политику, характерными чертами которой было стремление к установлению привилегированных отношений с США, укрепление военно-политического сотрудничества с США на двусторонней основе и демонстративное акцентированию противоречий с Россией. Доктринальным оформлением этой внешнеполитической линии была концепция «оси Вашингтон – Лондон – Бухарест», сформулированная Т.Бэсеску в 2004 г. Румыния стала первой страной в Восточной Европе, разместившей на своей территории военные базы США; предоставила свою территории для размещения элементов ПРО; активно выступала за вступление Украины и Грузии в НАТО, за установление военного присутствия НАТО в Чёрном море; наиболее последовательно из всех стран ЮВЕ поддерживала газопровод «Южный поток» и др. Составной частью внешней политики Румынии после 2004 г. стало также значительное усиление активности на молдавском направлении, имевшее в качестве стратегической цели создание предпосылок для объединения Румынии и Молдавии, которые, с точки зрения Румынии, являются «двумя румынскими государствами». 
В этих условиях события конца 2013 г. – 2015 г. на Украине и в Крыму оказали значительное влияние на внешнюю политику Румынии. Резкое сокращение влияния России на Украине, превращение Украины в государство, проводящее враждебную политику в отношении России, создаёт для Румынии внешнеполитическую среду, наиболее удобную с точки зрения интересов Румынии, заявлявшихся после 2004 г. Следует отметить, что в 2010 – 2013 гг. политика Румынии в отношении России, по своему стилю и действиям напоминавшая политику Польши при братьях Л. и Я. Качиньских, была наиболее жёсткой из всех стран Восточной Европы (за исключением, возможно, прибалтийских стран). На фоне «перезагрузки» в отношениях России и США, смены власти на Украине и Грузии, потепления в российско-польских отношениях такая политика выбивалась из общего ряда и казалась «эхом» второй половины 2000-х гг. Действия Запада в 2014 г. изменили эту картину: действия и риторика многих государств Европы значительно ужесточились, в то время как Румынии не пришлось менять основ своей политики в отношении России. Поскольку они оставались неизменными с 2004 г., Румыния получила возможность позиционировать себя как государство, проводящее наиболее последовательную политику по противодействию российским интересам в регионе. 
Кризис в российско-украинских отношениях привёл к резкому усилению возможностей Румынии в отношениях с Молдавией, крайне осложнил положение Приднестровья и пророссийских сил в Молдавии. Ещё до начала украинского кризиса, накануне подписания Вильнюсского соглашения в ноябре 2013 г., президент Румынии заявил, что объединение с Молдавией является «фундаментальным проектом» Румынии – новой, третьей по счёту, основной целью румынской политики после вступления в НАТО и ЕС. Украина, как и Россия, оказывала сдерживающее влияние в отношении таких планов, не подрывала российские позиции в регионе, но после февраля 2014 г. резко изменила свой курс. Прецедент изменения межгосударственных границ, начавшийся процесс распада Украины усиливают угрозы в отношении суверенитета и государственности Молдавии, а также приводят к опасной изоляции Приднестровья. Румынская дипломатия активно использует сложившуюся ситуацию в своих интересах. 
В то же время, после смены власти в Румынии в конце 2014 г. произошли некоторые изменения в концептуальном оформлении её внешней политики. Так, на уровне главы внешней разведки была сформулирована новая внешнеполитическая концепция – не «ось Вашингтон – Лондон – Бухарест», а «ось Вашингтон – Берлин – Бухарест». Существует стремление укрепить отношения Румынии с ведущими странами ЕС, при том что основные приоритеты политики Румынии (отношения с США, Россией, Молдавией) остались без принципиальных изменений. Стремление сильнее акцентировать важность отношений с Германией произошло с учётом её возросшей политической роли в Европе, проявлением которой, в частности, стало создание «нормандского формата». 
В целом украинский кризис значительно усиливает внешнеполитические позиции Румынии в регионе, предоставляет ей дополнительные возможности в отношениях с Молдавией, минимизирует возможности России, Украины, Молдавии, непризнанного Приднестровья сбалансировать рост влияния и возможностей Румынии. 
