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Влияние магдебургского права на реформу городского управления Екатерины Великой

Магдебургское право сформировалось в конце XII в.  в ходе длительной и упорной борьбы горожан за независимость от сеньоров, как право общее и равное для всех. Магдебургское или галле-магдебургское право является одним из видов городских прав, которые в общем развитии германского права в эпоху средних веков образовали отдельную отрасль особенных прав свободных городских общин. Магдебургское право  имело универсальный характер: регулировало деятельность городских властей, компетенцию и порядок судопроизводства, решало проблемы земельной и иной собственности в пределах города, устанавливало санкции за различные виды правонарушений. 
В силу своего универсального характера  магдебургское право быстро распространилось по территории Западной Европы. Как элемент правовой культуры, сопутствующий католической колонизации восточных территорий, оно было воспринято многими городами Силезии, Чехии. Венгрии и Польши. Из Польши магдебургское право пришло в литовско-русские земли. В числе западнорусских городов им пользовались Киев, Чернигов, Нежин, Переяслав, Стародуб, Полтава и др. Самоуправление городских общин возникло и развивалось путем привилегий, которые в большинстве случаев просто покупались горожанами у сеньора. Сущность этих привилегий заключалась в том, что город исключался из общей подсудности сеньориальному суду и выходил из-под власти своего господина, как самостоятельная община с собственным судом и управлением. В городе устанавливались ярмарочные дни, определялись правила торговли, ремесленное и деловое и четко фиксировались взаимоотношения горожан и владельца, причем все жители города как настоящие, так и будущие считались лично свободными. Венцом развития городских прав в средневековой Европе  стало признание за городом права внутренней законодательной деятельности. 
[bookmark: _GoBack]Долгое время восточнорусская и западнорусская правовые традиции существовали и развивались параллельно (Московская Русь и Литовская Русь). Однако в процессе подготовки   реформы городского управления последней четверти XVIII в. Магдебургское право вновь оказалось востребованным и вошло в число основных источников знаменитой «Грамоты на жалуемые от ее величества права и выгоды городам Империи Всероссийской» 1785 г.  В процессе подготовки и реализации Губернской реформы 1775 г. город был выделен императрицей в качестве административно-территориальной единицы,  обрел юридический статус и территорию. «Жалованная грамота городам» определила статусы органов городского самоуправления, горожан как сословия, а также отдельных групп городского населения. Органы городского самоуправления наделялись достаточно широкими полномочиями. Они ведали вопросами благоустройства, санитарного состояния города, продовольственного обеспечения, развития торговли, промышленности, а также образования и здравоохранения. Горожане получили и собственный сословный суд. Грамота дала серьезные привилегии торгово-промышленной части городского населения, что, безусловно,  способствовало быстрому развитию городов как экономических центров страны. 
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