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Европейский союз и демократические реформы в Турции в 2002-2015 гг.
Тезисы

Европейская интеграция позиционируется как один из приоритетов турецкой внешней политики и свидетельство стремления Турции к демократии, однако отношение правящей Партии справедливости и развития (ПСР) к вопросу евроинтеграции неоднозначно и претерпевало существенные изменения. 

В период первого цикла своего однопартийного правления (2002-2007 гг.) ПСР  была заинтересована в укреплении политических позиций за счет проевропейской риторики и активного проведения демократических реформ (расширение  прав и свобод религиозных и этнических меньшинств, реформирование органов судебной власти, изменение системы отношений между гражданским правительством и военным командованием). В результате Турции был предоставлен статус страны-кандидата на вступление в ЕС 
(3 октября 2005 г.) 

Второй и третий циклы правления ПСР (2007-2011 и 2011-2015 гг.) ознаменовались   снижением роли евродемократического вектора в ее политике. Имели место резкое замедление темпов демократических реформ, проведение  референдума  (2010 г.)г. по вопросу внесения поправок к конституции и пробуксовка самого переговорного процесса, который был исполнен взаимных упреков и сомнительных предложений. Одновременно снижалась общественная поддержка евроустремлений Турции. После выборов 2011 г. ПСР взяла на себя инициативу на европейском направлении: было создано Министерство по делам ЕС, запущен переговорный процесс об упрощении визового режима (2013 г.), принят пакет демократических реформ (30 сентября 2013 г.), разработана новая стратегия (до 2018 г.) по улучшению имиджа Турции в ЕС (2014 г.). Можно констатировать, что в целом роль ЕС, прямая и косвенная, в трансформации системы общественно-политических институтов в Турции была значительной, но ПСР зачастую использовала лозунги евроинтеграции и демократизации инструментально.
