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Роль классического университета как опорного центра в развитии международных отношений региона (на примере ФГБОУ ВПО «ЧелГУ»)


Общественно-политические, экономические реалии, вызванные изменениями международной обстановки, поворотом российского курса на Восток и евразийской интеграцией, вызывают необходимость пересмотра российской системы высшего профессионального образования в части организации подготовки высококвалифицированных кадров для организации международных отношений с Востоком и их профессиональной социализации в регионах страны. 


В настоящее время в данной сфере имеются следующие проблемы: отсутствие эффективной консолидации ресурсов органов власти и безопасности, образовательных, национальных и социально-культурных учреждений, работодателей и др.; теоретизация содержания обучения; сокращение бюджетных мест для обучения студентов; отсутствие достаточных средств у вузов для организации взаимодействия с зарубежными образовательными учреждениями, иностранными партнерами, носителями иностранных языков и др. 
Для решения имеющихся проблем необходимо повышение эффективности обучения будущих международников-востоковедов, усиление его профориентационной составляющей, внедрение инновационных технологий в образовательный процесс на международных факультетах в российских вузах, а также объединение усилий органов власти, вузов и работодателей региона.
Особенно актуальным и востребованным должно стать развитие классических университетов как опорных центров в регионах. Так, Челябинский государственный университет, расположенный на территории Южного Урала (на стыке Европы и Азии), представляющий доступную безбарьерную образовательную среду для качественной подготовки востребованных специалистов, обеспечивающих устойчивое социально-экономическое развитие региона и его успешную интеграцию в мировое сообщество, реализует стратегическую цель развития: обретение статуса опорного вуза региональной социально-экономической системы для подготовки в условиях университетского образования кадровой элиты, а также лидерство в области предоставления образовательных услуг в регионе. 
Реализации данной цели способствует развитие структурных подразделений вуза в области международной деятельности, одним из которых является факультет Евразии и Востока, основанный для обеспечения потребностей региона в специалистах по внешнеэкономической деятельности со странами Востока (Китай, Япония, Корея, Арабский регион, Турция)  по направлениям подготовки: «Зарубежное регионоведение», «Международные отношения», «Философия».  

Таким образом,  усиление образовательного менеджмента в области ориенталистики должно выступать одной из приоритетных задач реформирования системы высшего профессионального образования России. Создание нового, инновационного образовательного пространства на базе классического вуза как опорного центра по реализации внешнеэкономических потребностей региона, с учетом новых социально-политических условий и образовательных стандартов, позволит консолидировать ресурсы власти, образовательных учреждений, работодателей в области совершенствования международной деятельности региона.
