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Второе правительство М.Бачелет и кризис 
политических институтов в Чили
              Начало второго десятилетия XXI века стало для латиноамериканского региона периодом обострения ряда политических проблем, связанных с функционированием реальной демократии, с переоценкой качества политических институтов. Речь идет, в первую очередь, о качестве государства и политических партий. Неэффективность и слабость государства в реализации его важнейших задач (прежде всего – в обеспечении безопасности граждан), проблемы управляемости, коррупция, чреваты обострением конфликтных ситуаций, разрастанием зоны насилия, что воспринимается как реальная угроза общественным мнением большинства стран. В каждой стране региона эти темы имеют свои специфические особенности. Однако, по мнению испанского исследователя К.Маламуда, очевидным является тот факт, что всей «Латинской Америке необходимо больше государства. Чтобы оно могло эффективно выполнять свои функции, оно должно сопровождаться соответствующими законами и институтами и должно перестать быть простым орудием в руках президентов»
.
Период трансформации переживают также политические партии,  столкнувшиеся с бюрократизацией, сокращением электората, падением интереса со стороны широких слоев населения и особенно молодежи, кризисом представительства на фоне массовых социальных протестов. Гражданское сознание в Латинской Америке растет быстрее, чем качество политических институтов; «в Латинской Америке много “стихийной” демократии и мало институциональности»
. 

Кризисные тенденции коснулись и института политического лидерства: стремительное падение рейтинга популярности избранных президентов особенно заметны на примере таких стран, как Чили и Бразилия, еще вчера считавшихся «модельными» с точки зрения качества демократии.
Современная ситуация в Чили демонстрирует, что два года пребывания у власти М.Бачелет характеризовались не столько быстрым и решительным выполнением громких обещаний, данных в предвыборной программе, сколько нарастанием серьезных проблем в политической сфере. С конца 2014 г. М.Бачелет стремительно теряла полученный в ходе выборов «кредит доверия». Усиливающаяся политическая и экономическая турбулентность, нарастание социальных протестов, отсутствие единодушия в рядах правящей коалиции, коррупционные скандалы  привели к тому, что рейтинг президента опустился до 30 %.  Правительство  вынуждено балансировать между радикальной позицией «левых», готовых к трансформации всей модели развития, и линией «правых», отвергающих любые перемены вообще. Способность  справиться с этими крайностями во многом зависит от лидерских качеств и собственной политической позиции М.Бачелет, которая в настоящее время подвергается серьезной проверке.
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