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Лики партии Подемос
[bookmark: _GoBack]         В 2014-2015 гг. в партийно-политическую  жизнь Испании стремительно  ворвалась новая партия Подемос, которой опросы общественного мнения неизменно отводят одно из первых  мест в ряду  ведущих партий.   Успех Подемос  отразил протест против последствий политики жесткой экономии, недостатков политической системы, широкомасштабной коррупции, массовый запрос на социальную справедливость.  Новая партия обвиняет во всех бедах современной Испании «касту» - национальный и европейский финансовый капитал и коррумпированную политическую элиту cтраны (в нее скопом включается руководство всех «системных партий»).  По мнению  лидеров Подемос,  «режим-78» (так они называют современный демократический политический режим Испании, узаконенный конституцией 1978г.) оказался несостоятельным и нуждается в  радикальной  трансформации. Однако целостной и конкретной программы у этой партии до последнего времени не было. Она несколько раз сменила имидж. Первоначально руководство партии выступало с радикальных позиций, предусматривавших значительное усиление участия государства в экономике (национализация ряда отраслей) и резкое увеличение расходов на социальные нужды. Однако с конца 2014 г.  риторика лидеров партии  становилась более умеренной, интенсифицировались  попытки представить  Подемос  «системной силой»,  стремящейся занять место в центре политического спектра. Из программы, опубликованной накануне выборов в региональные и муниципальные  органы власти (май 2015 г.),  исчезли  «революционные требования».
           Примечательно, что  лидеры партии «деидеологизируют» свой дискурс и предпочитают избегать этикеток «левые» и «правые». И это приносит  плоды, позволяя сплачивать вокруг Подемос  выходцев  из разных в политико-идеологическом отношении  сегментов общества.  По существу, Подемос - это партия-хамелеон,  предстающая по-разному перед разными сегментами избирателей. Настроенные более радикально видят в ней радикальную партию, более умеренные – умеренную. 
           Осенью 2015 г. рейтинг  Подемос снизился,  что  засвидетельствовали  парламентские  выборы в Каталонии. Есть другой «новичок» испанской политики – партия  Сьюдаданос, которая стала опережать Подемос по популярности. Таким образом, на политической арене страны ныне представлены четыре основные партии – наряду с «новичками» традиционно доминировавшие  Народная  партия  и Испанская  социалистическая  рабочая партия. Предстоящие 20 декабря парламентские выборы выявят реальную расстановку  политических сил и дадут ответ на вопрос, насколько далеко зашел кризис  двухпартийности  в  современной Испании.
