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Вклад Международного Суда ООН в развитие права международной ответственности (к 70-летию ООН и 15-летию принятия Статей об ответственности государств за международно-противоправные деяния)
В большинстве исследований констатируется, что проблема международной ответственности государств является одной из наиболее сложных и наименее изученных. М.Соренсен писал: «Никакая другая тема не порождала столько споров, как тема ответственности государства: никакая иная область не является в теории столь неясной и запутанной»
.
В 1949 году на своей первой сессии КМП ООН отобрала тему ответственности государств в качестве одной из тем, подлежащих кодификации
. В 2001 году ГА ООН  резолюцией 56/83 от 12 декабря приняла к сведению подготовленные и одобренные КМП Статьи об ответственности государств за международно-противоправные деяния, текст которых содержался в приложении к этой резолюции, «предложила их вниманию правительств, не затрагивая при этом вопроса об их будущем принятии или другой надлежащей мере».

Статьи об ответственности государств являются итогом напряженной и методичной работы КМП по кодификации и прогрессивному развитию права международной ответственности, длившейся более пятидесяти лет. Статистика «применения» Статей только  за период с 1 февраля 2010 года  по 31 января 2014 года выглядит следующим образом:  56 решений международных судебных органов, в которых ссылки на Статьи упоминаются как основание для их принятия или они (Статьи) упоминаются для отражения существующего законодательства, регулирующего конкретный вопрос
. При этом статистика подобных вынесенных решений  с  2001 года имеет тенденцию к увеличению (отмечается в решениях Международного Суда ООН, Международного трибунала по морскому праву, международных арбитражных судов, групп ВТО, Суда ЕС, ЕСПЧ и других). 
Предметом настоящего доклада является анализ применения Международным судом ООН  положения Статей. Представляет доктринальный интерес решения Международного Суда ООН по делам: «О юрисдикционных иммунитетах государства (Германия против Италии)»; «Бывшая югославская Республика Македония против Греции»; «О целлюлозных заводах на реке Уругвай (Аргентина против Уругвая)»; Амаду Садио Диалло (Республика Гвинея против Демократической Республики Конго) и другие.
На фоне существенного расхождения позиций государств по вопросу принятия международной конвенции на основе Статей, на заседании Шестого Комитета ГА ООН в 2014 году было принято решение, отмечу – ожидаемое и очередное  (данный вопрос рассматривается в Шестом комитете каждые три года) - «еще раз отложить принятие решения об их судьбе до следующей сессии»
. 

Бесспорно, получить более позитивные последствия, чем принятие декларации или резолюции,  возможно  кодификацией права международной ответственности. Кроме того, она в значительной мере отвечала бы интересам развития международного права и мирного урегулирования споров, поскольку система, определяющая правовые поcледствия противоправных действий государств, должна сдерживать тенденцию к применению силы, которая возникла вследствие неудовлетворенности существующими неэффективными методами урегулирования конфликтов.
В этой связи, применение отдельных положений Статей Международным судом ООН  не только «усиливает» их  доктринальное значение, но и увеличивает возможности утверждения всего комплекса Статей в позитивном обычном праве. Это своеобразное свидетельство их  жизнеспособности и определенной правовой зрелости. 
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