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КУЛЬТИВИРОВАНИЕ ОБРАЗА ВРАГА КАК ВЕКТОР РАЗВИТИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО МЕДИАДИСКУРСА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Трансформация образа врага в сознании носителей разных языков прослеживается с древнейших времен и до наших дней. Образ врага претерпевает различные изменения в зависимости от развития цивилизации, условий жизни, а также целей, ради которых данный термин используется. 

Основные доминанты трансформации понятия «образ врага»: 1) «враг – чужак» – конкретный посторонний человек или племя, претендующий на пищу (древние времена); 2) «враг государства» – враг и вредитель, наносящий урон основам государственности (эпоха Римской Империи); «враг Бога и рода человеческого» – олицетворенное зло, управляющее людьми посредством их слабостей и пороков, иноверец (средние века); «враг народа» – враг, выступающий против развития нации и экономики (эпоха Возрождения и буржуазных революций); «политический враг / Террорист» – союз нескольких государств в борьбе за собственные экономические, политические и религиозные интересы (XX-XXI века).

Изучение трансформации образа врага через призму мировых СМИ выявляет тенденции в его развитии, в установлении влияния на общественное сознание, в формировании политического сознания представителей различных лингвокультур. Проблема культивирования образа врага в последние десятилетия претерпевает коренные изменения из-за растущего влияния СМИ и их тотального проникновения во все сферы деятельности человечества. Создаваемый в массмедиа образ врага зависит от множества исторических, экономических и личностных факторов, которые определяют цели, направленность, действенность, эффективность продуцируемого и тиражируемого образа врага, а также целевую аудиторию, на которую направленно данное воздействие. Основными критериями дифференциации образа врага в политическом медиадискурсе выступают личностные качества, степень угрозы, масштаб причинения вреда, сфера деятельности. В результате проведенного исследования построена классификация образа врага, создаваемого в СМИ, по сферам деятельности: «враг» в политике, дипломатии, военной сфере, экономике, теософии и религии, идеологии, психологии, социологии, юриспруденции, медицине. В некоторых сферах деятельности, например, таких, как политика, экономика, социология и дипломатия, враг обычно не называется «врагом», он именуется «оппонентом», «противником», «антагонистом», «недругом» или «потенциальным неприятелем». В психологии и медицине враг именуется «болезнью» или «проблемой», которые угрожают не только здоровью, но и самой жизни человека. Однако признаки «врага» сохраняются в полной мере. Анализ фактического материала наглядно демонстрирует, что культивирование образа врага выступает одним из основных векторов развития политического медиадискурса в современном мире, воздействуя на страхи и предрассудки современного социума. Чем ярче создаваемый образ врага, тем больше его влияние на эмоции и сознание общественных масс, тем эффективнее его роль в информационно-психологической войне современных государств. 

