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Роль внешних факторов в развитии нестабильности на Б. Востоке: Критический анализ американского подхода к возникновению гражданских войн. Кейс Сирии.
· Восстание в Сирии и последовавшая за ней полномасштабная гражданская война поставила под угрозу безопасность не только региона Ближнего Востока но и сопредельных регионов: Европу, Ц. Азию, Северную Африку и зону Сахеля. Таким образом, конфликт в Сирии непосредственно имеет влияние на всю международную систему, так как придал новый импульс трансформационный процессам как в регионе, так и в мире. 
· Причины начала гражданской войны и полномасштабного конфликта в Сирии с вовлечением региональных и уже глобальных акторов являются важными для понимания происходящих процессов. 
· Американские исследователи James Fearon and David Laitin в своей работе Ethnicity, Insurgency, and Civil War 2003 года предлагают свое объяснение причин того, где возникают гражданские войны и insurgency: бедность населения, низкий уровень финансовой, организационной и бюрократической составляющей режима, неудобная для ведения борьбы географическая местность, политическая нестабильность в стране и большое население. Ни один из этих факторов, ни вместе, ни по отдельности, не дают убедительного объяснения перерастания демонстраций и небольших вооруженных столкновений в полномасштабную гражданскую войну в Сирии (раскрываю каждый из факторов и доказываю их невозможность объяснить начало гражданской войны в Сирии).
· Внешние факторы явились определяющими в направлении развития демонстраций в Сирии, без которых страна не впала бы в состояние гражданской войны (подробно рассматриваю ряд факторов конкретно повлиявших на такое развитие событий в Сирии).
· внешние акторы поспособствовали бескомпромиссности сторон конфликта, оказывая помощь режиму и оппозиционным группам. Данный факт не позволил ни кому идти на уступки в надежде, что в один момент достаточный перевес окажется на их стороне.
· количество спонсоров и доноров сторон участвующих в конфликте приводит к тому, что каждый преследует свои интересы и не способен идти на компромиссы, что осложняет достижение какого-либо консенсуса.
· внешняя поддержка враждующих групп в гражданской войне значительно повышает шансы гражданской войны перерасти в крупномасштабный конфликт, угрожающий безопасности соседних стран и регионов.

