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Доклад 
Безопасность на Ближнем Востоке и российское военное вмешательство в Сирии: контуры критического анализа

На сегодняшний день в теории международных отношений, конфликтологии, стратегическом и геополитическом планировании все более распространенным становится мнение, чтобудущее войны – это асимметричные боевые действия, которые в целом понимаются как конфликт между неравными противниками, в течение которого более слабый противник прибегает к использованию неконвенциональных методов ведения войны. Часто такие конфликты возникают между государственным актором (например, США), с одной стороны, и либо идеологически заряженной вооруженной группировкой (Аль-Каида), либо вооруженной группировкой сопротивления (движение «Талибан» в Афганистане), с другой. 
Исламское Государство сочетает в себе черты обеих сторон традиционного асимметричного конфликта: это и идеологически и религиозно зараженная террористическая группировка, и в то же время организованная военизированная квази-государственная структура, оказывающая противостояние западным и ближневосточным государствам.
Ассиметричный конфликт сегодня вызывает повышенное внимание со стороны военных и аналитиков. Российские и зарубежные эксперты убеждены, что данный тип конфликта станет доминирующим в XXIв. К 2015 г. мировое сообщество стало свидетелем нескольких асимметричных конфликтов: война в Югославии (1998-1999 г.), война в Афганистане (2001-2015 гг.), война в Ираке (2003-2011 гг.), война в Ливии (2011 г.), гражданская война в Сирии (с 2011 г.), вооруженный конфликт на востоке Украины (с 2014 г.).

Нынешний вооруженный конфликт на территории Ирака и Сирии также является асимметричным по-своему характеру. Известно, что в рамках подобного конфликта слабая сторона (негосударственный актор - ИГИЛ) прибегаетк стратегии, отличной от стратегии сильного противника (международного сообщества в лице антитеррористической коалиции), использует нетрадиционные методы ведения войны (диверсионно-террористическую тактику, боевые действия в городах, использование гражданских лиц и объектов инфраструктуры в качестве щита и т.п.). Действуя таким образом, слабый противник стремитсянанести максимальный материальный и психологический ущерб и достичь политической победы над сильным противником, что предполагает навязывание членам международного сообщества невыгодной модели и логики протекания конфликта.

Входе российской военно-воздушной операции, развернутая в воздушном пространстве Сирии, фактически начавшееся после речи В.В. Путина на Генеральной Ассамблее ООН, ВВС России неизбежно столкнутся с неконвенциональными действиями со стороны террористической группировки ИГИЛ. В силу этого важным представляется воздержаться от преждевременной сугубо положительной оценки факта начала российской военной операции в Сирии и провести взвешенный теоретико-методологический анализ возможных последствий этого действия не только для России, но и для стран Ближнего Востока, вовлеченных в данный конфликт. Это предполагает прояснение следующих вопросов:
· Готово ли руководство страны и российское общество к продолжительному конфликту наподобие афганского или иракского, если военная кампания в Сирии затянется.

· Обладает ли Россия достаточным влиянием в Сирии, чтобы заручиться серьезной поддержкой со стороны сирийских граждан – «winpeoples’ heartsandminds» -чего не удалось США в Афганистане.
· Насколько продуманно и обоснованно сможет Россия выйти из конфликта, в том случае если потери с российской стороны превысят допустимые – уйти и «не потерять лицо».

· Осознает ли российское военно-политическое руководство логику, мышление и стратегию организации ИГИЛ. На данный момент существуют диаметральные точки зрения на природу данной организации.

· Будет ли военное руководство использовать наземные силы для лучшей координации воздушных сил или будет придерживаться стратегии «nofootontheground», в-первые апробированной в ходе ливийской операции.
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