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Региональный порядок в Восточной Азии: конкуренция проектов по структурированию регионального пространства 
Региональный порядок в Восточной Азии может быть охарактеризован по его ключевым параметрам следующим образом. Во-первых, он является полицентричным. В-вторых, главными его структурообразующими элементами выступают великие державы. Ни одна великая держава не имеет статуса гегемона и не может в одностороннем порядке структурировать региональный порядок. Хотя США принимали главное участие в формировании регионального порядка, их статус доминанта (а не гегемона) предопределяет необходимость поддержки со стороны стран региона. В то же время, великие державы уже не могут полностью определять региональные процессы, как это было в прошлом, т.к. произошло необратимое повышение субъектности других акторов (в первую очередь, стран АСЕАН, держав среднего уровня и региональных институтов). Роль стран АСЕАН все еще остается значительной, т.к. ни одна из великих держав не имеет преобладающего влияния в Восточной Азии, и именно от степени поддержки стран Ассоциации, а также региональных держав среднего уровня зависит успешность стратегий великих держав и, в конечном счете, реализация того или иного проекта по структурированию регионального пространства.
В-третьих,  в настоящее время происходит активная борьба за переформатирование регионального порядка, которая находит выражение в конкуренции проектов по структурированию регионального пространства.  При этом экономический расклад сил и тесная экономическая взаимозависимость позволяет предположить, что происходит не конкуренция нескольких конкурирующих систем, а борьба в рамках одной системы, в которой технологическое лидерство принадлежит США и Японии, а Китай просто стремится увеличить свою роль до решающей. Выдвижение альтернативных моделей интеграционных проектов в виде Транстихоокеанского партнерства и Всеобъемлющего регионального экономического партнерства, призванных структурировать региональное пространство вокруг США или стран Восточной Азии при доминирующих позициях Китая демонстрирует конкурирующие варианты трансформации регионального порядка. Большую важность в этом контексте приобретает роль «китайского фактора», то есть сопровождаемое быстрыми темпами экономического роста политическое и военное возвышение Китая и его стремление стать одним из центров силы в формирующемся полицентричном мире, а также в качестве региональной и глобальной державы оказывать определяющее влияние на форматирование Восточной Азии. 
В связи с этим возможны различные сценарии трансформации регионального порядка. Макрорегиональное пространство может структурироваться по международно-апробированному сценарию, где роль США и Японии как экономических и технологических лидеров будет главной при сохранении важности роли Китая. В качестве альтернативного варианта развитие может происходить вокруг Китая и по «китайскому сценарию», сопровождающемуся непременным превращением Китая в несомненного регионального лидера, а потом и в одного из двух глобальных игроков первого уровня. Кроме того, существует возможность реализации промежуточного сценария.
