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Роль торговых блоков в эволюции азиатско-тихоокеанского регионального порядка
[bookmark: _GoBack]После окончания «холодной войны» международный порядок в азиатско-тихоокеанском регионе определялся ведущим положением Соединенных Штатов как на глобальном, так и на региональном уровне. Начиная с 90-х гг. этот порядок характеризовался тремя ключевыми чертами: 1) широким географическим пониманием региона, как политико-экономически и институционально единого пространства от Восточной Азии до американского побережья. Институциональное воплощение эта философия нашла в АТЭС; 2) системой американоцентричных альянсов как основой региональной безопасности; 3) либеральным экономическим порядком, включающим как формальные и неформальные нормы внешне- (фритрейдерство), так и внутриэкономической политики. В значительной степени эта опора постбиполярного порядка в АТР основывалась на преобладающем положении американской экономики. 
Экономическое измерение международного порядка в АТР подвергается в последние годы все более сильному давлению структурных изменений, вызванных опережающей динамикой экономического развития Китая, стран ЮВА. Кризис 2008-2009 гг. ускорил и подчеркнул существенное изменение развития международных экономических связей в АТР. В настоящий момент в регионе наблюдается смена господствующей на протяжении последних двух десятилетий парадигмы «Азия для мира» (ориентации на внерегиональные рынки модели большинства азиатских экономик), на «Азия для Азии» – растущую регионализацию торговли, инвестиций и производственных цепочек. Это создает эффект фрагментации международного порядка в регионе. 
В этих условиях США стремятся укрепить институционально-нормативную основу американоцентричного порядка в АТР, а новые центры силы – наоборот, закрепить за собой право на создание выгодных им норм и институций, а по возможности – и представить общерегиональную, в рамках всего АТР, альтернативу американским проектам. Решение этих задач со второй половины 2000-х приняло форму создания торговых блоков и систем двусторонних зон свободной торговли (ЗСТ).   
Наиболее крупными проектами в этой сфере являются выдвинутая в 2008 г. американская инициатива Транстихоокеанского партнерства (ТТП) и Региональное всеобъемлющее экономическое партнёрство (РВЭП), инициированное странами АСЕАН и Китаем. Анализ заявленных условий двух проектов, декларативно претендующих на общерегиональный охват, позволяет характеризовать их как альтернативные точки зрения на региональный экономический порядок, отличные в политической (по конфигурации государств-лидеров), и социально-экономической (развитые или развивающиеся страны) ориентациям. Это позволяет характеризовать проекты как потенциальный фактор структурирования китайско-американских противоречий в регионе. Теоретически такое структурирование также может служить фактором укрепления порядка (как, например, в случае «холодной войны»).  
Однако, предполагается, что реализация одного или обоих проектов торговых блоков может вызвать обратный дестабилизационный эффект ввиду высокого взаимопроникновения альтернативных норм и институтов (т.н. «тарелка лапши» - переплетенность ЗСТ, участие ряда стран во многих проектах). Ситуация усугубляется противоречием между политическими и экономическими приоритетами ряда стран, что создает эффект постоянного лавирования (например, Вьетнам). 
