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Метаморфозы итальянской партийно-политической системы  
        Политическая история Итальянской республики последнего десятилетия XX – начала XXI века представляет собой уникальный процесс изменения партийно-политической системы государства. В этот период Италия выступает под знаком кризиса, который охватил основы самой политической системы, оформленные Конституцией 1947 года. Именно тогда в научных и политических кругах начинает распространяться утверждение о переходе от Первой республики Италии ко Второй, задачей которой станет придание итальянской демократии наиболее совершенных форм.
      «Демократичнейшая» в соответствии со своей Конституцией, Италия оказывается в числе стран с «блокированной демократией», то есть жесткой системой чередования партий у власти. Поскольку выражения протеста не запрещены, каналы политической мобилизации продолжают действовать, вызывая кризисы доверия. Отсюда вытекает частая смена правительственных кабинетов.  
      Распад СССР и окончание «холодной войны» выступили импульсом, и привело к тому, что Италия, с точки зрения геополитики, перестает быть «прифронтовым государством» и «сдерживание» угрозы коммунистической экспансии не является впредь системной задачей крупнейшего политического игрока Христианско-демократической партии, базировавшей свою политическую программу на идеях «антикоммунизма».
         Попытки вывода партийно-политической системы из состояния глубокого политического кризиса, предпринятые политическим руководством Италии, и включавшие в себя реформирование действовавшего избирательного законодательства путем введения мажоритарных принципов, привели не к торжеству оппонентов коммунизма, а к полной смене декораций на политической арене.  На смену традиционным политическим структурам пришли новые политические образования, в большинстве случаев неопопулистского толка, имеющие в своей основе широкую электоральную базу («Форца, Италия!», «Лига Севера» и др.»), приобрело второе дыхание, находившееся долгое время в тени, неофашистское движение.
При этом для политической жизни Италии характерно кратковременное существование «кабинетов технократов», которые довольно быстро распадались из-за идеологических разногласий. Особо опасным явлением в политической жизни современной Италии стало появление на электоральном поле полуанархических деполитизированных протестных движений, в частности, партии «Пять звезд» комика Б.Грилло.
Для укрепления института главы правительства, несущего реальную ответственность за острые проблемы страны, элиты выдвинули М. Ренци – самого молодого премьера в истории страны, стремящегося сделать более прозрачными политические процедуры современной Италии. 
      В заключении хотелось бы отметить, что определяя контуры партийно-политической системы Италии 90-х гг. XX века с ее практически ежегодными правительственными кризисами и, вместе с тем, с «незавершенной двупартийностью», тем не менее, нельзя относиться с предвзятой критичностью к существующему опыту итальянского парламентаризма, позволившему стать политической опорой государственного и социально-экономического развития на протяжении длительного периода времени, превратив Италию в одну из процветающих стран мира. 
	Политическая система, ныне существующая в Италии, доказала свою прочность, пережив смену политических парадигм и усиление «антиполитических» движений. Секрет выживаемости этой системы состоит в способности «продвигать» на две ведущие позиции значительных и влиятельных политиков, а слабость – в непрозрачности внутрипарламентской жизни. Новый премьер Италии стремится вывести из тупика итальянскую политику путем обновления и «нового прочтения» парламентских процедур.
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