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Администрация Обамы и проблема мирового порядка
В 2015 году отмечается важная дата, имеющая порядкоформирующее значение – 70-летие Организации Объединенных Наций, единственной глобальной организации, которая создавалась для предотвращения войны и конфликтов, хотя и являлась также своего рода «директоратом» победителей, призванных заботиться о мире во всем мире. США занимают амбивалентную и непоследовательную позицию в отношении роли ООН, то игнорируя ее, то занимаясь политическими играми на ее поле. Представители США в ООН демократы М. Олбрайт и С. Райс рьяно продвигали американскую позицию по смене режимов и силовой демократизации отдельных стран. Позиция С. Райс и представителей союзнических США стран обострила принятие решений в отношении России, заметно политизировав атмосферу на площадке ООН. Наметилась тенденция к восстановлению порядкообразующего и порядкоподдерживающего начала ООН, исход которой будет во многом определяться действиями ведущих мировых держав, прежде всего, России и КНР.
Очень важно, как будут структурироваться отношения между ведущими мировыми державами, кто будет задавать общий вектор и секторальные векторы формирования мирового порядка. Активизация политики России в Евразии по консолидации своего влияния и выводу интеграционных процессов на более высокий уровень, более заметная политика КНР по усилению своего влияния в процессе формирования нового мирового порядка свидетельствуют о том, что их интересы во многом не смыкаются с действиями и планами США. Хотя Соединенные Штаты остаются единственной сверхдержавой, возможности их влияния сокращаются. К этому следует добавить, что результаты деятельности Америки по преобразованию мира в соответствии с их видением мирового порядка поставили их в невыгодное положение, так как явного положительного результата добиться пока не удалось. 
Военная сила вновь стала самым популярным средством достижения целей, хотя и не самым эффективным. Наблюдается обесценивание состояния мира без войны, человеческих жертв и человеческой жизни. Почему же это произошло? Как бороться с последствиями американской демократизации мира и разрушения многих государств, с наступившей разбалансировкой соотношения сил в отдельных регионах и странах, грозящей локальными и региональными войнами? Почему именно при администрации Обамы так ярко проявилась непримиримость США и так откровенно они говорят и действуют? Почему именно при этой команде демократов наблюдается такое пренебрежение к миру и жизни человека?
Все это не праздные вопросы, связанные с формированием мирового порядка и региональных порядков в XXI веке. На наш взгляд, правомерно говорить о существовании мира с тремя глобальными центрами влияния США – России - КНР, определяющих направление и содержание порядкоформирующих процессов.   

