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РОЛЬ К.Л. МЕТТЕРНИХА В СОЗДАНИИ ВЕНСКОЙ СИСТЕМЫ
ТЕЗИСЫ

Положение Австрии как союзника Наполеона в начале 1813 г. Попытка Меттерниха сделать Австрию посредником между антинаполеоновской коалицией и французским императором. Встреча с Наполеоном в Дрездене в июне 1813 г. Присоединение Австрии к коалиции в августе 1813 г.
Меттерних на Венском конгрессе. Консервативная концепция переустройства Европы Меттерниха: идеи порядка, легитимизма, равновесия сил. Противоречия между великими державами.
Отстаивание интересов Австрии на конгрессе. Решение германского  и итальянского вопросов. Обеспечение доминирующих позиций Австрийской империи в Германии и Северной Италии.
Польско-саксонская проблема на конгрессе. Столкновение интересов различных держав. Лавирование Меттерниха. Разрыв отношений с Александром I. Достижение компромисса. Венский заключительный акт.
Подписание Россией, Австрией и Пруссией 26 сентября 1815 г. Акта Священного Союза. Поправки, сделанные в текст договора Меттернихом.
«Эпоха конгрессов» – вершина политического влияния Меттерниха на общеевропейские дела. Отношения с Россией в этот период.

