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Миграция в деятельности ООН
С принятием 25 сентября 2015 г. целей устойчивого развития на период 2015-2030 гг. открывается новая страница в сотрудничестве государств по вопросам миграции. Предыдущий этап может быть обозначен как охватывающий 1994-2015 гг., когда взаимодействие между государствами в миграционной сфере вышло на уровень ООН и было увязано с комплексной проблемой развития. Настоящий материал имеет целью выявление и раскрытие предыстории вопроса, демонстрацию того факта, что переход к Генеральной Ассамблее ООН пункта о миграции и развитии был подготовлен большой работой, проделанной Организацией Объединенных Наций практически с момента ее создания как через ЭКОСОС, так и иные элементы системы ООН: ее специализированные учреждения, агентства, программы, фонды.

На примере Международной организации труда, Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Всемирной организации здравоохранения будет показано, как специализированные учреждения ООН, каждое с позиций своей непосредственной компетенции, вовлекали государства в диалог о международной миграции, когда на универсальном уровне ООН он еще не был возможен.

С другой стороны, будет очерчен путь, пройденный при содействии ЭКОСОС в направлении рассмотрения миграции в контексте проблем народонаселения от первых экспертных конференций 1954, 1965 гг. до межправительственных мероприятий 1974, 1984 гг., приведших непосредственно к включению миграционной сферы в повестку дня Генеральной Ассамблеи ООН в 1994 г.
