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Роль и место гражданского диалога в международных отношениях
Камышанов Виктор Иванович, кандидат политических наук,  доцент кафедры политологии и политического управления РАНХиГС при президенте Российской Федерации, президент Федерации мира и согласия, Международной общественной организации  с консультативным статусом при ЭКОСОС ООН и статусом участника Совета Европы. 

Мировая история не ограничивает проблему прав человека лишь его индивидуальными  правами. Крупные войны, которые потрясали человечество в минувшие века, всегда тесно увязывали проблему прав человека, и в первую очередь проблему сохранения его жизни в один тесный узел с проблемой защиты национальной безопасности и в конечном итоге его права на мир
. 
На протяжении многих десятилетий достигнутый уровень контроля над ядерным оружием определяет состояние безопасности в мире. Вместе с тем в результате технологического развития в ряде стран стали активно создаваться собственные ядерные программы как составная часть военно-политических доктрин по обеспечению национальной безопасности. Этот процесс привел к определенному кризису в том равновесном состоянии ядерной безопасности, которое было достигнуто в рамках договорного процесса между США и Советским Союзом. 

Последовавшая затем стагнация разоруженческого процесса вызывает сегодня серьезную обеспокоенность: насколько уровень современной ответственности ядерного сообщества достаточен для предотвращения распространения ядерного оружия и его применения в ходе военных конфликтов? 

Проблема безопасности и обеспечение права на мир сегодня тесно увязаны  между собой. Важность разработки этой проблемы сегодня ставит в ООН международное сообщество неправительственных организаций, однако встречают серьезное противодействие со стороны группы государств во главе с США.

В настоящее время в рамках Совета по правам человека ООН ведется работа по выработке в рамках Рабочей группы проекта Декларации о праве человека на мир. Эта идея выдвинута представителями неправительственного сообщества, имеющего Консультативный статус при ЭКОСОС ООН и ДОИ ООН. Основные позиции неправительственного сообщества по этому вопросу отражены в Декларации о праве человека на мир, принятой в 2010 году в Сантьяго-де-Компостелла, Испания. 

Гражданское общество сегодня концентрирует свое внимание на самых разнообразных вопросах, которые непосредственно влияют на развитие современного мира.  Актуальная международная повестка дня включает такие проблемы как защита климата, реформа ООН, ликвидации ядерного оружия, соблюдение верховенства закона, справедливое управление, достижение целей в области устойчивого развития, человеческое достоинство и обеспечение личных и социальных ценностей государством на практике.
Сегодня гражданскому обществу брошен новый вызов -  радикальный терроризм. Его мутация привела к возникновению ИГИЛ как формы «исламизированного нацизма» с претензией на мировое господство.  Тем самым под угрозу ставится  целостность самого светского свободного гражданского общества как основы суверенного государственного мироустройства. 
На национальном уровне в России проблема консолидации усилий гражданского общества сталкивается  с серьезной проблемой -  отсутствием реального партнерства бизнес-сообщества с гражданским обществом, особенно в той его части, которая относится к  общественной дипломатии. Разработанная в системе ООН концепция Глобального пакта не получила своего реального воплощения в практических шагах. По-прежнему актуальным является  вопрос о целостной финансово-экономической политике государства в отношении тех средств, которое бизнес готов выделить на общественную дипломатию. Экономический кризис серьезно подорвал готовность деловых структур участвовать в общественно-полезной деятельности. Таким образом, создается дисбаланс возможностей формировать конструктивную психологию общества в вопросах международного сотрудничества, создания условий для межнационального и межэтнического мира и противодействия  агрессивной политике радикальных идеологий, которые опираются не только на крупные финансовые ресурсы, направляемые на применение исламской идеи для дестабилизации современных международных отношений, но и на использование идеологических концепций времен «холодной войны» для разрушения международно-правовых основ международных отношений, примером чего является «санкционная политика» в отношении России. 
В современном мире экономические проблемы, идеологическая подоплека радикальной национальной самоидентификации, целый спектр других факторов, таких как разрушение целостности системы образования, низкая политическая культура современных лидеров в Европе и США, ведут к разрушению общего мировоззренческого и культурного пространства, что является причиной не только непонимания  разнообразности общественно-политических процессов в разных странах мира, но и к возникновению конфликтных ситуаций, примером чего является формирование с помощью информационных технологий русофобии в международном сообществе.

Отсутствие равноправного многостороннего гражданского диалога в современных международных отношениях серьезно ослабляет возможности для формирования безопасного мира и выработке совместной платформы для предотвращения превращения террористической идеи в необратимую угрозу всему современному мироустройству, сравнимой по своим разрушительным последствиям с термоядерной катастрофой.
� Peace is a precondition of the respect of all human rights, including the right to development, and the


violation of any human right is a threat to peace. We insist on the need as a human family to declare the


human right to peace. (From Joint Written Statement submitted  to the 28th Regular Session of the Human Rights Council –2 to 27 March 2015 Geneva– Item 3 – General Debate





